«Әр өлеңі – бір әлем» атты 
Мұқағали ақынды еске алуға арналған әдеби-сазды кеш сценарийі
Кештің мақсаты: Ақиық ақын, артына айрықша өшпейтін із қалдырған Мұқағали Мақатаевтың өмірі мен шығармашылығына шолу жасау.
Цель мероприятия: Воспитание казахского патриотизма. Показать учащимся значение личности Мукагали Макатаева как патриота своей Родины, его многосторонний талант поэта, глубину произведений, познакомить детей с жизнью и творчеством поэта. Прививать любовь к прекрасному, учить слушать музыкальные произведения. Активизировать познавательную деятельность учащихся. 
Оқушы:
Бүгін менің туған күнім.
Ой, бәле-ай!
Мына адамдар неге жатыр тойламай?!
Банкет жасап берер едім өзім-ақ,
Тәңірдің бір жарытпай-ақ қойғаны-ай.
Мына дүние неге жатыр үндемей?!
Алаулатып тойдың шоғын үрлемей.
Құшақ-құшақ гүл шоқтарын лақтырып,
«Мынау – шапан, Мынау – атың, мін»,- демей.
…Тойланбаса тойланбасын, He етейін.
Той көрмей-ақ, сый көрмей-ақ өтейін.
Қаламымды берші маған, бәйбіше,
Болашаққа арыз жазып кетейін…
Жүргізуші 1: деп жырлаған ақынның өмірден өткеннен кейінгі туған күндері халық болып тойланатын болды. Бүгін де сіз бен біз боп ұлы ақынымыздың туған күніне жиналып отырмыз. Бірақ арамызда ақынның өзі емес, ақынның албырт жырлары мен жансыз суреттері.
Ведущий 2: «К векам обращаюсь, но нет мне ответа, нет здесь Магжана, нет Махамбета, есть здесь наследник по крови, по праву – Я – Мукагали Макатаев!». Добрый день, уважаемые взрослые! Добрый день, ребята! Сегодня мы проводим вечер памяти, посвященный поэту Мукагали Макатаеву. 9 февраля 2021 года ему исполнилось бы  90 лет.
Жүргізуші 1: Армысыздар, қадірлі ұстаздар мен қымбатты оқушылар! Мұқағали Мақатаевтың артына қалдырған өшпес мұрасы  жарық жұлдыздай жарқырайды. Иә, Мұқағали - ғажайып, сыршыл, ақын. Оның өлеңдерін оқыған сайын ақиқат бейнелі рух, сезім мен сананың бірлігі көңілге ұялайды.
Ендеше ақиық ақынның шығармашылығына арналған «Әр өлеңі-бір әлем» атты әдеби - сазды кешімізді бастаймыз. Бүгінгі кешімізде ақынның өлеңдерін оқумен қатар, оның өлеңдеріне жазылған тамаша әндерді де тыңдай аламыз. Сонымен қатар, ақын туралы видео сюжеттерді де ұсынуды жөн көріп отырмыз.

/ 1 Интерактивті тақтадан Мұқағали Мақатаев туралы бейнеролик жүреді (Видео 1)/
Жүргізуші 1: Енді ақынды еске ала отырып, кезекті оның өлеңдеріне берейік. Туған жерге, елге, халқына, Отанына, ана тіліне деген махаббат сезімі ақын ретінде оның басты тақырыбы еді. Ол өзінің ұлтын, туған тілін ерекше құрметтеді.
Оқушы:
Ей, өмір
Дүниенің ағын да, қарасын да,
Мыңқ етпейсің, қабылдап аласың да.
Қарасымен шамаң жоқ таласуға,
Ей, өмірім, зымырап барасың ба?
Жер мен көктің желпініп арасында,
Желігесің, түсесің қара суға.
Құйын қуған қаңбақтай аласұра,
Ей, өмірім, зымырап барасың ба?
Жүргізуші 1: Ақын жүрегі сезімтал ғой. Ол өз замандастары мен кейінгі ұрпағының өзін өлеңдерімен бірге есіне алып жүрерін алдын ала сезгендей. Оған ақынның «Есіңе мені алғасың» атты өлеңі дәлел емес пе.
 Ән «Есіне мені алғайсын»
Ведущий 2: Мукагали был подлинным сыном Небесных гор. Высок, широкоплеч, строен. Черты его красивого крупного лица были словно высечены этим лучшим ваятелем: горным солнцем, осенними дождями и снежными вершинами.
Жүргізуші 1 : «Поэзия, менімен егіз бе едің»– деп ақын өзі жырлағандай, Мұқағали өлең жазып қана қоймай, өз өлеңдерін шебер оқи алған ақын. Ол біраз уақыт Қазақ радиосында диктор болып та қызмет етеді. Оның дауыс ерекшелігін, оқу мәнерін қазақтың Левитаны атанған Әнуарбек Байжанбаев жоғары бағалап, өз қол астына алады. Ендеше  Қазақ радиосының «алтын қорында» сақталып қалған ақынның өз дауысына  құлақ түрелік.
(Мұқағалидың дауысымен өз өлеңдері оқылады)
Ведущий 2: Заповедная красота Карасаза стала источником поэтического дара Мукагали. Как он воспевал «счастливый край» своего детства!

«Мой  Карасаз!
Моё невысказанное чувство,
Ты счастье, которое я искал!»
Лета, зимы, весны.
Гуси…
Птицы…
Сосны…
Разливье, плёсы, родники,
Холмы, равнины, журавли,
Рассвет-закат степной земли,
Вершины, пики, ледники.
Орлы, архары,
Ночные страхи, чудо-птицы,
Медведи, зайцы и лисицы.
Волшебные девицы-пэри,
Погибшие мечты и веры.
Мальчишки, девочки, студенты,
Шахтёры, критики, поэты.
Печали, думы, племена,
Узлы, запутанные крайне,
Раздробленные времена
И неразгаданные тайны.

Жүргізуші 1:
Мен бақыттымын,
Бақытты жерде туылдым.
Айналайын Қарасаз,
Қасиетінен суының! –дегендей,  ендігі кезекті ақынның туған жер, Отан  туралы жырларына берейік.
Ведущий 2: Оно несет в себе свет и радость понимания, бесконечности природы. Мукагали… Великий сын великой казахской земли и казахского народа, щедро одаренный их любовью и сам одаривший их ярким талантом.
«Три счастья» «Үш бақытым» 
Ең бірінші бақытым – Халқым менің,
Соған берем ойымның алтын кенін.
Ол бар болса, мен бармын, қор болмаймын,
Қымбатырақ алтыннан нарқым менің.

Ал екінші бақытым – Тілім менің,
Тас жүректі тіліммен тілімдедім.
Кей – кейде дүниеден түңілсем де,
Қасиетті тілімнен түңілмедім.

Бақытым бар үшінші – Отан деген,
Құдай деген кім десе, Отан дер ем!
... Оты сөнген жалғанда жан барсың ба?
Ойланбай – ақ кел дағы от ал менен.
Ведущий 2:  Поэзия Макатаева несёт в себе огромный заряд патриотизма, основой составляющей которого является любовь к своему народу и родному языку. Поэт считал, что человек в долгу перед Отчизной и обязан отдать ей огонь своего сердца. «Отан»  өлеңі.
Оқушы:
Отан, Отан, сен болмасаң не етер ем.
Мәңгілікке бақытсыз боп өтер ем.
Өмірден бұл, өксу менен кетер ем.
Құс ұясыз, жыртқыш інсіз болмайды.
Отансыз жан, өмірінде оңбайды.
Өзін –өзі қорлайды да сорлайды.
Тірі адамға бұл қайғы.
Білесің бе, сен Отанның не екенін,
Екі өмір жоқ, әрине жоқ екі өлем,
Екі отан жоқ, жалғыз Отан мекенің.
Жүргізуші 1:  Ақынның «Аманат» жыр жинағы 2000 жылы Мемлекеттік сыйлыққа ие болды. Бүгінде Мұқағали ақынның 13 кітабы бойынша 1834 өлең, 19 поэмасы бар екені анықталып отыр. Мұқағалидың өлеңдерін жыр сүйер қауым іздеп жүріп оқитын болды. Ақын өлеңдеріне 100 –ден астам әндер жазылды. 
Жүргізуші 1:  Өлең    – өнер, өлең – дерт, оны туа біткен дарын иесі, шын талант қана өмірге әкеледі. Ақын әкелген әрбір сөз жүректерге ән болып, әуен болып жетіп жатыр. Оның әндері  – таңғы шықтай мөлдір, сырлы әуенді. Ендеше, кезекті әнге жолдайық.
Ән  «Саржайлау»
 
Жүргізуші 1:
Ия, өлең өлмейді. Ендеше өлеңді жазған ақын да өлмейді. Мұқағали Мақатаев көз жұмған жоқ!

Ведущий 2: Значение поэзии Макатаева в двадцать первом веке наиболее точно определяют слова одного из его почитателей: «Началась вторая жизнь поэта. Мукагали сегодня – легенда. Мукагали сегодня – истина. Мукагали сегодня – Коран». Вся поэзия Макатаева – это гармония любви и созидательного смысла, в ней отражается личность поэта, творившего бессмертие. И эта поэзия всегда современна и вечно живёт в мире, который поэт любил и которому завещал в любви вспоминать о нём.
[bookmark: _GoBack]Жүргізуші 1:
Осымен ақын рухына арналған шығармашылық кешіміз аяқталды. Әрқашан жүректеріңізді ән әуелеп, жанадарыңызды жыр тербесін.
Бүгінгі кешке белсенді қатысқан оқушыларымызға алғысымыз шексіз. Сау саламатта болыңыз.
Ведущий 2: Литературный вечер, посвящённый памяти поэту Мукагали Макатаеву, подошёл к концу. Благодарим за внимание!

