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         О каких средствах оценивания можно говорить, работая в образовательных учреждениях, что они из себя представляют? Можно ли сказать, что одна система оценивания является продуктивнее другой? Эти и другие вопросы возникают при анализе современных средств оценивания.      Понятие «средства оценивания» стало использоваться в педагогике не так давно и еще не получило четкого понятийного раскрытия. 
     Анализ педагогической практики оценивания позволяет отнести средство оценивания к нескольким понятиям: образовательному процессу, характеристике, свойствам, структура которого отражена в теории обучения; процессу оценивания учебных достижений обучающихся, также имеющему известную структуру, принципы, функции; педагогическим измерениям с их представлениями об измерительных, контрольно-измерительных материалах, инструментах оценивания. Исходя из всего вышеперечисленного, считаем, что средство оценивания – это системный дидактический объект, являющийся компонентом процесса оценивания. Также хотелось выделить 4 элемента управления качеством: контроль, оценка, отметка и самооценка.  Каждый из них входит в систему оценивания.
      Контроль играет важную роль в системе оценивания. Текущий контроль призван выполнять диагностическую функцию, промежуточный контроль  позволяет определять качество изученного материала, итоговый – проверку конечных результатов обучения.
      В настоящее время в образовании активно применяется новая оценочная система. Она пришла на смену традиционной системы оценивания по 5-ти бальной шкале, показавшей свою несостоятельность в современных условиях развития системы образования. Данная система оценивания базируется на контроле достижений учащихся и оценке качества их знаний на основе постановки рейтинга учащихся. Современная система оценивания подразумевает учет динамики каждого учащегося и сравнение его лишь с самим собой, высокий акцент на удачах и успехах каждого, выход за пределы пятибалльной системы и зависимость итоговой оценки преимущественно от итоговой работы. Традиционная же система, напротив, ориентирована на общий эталон, акцент на ошибках, а не успехах, трехбалльную систему оценивания и зависимость итоговой оценки от всех текущих отметок. Таким образом, можем сделать вывод, что именно современная система нацелена на развитие учащегося во всех направлениях. Это означает, что учащийся становится субъектом учебно-воспитательного процесса, сам ставит цель обучения, определяет ее задачи, формирует содержание и выбирает методы реализации данной деятельности. Например, групповая форма работы очень эффективна и на уроках художественного труда, так как, работая в группах, учащиеся получают пользу от сотрудничества друг с другом. Кроме того, в ходе групповой работы на уроках с целью повышения познавательного интереса учащихся применяем различные приемы: например приемы критического мышления: «Кластер», «Синквейн» и т.д. предлагаем работу в группах, приемы диалогового обучения подтверждают, что дети эффективно учатся при активном их вовлечении в обсуждения и дискуссии при анализе творческих работ, самооценивания, взаимооценивания.
     Хотелось бы , конечно, использовать 5- бальное  критериальное оценивание  для того, чтобы: стимулировать ответственность учащихся за свои результаты; помогать учиться на своих ошибках; помогать понять, что не получается и в какой степени; помогать осознать, что важно и необходимо освоить; определять наличие тех или иных умений; фиксировать неудачи, но не наказывать за них; оценивать продвижение учащихся относительно самих себя; мотивировать учащихся на достижение успеха. Так как критериальное оценивание выполняет функцию обратной связи, когда учащиеся получают информацию о своих успехах и неудачах. При этом даже самые неудовлетворительные результаты промежуточной работы воспринимаются учащимися лишь как рекомендации для улучшения собственных результатов. 
     Необходимо отметить, что при групповой форме обучения учащиеся развиваются как в социальном, так и в эмоциональном плане, то есть имеют возможность общаться со сверстниками, защищать, представлять свои идеи,  обмениваться мнениями, принимать активное участие во взаимооценивании и оценивании самих себя. Но в классе всегда найдутся дети, желающие работать в одиночестве. Им надо создать условия для этого. Из опыта применения групповой работы на своих уроках, мы хотели бы отметить, что повышается учебная и познавательная мотивация учеников, снижается уровень тревожности, страха оказаться неуспешным, некомпетентным в решении каких-то задач.  При групповой форме работы заметна высокая обучаемость, эффективность усвоения и актуализации знаний, при совместном выполнении задания происходит взаимообучение, поскольку каждый ученик вносит свой вклад в общую работу, групповая работа способствует улучшению психологического климата в классе, развитию взаимоуважения, умению вести диалог и аргументировать свою точку зрения. 
      В критериальном оценивании описаны уровни достижений, соответствующие каждому баллу. Важно, что шкала оценивания начинается с нуля, а это очевидно, так как оценивается не личность ученика, а его деятельность.
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