В 2020 году в Казахстане дан старт проекту «Читающая школа - читающая нация».

Целью данного проекта является создание в школе активной среды для творческого развития детей и повышения интереса к чтению.
Задачи:
1) способствовать формированию основ читательской грамотности, читательских и речевых умений; 
2)  развивать у учащихся потребность в чтении как в источнике дальнейшего личностного совершенствования;
3)  апробация и внедрение новых форм, методов, технологий и средств обучения; 
4)  подобрать комплекс заданий и создать базу методических и дидактических материалов, направленных на формирование читательской компетентности; 
5) консолидировать усилия учителя, родителей, библиотекаря в деле повышения престижа чтения, развивать семейное чтение. 
Проблема, на решение которой направлен проект : низкий уровень читательской грамотности
Ожидаемые результаты: Данный проект направлены на решение поставленных актуальных задач современного культурного процесса: создание привлекательного имиджа  читающего сверстника в глазах учащихся, поддержку и развитие детского чтения; формирование у детей устойчивых навыков систематического, творческого, развивающего чтения. С этой целью в проекте предполагается использование, моделирование и варьирование разнообразных форм и методов работы, как традиционных, так и инновационных; мероприятия по организации и поддержке семейного чтения; конкурсы; викторины и др.
· Реализация проекта «Читающая школа-читающая нация»: В рамках декады МО учителей английского языка, был запущен челлендж Book is my friend. В данном челлендже приняли участие учащиеся 5-9 классов. Ребята читали отрывки из произведении писателей англо-говорящих стран и Казахстана.
· Учащиеся читали следующие произведения: 
 « The Hound of the Baskervilles”, “The lost City”, “To the city”, “Oliver Twist”, “Twenty thousand of the Leagues Under the Sea”, “Kyz-Zhibek”, “ The Mausoleum of Aisha Bibi”, “The Time Machine”,  “Maadai-Kara”, “The Magic Garden of the Poor”, “ Ablai Khan”, “ Chokan Valikhanov” ‘, “ Abai Kunanbayev” , “Stories about Kazakhstan” и тд. 
Так же мною был проведен открытый урок и внеклассное мероприятие в 6б классе
где были реализованы следующие принципы:
-принцип направленности обучения на комплексное решение задач;
-принцип доступности обучения;
Каждый вид наглядности использовался для более доступного восприятия  речи учителя и развития навыка монологического высказывания.
Принцип систематичности и последовательности формирования знаний, умений и навыков соблюдался правильно, был правильный переход от простых заданий к сложным.
Сознательность, активность и самостоятельность учащихся достигалась с помощью наводящих вопросов, руководство учением школьников осуществлялось по следующим схемам: учитель – ученик; ученик – ученик. Развитие учащихся на уроке осуществлялось в полной мере, были задействованы все учащиеся, в том числе и слабоуспевающие.
Структура урока полностью соответствует логике проведения заявленного типа урока, так как моей основной организационной задачей являлось создание условий для обобщения ранее изученного материала по теме. На мой взгляд, такие условия были созданы на проведенном уроке.
Отобранное содержание, оборудование, организация активной мыслительной деятельности учащихся на всех этапах данных видов деятельности,  индивидуальные, групповые и фронтальные формы организации учебной деятельности школьников,  применение словесных, визуальных методов, работа с учебником,  способствовали достижению образовательных целей урока, стимулировали познавательные интересы учащихся.
Уровень самостоятельного мышления учащихся, их познавательную активность, уровень усвоения и использования материала я оцениваю как хороший. На мой взгляд, этот урок послужит толчком, опорой для дальнейшей познавательной деятельности учеников.
Учащиеся на уроке были активны, внимательны, работоспособны. Любой процесс познания начинается с импульса, побуждающего к действию. Необходима мотивация, побуждающая ученика к вступлению к деятельности. Помня об этом, я  продумывала каждый этап урока, составляла задания, подбирала вопросы, использовала различные приёмы активизации учеников. Свой урок я строила, используя информационно-коммуникативные технологии. На уроке были учтены возрастные и психологические особенности учащихся
Я считаю, что выбранная форма организации учебной деятельности учащихся была достаточно эффективной. Были соблюдены с моей стороны нормы педагогической этики и такта, культура общения «учитель – ученик». Для каждого ученика была создана ситуация успеха, что также способствовало повышению мотивации и поддержанию познавательного интереса к учению.
При постановке вопросов и определении заданий на уроке я учитывала индивидуальные особенности учеников, давала только положительную характеристику результатам их деятельности, что стимулировало детей и повышало их активность на уроке.
Организационный момент урока начался с проведения фонетической зарядки, включающей в себя отработку тех звуков, которые являлись  необходимыми.
В содержание урока я включила элементы обучения учащихся универсальным учебным действиям: цели урока определяли сами ученики, исходя из соответствующей проблемной ситуации. 
Для совершенствования навыков письма учащимся было предложено упражнение с использованием ранее изученной лексики. На всех этапах урока ученики были вовлечены в активную мыслительную и практическую деятельность исследовательского характера, детям нужно было не только использовать уже имеющиеся знания, но и найти новый способ выполнения уже известного им действия. 
Хорошо развитая память учащихся обусловила включение  содержание урока такой вид речевой деятельности, как диалогическая речь по схеме «ученик – ученик».
Этапы урока были тесно взаимосвязаны между собой, чередовались различные виды деятельности. Умственные действия опирались и подкреплялись практическими.

 Учебная информация была привлекательна для детей. За счёт привлекательности содержания заданий и подачи учебного материала, повысились возможности учеников в достижении поставленных целей на уроке. 

В целом, все мероприятия, которые были запланированы, были проведены и прошли на высоком уровне. Кто-то из учащихся проявил свои знания, умения и навыки в большей степени, кто-то в меньшей, но не осталось никого, кто бы не принял участие в мероприятиях декады.


