«Не каждый ли из нас учитель новой формации?»
Слово «Учитель» можно понимать по-разному. Считается, что учитель это образованный человек, с высоким моральным обликом, который несет свет и знание в массы. И все это звучит, как советская агитация… так ли мы рассуждаем в настоящее время?! Известно, что «великие» говорят: - «Учитель должен любить то, чем занимается»... Должен не только передавать свой опыт подрастающему поколению, но и помогать учащимся: самостоятельно бороться, побеждать, а иногда и уметь проигрывать. И это звучит очень даже приятно, но так ли это на деле в современной школе? Успевает ли учитель, и воспитывать, и учить, и наставлять и творчески развиваться?! Много ли сейчас учителей новой формации? Попробуем разобраться…
[bookmark: _GoBack]Учитель-друг. Весело цокая маленькими каблуками, копируя походку, манеры, а уже и частично внешний вид, Сабина торопится в класс. У неё всегда порядок в тетради, а значит и в голове – так говорит ее учительница. Сабина: держит осанку, с большим уважением слушает уроки, попросила маму купить туфли с каблучками, как у учительницы и даже на прощание стала обращаться к детям «Ребятушки». Ждет факультатив, чтоб признаться, что не совсем хорошо подготовилась к проекту, ведь ее младшая сестренка стала плохо засыпать. Но мудрая и добродушная учительница, вникая в суть проблемы, меняет тему проекта и даже напоминает несколько колыбельных Сабине, чтобы она помогла своей маме и сестренке. Так поступают настоящие друзья - решает Сабина! Учитель не превозносит себя и свою личность, находится «наравне» со своими воспитанниками. Учитель помнит, что он не клишированный идеал, а живой идеал здоровых отношений в формате учитель-ученик. В таких взаимоотношениях у учителя отсутствует страх перед аудиторией. Надо помнить, что учитель не робот, выполняющий свою работу на отлично, и работающий за заработную плату. Что есть что-то большее… Ведь когда видишь, что дети стремятся ровняться на тебя, доверяют свои секреты, ты просто не имеешь права поступить иначе, как быть настоящим верным другом и наставником. Кстати говоря, Сабина занимает первое место. И получив грамоту и огромное удовольствие от проделанной работы, Сабина со своей учительницей, цокая каблуками, идут навстречу новым достижениям… 
Нужны ли подобные качества личности в современной школе?! Вопрос остается открытым…
Учитель-авторитет. Злата сегодня очень серьезно настроена, впрочем, как и всегда… Она долго готовилась к сдаче последней суммативной работы за четверть. Учительница, часто беседуя с родителями Златы, говорит, что она умна и очень сообразительна, одаренный ребенок. После таких слов, Злата просто обязана достигать вершины, ведь у нее и у самой есть большое желание быть лидером. Злата и в классе с легкостью добивается авторитета среди одноклассников своими достижениями в учебе, дружбе и т.д. И ей это удается  сделать без большого напряжения, ведь перед ней образец настоящего лидера, профессионала своего дела, который постоянно совершенствуется – ее учительницы. Такой учитель, без лишних сантиментов, 24/7 держит все под контролем, готов в любую минуту броситься на амбразуру, прочитать 4 тома «Войны и Мира» за ночь, возможно, даже слетать в космос, если это требует администрация школы. И это все потому, что по-другому учитель не умеет, либо - идеально, либо - никак. Как вы заметили, за таким авторитетным лидером без сомнения пойдет любой воспитанник, ведь это все не на словах, а на деле. Вот и Злата, конечно, сдала все суммативные работы на отлично, и со спокойной душой держит курс на новые достижения. Наверное будущий учитель подрастает…Возможно, именно на такой формат учителя делает заказ государство?!
Все-таки, нужно разобраться, есть ли ответ на вопрос, – «Какой должен быть учитель новой формации?». Возможно это человек, который предоставляет услуги преподавателя, без привязанности к работе и детям? А может это самый первый друг, который закроет глаза на невыполненное домашнее задание, ведь он видит потенциал ученика, а обстоятельства могут быть различные? Или в его работе есть только черное или белое и никак иначе, ведь с перфекционизмом можно достичь большего? Лично мое мнение, что учитель новой формации – это сверхчеловек, который включает в себя все роли и плавно гармонирует в своей работе и личной жизни. Сверхучитель успевает и отработать две смены и приготовить дома обед из трех блюд. Сверхучитель ждет скорейшего начала рабочего дня, чтобы увидеть улыбки детей, но и может наслаждаться тишиной после окончания уроков. Сверхучитель может выглядеть отлично и держаться достоинством, но  может и пропустить ошибку, проверяя рабочие тетради учащихся… ведь кто из нас не допускает ошибки? Всем известно, что на ошибках учатся. Вот и сверхучитель, будет учиться всю свою жизнь, с приходом каждого нового ученика: будет заново проживать все неудачи и радоваться новым победам как в первый раз. А теперь ответьте самостоятельно на вопрос: «Не каждый ли из нас сверхучитель новой формации?»
