                                                                                                   ЭССЭ на тему: «Я работаю с детьми».       

                                                                                                                            « Быть воспитателем это награда- день начинать с теплоты детских глаз».
Почему быть воспитателем это награда? В строках стихотворения слышится слово награда, я считаю это благодарность детей и их любовь. Каждый день я вижу мальчишек и девчонок.  В детях целый мир. Когда я прихожу на работу я встречаюсь глазами воспитанников. Приветствую их улыбкой, словом ЗДРАВСТВУЙТЕ, делюсь заботой, вниманием.  Интересуюсь все ли хорошо? И потом маленькая ладонь у меня в руке. Ребенок это сосуд, чем его наполним, то и получим.
Чему же воспитатель учит детей? Настоящий педагог это человек с добрым сердцем. Открытый, умеющий рассказать все самое нужное и полезное. Знающий детскую психологию. Воспитатель прививает детям любовь, помогает понять огромный мир. Дает знания, учит умениям, прививает навыки. Не все дети открытые, любознательные есть упрямые, непослушные, важно найти ключик к каждому. Увлечь, научить, уметь общаться с ребенком и видеть в нем личность.
Умение понять маленького человека, выслушать, поддержать, донести информацию правильно. Важно направить ребенка в красоту мира, творчества, дать ему знания. Найти ответ на любой вопрос почемучки. Научить любить животных, читать книги. Важно сделать так, чтобы в детских сердцах было добро. Воспитатель в своей работе должен совершенствовать свое мастерство каждый день, уметь шить, рисовать, танцевать, использовать нетрадиционные техники и методы, знать сказки, игры. Должно быть тесное взаимоотношение с родителями воспитанников. Работая четвертый год с детьми, для себя я поняла, что мир детства это прекрасно. Можно окунуться в мир фантазии и ярких красок. Мир игр и игрушек, превратиться в ребенка. Можно творить, лепить, кружится, и научится искренности. Окунуться в сказку. Моя работа это ежедневный труд и ответственный. Я люблю свою работу и горжусь быть воспитателем!
