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Направление:  Психолого-педагогические условия успешной социализации учащихся различных возрастных групп.
«ФОРМИРОВАНИЕ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ ЧЕРЕЗ     КУРС  «АЗБУКА ОБЩЕНИЯ».
       Одной  из  важнейших задач  современной системы  образования является «подготовка  самостоятельного человека, способного  жить   и действовать в условиях рынка, принимать участие в  политических   процессах демократического общества» [2].

        Именно в условиях 12-летнего образования будет решаться стратегическая задача проектирования новой национальной модели образования, ориентированного на результат. А ожидаемым результатом являются ключевые компетенции выпускника: разрешения проблем, информационная, коммуникативная [1].

       Одна из них - коммуникативная, формирование которой заслуживает самого пристального внимания. Байжасарова Г.С. считает, что «это обусловлено важной ролью данной компетенции в становлении личности ребенка, который должен владеть искусством общения в разных жизненных ситуациях» [7].

        По мнению Петровской Л.А.,  «человек с момента рождения общается с другими людьми, но порой люди, отличающиеся высокими достижениями в изучении явлений материального мира, оказываются беспомощными в области межличностных отношений, поэтому человек должен изучать правила взаимодействия с людьми, чтобы стать социально полноправным членом общества [5]. Таким образом, формирование коммуникативной компетентности начиная с начальной школы  способствует успешной адаптации в любом обществе, то есть социализации личности.
              Чтобы определить уровень навыка общения у учащихся было проведено входное диагностирование (1 класс, 2007 г.) среди родителей  и учащихся класса [6].  Результаты  данной    диагностики    показали, что имеются проблемы  в общении: многим не нравиться общаться с детьми другой национальности, не признают своих ошибок, не умеют слушать собеседника, с трудом находят себе друзей, не все умеют работать в группе. 

        Данная  диагностика не полностью определила   уровень  коммуникативной компетентности у учеников  класса. Поэтому методом наблюдения было проведено дополнительное диагностирование. Был определен уровень развития следующих коммуникативных свойств личности: действенное общение, риторические умения, умение вести диалог, умение слушать и слышать, умение работать сообща  (1  класс 2008 год). Данная диагностика  показала, что у  учащихся класса  слабо развиты эти коммуникативные свойства: действенное общение – н/ср – 37%, н – 6%; риторические умения – н/ср – 16%, н – 27%;  умение вести диалог -  н/ср – 27%, н – 16%; умение слушать и слышать - н/ср – 53%;  умение работать сообща -  н/ср – 27%, н – 21%.

      Таким образом, возникла реальная необходимость развития данной компетентности  у учащихся класса. С учетом этого выбрана тема ОЭР и  определена программа исследования. Программа по ОЭР  была представлена  и утверждена на КЭС, опыт работы по данной теме был обобщен на уровне ИПК. 
       Объектом  исследования является  учебно-воспитательный  процесс в  классе. Предметом исследования - развитие коммуникативной компетентности  младших школьников. Целью  исследования: создание психолого-педагогических условий  для развития коммуникативной компетентности  младших  школьников.
        Я считаю, что развитие данной компетентности можно осуществить через использование технологий  личностно – ориентированного обучения. Межличностное взаимодействие  в процессе урока обеспечивается: использованием различных форм общения; учетом личностных особенностей, требований к межгрупповому взаимодействию (распределение по группам, парам и т.п.)[4 ].
      Формирование данной компетентности шло через использование технологии проектов. На одном из занятий дети был предложен мини-проект «Расшифруй слово». Необходимо  было  на каждую букву слова «общение» подобрать слова для характеристики данного слова. Например:  О – объединение, открытость; Б – близость, безопасность; Щ – щедрость; Е – единение;  Н – необходимость; И – истина, искренность; Е – единомыслие. Был проведен проект «Сорные слова», целью которого было избавиться от  плохих   слов.  Коллективный проект «Азбука вежливости» был представлен на городской конкурс  проектов, где заняли второе место. Результатом работы по данному проекту стала «Азбука вежливости» (в печатном и электронном виде), которая включила добрые, вежливые слова на все буквы русского алфавита.

        В первом классе(2008г) проводились уроки общения, автором которых является Сорокоумова Е.А. [3], которые  направлены на развитие таких коммуникативных умений, как: слушать и слышать другого человека, участвовать в беседе, быть внимательным к себе и окружающим, понимать чувства и настроение другого человека, осмысливать свои поступки и поступки другого человека. На уроках были использованы  активные методы обучения: ролевые игры, анализ ситуаций, решение проблемных ситуаций. В процессе данной работы были раскрыты секреты общения. 

        Со второго класса  ведется  адаптированный курс «Азбука общения», который рассчитан на 50 часов, который был разработан преподавателями Санкт-Петербурского Российского педагогического университета. Содержание курса направлено на воспитание у детей уважительного отношения к себе и окружающим, терпимости к мнению собеседника, умения пойти на компромисс  в нужной ситуации. «Азбука общения»  поможет овладеть средствами коммуникации. Одной из важнейших идей  курса является идея мира и ненасилием в общении. Содержание курса направлено на воспитание у детей уважительного отношения к себе и окружающим, терпимости  к мнению собеседника, умения пойти  на компромисс в нужной ситуации.

     Курс  состоит из 8 разделов: «Тайна моего «Я»», «Общение. Языки общения», «Как мы видим друг друга», «Этот странный взрослый мир», «Фантазии характеров», «Умение владеть собой», «Культура общения», «Мальчик и девочка».
     Каждый раздел включает несколько занятий. Каждое занятие начинается с разминки-упражнения «Я рад с тобой общаться!». Заключается она в следующем: протянуть руку кому-нибудь из ребят со словами: «Я рад общаться с тобой!» или «Мне приятно общаться с тобой!».  Тот, кому протянули руку, берется за нее и протягивает свободную руку другому ребенку, произнося те же слова. Так постепенно по цепочке все берутся за руки, образуя круг. Каждый раздел преследует свои цели в формировании коммуникативной компетентности. Остановлюсь на некоторых из них.
         Культура общения людей основана на соблюдении определенных правил, которые вырабатывались человечеством на протяжении многих веков. Содержание раздела направлено на ознакомление детей с правилами, существующими в обществе, на выработку такой манеры поведения, без которой общение его с другими людьми будет затруднено. На занятиях  знакомятся с волшебными словами, учатся вежливо говорить, знакомятся с правилами общения по телефону, правилам хорошего тона за столом, навыкам письменного общения через игры – драматизации различных сказок,  игры – конкурсы по проигрыванию сказок,  сюжетно – ролевые игры по развитию коммуникативных навыков в условиях влияния различной социальной среды («Зазвонил телефон», «Интервью»), беседы, упражнения,  направленные на развитие речи [9]
      Важную роль в процессе общения играет умение управлять своим поведением, контролировать свою речь и поступки. Формированию данного умения отводятся  темы: «Умей расслабиться», «Будь внимателен», «Хозяин  своего Я», «Не хочу быть плохим». Одним из компонентов указанного умения является способность к произвольному расслаблению. Погружение в чувство спокойствия шло в игровых ситуациях:   игры на расслабление различных групп мышц – рук, ног, туловища, лица, шеи («Кулачки», «Олени», «Пружинки», «Загораем», «Солнышко и тучка»), игры на развитие внимания («Что слышно?», «Слушай звуки», «Зеваки»),  игры на преодоление двигательного автоматизма («Пожалуйста», «Запретный номер»), игры на преодоление застенчивости. Формулы правильной речи и уверенного поведения («Лохматый пес», «Смелые мышки») [8]  
    Важную роль в процессе общения играет умение выражать свои эмоции и правильно понимать эмоциональное состояние собеседника («Общение в моей жизни»).  Владение выразительными движениями предполагает понимание всех оттенков  выражения лица, жестов и движении другого человека. Этой теме посвящено 8 занятий   второго раздела. Следует помнить, что мимика, жесты, пантомимика – наши первые помощники в общении («Язык жестов и движений», «Язык чувств»). С этой целью проводились упражнения на развитие мимических движений, мини-конкурсы по определению и передачи эмоциональных состояний человека. Был проведен тест-игра «С тобой приятно общаться» [10], результаты которого  показали, что наблюдается развитие данной компетентности у учащихся класса. Результаты педагогического наблюдения  показывают снижение конфликтности среди учащихся, развитие навыка общения. Это отмечают  в анкетах и родители учащихся класса.
            «Азбука общения» не только  помогает овладеть средствами коммуникации,  но и создает условия успешной социализации младших школьников
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