Условия достижения целей и задач производственной практики на предприятии.

Закрепление и углубление полученных студентами теоретических знаний должно обязательно происходить на практике. Поэтому все студенты направляются на производство, где приобретают профессиональные навыки и опыт, учатся самостоятельно преодолевать возникающие в работе трудности и проблемы, решать вопросы и задачи.
Производственная практика является частью учебного плана. Цели и задачи практики могут различаться в зависимости от специальности обучающегося и обычно фиксируются в программе, разработанной в колледже. В статье я привела общие цели и задачи производственной практики, которые актуальны для каждой специальности.
Цели производственной практики.
Студент направляется на практику с определенной целью, которая способствует получению дополнительных знаний.
Цель практики – повышение качества подготовки выпускников за счет ознакомления с профессией, закрепления навыков, полученных на лекциях. Студент знакомится с реальной практической деятельностью организации, что позволяет ему лучше ориентироваться в профессии. Производственная практики является отличной основой для будущей работы по специальности.
По окончанию практики студент оформляет отчет, в котором излагает информацию о деятельности организации, анализирует ее. На основе этой информации в дальнейшем пишется дипломная работа.
Задачи производственной практики
Задачи практики – это ряд вопросов, с которыми студент сталкивается на производстве. Достижению основной цели практики способствуют следующие задачи:
· изучение специфики деятельности организации;
· знакомство с графиком работы организации, ее структурными подразделениями;
· знакомство с инструкцией по технике безопасности;
· формирование профессиональных навыков в конкретной профессиональной области;
· приобретение опыта работы по специальности;
· приобретение опыта работы в коллективе;
· выполнение требований и действий, предусмотренных программой производственной практики и заданий руководителя;
· выявление недостатков в работе организации и перспектив ее функционирования;
· разработка предложений по устранению недостатков и совершенствованию деятельности организации. Что достигается благодаря прохождению производственной практики.
В результате производственной практики студент определяет уровень собственной подготовки к профессиональной деятельности. Цели и задачи практики студент указывает в своем отчете. Отчет о практике отражает уровень знаний студента и его способность справляться с профессиональной деятельностью.
Следует помнить, что составлять отчет необходимо во время практики. Далее отчет сдается руководителю практики от предприятия, который, в свою очередь, делает замечания или дает рекомендации, и подписывает отчет. Преподаватели кафедры знакомятся с представленным на проверку отчетом и с отзывом руководителя по практике со стороны предприятия. Студенту отводится время для защиты отчета, где он рассказывает о сроках прохождения практики, о видах, выполняемых на предприятии работ и собранных материалах. На основе отчета и его защиты выставляется оценка за производственную практику.
Таким образом, производственная практика, имея своей целью углубление знаний студентов, является важнейшим этапом процесса обучения. Прохождение практики позволяет получить полноценное и качественное высшее образование с перспективой дальнейшего трудоустройства по специальности.






