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Меняется мир, меняется ученик и сегодня уже нельзя вести урок, так, как это было вчера. Конечно, это  вызвало необходимость разработки новых подходов в системе обучения и воспитания, внедрения государственных стандартов. Перед учителем поставлены новые цели: формирование универсальных учебных действий и мотивации к обучению. Содержание образования изменилось не сильно, но существенно изменилась роль учителя, которому необходимо будет выстраивать процесс обучения не только как систему усвоения знаний, умений и навыков, но и как процесс развития личности. А ученик сегодня, совсем не такой как вчера, а отсюда возникает вопрос: «Как научить ребёнка не сидеть пассивно 6-7 уроков, а работать, двигаться, размышлять» Подобная проблема, я думаю, существует у многих преподавателей и её надо решать, а вот как –это заставляет продумывать применение интерактивных методов обучения в процессе урока.

Конечно, как у любого преподавателя русского языка у меня стоит проблема: каким образом привить интерес к предмету, как научить ребёнка сосредотачиваться во время урока, добывать знания и применять их на практике. Практика показала, что без планомерной, упорной, нацеленной на конечный результат, ежедневной работы не будет знаний, умений и навыков, которые в дальнейшем понадобятся ученику в жизни.
«Страшная это опасность - безделье за партой: безделье шесть часов ежедневно, безделье месяцы и годы - это развращает, морально калечит человека, и ни школьная бригада, ни мастерская, ни школьный участок - ничто не может возместить того, что упущено в самой главной сфере, где человек должен быть тружеником, - в сфере мысли», - писал В. А. Сухомлинский и я с ним согласна. [1] Согласна потому, что главная задача учителя научить ученика учиться, творчески мыслить и применять полученные знания на практике. 
Интерактивные методы обучения (от англ. «Интерактив»- взаимодействие)- это такие методы и формы, при использовании которых процесс обучения «погружается» в процесс общения (взаимодействия), а активность обучаемых становится выше активности преподавателя; образовательная технология, основанная на взаимодействии внутри группы и свободе обучаемого в решении образовательных задач. 
Интерактивные методы позволяют: 
1.Моделировать реальные жизненные ситуации и проблемы  совместно их решать.
2.Способствовать формированию долгосрочных навыков и умений, выработке нравственных ценностей. 
3.Создавать атмосферу сотрудничества и взаимодействия. 
4.Осваивать учебное содержание не только через информацию, но и через чувства, и действия. 
Итак, в интерактивных методах и обучающиеся, и педагоги являются субъектами обучения, педагоги выступают в роли организатора процесса обучения, лидера класса, группы, консультанта, организуется взаимодействие всех обучающихся. Методом проб и ошибок , я пришла к следующему, что при групповой работе лучше всего работает группа2+2, так как 6 и 5 показали, что кто-то занимается посторонними делами, а для меня важно задействовать всех. Для развития внимания на начальном этапе урока я использую «И комплимент соседу», и «Угадай автора(персонажа)», и тест Мюнстерберга, «который  представляет собой массив букв, сгруппированных в строки без пробелов, среди которых учащемуся предлагается найти и выделить слова, потратив на выполнение задания как можно меньше времени. Несмотря на свою кажущуюся простоту, тест эффективно решает задачу создания модели деятельности, успешность которой зависит от сосредоточенности учащегося на определённых, осознаваемых им объектах в присутствии помех(шум, разговоры и т.д.)».[2]
Данный тест я использую  на начальном этапе урока, шифруя название произведений, имена персонажей- это вызывает интерес учащихся, и, конечно же, настраивает на работу на уроке. Начало урока- первый шаг  в развитии дальнейших событий. Задача учителя - начать разговор сразу, как только ученики сели на свои места. Для этого не нужны общие фразы, якобы открывающие урок; вместо предположения о том, что мы сегодня будем делать, следует переходить к делу сразу. В этом случае ставим ученика в положение человека, к которому обращаются с неожиданным и обязательно интересным для него вопросом или заданием. Эти вопросы или задания позволяют на уроке: 
во-первых, формировать собственное мнение, высказывать его, уметь аргументировать;
во-вторых, обогащать свой социальный опыт путем включения и переживания тех или иных ситуаций, 
в-третьих, продуктивно усваивать учебный материал, активно и творчески  работать,
в-четвёртых, проявлять свою индивидуальность. 
Для учащихся такие вопросы или задания должны быть посильными, неожиданными по содержанию, интересными по сути, настраивающими учеников на тему урока. А для этого используются дискуссионные вопросы, которые поддерживают эмоциональный интерес ученика. Например: «Славы или позора достоин Петр Гринев?», «Почему комедия Гоголя названа «Ревизор», если мы не встречаемся с ним ни разу?»  Коммуникативная атака А.С. Грибоедов. Биография. На экране изображение огромного бриллианта. Как связаны писатель и бриллиант.   Моделирование. Для того, чтобы научить учащихся творчески мыслить, можно предложить им задания на самостоятельное моделирование.    Интеллектуальная разминка. Два-три не слишком сложных вопроса на размышление. Интеллектуальная разминка не только настраивает учащихся на учебную деятельность, но и развивает мышление, внимание, умение анализировать, обобщать, выделять главное. Разминку можно проводить по-разному, например: «Что лишнее (роман, рассказ, ода, новелла)?» Обобщить – («Толстый и тонкий, «Налим», «Злоумышленник» - юмористические рассказы). Я не могу сказать, что использую одни и те же стратегии, но каждый класс требует своего подхода, если  учащиеся 9 «В» с удовольствием читают по ролям и создают кластеры, то 9 «А» склонен больше к анализу произведения и здесь хорошо идёт комментированное чтение, ответы на проблемные вопросы, дискуссии, дебаты. А малыши, то есть пятиклассники и шестиклассники любят составлять вопросы, работая с «Деревом предсказаний», ролевые игры, конечно, такая работа по тексту позволяет акцентировать внимание на деталях, развивает монологическую речь учащихся, а сегодня это важно. Приходя в среднее звено, ученики больше «гонятся» за скоростью чтения, а понимание уходит на второй план, вот и приходится нарабатывать навыки внимательного читателя, предлагая задания, в которых нужно исправить неправильный факт, заполнить пропуски словами на основе текста- это приучает обращать внимание на содержание. Выписать ключевые слова, составить план произведения, составить характеристику персонажа-это приёмы, которые помогают сделать урок интереснее, познавательнее и ребёнок не просто отсиживает время, он работает во взаимосвязи с учителем и одноклассниками. При изучении творчества А.П. Чехова предложила перевоплотиться в героев рассказа «Толстый и тонкий», восьмиклассники не только передали содержание, но и при помощи жестов, и мимики заставили зрителей почувствовать эмоции, испытываемые героями. Инсценирование позволяет не только раскрыть творческие способности учащихся, но и совершенствовать речь, мимику, умение работать в команде. Возможности применения  интерактивных методов обучения велики. Параллельно с обучением и воспитанием, применение интерактивных методов обучения  в образовательном процессе обеспечивает становление и развитие у обучающихся так называемых мягких или универсальных навыков. К ним обычно относят способность принимать решения и умение решать проблемы, коммуникативные умения и качества, умения ясно формулировать сообщения и четко ставить задачи, умение выслушивать и принимать во внимание разные точки зрения и мнения других людей, лидерские умения и качества, умение работать в команде и др. 
Во-первых, они позволяют на собственном опыте осознать и обсудить особенности чувственного восприятия, контролировать собственное восприятие окружающей среды. 
Во-вторых, развивают навыки общения, помогают осознать значение группового опыта. 
В-третьих, помогают участвовать и контролировать своё участие в работе группы, уважать ценность правил, принятых группой, обосновывать своё мнение и отстаивать собственную позицию. Помогают согласовывать свои действия при решении проблемы. 
В-четвёртых, учат использовать не готовые знания, а полученные при помощи прямого опыта. Основные стратегии обучения с использованием интерактивных методов: 
различные психологические упражнения на знакомство, сплочённость и сотрудничество внутри группы, мозговой штурм, имитации, дискуссии и диспуты, 
ролевые, дидактические и имитационные игры. Как правило, они основаны на принципах взаимодействия, активности и свободе обучаемых в решении образовательных задач, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи. Только применяя различные формы обратной связи, можно  планировать следующий урок, учитывая уровень усвоения учебного материала и опыт, полученный на прошлом уроке.
«Главное условие успешного обучения сегодня – способность учителя постоянно совершенствовать современный урок, находить новые подходы, приемы обучения учащихся, позволяющие повышать познавательный интерес к изучаемому предмету, повышать качество знаний учащихся»,- пишет А. Доржу и это, действительно так.[3] 
На протяжении многих лет, я обязательно с учащимися провожу литературно-музыкальные композиции, да это большая подготовка, но затраты стоят того. Многие из школьников раскрываются совсем с неожиданной стороны. Очень приятно, когда пассивный ученик, который занимает позицию, «я посижу, а вы меня не трогайте», включается в работу: помогает рисовать портреты героев, принимает участие в оформлении кабинета, казалось бы, мелочь, но это позволяет таким учащимся:

- формировать собственное мнение, высказывать его, уметь аргументировать,
- обогащать свой социальный опыт путем включения и переживания тех или иных ситуаций,
- продуктивно усваивать учебный материал, активно и творчески  работать,
- проявлять свою индивидуальность.

А для современного школьника, который предпочитает общаться в виртуальной реальности - это очень важно. Размышляя о том, как эффективнее оказывать влияние на аудиторию, основоположник американской теории и практики менеджмента Дейл Карнеги советовал: «Драматизируйте свои идеи, подавайте их эффектно. Так поступают в кино и на радио, так почему же вы так не поступаете?» [4]
При проведении литературно-музыкальной гостиной «Эти песни не горят…», посвящённой творчеству В.Высоцкого были задействованы ученики 6-10 классов, но в процессе подготовки подключились и родители, которые вместе с  детьми исполняли песни В.Высоцкого под гитару. А это позволило и родителям, привлечённым к процессу урока, по-новому увидеть, что делают дети, чем занимаются и как происходит взаимодействие учитель-ученик в рамках обновлённой программы образования, а это очень важно.
К.Д. Ушинский  особое значение придавал методам воспитания самоконтроля: активное повторение, отчет о прочитанном, самостоятельное составление вопросов учениками, взаимное исправление и самоисправление ими своих ошибок. "Как мало впечатления, - пишет он, - во многих школах производила на детей поправка ошибок со стороны учителя! Часто ученики не брали на себя труда даже взглянуть на подчеркнутые или исправленные слова". Поэтому пересмотр и исправление ошибок "можно сделать посредством самих же учеников". Конечно же, бывают такие ситуации, когда ребёнку нужна помощь не преподавателя, а  другого ученика, ему комфортнее общаться с одноклассниками, а не с педагогом.  На своих уроках я использую открытые и закрытые вопросы, тесты и перфокарты ,карточки с уровневыми заданиями, учитывающими возрастные особенности ученика, с последующей само- и взаимопроверкой. В процессе диалога учитель- ученик были разработаны критерии оценивания для постера, кластера, шаблоны таблиц по оцениванию работы группы и ученика, правила работы в группе и всё это заставляет учащихся пересматривать свою позицию на уроке- никто не отсиживается, все знают , что от слаженной работы команды зависит и результат, что его оценка –это посильный вклад в работу группы.   Д.Б. Эльконин  выделяет следующий этап в формировании самоконтроля и указывает на то, что "функция контроля состоит в определении правильности и полноты выполнения учащимися операций, входящих в состав его действий". Контроль так же состоит в определении соответствия других учебных действий условиям и требованиям учебной задачи.  По предположению Д.Б. Эльконина именно действие контроля характеризует всю учебную деятельность как управляемый самим ребенком произвольный процесс. Конечно,  во всём должна быть золотая середина, не случайно, если сравнивать результаты работы учащихся 5 и 8 классов, можно найти много, как положительного, так и отрицательного, но и отрицательный результат, побуждает учителя совершенствовать методы преподавания, не останавливаться на достигнутом, а продолжать искать, как совершенствовать методику преподавания и прийти к намеченному результату. Учащиеся старших классов легче  адаптируются в группах сменного состава, у них, как правило, на задний план во время процесса работы уходят личные отношения, в то время, как младшие школьники зачастую руководствуются эмоциями, которые отрицательно влияют на работу в группе, соответственно и результат может отличаться от запланированного, как в лучшую, так и в худшую сторону, и в этот момент необходимо вмешательство педагога, который сможет подсказать и направить.  Учитель ориентирует учащихся на использование (применение) изучаемого материала, основных идей, положений для анализа окружающей действительности, показывает значение изучаемого материала для каждого учащегося.  Учитель организует индивидуальную и групповую работу учащихся, их позиция в учебном процессе активизируется, происходит формирование познавательного интереса. Результатом этих процессов является самостоятельное определение учащимися целей своей учебной деятельности.
На стадии «реализации смысла» учащийся вступает в контакт с новой информацией. На этом этапе происходит ее систематизация, соотнесение с уже имеющимися знаниями, начальный уровень которых был зафиксирован учащимися и учителем на стадии «вызова». Ученик учится формулировать вопросы, выделять спорные проблемы, работать с новыми понятиями. Учитель помогает учащемуся отслеживать процесс самосознания новых идей.

На этапе «рефлексии» учащиеся закрепляют новые знания, перестраивают собственные представления о предмете изучения, включая в них новые понятия. Таким образом, на этом этапе происходит «присвоение» знания через соотнесение уже имеющихся и новых знаний.

В ходе обучения в рамках данной модели учащиеся учатся строить умозаключения и доказательства, формулировать собственное мнение, аргументировать свою позицию, овладевают различными способами интегрирования информации, учатся оценивать свою работу и работу своих товарищей, используя конкретные критерии.
При организации обучения в рамках данной модели можно использовать различные приемы и методики, которые каждый учитель может наполнить конкретным содержанием. В Стратегии Казахстан-2050 Н.А.Назарбаев пишет: «Необходимо также уделять большое внимание функциональной грамотности наших детей. Это важно, чтобы наши дети были адаптированы к современной жизни.» Естественно, из этого вытекает чёткая установка на повышение профессионального мастерства учителя, «обстоятельные знания проблем, связанных с индивидуальными потребностями каждого учащегося» (Руководство для учителя).
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