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«Өзге тілдің бәрін біл, өз тіліңді құрметте ». Бұл сөздер бүгінгі күнге келетін ең асыл сөздердің бірі деп білемін мен. Болашағамыз тілге байланысты деп айту дұрыс, тілін жоғалтқан ұлтын да жоғалтады. Мүмкін, бүгін емес, ертең емес, жүз жылдан кейін қазақ ұлты туралы орыс тілінде ма ағылшын тілінде ма оқитын шығар ұрпақтарымыз. Мен, бугінгі жастар,біз -оны қаламаймыз!
          Елдің тұрақты дамуы, өркендеп өсуі осы тілімізге байланысты. Казір қазақша білмеу ұят емес, сөйлеуге үйренбеу ұят болып отыр деп ойлаймын. Арамызда танитын өзге ұлт өкілінен достарымыз бар, солардың өзі "мына сөз, мына  құбылыс қазақша қалай айтылады" деп сұрайды. Оған біз қуана-қуана көмектесеміз. Казір олар бір-екеу болса, ертең көбеетіні анық. Біз соларға көмектесуге ат салысуымыз керек. Өйткені, тіл ұлттық құндылықтардың негізі, негізгі белдеуі болып қала береді.  Ғасырлар бойы ұлттың болмысы, тағдыры үшін күресіп келген ұрпақтың танымы, ой-өрісі тарихтың тәжірибесі негізінде қалыптасты. 
[bookmark: _GoBack]         Тарихымызда уақыттың қиыншылығына қарамастан, алаш зиялылары тілдің білімін, философиясын, мәдениетін құрастырып келді және оны ұлт руханиятының өзегіне айналдыра білді. Біздің алдымызда тұрған міндет ана тіліміз арқылы қоғамның даму өрісін кеңейтіп жаңа дүниелерге қол жеткізу болып табылады. Ол ғылымды дамыту, ғылымның жаңа тәжірибелеріне қол жеткізу, сол арқылы әлемдік ғылымның айналымына қазақтың тіл білімін негіздейтін ұғымдарды енгізу. Осы жауапты істі  қоғам болып біріксек ғана жүзеге асыра аламыз.
