ЭССЕ
учителя английского языка
Серохвостовой Натальи Владимировны 
  Если сказать честно, то я всегда знала, что стану педагогом. В детстве мечтала стоять у доски и давать детям новые знания. Мне безумно хотелось поскорее стать взрослой, получить специальность и стать учителем.  Школьный учитель в моем понимании - это, прежде всего, знающий  человек,  любящий свою работу, предмет, который преподает и, конечно же, детей. Это неравнодушный человек, который находится в постоянном творческом поиске, работе над собой. В школе я изучала немецкий язык и всегда хотела изучать английский язык. Поэтому я и поступила на факультет английский язык.  Ведь английский язык открывает перед учащимися перспективу знакомства с культурой, традициями англо-говорящих стран, создаёт предпосылки бережного отношения к культуре своего народа, лучше узнать свой язык, сравнить его с английским языком, это будет способствовать взаимопониманию, контакту , общению между людьми и странами.
 И вот моя мечта осуществилась, воплотились в жизнь все мои детские «уроки»…
        Придя в школу, я поняла, что не ошиблась в своем выборе.  Школа – самая удивительная страна, где каждый день не похож не предыдущий, где каждый миг – это поиск чего-то нового, интересного, где нет времени скучать, ссориться и тратить время на пустое, где каждый ученик – это строитель будущего.  В  маленькой стране под названием школа уживаются только самые стойкие, самые терпеливые, самые мужественные, самые искренние, самые ответственные, самые добрые, самые интересные и самые удивительные люди. И называют их учителями.
И вот уже почти 16 лет я преподаю английский в школе. Как-то на уроке меня спросили ученики, сколько лет я учила английский язык. Я ответила, что до сих пор учусь. И это действительно так. Я благодарна коллегам, с которыми мне довелось работать, но более всего своим ученикам, это они заставляют меня двигаться вперед, идти в ногу со временем. Постоянно нужны новые знания, чтобы увлечь современных детей, сделать каждый урок интересным. 
Стремлюсь найти в ученике и отметить положительное, раскрыть его творческий потенциал, поощрить даже маленькие успехи, чтобы он гордился своими достижениями, поверил в себя, проявил еще больший интерес к получению знаний и получил радость от результатов своей деятельности.
Конечно, в первую очередь важны знания учеников, но больше всего я хочу, чтобы мои ученики стали хорошими людьми, приносили пользу своей стране.
Идут дни, годы. Идут очень быстро. А хочется успеть многое. Меняются времена, но не меняются задачи учителя:
- дать учащимся прочные и глубокие знания по предмету;
- содействовать творческому развитию каждого ученика, как на уроке, так и вне урока;
- вызвать у ребенка интерес к знаниям, научить его иметь собственное мнение;
- воспитывать у детей самостоятельность, любознательность, честность, личную инициативу, веру в себя.
      Учитель для меня это не профессия - это образ жизни.
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