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РАЗВИТИЕ ВОКАЛЬНЫХ НАВЫКОВ В ПРОЦЕССЕ РАБОТЫ НАД ПРОИЗВЕДЕНИЕМ

Современная образовательная среда - это условия, в которых каждый ребенок развивается соразмерно своим способностям, интересам и потребностям. В Казахстане уделяется огромное внимание развитию эстетического образования детей и подростков. На это направлена деятельность сети учреждений дополнительного образования, школ искусств, Дворцов Творчества детей и молодежи, клубов и студий.

Восприятие искусства через пение – важный элемент эстетического наслаждения. Отражая действительность и выполняя познавательную функцию, текст песни и мелодия воздействуют на людей, воспитывают человека, формируют его взгляды, чувства. Искусство пения - одно из направлений, помогающих разностороннему развитию личности. Общение с музыкой способствует музыкально-эстетическому становлению ребенка, развивает основы его музыкальности, а также оказывает положительное влияние на общее развитие. Именно в период детства важно реализовать творческий потенциал ребенка, сформировать певческие навыки, приобщить детей к певческому искусству, которое способствует развитию творческой фантазии. 

Процесс пения – суть движения различных групп мышц. В результате длительной и регулярной тренировки они могут стать в той или иной степени автоматизированными, то есть навыками.

Процесс формирования певческих навыков, как и любого другого навыка, не происходит стихийно, а подчиняется определенной закономерности развития. 

Автоматизация певческих навыков постепенно освобождает певца от скованности и хаотичности мышечных движений, лежащих в основе процесса голосообразования, позволяет осуществлять задачи творческого порядка.

Образование правильного певческого звука связанно с усвоением основных певческих навыков на основе взаимодействия их в процессе пения. Первым из этих навыков является навык дыхания.
В певческой практике распространенным типом дыхания является костоабдоминальное, или смешанное, грудобрюшное дыхание.

Начинающие, не учившиеся пению, не обладают по большей части правильным дыханием; у них чаще всего наблюдается дыхание поверхностное, недостаточное для вокального звукообразования. Конкретно навык состоит в усвоении и осознании механизма вдоха и выдоха, в организации этих моментов.

Правильное взаимодействие дыхания и звукообразующего аппарата дает определенный результат; у обученного певца звук полный, чистый, собранный и плотный, свободно и легко льющийся, лишенный скованности, зажатости, рыхлости, гнусавости, то есть того, что называют «опертый звук». Такой именно звук максимально резонирует, имеет более содержательное, богатое и красивое оформление тембра. Именно опора звука на дыхании и является необходимым условием правильного взаимодействия двух важнейших факторов звукообразования – дыхания и работы гортани.

Таким образом, опору звука на дыхании надо понимать как состояние активного взаимодействия в дыхательной и выдыхательной мускулатуры, как сохранение во время пения вдыхательной установки (не расслаблять мышцы дыхательного аппарата, а «держать» дыхание).

Процесс дыхания осуществляется в двух фазах – вдохе и выдохе. При спокойном дыхании вдох и выдох приблизительно равны. В речи, а еще более в пении вдох происходит сравнительно быстрее, выдох же значительно удлиняется, что вызывается необходимостью приспособить его к более или менее продолжительному выдерживанию певческого звука или фразы. 

Звук как результат взаимодействия дыхания и гортани (голосовых связок) свое окончательное оформление получает в резонаторе, в так называемой надставной трубе, где он и приобретает окраску гласной и совершенствует свои тембральные свойства. Все то воздушное пространство, которое находится выше гортани над связками, так называемое надсвязочное пространство, представляет собою полость глотки, рта и носа. Наибольшее значение имеют полости рта и глотки, которые благодаря свои мягким и эластичным стенкам могут различно менять свой объем и принимать разную форму. Это может быть использовано в пении наиболее благоприятно и эффективно в интересах наилучшего выявления вокальных качеств певческого звука и правильного формирования гласных.

Полость носа с ее хрящевыми гранями вместе с твердыми стенками костной части лица («маска») также могут содействовать улучшению резонаторных качеств голоса.

Умение пользоваться резонатором надставной трубы, или верхним резонатором, а по другой терминологии головным, справедливо считается в пении большим искусством. Это умение приобретается и развивается в процессе систематических и целенаправленных регулярных занятий. Кроме верхнего, или головного резонатора голосовой аппарат располагает еще нижним, или грудным резонатором; этим резонатором являются трахеи и бронхи.

К навыкам звукообразования относятся: организация верхнего резонатора (главным образом полости рта) – раскрытие рта, зева, положение языка, губ, усвоение соответствующих артикуляционных движений, момент возникновения звука (атака) и само звуковедение. Как результат правильного взаимодействия дыхания и гортани следует рассматривать и резонирование. Наилучшее и максимальное использование верхнего и нижнего резонаторов обогащает певческий звук и совершенствует его качество. Певческие навыки в этом отношении сводятся к осознанию и овладению тем явлением, которое в вокальной практике известно под именем «высокой позиции» певческого звучания, что, безусловно, служит верным критерием правильной певческой настройки голоса и координированной работы всех частей голосового аппарата.

Этап округления и прикрытия звука является самым сложным, ответственным и самым решающим в успехе обучения пению. От правильного округления и прикрытия зависит развитие не только верхнего участка диапазона голоса, но и всех других его качеств: тембра, силы, полетности, кантилены, подвижности, выносливости, долговечности и т.д. Это дает основание к выводу, что искусство пения – это искусство округления и прикрытия звука. Как бы учащийся не упражнялся в технике дыхания, четкости дикции, плавности, подвижности голоса, без навыка округления и прикрытия звука он никогда не сможет научиться петь. Особенности строения голосового аппарата каждого обучающегося очень разнообразны, и для освоения техники прикрытия также требуется разнообразие приемов и методов.

Округление и прикрытие звука с помощью метода эмоциональной настройки. 

При обучении пению эмоциональную настройку можно использовать в двух целях: 1) для улучшения выразительности пения, получаемой в результате произнесения вокального текста с различным эмоциональным подтекстом (весело, грустно, с надеждой и т.д.); 2) для улучшения вокальной техники, включая навык округления и прикрытия звука. При выборе того или иного образа объяснения следует исходить от типа и вида голоса. 
Метод прикрытия певческого голоса по средствам выработки высокой позиции его звучания; приемы посыла звука в верхние резонаторы: переднюю часть лица («маску»), под ноздри, область переносицы, точку твердого неба, посыл звука на далекое расстояние и др. 

Яркий, звонкий, светлый звук принято называть звуком высокой позиции. Выработка такого качества звука на середине и низах значительно облегчает, а порой и вовсе решает вопрос прикрытия и выравнивания голоса на всем диапазоне. Механизм такого явления объясняется работой гортани и голосовых связок. Последние, благодаря активизации работы головных резонаторов и обогащению звука высокими частотами начинают колебаться менее плотно, чем при грудном звучании, но несколько с большим размахом, чем при фальцете. В результате такого смешанного колебания голосовых связок работа гортани облегчается, звук прикрывается, выравнивается по тембру, увеличивается в диапазоне, силе и др.. Для настройки голоса на высокую позицию показаны упражнения на пение закрытым или полуоткрытым ртом, пение на звонких и сонорных согласных (М, Н, З, Л, Р) и резонативных гласных (И, Е), а также специальные приемы, активизирующие работу головного и, в частности, носового резонатора. 
При произвольном посыле звука в головные резонаторы обычно используются три точки: 1) твердое небо; 2) верхняя часть лица («маска»); 3) область переносицы, лба или какой-либо объект, находящийся на определенном расстоянии, - стена, угол, воображаемое пространство и т.п.

Метод посыла звука в твердое небо. Этот метод находит свое физиологическое подтверждение еще и в том, что на небе размещено окончание лицевого нерва, который рефлекторно обеспечивает повышение тонуса голосовых мышц гортани. Современные исследования подтверждают, что большинство певцов в пении ощущают определенную направленность звука либо по вертикали, либо по горизонтали. Место ощущения звука зависит от положения гортани. Пение на пониженной гортани дает вертикальное ощущение звука. Пение на средней или повышенной гортани дает горизонтальное ощущение звука. 
Практическое применение данного метода более эффективно на поздних этапах обучения, когда учащийся научится точнее замечать и анализировать свои внутренние ощущения.

Практика показывает, что для многих учащихся не обязательно практиковать посыл звука на всем диапазоне, а достаточно это делать на отдельных нотах, где лучше эти ощущения проявляются. В результате, все другие звуки диапазона голоса улучшаются, укрепляются и выравниваются непроизвольно.

Метод посыла звука на далекое расстояние. Данный метод практиковал в свое время французский ученый, ларинголог П. Бонье (1907 г.), называя его новым методом воспитания голоса. Из физиологии пения известно, что само стремление послать звук вызывает перестройку в работе голосового аппарата – глубокий вдох и усиление работы дыхательных мышц, изменение формы рта, тонуса гортани, способствующей усилению звуковой яркости и др. применение данного метода более эффективно с учащимся, имеющим некоторый певческий опыт, у которого наработано некоторая согласованность движений голосовых органов. Особою пользу приносит соединение метода посыла звука с другими методами, связанными с положениями корпуса и головы в пении, открытие рта и т.п. Правильность выполнения данного метода проверяется по качеству звука.

Метод прикрытия и развития голоса посредством изменения динамики (убавления силы и громкости) его звучания. 

Слишком интенсивное звучание голоса в центре всегда затрудняет прикрытие переходных тонов и переход к верхним звукам. С убавлением силы звучания голоса, голосовые связки начинают колебаться с меньшим размахом, облегчая этим переход к верхним звукам. Когда же движение голоса на верх не предполагается, то все звуки до переходных нот можно петь и поярче. Таким образом, убавление силы звучания в области переходных нот облегчает их прикрытие, а, следовательно, и развитие верхнего участка диапазона и всех других качеств певческого голоса. 

Метод прикрытия и развития верхнего участка диапазона голоса через предварительное прикрытие середины и низов. 

Согласно данному методу, прикрытие звука на верхах следует предварительно подготавливать в нижней и средней части диапазона голоса. Затем, когда вырабатывается так называемая «прикрытая октава», то есть звук прикрыто сформируется на низах и середине, принцип его звукообразования переносится на верхний участок диапазона голоса, включая и переходные ноты. Здесь одним из важнейших требований для учащегося является то, чтобы при переходе к переходным нотам и верхам не изменять манеру подачи звука. И лишь на самых крайних высоких нотах звук иногда показано несколько приоткрывать (за счет большого открытия рта и глотки), но на прикрытой основе.

О «конусообразном» методе прикрытия и развития певческого голоса. 

Многие профессиональные вокалисты используют самый простой способ прикрытия и развития голоса, который условно можно назвать «конусообразным». Суть его в том, что в нижнем участке диапазона певец поет преимущественно грудным звуком. По мере продвижения по диапазону вверх звук все больше и больше округляется и прикрывается. Чтобы получился менее заметен переход от средних звуков к верхним, прикрытие должно начинаться за один-два тона до переходных нот. Регистровый переход от грудного звучания к фальцетному (головному), хотя и не исчезает полностью, но заметно смягчается. Голос начинает звучать ровно. Правда, при таком методе прикрытия звука у певца иногда создается впечатление, что низ берется открыто, а верх прикрыто. Однако по приобретении некоторого навыка подобные ощущения несколько исчезают. Данный метод чаще показа низким и крепким высоким голосам.

Развитие певческого голоса с помощью интонационно-речевого метода.

Данный метод позволяет за относительно короткое время выявить и развить лучшие качества певческого голоса и слуха у детей и взрослых, а также устранить различные голосовые нарушения и дефекты, как например, хроническую сипоту, гнусавость, тремоляцию, «узлы» на голосовых связках (обычно требующих хирургического вмешательства), включая и случаи заикания. Суть данного метода в том, что развитие певческого голоса начинается и первоначально строится на основе развитого декламационно-распевного речевого голоса и, в частности, развития речевой интонации, ее мелодии, ритма и темпа и др. 

Физиологической основой метода является природа речевых скольжений разговорного голоса человека, которые формируются с детства в процессе усвоения языка. Присущие скольжения гласного звука по диапазону вверх и вниз служат образованием не только мелодии речи, но и разговорной речи вообще.

В процессе развития вокальных навыков важна роль дикции. Дикция в вокальном искусстве, ставящем одной из своих основных задач раскрытие идейной сущности исполняемого произведения, является важнейшим его элементом. В отличие от инструментальной музыки вокальные произведения обогащены словом. Оно помогает слушателю понять замысел композитора, идею и образы произведения.

Перед исполнителем вокальной музыки встает задача правильно прочесть и передать этот текст. Когда вокалист знает идею, сюжет произведения, усвоил, как орфоэпически правильно произносится в данном тексте, в каждой его фразе тот или иной звук речи, он начинает работать над дикцией.

Голос поет, тянется на гласных, поэтому они должны иметь максимальную протяженность, а согласные должны произноситься в самый последний момент. Согласные, оканчивающие слог в середине слова, переносятся к следующему слову, а те, что оканчивают слово при тесном стыке слов, - к следующему слову.

Культура речи и вопросы логики в работе над дикцией. Одним из важнейших элементов литературного произношения (культуры речи) является ударение. В слове может быть только одно ударение. Это правило целиком сохраняет свою силу и в пении. 

Один из важнейших элементов вокальной дикции – соблюдение правил и положений логики при пении литературного текста вокального произведения. С чего же начинать работу над литературным текстом? Прежде всего, необходимо сделать его анализ, логический разбор. Нужно внимательно и вдумчиво прочесть текст, понять образы, сюжет произведения, определить его идею. Для этого очень полезно познакомиться с биографией автора, с эпохой, в которую он жил и творил, изучить его творчество, отзывы критиков о нем.

Чтобы выразительно читать (а в дальнейшем и петь) текст, требуется основательно проникнуть в него, овладеть им. В целостном по значению отрезке речи между двумя паузами, называемом речевым тактом, обязательно должен быть центр этого такта, то есть главное, наиболее важное по смыслу слово, которое уточняет и добавляет к уже известным по тексту фактам новые понятия. Этот центр, то есть слово, позволяющее понять смысл сказанного, называется логическим центром, ударным словом – словом, несущим на себе логическое ударение. Определить такие логические центры, ударные слова – вот важнейшая задача в работе над текстом. От выделения ударных слов зависит смысл фразы. Неправильный перенос логического ударения на то или иное слово иногда совершенно меняет смысл. Ударным в каждой фразе будет то слово, которое лучше поможет донести до слушателей сюжет, идею произведения.

В основе процесса пения лежит правильная вокально-техническая культура исполнения. Поэтому именно работа над певческими навыками есть тот стержень, вокруг которого разворачиваются все остальные элементы вокальной работы. 
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