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Интеллектуальное и физическое развитие детей всегда было и остается актуальным по сей день для абсолютного большинства родителей. Разумеется, и для педагогов, тренеров.
Так, в разделе ІV. (Новый этап социальной модернизации) Послания Главы государства народу Казахстана, данному 2 сентября 2021 года, первым направлением стоит Повышение качества образования.
Образование в полном, или даже глобальном смысле, является обширным понятием, и включает в себя все сферы жизнедеятельности человека.  Ведь школы, вузы, и все организации образования, в том числе спортивного, культурного направления, ведут прямую подготовку будущих специалистов. А это уже связано не только с экономикой и производством, но также здравоохранением, обороной, правопорядком, культурой в стране и обществе.
В Послании Президента Казахстана также обозначены проблемные аспекты образования, в частности, оторванность системы подготовки специалистов от реального рынка, недостаточные возможности отечественного образования для удовлетворения высокого спроса на специалистов технической сферы в нашей экономике. На первый взгляд покажется, что сфера шахмат не имеет никакой связи с данными (проблемными) вопросами, но это представление, на взгляд автора настоящей статьи, ошибочно. Дело в том, что с помощью навыков, полученных от занятий шахматами, человек, личность уже в юношеском возрасте обладает способностью не только мыслить наперед, т.е. проводить анализ конъюнктуры настоящего и будущего, также он способен осваивать точные и иные науки самостоятельно, пользуясь литературой и интернет ресурсами.
При переходе непосредственно к теме, сразу отметим, что мы выделим только некоторые глобальные аспекты, актуальные для реалий современности.   
Для написания настоящей статьи автор основывается на более чем десятилетнем опыте педагогической (тренерской) работы. Регулярно, учащиеся играют на соревнованиях уровня от минимальной квалификации до международного, и есть солидное количество призовых мест. 
Имея свой личный опыт участия в соревнованиях в детском и юношеском возрасте, автор способен понимать психоэмоциональное состояние своих учащихся, их амбиции, и, разумеется, желания их родителей.
В этой сфере хотелось бы выделить два аспекта: 
1. Шахматы все–таки относятся к соревновательным видам спорта или искусства, и, ребенок (юноша) так или иначе желает побеждать, входить в призеры и завоевывать медали. 
2. С другой же стороны занятие или даже увлечение шахматами нужно в большей степени для развития таких качеств, как логическое, математическое и стратегическое мышление, усидчивость и эмоциональное спокойствие, умственная выносливость. И эти качества напрямую оказывают помощь в формировании конкурентоспособной личности, к тому же способной на постоянной основе и в течение длительного времени осваивать новое.  
Поэтому, самое основное, на что следует обратить внимание как педагогам (тренерам) так и родителям – общее интеллектуальное развитие. Понимая, что менее 1 процента от всех учащихся (шахматами) становятся призерами чемпионатов областного (столичного) уровня и выше, не следует настраивать ребенка на победу во что бы то ни стало. Настрой, конечно, должен быть максимально сосредоточенным, ориентированным на победу, но при поражении, которые случаются даже у чемпионов мира, необходимо только проанализировать свои ошибки и/или силу игры соперника, и не более. Еще лучше было бы восхищаться красотой игры, это стабилизирует психоэмоциональное состояние.
Более сложным для педагога является найти нужные слова, чтобы убедить ребенка или юношу в его способностях и талантах, и в том, что он не относится к тем, кто терпит неудачи. Это не только красноречие, но и харизма, которой обязательно должен обладать педагог. 
Вывод: в первую очередь необходимо сосредоточиться на интеллектуальном развитии, сохранении как психического, так и физического здоровья, и понимании того, что уроки шахмат в большей степени нацелены на формирование развитой, здоровой и конкурентоспособной личности. 


  
