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Керамика. Основным материалом из сборов и раскопок городищ и поселений является керамика. Керамика рассматривается нами по двум хронологическим периодам: раннесредневековая - VIII - XI вв., золотоордынская — XIII—XIV вв.
Керамика VIII — XI вв., полученная при раскопках городищ Аяккамыр, Баскамыр, Хан-Ордасы (шруф), известна, по данным А. X. Mapгулана, с городища Ногесбек-дарасы и поселения Кульман. Полученную с раскопок керамику по технике, изготовления можно разделить на две группы: лепную и станковую керамику. При этом лепная керамика с городища Аяккамыр представлена двумя типами.
Основная масса керамики этого периода представлена фрагментами лепной керамики, составляющей более 90 % всей керамики полученной с раскопок городищ Аяккамыр и Баскамыр.
Лепная керамика представлена фрагментами грубой посуды, сделанной от руки из рыхлого теста с добавлением гранитной дресвы, песка. Обжиг неравномерный, красновато-бурых, оранжевых и темных оттенков, в изломе почти черного цвета. В основном, это фрагменты котлов и горшкообразных сосудов, с отогнутым наружу венчиком, выпуклым туловом и плоским днищем. Венчики сосудов в сечении разнообразны; округлые, уплощенные, заостренные. С внутренней стороны венчика, на некоторых фрагментах, имеются желобки для крышки. Украшалась керамика преимущественно по венчику или расположенному под ним валику путем круглых, полуовальных, ногтевидных точечных вдавлений, прямых и косых насечек, а также защипов. Встречаются фрагменты, украшенные по верхней части тулова резным гирляндообразным орнаментом. Гирляндообразный орнамент образован пялами концентрических дуг. Внутреннее пространство между дугами иногда заполнено ногтевилными, точечными, овальными вдавлениями. На некоторых фрагментах шеек сосудов нанесены ряды ногтевидных вдавлений в сочетании с точечными вдавлениями. Шейки украшались и резным горизонтальным зигзагом. На некоторых фрагментах стенок сосудов нанесен антропоморфный тамгообразный знак [22, с. 87].
К этой группе керамики относятся небольшие петлеобразные ручки, овальные и подпрямоугольные в сечении. Ручки сосудов украшались точечными и ногтевидными выявлениями. Другой вид ручек принадлежит более круглым сосудам, они овальные, подквадратные в сечении. Украшались эти ручки в верхней части небольшим налепом. Полную композицию орнамента керамики можно видеть по целым сосудам, обнаруженным в слоях городищ Аяккамыр, Ногербек-дапасы. Хорошо иллюстрирует композицию орнамента керамики этого типа сосуд из культурного слоя городища Баскамыр. Это маленький сосуд высотой всего 8,5 см., диаметром по венчику 6,5 см. по тулову 9 см,., по донышку 5 см. Сосуд имеет в меру отогнутый наружу венчик. Шейка сосуда плавно переходит в раздутое тулово. Дно плоское. На шейке сосуда имеются две петлевилные ручки. Орнаментирован сосуд по срезу верхней части венчика рядами ногтевидных вдавлений. Образованное этими рядами пространство по шейке заполнено рядами концентрических дуг. Ручки сосуда с внешней стороны украшены теми же ногтевидными выявлениями.
Исключение среди лепной керамики составляет группа фрагментов керамики из культурного слоя городища Аяккамыр. Они представлены фрагментами стенок, днища и крышки сосудов, изготовленных от руки из хорошо отмученной глины, хорошо обожженных, с лощением по внешней стороне. С внешней стороны эти фрагменты от красного до светло-оранжевого цвета. С внутренней стороны и в изломе тесто песчанистое серого цвета. Внутренняя сторона фрагментов грубо затерта. Фрагменты принадлежат небольшим по диаметру толстостенным сосудам. Среди этих фрагментов орнаментированы только два фрагмента крышки конусовидной формы. Край их украшен резным геометрическим орнаментом и треугольными вдавлениями. В центральной части крышки украшались «S»— образными вдавлениями. К этой группе можно отнести и археологически целый кувшинообразный сосуд из культурного слоя городища Баскамыр. Сосуд имеет прямую вытянутую шейку со срезанным венчиком. Тулово слегка раздуто, днище плоское. Высота сосуда 27 см., диаметры сосуда — горловины 10 см., днища 14 см. Сосуд изготовлен из хорошо отмученной глины от руки. Обжиг равномерный оранжевого цвета.
Станковая керамика из раскопов немногочисленна и представлена фрагментами нескольких кувшинов и чаш. Это фрагменты посуды, изготовленной из качественного теста, с равномерным обжигом оранжевого, серого цветов. На некоторых фрагментах имеются потеки ангоба коричневого и темно-красного цветов. Орнаментированы всего три фрагмента. Два фрагмента украшены рядами волнистых и дугообразных линий. Фрагмент кувшина из культурного слоя городища Аяккамыр орнаментирован штампованным орнаментом. Станковая керамика из раскопов немногочисленна и представлена фрагментами нескольких кувшинов и чаш [22, с. 89].
Керамика XIII — XIV вв. известна из раскопок неукрепленных поселений Джошы-Ордасы, Аяккамыр, сборов с поверхности поселений. Наиболее характерным признаком керамики этого периода является их изготовление на гончарном круге. Исключение составляют археологически целые хумы с помещения 4 поселения Джошы-Ордасы, изготовленные из плотного теста с примесью песка. Обжиг равномерый светло-коричневого, серого оттенков. Хумы различаются по профилю венчиков. Первый хум имеет резко отогнутый наружу подпрямоугольный в сечении венчик. Венчик второго хума слегка отогнут наружу, и имеет округлое сечение. Высота хумов 0,57 и 0,6 м. Остальные фрагменты принадлежат горшковидным сосудам, изготовленным из хорошо отмученной глины. Обжиг светло-коричневого цвета, равномерный. Для орнаментированных фрагментов характерны ряды волнистых и прямых линий, косые насечки. В культурном слое поселения Джошы-Ордасы найдена придонная часть кубкообразного сосуда, на стенку которого нанесен тамгообразный знак. 
К изделиям из керамики относятся и керамические прясла (7 экз.). Они изготовлены из хорошо отмученной глины, имеют качественный обжиг. Диаметр их от 4 до 4,5 см., толщина 0,7—1 см. Кроме прясел, в культурном слое городища Баскамыр, найдена поделка из керамики в виде круга диаметром 7 см., толщиной до 1 см. Одна сторона поделки ровная, вторая сторона в центре выпуклая. Назначение ее очно не определено [22, с. 90].
Керамику, как мы уже отмечали, можно разделить по способу изготовления на две группы: лепную и станковую. Основная масса керамики, более 90 % лепная. Станковая керамика малочисленна, невыразительна и поэтому не может быть использована для датировки. Исключением является фрагмент кувшина, украшенный штампованным орнаментом из культурного слоя городища Аяккамыр.
Как еще в свое время указывал А. X. Маргулан, лепная керамика раннесредневековья городищ и поселений Улытау-Жезказганского региона аналогична керамике кочевых народов из культурных слоев Capкела, Тмутаракани, погребений кочевников в южнорусских степях и Поволжье [26].
М. И. Артамонов, впервые выделивший этот тип керамики, отмечает, что она украшалась в основном по краю венчиков и значительно реже по стенкам. Среди украшений по стенке, по его мнению, наиболее распространен гирляндообразный орнамент [27, с. 36]. По мнению С. А. Плетневой, наиболее распространенным типом этой посуды являются кувшины и горшки, украшенные пышным гирляндообразным орнаментом. Классифицируя керамику Таманского городища, С. А. Плетнева выделяет два типа кочевнической керамики, основным украшением которых являются насечки, защипы по венчику и валику.
Керамика, полученная в ходе раскопок городищ Аяккамыр, Баскамыр, Хан-Ордасы (шурфы) позволяет провести более широкие аналогии с кочевнической керамикой Подонья. Некоторые фрагменты керамики исследуемых городищ имеют почти полное сходство. Kaк и в керамике Подонья, на стенках ряда сосудов из городищ Аяккамыр, Баскамыр нанесен тамгообразный знак ≪ ≫. Крышка сосуда из городища Хан-Ордасы имеет сильное сходство с крышкой из Саркела. Аналогии прослеживаются по тесту, технике изготовления профилям и форме венчиков, орнаментации сосудов.
Сопоставляемая керамика кочевых народов с Саркела и Таманского городища датируется на основании многолетних исследований IX-XI вв. и относится хазарам, печенегам, огузам (торкам). При этом С.А.Плетнева отмечает, что подавляющее большинство кочевнической керамики принадлежало печенегам и огузам.
Исследуя знаки на керамике и кирпичах из Саркела, А. М. Щербак| особое внимание уделил знаку ≪≫. По его мнению, данный структурный тип преобладает в местах распространения печенегов.
Кроме городищ, керамика, аналогичная исследуемой, встречается в кочевнических погребениях степей Подонья. Например, сосуд с антро поморфным изображением из могильника IX века v станции Богаевско [28, с. 214-215]. 
Близкие аналогии исследуемой керамике есть в керамических комплексах ≪болотных городищ≫ низовий р. Сырдарьи. С. П. Толстов, исследовавший эти городища, выделяет своеобразную группу керамики, представленную грубыми сосудами, украшенную пышным орнаментом. Эту roynnv керамики С. П. Толстов отнес к огузам и датировал X-XI вв. [29, с. 69-71].
Огузские городища открыты Хорезмской экспедицией и в бассейне Инкар-дарьи. Характеризуя керамику Инкар-дарьинских городищ, С. П. Толстов пишет: «Здесь преобладает лепная керамика, преимущественно кухонные горшки, широко распространены горшки с шейкой, украшенной налепным валиком с защипами» [30, с. 281]. 
О происхождении лепной керамики средневековых городищ Центрального Казахстана писал А. X. Маргулан. Характеризуя лепную керамику с нижних слоев поселения Милыкудук, он датирует ее более ранним временем VI-VIII вв. и выделяет ее характерные черты — налепные валики, венчики с орнаментом из ямочек насечек [31, с. 36-37]. Основу данной керамики А. X. Маргулан возводит к эпохе бронзы, и замечает, что некоторые фрагменты данной керамики позволяют получить представление о культуре ранних кочевников. На наш взгляд, акад. Маргулан выделил более вероятную основу происхождения лепной керамики. Аналогии данной лепной керамике в Прииртышье, Южный Сибири и Алтае, откуда, как полагаются, во-второй половине I тыс. н. э. мигрировали огузы. не прослеживаются. Попытка С. П. Толстова связать генетически печенегов с сакскими племенами Приаралья археологического потверждения не получила [32, с. 115].
В этом отношении интерес вызывает своеобразная валиковая керамика из поселений Донгал и Кент, расположенных в восточной части Цетрального Казахстана. Эта керамика, датированная в пределелах VIII в. до н. э. (возможно и позже), выделена в особый донгальский тип [33, с. 115-128]. Особенности этой керамики, отличающее ее от алексеевско-саргаринской керамики следующие —наличие валиков и размещение ее под самым венчиком сосуда, преобладание ногтевых вдавлений, размещение орнамента, главным образом, по шейке сосуда, наличие венчиков с бортиками. Все это сближают ее с лепной керамикой раннего средневековья. Донгальская керамика относится к переходному периоду от поздней бронзы к эпохе ранних кочевников — периоду перехода племен Центрального Казахстана от оседлости к кочевничеству. Поэтому, вполне возможно, что сформировавшаяся в период становления кочевничества, керамика донгальского типа станет основой кочевнической керамики последующих эпох. Раннесредневековая лепная керамика сохранит основной орнаментальный стиль, украшение по верхней части сосуда, налепным валиком, всевозможными вдавлениями, насечками и защипами. Со временем орнамент обогатится гирляндообразным орнаментом, тамгообразными знаками. Даже кочевники, осевшие в городах Отрарского оазиса, сохранят этот кочевнический стиль и формы при изготовлении домашней кухонной посуды. Кроме керамики, этническую принадлежность и датировку городищ определяют копоушки, найденные в культурном слое городища Баскамыр. Копоушки с городища Баскамыр входят в группу огузо-печенежсских копоушек известных из раскопок в слоях X в. на Саркеле и кочевнических погребений Волго-Уральского междуречья, Нижнего Поволжья, Подонья [34, с. 214]. Одна аналогичная копоушка найдена в погребении X в. сросткинской культуры в Ур-Бедари [35, с. 55-69]. По мнению Л. М. Гаврилиной. у огузо-печенежских копоушек: декоративная (возможно, сакральная) сторона начинает явно превалировать над утилитарной.
Археологические исследования кочевников IX-XI вв. позволяют выделить птицевидные нашивки и копоушки рассматриваемого типа как этнографический признак огузо-печенежских племен. Наличие копоушек в погребениях наряду с обрядом погребения В. А. Кригер связывает с огузами.
Малоисследованность средневековых памятников Центрального Казахстана не позволяет выделить погребения огузов и печенегов. В данное время известно лишь одно погребение этого периода, раскопанное нами на площадке городища Шот-Кора. По погребальному обряду и инвентарю это погребение датируется X-XI вв. и относится к огузо-печенежским племенам.
Таким образом, археологический комплекс раннесредневековых городищ Центрального Казахстана по лепной керамике и копоушкам, являющимися основными этнографическими признаками, относится и огузам и печенегам и может датироваться IX-XI вв. Эта датировка этническая принадлежность городищ Центрального Казахстана будет не полной без объяснения их взаимосвязи с памятниками Подонья среднего и нижнего течения Сырдарьи.
[bookmark: _Toc69770666]2.  Изделия из металла
Изделия из цветных металлов. Как мы уже отмечали, в культурных слоях городищ Аяккамыр, Баскамыр в большом количестве встречаются разнообразные пластинки, проволки. брусочки и другие неопределимые предметы из бронзы, меди. Наряду с ними найдены и предметы из цветных металлов. С поверхностного сбора городища Баскамыр происходят серебряная пряжка и бронзовое стремя. В культурном слое городища Аяккамыр найден фрагмент бронзового литого сосуда с носиком. По фрагменту трудно определить форму сосуда. Толщина стенок сосуда до 3 мм.
К числу интересных находок из сплавов меди отнесся копоушки (1 экз.). Первая копоушка. судя по сохранившимся заусеницам от литья, отлита в форме. Копоушка веслообразная, ручка имеет вверху петлю. Округлая в верхней части ручка переходит в стержень. Длина копоушки 10 см., ширина ручки 4,5 см. По краям ручки имеется ярко выраженный бордюр, обрамляющий ажурный орнамент в центральной части. Орнамент можно рассматривать как растительный, в виде трилистника, пол которым имеются еще два распустившихся лепестка, так и зооморфный, в виде птицы с раскрытыми крыльями. Стержень с обратной стороны в конце имеет углубление. Вторая копоушка представлена фрагментом ручки, отлитой из бронзы белого сплава. Как и первая, в верхней части имеет петлю. Округлая ручка имеет бордюр, украшенный круглыми углублениями. Ажурный орнамент, обрамлен бордюром, более напоминает птицу с раскрытыми крыльями. Бронзовая поделка в виде, украшения из трех выпуклых кружочков с ножкой. Назначение предмета не ясно. Но видно, что она отлита в форме и является частью какого-то предмета, с которым соединялась ножкой. В культурном слое также найдена бронзовая петлевидная ручка диаметром 3,3 см. Фрагмент браслета изготовлен из бронзовой пластины шириной L5 см. и украшен насечками. Конец браслета раздвоен и украшен резным орнаментом.
Изделия из железа. Получены из раскопок городища Баскамыр и представлены колчанным крюком, черешковым ножиком, двумя наконечниками стрел и фрагментами сильно коррозированного котла. Колчанный крюк изготовлен из прута толщиной до 1 см. Конец крюка заострен. Верхняя часть крюка сильно коррозирована и сохранилась не полностью.
Железный ножик имеет небольшие размеры, длина лезвия, заточенного с одной стороны — 4,8 см., ширина до 1,3 см. Черешок длиной 2 см. Наконечники стрел двух типов: первый — округлый в сечении массивный бронебойный наконечник стрелы, второй — фрагмент наконечника с плоским острием, конец которого отломан. Оба наконечника черешковые.
Фрагменты железного (чугунного) котла — представляют сильно коррозированные куски толщиной до 0,8 см., на одном фрагменте которого имеется горизонтальная округлая ручка.
[bookmark: _GoBack]Памятники оседлости Центрального Казахстана имеют отличительную особенность они, как правило, однослойные. Исключение составляет жезказганская группа поселений рудокопов и металлургов, имеющая слои от эпохи бронзы до позднего средневековья.
Для датировки и определил этнической принадлежности этих памятников мы рассматриваем их по следующим трем хронологическим периодам: I. раннесредневековые, 2. золотоордынские, 3. позднесредневкеовые. Основными датирующими элементами служат: топография, керамика, изделия из металла.
Раннесредневековые памятники выделены по топографии и датируются по керамике и изделиям из металла. В плане они представляют собой подквадратные площадки, окруженные валами и рвами. С внутренней стороны городищ имеются жилища, пристроенные к крепостной стене. Все раннесредневековые городища, кроме Аяккамыра, в центральной части или в углу имеют цитадели. Керамика получена с раскопок городищ Аяккамыр, Баскамыр, с шурфов городища Хан-Ордасы, Ногербек-дарасы. Аналогичная керамика имеется в слоях неукрепленных поселений Милыкудук, Кульман [16, с. 36]. Датирующий материал отсутствует с городища Домбагул, шурф которого показал наличие культурного слоя, в котором датирующие находки не обнаружены. Городище сильно задерновано, поросло кустарником, поэтому обследование поверхности городища на предмет находок ничего не дало. В связи с этим мы относим это городище к раннесредневековым по ряду типологических признаков.
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