Особенности преподавания истории в исправительном учреждении

«В каждом человеке есть доброе начало, 
и это начало нужно лишь беречь и развивать.»
Ф.М. Достоевский.
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      В нашей статье мы хотим поделиться опытом об особенностях преподавания истории в Вечерней сменной общеобразовательной школе на территории колонии общего режима (школа пеницитарного типа). Конечно, в своей деятельности за основу руководства учебно-воспитательными процессами мы руководствуемся нормативно- правовыми актами МОН Республики Казахстан. Несмотря на то, что все школы в стране подчиняются единым требованиям государственного стандарта, преподавание дисциплины в такого рода учреждении имеет свои особенности, как в методическом, так и в практическом плане.
      Мы работаем в Вечерней (сменной) общеобразовательной школе при учреждении КА 168/2 г.Актобе Комитета уголовно- исполнительной системы МВД РК (далее – Школа). Школа имеет свою специфику, в первую очередь, связанную с рядом особенностей обучающихся.
      Порядок получения общего образования осужденными к лишению свободы регламентирует статья 127  Уголовно-исполнительного кодекса РК, в которой говорится, что,  «в учреждениях организуется обязательное получение осужденными, не достигшими тридцати лет, начального, основного среднего, общего среднего образования, а также осужденные старше тридцати лет и инвалиды получают начальное, основное среднее, общее среднее образование по их желанию». Наряду с этим, организация образования в исправительных учреждениях, регламентируется     приказом МОН РК №595 от 30 октября 2018 года «Об утверждении Типовых правил деятельности организаций образования соответствующих типов и видов». Так, ст.107 этого приказа закреплено, что основными целями и задачами Школы являются:
- обязательное получение осужденными, не достигшими возраста 30 лет, начального, основного среднего и общего среднего образования;
- получение общего среднего образования по желанию осужденными старше 30 лет.
     Поэтому в школах при исправительных учреждениях возраст обучающихся составляет от 18 до 30 лет, и старше. В таких школах паспортный возраст всегда и непременно опережает «школьный». Ученики являются осуждёнными за самые разные преступления.      
     Социально-демографический профиль заключенных следующий: примерно больше половины из них это лица до 30 лет, имеющие уже определенный жизненный опыт, сформированные негативные ценностные ориентации. Отношение к учебной деятельности у обучающихся чаще всего негативное, у них практически отсутствует учебная мотивация, большинство из них можно отнести к категории педагогически запущенных. Уровень учебных знаний умений и навыков у обучающихся очень разный, чаще всего гораздо ниже требуемого стандартом образования. Соответственно, многие из них имеют очень узкий кругозор и низкий уровень познавательных интересов.   
      Возможности для самообразования обучающихся крайне ограничены: вне школы у них практически нет доступа к интересующим книгам, Интернет-ресурсам, элементарных условий для самостоятельного выполнения заданий. Наконец, в данный момент они вырваны из обычной социальной среды и находятся в особых жизненных условиях, отбывая установленное им наказание. 
      Обучение в школе неразрывно связана с воспитательной работой, то есть перевоспитанием обучающихся. Так, воспитательная работа школы с осужденными в исправительном учреждении организуется и проводится на основе принципов:
-  незыблемости основных прав человека и гражданина;
-  гуманизма;
-  приоритета цели исправления;
-  сочетания централизации и самодеятельных начал;
-  опоры на положительные качества личности.
       Главной целью учебно -воспитательной работы школы является способствование снижению уровня криминализации личности осуждённых, обеспечивая тем самым успешность их ресоциализации и реадаптации в обществе после освобождения.

       В соответствии с особенностями контингента учащихся, изложенными выше, нами была сформулирована следующая цель педагогической деятельности.
Главная цель - корректировка жизненных и поведенческих установок учащихся, их мировоззрения средствами уроков истории.
      В соответствии с данной целью формировались и задачи преподавания:
- социальная адаптация учащихся-осуждённых средствами своего предмета и внеурочной деятельности;
- развитие мотивации к обучению;
- формирование ключевых компетенций обучающихся, с целью последующего применения их в повседневной жизни.
      Наиболее важным нам представляется на своих уроках стимулировать процесс нравственного исцеления личности, восстановить ее взаимосвязь с социальной средой. Тем более, что предметы гуманитарного цикла наиболее подходят для реализации этой цели.
      Разрабатывая свою концепцию преподавания, взаимодействуя с учениками, учителями, изучая специфику данного учреждения и связанные с этим особенности преподавания, мы пришели к выводу, что использование преимущественно традиционных форм работы малоэффективно, поскольку требует от учеников повышенного уровня внимания, но при этом не вовлекает их в учебный процесс, оставляет равнодушными к изучаемому материалу. Что неизбежно ведёт к отторжению учеником содержания предмета и вызывает негатив по отношению к учителю. Всё это усугубляется ещё и психологическими особенностями учащихся нашей школы, не склонными к подчинению, сдерживанию агрессии. Поэтому мы с коллегами пришли к единодушному мнению: необходимости внедрять нетрадиционные формы обучения, формировать новую концепцию преподавания, в которой будет реализовываться индивидуальный подход к обучению и воспитанию личности.
       Поскольку уровень обученности учащихся слишком разный. Большинство из них не способно осваивать необходимую программу из-за отсутствия базовых знаний. Здесь работает исключительно индивидуальный подход. Главные принципы обучения на данном этапе:
Задания должны соответствовать возможностям. Когда ученик получает заведомо невыполнимое задание, на какой результат можно рассчитывать? Прежде всего, необходимо вселить в человека уверенность в то, что он способен справиться, избавить его от выработанного еще в детстве принципа: «не могу, а значит, не хочу и не буду».
     Никаких негативных оценок. Если учащийся не справился, он просто оценку не получит. Если он сегодня не выполнит задание, он сможет выполнить его на следующем уроке. Этот принцип помогает сломать стереотип отношения к школе, как к месту, где за незнание «наказывают» двойками и порицаниями. Вместо этого, обучающийся получает поддержку учителя, совместно анализируя то, что не получилось.
     Учитель должен ориентироваться на реальный уровень знаний и умений учеников при выборе формы подачи материала. Это сложно, т.к. мы неизбежно ограничены рамками урока, но необходимо. Мы помогаем ему увидеть собственные способности, тем самым даём толчок к саморазвитию. Этот процесс несёт в себе немаловажную воспитательную функцию. На наш взгляд, воспитание самоуважения - первый и самый важный шаг в воспитании уважения к окружающим людям, обществу в целом, переосмыслении своего места в социуме.
       Использование технологии сотрудничества в современном образовании позволяет, с одной стороны, наиболее полно раскрыть личность обучающегося, а с другой, активно внедрять в учебный процесс нетрадиционные формы и методы обучения.
Мы не будем перечислять все формы нетрадиционных уроков, т.к. их бесчисленное множество, к тому же количество это ограничено только творческой фантазией педагога.
      Однако, следует сформулировать, что же такое нетрадиционный урок в нашем понимании.
Нетрадиционный урок - форма обучения, раздвигающая рамки привычного урока, меняющая место учителя и ученика в учебном процессе.
Принципиальное отличие любого нетрадиционного урока от традиционного учебно- деятельностный подход. Процесс познания происходит через деятельность учащихся (игровую, творческую, познавательную, проектную, экспериментальную, коллективную, групповую и т.д.). Ценность таких уроков заключается в том, что параллельно с изучением основного содержания обучения обучающиеся формируют ключевые компетенции (т.е. ценностно-смысловые, учебно-познавательные, общекультурные, коммуникативные, информационные и так далее). Таким образом, помимо знаний обучающийся учится осознавать себя в мире, организовывать свою деятельность, общаться, добывать и анализировать информацию, самосовершенствоваться…
      Мы остановимся только на тех формах нетрадиционной учебной деятельности, которые оказались наиболее эффективными в моём индивидуальном педагогическом опыте.
Проблемные уроки. К ним относятся уроки-диспуты, деловые игры, дебаты. Главная особенность таких уроков: совместная постановка проблемы и поиск её решения.
Помимо развития общеучебных и предметных умений и навыков данный метод помогает учащимся научиться искусству ведения дискуссии, что повышает уровень коммуникативной культуры, воспитывает чувство уважения к чужому мнению. Проблемы, которые ставятся на уроках истории, чаще всего имеют общечеловеческий характер, а их решение помогает изменить взгляд на окружающий мир, собственную жизнь.
Уроки-путешествия. К таким урокам я отношу уроки-презентации, видеоэкскурсии. Путешествиями я их назвал исключительно из-за того, что они дают возможность обучающимся раздвинуть пространственно-временные и культурные границы. Главным образом, такие уроки нужны для развития кругозора обучающихся, их познавательных интересов и учебной мотивации. В нашей школе такие уроки - насущная необходимость, так как обучающиеся крайне ограничены в источниках информации, у них нет в данный момент возможности путешествовать, посетить экскурсию, или просто посмотреть познавательную телепередачу. Как показывает опыт, обучающиеся не только с удовольствием «воспринимают» такие уроки, но и активно участвуют в их создании. Таким образом, они имеют возможность не только больше узнать об окружающем мире, истории, культуре, но и научиться пользоваться Интернет-ресурсами (у многих такой опыт отсутствует), добывать и анализировать информацию, компоновать её, осваивают культуру публичного выступления.
Познавательные игры. Например, викторины, брейн-ринг, исторические ребусы и кроссворды. Интеллектуальные игры стали традиционными в нашей школе и пользуются не меньшей (а может и большей) популярностью, чем обычном общеобразовательном учреждении. Если вдуматься, то это закономерно: большинство этих взрослых - дети, которые в своё время «недоиграли», слишком рано приобщившись к «взрослой» жизни. Как и у детей, у взрослых учащихся нашей школы, игра помогает формировать практически все ключевые компетенции: коммуникативную, познавательную, общекультурную, социальную, личностную…
      Игра - эмоционально раскрепощающее действие, помогающее личности раскрываться, самореализоваться. Очень важно, что игра помогает человеку включаться в учебный процесс, полностью отдаваться ему. Результат отходит на второй план, на первом оказывается удовольствие. Игра - деятельность коммуникативная, это форма общения людей, хотя и в соответствии с определёнными правилами. Многие из учащихся нашей школы не имеют навыков эффективного взаимодействия в группе. Проще всего этому научиться именно в игре, решая совместные конструктивные задачи, не боясь ситуации личного неуспеха.
       Может сложиться ошибочное мнение о системе педагогической работы в нашем учреждении: изолированное положение школы, отсутствие родительского фактора, обособленность от других школ ещё не значит, что мы существуем в полностью замкнутом пространстве. На самом деле в школе сложилась четкая и слаженная система работы, основанная на взаимодействии педагогов друг с другом и с различными структурами, так или иначе связанными с процессом обучения и воспитания заключенных, а также с общественными организациями.
     Взаимодействие с другими организациями на территории колонии:
- с администрацией учреждения, так стремление получить начальное, основное среднее, общее среднее, послесреднее, высшее и послевузовское образование поощряется и учитывается при определении степени поведения и составлении характеристик осужденных (п.5 ст.127 УИК РК);
- с профессиональным училищем (координация деятельности, обеспечивающая возможность одновременного получения среднего и профессионального образования);
- с теологическим и психологическим отделами учреждения  (совместные внеклассные мероприятия, оформление тематических стендов в школе).
      Оценивать результаты работы в данной школе очень сложно по нескольким причинам:             
      Во-первых, наши ученики не могут принимать участие во всевозможных конкурсах, олимпиадах, интеллектуальных играх, так как практически все конкурсы предназначены для учащихся школьного возраста (кроме того, они не могут присутствовать где-то, так как являются осужденными). 
      Во-вторых, крайне сложно оценивать успеваемость, поскольку многие ребята не успевают доучиться в нашем учреждении, попросту освобождаясь. Отследить же их дальнейшую судьбу тоже непросто, опять-таки в связи с особенностями учреждения.  
Результатом работы являются:
- повышение мотивации к обучению, расширение кругозора, стремление к развитию; 
-умение работать в группе, формирование коммуникативной компетенции; 
- повышение уровня ответственности за принятое решение, поступки, за свою жизнь в 
  целом; 
- стремление планировать своё будущее, используя свой жизненный опыт и 
   скорректированные нравственные идеалы.
     Учащиеся лучше взаимодействуют друг с другом и с учителем, лучше контролируют свои эмоции, стремятся обсуждать проблемы, которые их волнуют. Кроме того, у многих повышается интерес к учебной деятельности, стремление идти в школу становится не просто формальной обязанностью, а духовной потребностью, исчезает негативное отношение к учёбе. Осужденные школьники посещают школьную библиотеку, приносят свои стихи, перестают бояться публичных выступлений. Зачастую ученики, которым вскоре предстоит выйти на свободу, выясняют, где они смогут продолжить обучение, строят планы будущей жизни, в которой основой существования становится не личный комфорт и беззаботное существование, а стремление найти своё место в обществе, построить семью, найти работу.
    Таким образом, главная задача общеобразовательного обучения осужденных заключается в том, чтобы вернуть обществу полноправного гражданина, отвечающего за свои слова и поступки, Чтобы учащийся, выйдя на свободу, мог принести пользу государству и обществу, мог получить в последующем такую профессиональную и общеобразовательную подготовку, которая способствовала бы скорейшей адаптации после освобождения в условиях рыночной экономики и сопутствующими ее негативными моментами: безработица, спад производства и т.д.

Заключение.
      Подводя итог изложенной работы, необходимо отметить, что мы попыталась показать некоторые методические особенности не только преподавания истории в школах при исправительных колониях, но и в целом отразить особенности обучения данной категории лиц, отметить проблемные аспекты, с которыми приходится сталкиваться учителям, работая с людьми, которые по различным обстоятельствам оказались изолированы от общества.
      Развитие школьного образования  в местах лишения свободы, несомненно, требует еще много усилий со стороны Комитета исправительной системы МВД и Министерства образования и науки РК, администрации колонии и учительских коллективов по преодолению трудностей, улучшению финансирования, материально-технического обеспечения, укреплению кадрового потенциала общеобразовательных сменных школ.
     Но ни смотря, ни на что педагоги таких школ искренне надеются на то, что их ученики, освободившись из мест заключения, скажут им большое спасибо за их благородный и тяжёлый труд.





     Учителя истории Вечерней (сменной) общеобразовательной школы учреждения КА 168/2 КУИС МВД РК Бектасов М.К. и Болекбай А.О.









 





 

