Пальчиковый театр как средство развития речи детей в группе раннего развития
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Развитие навыков и умений связной речи у детей дошкольного возраста является одной из важнейших задач педагогов, так как от степени их развития зависит дальнейшее развитие личности ребенка.
Дошкольный возраст – это период активного развития речи, а ведущим видом деятельности в этом возрасте является игра. При этом театрализованная деятельность с использованием пальчиковых игр -  одна из самых эффективных способов воздействия на детей, в котором наиболее полно и ярко проявляется принцип обучения: учить играя.
Пальчиковый театр — уникальные и проверенные временем развивающие игрушки, которые всегда под рукой, и буквально оживающие на ваших руках! Это, прежде всего набор фигурок-персонажей, которые надеваются на отдельный пальчик. Это могут быть просто отдельные куколки, животные, какие-то предметы для инсценировки небольшого рассказа или всем известные персонажи русских народных сказок. 
Пальчиковый театр — это уникальная возможность расположить сказку на ладошке, в которой ребенок может наблюдать персонажа и сможет взять на себя роль любого героя. Ребенок может одеть любого персонажа себе на пальчик, и поиграть. Такие куклы способствуют развитию мелкой моторики и координации движений. 
Пальчиковый театр – это еще и прекрасный речевой и сенсорно-двигательный тренажер. Куклы развивают подвижность пальцев обеих рук, помогают освоить речь, помогают развивать словарный запас и активизируют речевые функции.
Пальчиковые театры очень хороши для театрализованной деятельности. Театрализованные игры создают эмоциональный подъем, повышают жизненный тонус ребенка. 
Пальчиковые театральные игры являются важной частью работы по развитию мелкой моторики. Игры эти эмоциональны и увлекательны. Они способствуют развитию речи ребенка. 
Эта, казалось бы, простая игрушка развивает творческие способности, сообразительность, способствуют развитию речи в группе детей раннего развития.
Занимаясь с детьми театром, мы делаем жизнь наших детей интересной и содержательной, наполняем ее яркими впечатлениями и радостью творчества. Театр научит ребенка видеть прекрасное в жизни, нести в жизнь светлые и добрые чувства.
Театральная деятельность играет важную роль в развитии речи детей. Она позволяет решать ряд педагогических задач, связанных с развитием речи ребенка, художественным и эстетическим воспитанием. Это источник для развития чувств, переживаний и эмоциональных открытий.
В своей практике регулярно использую пальчиковый театр как средство развития речи детей в группе раннего развития.
Таким образом, пальчиковый театр развивает любознательность, воображение, развитие, память, внимание, и, конечно же, речь. 
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