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Введение
      Сегодня взаимодействие человека и природы превратилось в одну из актуальных тревожных проблем, поэтому важной задачей общества является формирование экологической культуры подрастающего поколения.
Ещё одно условие развития основ экологической культуры детей – необходимость ставить их в поисковые ситуации, чтобы они активно, творчески, самостоятельно приобретали опыт и осваивали окружающий мир. Основы экологической культуры могут быть заложены лишь в процессе общения с природой и с педагогически грамотно организованной деятельностью. Важно, чтобы приобретение знаний, умений и навыков способствовало развитию основ экологической культуры, а не являлось самоцелью.
 
Для развития основ здорового образа жизни детей дошкольного возраста в процессе экологического воспитания мы используем следующие формы работы: 
· Проект по экологическому воспитанию «Земля-наш общий дом», который рассчитан на 2021-2022учебный год, познавательно-исследовательская, экспериментальная и опытническая деятельность (проект «Планета Леголетян»)
       В рамках проектов, которые мы используем в своей работе, а именно «Планета Леголетян» и «Земля-наш общий дом» с детьми проводится познавательно-исследовательская деятельность, например ознакомление со свойствами солнечных лучей, песка, воды, формирование представлений о таком природном явлении как извержение вулкана, лаве, радуге, расширение представлений детей о физических свойствах воздушного шарика и многое другое. Опытническая деятельность "Живые ли деревья зимой?" (распускание листьев у веточки дерева), с целью расширения знания детей о зависимости роста растений от изменений погодных условий; цикл наблюдений за снегом, льдом и водой, с целью закрепления знаний об особенностях зимы и разнообразных состояниях воды. Всё это способствует формированию у детей познавательного интереса к природе, развивают наблюдательность, мыслительную деятельность. В каждом опыте раскрывается причина наблюдаемого явления, дети подводятся к суждениям, умозаключениям. Опыты имеют большое значение для осознания детьми причинно-следственных связей.
·  Экогимнастики (Утренняя гимнастика и гимнастика пробуждения) 
· Воздушное закаливание
      В настоящее время большое значение в формировании у ребят здорового образа жизни имеет физическая культура. Но все мы знаем, как тяжело заинтересовать ребенка простой, повторяющейся деятельностью. Любой педагог заметит, как счастливы дети, когда с ними организуют какую-либо новую форму работы. А радость ребенка – это не только положительные эмоции, это очередной «заряд» здоровья, ведь ничто так не улучшает состояние человека, как положительные эмоции. Именно поэтому при проведении утренней гимнастики мы используем комплексы упражнений и подвижные игры с экологическим содержанием: «В гостях у солнышка», «Вершки и корешки», «Заинька-зайчишка», «Лисичка-сестричка» и др.
Гимнастика пробуждения сопровождается музыкой, которая формирует представления и закрепляет знания о здоровом образе жизни, используем воздушное закаливание, ходьбу по коррекционным дорожкам, водные процедуры с элементами закаливания. Утренняя гимнастика и гимнастика пробуждения в детском саду - это важные кирпичики в становлении фундамента здоровья детей, укрепить который можно только при систематическом проведении. Гимнастика пробуждения помогает детскому организму проснуться, улучшает настроение, поднимает мышечный тонус.
· Трудовая деятельность
      Разнообразный труд в природе доставляет детям много радости и содействует их всестороннему развитию. В процессе труда воспитываются любовь к природе, бережное и заботливое отношение к ней. В коллективе дети приучаются трудиться сообща, помогать друг другу, повышается самооценка. В осеннее время ребята помогают в уборке участка от веточек и опавших листьев, с появлением снега оказывают помощь в уборке снега, кормлении птиц; большое удовольствие дети получают от труда в уголке природы: во время ухода за комнатными растениями, аквариумом и аквариумными рыбками; самообслуживание - это постоянная забота о чистоте тела, о порядке одежды, готовность сделать для этого все необходимое и сделать без требований, а из внутренней потребности, соблюдать гигиенические правила. Бытовой труд в нашей повседневности занимает весьма значительное место, и содействует умственному развитию ребенка, в процессе всех этих действий у детей хорошо развиваются навыки, мышление, воображение, память, что хорошо сказывается на их здоровье.
· Беседы
      В системе экологической работы с детьми большое значение имеют словесные методы. Словесное сопровождение делает понятным, ясным, доступным тот материал, который дети постигают в процессе непосредственного общения, взаимодействия с миром природы. Метод проведения экологической беседы является ценным методом уточнения и расширения уже имеющихся знаний, увеличения словаря детей и развития у них связной речи. В беседе мы руководим мышлением ребенка при помощи вопросов. В каждой беседе решается задача развития речи детей. Проводятся беседы о временах года, такие как «Здравствуй, осень», «Осень в лесах, садах и парках», «Что такое листопад?», «Кто как к зиме готовится» и многие другие
· Словесные игры
       Словесные игры и упражнения, проговаривание чистоговорок позволяют в увлекательной для детей форме отработать первоначальные умения системного мышления, используются для формирования и закрепления знаний о временах года, животных, птицах, растениях, активизации словаря и развития речи («Вода друг или враг», «С какой ветки детки», «Съедобное – не съедобное», «Повторяка» и другие) 
· Физминутки
«Осень», «Осенние листочки», «В лесу», «Ёжик», «Покажи мне мир природы», «Мы экологами стали» и многие другие проводятся на протяжении всей непосредственной образовательной деятельности, как форма активного отдыха дошкольников, с целью предупреждения и снятия утомления, повышения активного внимания и работоспособности. Кроме того, энергичные движения и дыхание усиливают мозговое кровообращение, что также способствует снятию утомления.
· Рассматривание иллюстраций 
· Просмотр видеоматериалов
· Работа по анимированным играм
      Использование информационных технологий в образовательном процессе позволяет обогащать и закреплять имеющиеся знания детей, совершенствовать умения, с этой целью мы привлекаем детей к рассматриванию иллюстраций, просмотру видеоматериалов, а также используем анимированные игры и игры викторины, такие как «Времена года», «Путешествие птиц», «Дикие и домашние животные», «Фрукты и овощи», «В мире животных», игру на закрепление правил дорожного движения «Путешествие Незнайки», которые развивают зрительное восприятие, внимание, память, мелкую моторику рук, умение анализировать.
· Прогулки на свежем воздухе
      Позитивно влияют на здоровье и эмоциональное состояние детей. С их помощью можно улучшить состояние организма в целом. В первую очередь во время пребывания на свежем воздухе легкие очищаются от аллергенов и пыли, благодаря этому улучшаются функции верхних дыхательных путей и слизистой носа.
Прогулка является надежным средством укрепления здоровья и профилактики утомления. Пребывание на свежем воздухе положительно влияет на обмен веществ, способствует повышению аппетита, усвояемости питательных веществ, особенно белкового компонента пищи. Пребывание детей на свежем воздухе имеет большое значение для физического развития. Прогулка является первым и наиболее доступным средством закаливания детского организма. Она способствует повышению его выносливости и устойчивости к неблагоприятным воздействиям внешней среды, особенно к простудным заболеваниям.
· Игровой массаж и массажи, с использованием нетрадиционных техник
      Упражнения самомассажа учат детей сознательно заботиться о своём здоровье и являются профилактикой простудных заболеваний. При проведении массажа дети выполняют разнообразные движения пальцами и руками, что хорошо развивает крупную и мелкую моторику. Прищепки применяем для пальчикового массажа. Игрушечные машинки. Ребристые и гладкие карандаши. Пуговицы. Бумага разной фактуры. Пластилин. Различные виды мячей и массажных шариков, например су-джок. 
Во время проведения массажных упражнений мы используем потешки, чистоговорки, стихи по экологии «Ёжики», «Божья коровка», «Летели утки», «Мельник», «Деревья» и др.
При систематическом проведении массажа улучшается функция рецепторов проводящих путей, усиливаются рефлекторные связи коры головного мозга с мышцами и сосудами. Массаж позволяет активизировать межполушарное взаимодействие, синхронизировать работу обоих полушарий мозга.
· Занятия по физическому воспитанию
      Для осуществления физкультурно-экологической работы в достаточном количестве используется оборудование, которое помогает более эффективно и интересно провести  занятия: кегли, обручи, мячи разного размера, флажки, гимнастические палки, скакалки. Занятия физической культурой улучшают обмен веществ, благотворно влияют на физическое и психическое развитие, тренируют сердечно-сосудистую систему и являются профилактикой ряда заболеваний, в том числе и опорно-двигательного аппарата (плоскостопие, сколиоз и т. д.).
· Игровая деятельность    
Игровые технологии оказывают положительное влияние на эмоциональное состояние дошкольников, способствуют развитию внимания, концентрации, усидчивости, снижению нарушений поведения на занятиях, проявлению заинтересованности в выполнении своей работы. Мы используем различные виды игровой деятельности: сюжетно-ролевые игры, игры-драматизации, дидактические, подвижные, музыкальные, строительно-конструктивные и другие
· Дидактические игры
      Дидактические игры экологического содержания помогают ребенку увидеть неповторимость не только определенного живого организма, но и экосистемы. Для разработки игровой формы обучения необходимо заботиться не только о выполнении дидактических задач и игровых правил, но и о том, чтобы игра была интересной. Этого можно добиться, постоянно усложняя игровое действие. Основным стимулом познавательной деятельности становится не указание воспитателя, а естественное для дошкольников желание поиграть. В соответствии с этим воспитатель одновременно является наставником и участником игры, а дети узнают много нового.
В своей работе мы используем следующие игры: «Сундучок с загадками»(о сезонных   явлениях природы), «Что растёт на грядке», «На что похоже солнышко», «Полезно или нет», с целью формирования понятий о здоровом образе жизни, закрепление знаний о полезных и вредных продуктах; «Как уберечься от простуды»-закрепление знаний о ЗОЖ и профилактике заболеваний; «Чудесный мешочек», «Кто больше назовёт» и многие другие.
· Легоконструирование
«Зоопарк», «Загон для животных», «Домашние любимцы», «Чистый город» и др
Игровая деятельность по легоконструированию используется не только для развития мелкой и крупной моторики рук, но и как способ формирования знаний детей о мире животных, растений, которая позволяет воссоздать образ в действительности, развивая мыслительные, конструктивно-модельные, художественно-эстетические способности ребенка.
· Подвижные игры
Оздоровительный компонент достигается за счет того, что при выполнении большого количества движений в организме происходят химические процессы. Они активизируют обмен веществ, дыхание, кровообращение, а эти процессы способствуют тому, что развиваются кости, мышцы и соединительные ткани, а кроме этого повышается подвижность суставов и позвонков. В результате занятий подвижными играми и физическими упражнениями увеличиваются и развиваются также все внутренние органы. Все органы и системы организма тесно связаны между собой, поэтому активизация одного из них влечет за собой усиленную работу других, поэтому даже самые простые подвижные игры позволяют значительно укрепить здоровье, закалить организм ребенка. Мы используем различные подвижные игры, экологического содержания, например «Солнышко и дождик», «Мы капельки», «Птички летают», «Огуречик», «Заморожу» и многие другие.
· Игры-эстафеты
       Нами проводилась игра-эстафета «Хлебный магазин», с целью  воспитания культуры честного соперничества в играх соревнованиях. Играя, двигаясь, ребенок становится более крепким, ловким, выносливым, уверенным в своих силах, возрастает его самостоятельность. Достигнутый уровень развития физических качеств, психологическая готовность к большей концентрации волевых усилий обеспечивают новый виток физического развития, дальнейший рост физических возможностей детей, усвоение более сложных двигательных действий, овладение их техникой. Так постепенно достигается уровень физического совершенства, необходимый для определенного возрастного этапа.
· Лепка
· Аппликация
· Рисование    
Во время творческой деятельности, на занятиях рисование, лепка, аппликация ребята знакомятся с временами года, их спецификой и сменой, с такими явлениями, как дождь, снег, иней и другие, с животным и растительным миром. Предложение изобразить картины природы, животных всегда встречает у детей положительный отклик. Создаваемые детьми изображения на темы природы способствуют закреплению и уточнению знаний об её объектах и обогащают детское творчество новыми образами, формируют интерес к природе и положительное отношение к ней. И во время познания природы, и в момент её изображения у детей развиваются психические процессы: восприятие, мыслительные операции (анализ, синтез, сравнение, уподобление, обобщение, воображение, моторная координация и речь).
При организации физкультурно-экологической работы скоординирована деятельность всего персонала - музыкального руководителя, инструктора по физической культуре, воспитателей, то есть развито понимание и выполнение сотрудниками своих специфических в экологическом и физическом образовании функций.
      
В нашей группе мы создали благоприятную обстановку для детей в целях проявления двигательной, игровой, трудовой и интеллектуальной активности и удовлетворение интереса к разнообразным видам деятельности экологической направленности и здоровьесберегающим технологиям. 

