

Экономическое  образование в условиях  современного колледжа.
С.Дьяченко, преподаватель экономических дисциплин                                      ГККП «Бурлинский колледж»
[bookmark: _GoBack]	Образование всегда рассматривалось как один из важнейших факторов формирования интеллектуальных ресурсов общества, обеспечения высокого уровня их качества. В настоящее время современный рынок труда предъявляет все более жесткие требования к квалификации выпускника, уровню его подготовленности. В этой связи качество образования становится краеугольным камнем в образовательной деятельности  учебных заведений системы  ТиПО.
	Повышение качества подготовки специалистов рассматривается как центральное звено в системе модернизации образовательного процесса. Известно, что общество довольно заметно шагнуло вперед в области освоения новых технологий, информационного обеспечения, в экономике возникают новые направления деятельности, требующие не только специальной подготовки для решения экономических задач, но и определенного набора качественных знаний. Поэтому проблемы качества образования становятся непременным и обычным требованием для  учебных заведений ТиПО, в число которых входит и наш колледж готовящий специалистов для всех сфер деятельности и отраслей национальной экономики. Именно нашим учащимся придется жить и работать при новой экономической  системе, поэтому в нашем учебном  заведении на  первый  план должны  выходить  вопросы адаптации  программы  обучения и  применения к  современным  требованиям. Безусловно, многие  содержательные  моменты  и  методологические  подходы в  экономической  подготовке  учащихся могут  стать  предметом для  дискуссии. 
      Все мы   знаем, что  весь  образовательный  процесс в  колледже разбит на 3-4 года. Это   необходимо  для  унификации  образования. НО!!!!!! Для  примера возьмем одну  из  групп, в  которой я работала в прошлом  году- 2 курс, специальность «Электроснабжение». Блок  экономических дисциплин учащиеся изучают на втором  курсе. Но  опять  возникает-но. В 1семестре изучаем дисциплину «Экономика отрасли», а во  2семестре начинаем изучать дисциплину «Основы экономики», когда  я  считаю что должно  быть  наоборот.    И  вот  еще о  чем  хочется  сказать: Рабочий учебный план  предусматривает изучение ряда дисциплин в  первом семестре. 
Соответственно  учебная  нагрузка  распределяется пропорционально и  составляет 2  часа  в  неделю. Я, и  многие коллеги, считаем  что  это  не        эффективно. Поэтому вносим предложение: в будущем, в ходе  разработки РУП привлекать преподавателей-предметников к  разработке  соответствующих  моделей, которые  дают четкое  представление обучающимся содержание  программ  базовых  и  элективных  курсов, и  из  семестра  в  семестр будут  способствовать получать углубленные  профессиональные знания  в  том или  ином  направлении.
   Программу  обучения  по  экономическим  дисциплинам  следует  начинать с 1 курса, с  изучения  дисциплины «Основы  экономики», а  уже  затем переходить к более сложным по  каждой  конкретной  специальности. И несмотря на  то кого мы  обучаем, нужно  сразу заинтересовывать учащихся, потому  что  многие из  них на  первом  уроке  задают вопрос: «А  мы  же  будущие  электрики, механики, технологи, зачем  нам нужна  экономика?». И  вот здесь от  преподавателя очень  многое  зависит. Сумеет  ли  он обосновать ответ, заинтересовать, убедить (если хотите), чтобы  в  конечном  итоге, вместе  с  учащимися, достичь  успеха  в  учебной  деятельности.
    Как обеспечить студенту успех в учебной деятельности? Пожалуй, в обучении нет более важной проблемы , чем эта. Не хочется учиться, а потом и работать именно потому, что деятельность не приводит к успеху, не позволяет личности самоутвердиться. Основным мотивом учения является успех. Задумаемся над вопросом : почему многие нормальные студенты, не лентяи (а таких преобладающее большинство) , плохо усваивают учебный материал?
Причина первая. Потому что, при подготовке к зачету приходится выучивать большой объем материала. Одно из важнейших свойств памяти человека заключается в том, что чем больше объем информации предоставляется для запоминания, тем хуже она фиксируется в памяти. Поэтому в лекциях я стремлюсь записывать кратко только самые главные мысли, идеи, не фиксируя деталей, фактов и др. Советую своим воспитанникам читать личные книги, подчеркивая основное, главное.
Причина вторая. Потому, что усвоение материала сжато по времени. В моей экспериментальной системе обучения весь курс разбивается на 3-4 блока(части) и зачет сдается по частям. Тем самым усвоение информации проводится непрерывно, в течении всего периода обучения.
Причина третья . Несоответствие того, что педагог дает на лекциях, тому, что он спрашивает на экзамене. Я считаю такой подход неприемлемым, поэтому обучение строю таким образом : по каждой части курса составляю 5-10 контрольных вопросов, раскрывающих сущность явлений, основные закономерности и механизмы функционирования; на учебных занятиях даю лаконичные, наиболее точные ответы на них; на зачете студент дает ответ на каждый из вопросов. Если студент не знает ответ хотя бы на один из 
вопросов, он считается не сдавшим зачет и может прийти пересдать в удобное для него время. На зачете дается ответ только на вопросы, которые разобраны на учебных занятиях. На лекциях, ПЗ студентам предлагаются проблемные задания. Они готовят также доклады и сообщения. Такая система обучения позволяет каждому студенту усвоить важнейшие положения науки в фиксированной форме ответов на стержневые вопросы курса и учит творчески использовать знания для решения различных профессиональных задач.
Причина четвертая. Слабое индивидуальное освоение курса. Контингент, с  которым  приходится  работать,  сами  знаете  какой. Группу из  25 человек можно  условно разделить на  5 подгрупп: 5-сильные  уч-ся,5-хорошисты,5-средние,5-баласт, но  не  безнадежные, еще 5- я  их  называю « мертвые  души». Объясняешь  для  всех  одинаково, а  итог у  всех  разный.
Причина пятая. Студенты плохо усваивают материал, потому не понимают его. Чаще непонимание возникает по причине незнания понятий, в понятия вкладывают совсем не тот смысл, который заключен в научных терминах. Поэтому в начале курса записываются основные понятия и разъясняется их смысл. Усвоение каждого термина студентами тщательно проверяется, и оценка за усвоение терминов является составной частью итоговой отметки по курсу.  
Причина шестая. Студенты плохо слушают преподавателя, невнимательны на занятиях. Одним из наиболее эффективных способов привлечения студентов к активному усвоению материала, повышения внимания к изучаемому является создание установки на глубокое усвоение за счет того, что в начале курса им четко разъясняются условия сдачи зачета по частям и предлагаются вопросы, ответы на которые они должны знать при сдаче зачета. Когда на занятиях разбираются ответы на указанные вопросы, студенты внимательно слушают, активно работают.
Причина седьмая.  хочу сказать что  многие  ребята не знают русского языка.  
Причина восьмая. Установка на поверхностное усвоение материала, вызванная нетребовательностью педагога. Новички, начинающие изучать ту или иную дисциплину у преподавателя, интересуются у старшекурсников «Как он преподает? Как тяжело ему сдавать зачет?» и если старшекурсники отметили, что предмет сдать «раз плюнуть», то у большинства студентов не стоит ожидать глубоких и содержательных ответов.
Причина девятая. Неумение педагога влиять на мотивацию учения, стимулировать внутренние резервы личности для усвоения материала. Студент-первокурсник в ответах на зачете показывает довольно не плохое знание фактического материала, понимает суть явлений, но речь его корявая, ответ не четкий. Что ему поставить? Четыре или пять? В ответе есть неточности, погрешности. Явно четыре. Но я в таких случаях практически 
всегда ставлю пять, стремлюсь использовать прием авансирования. Говорю студенту, что он хорошо поработал, основное усвоил, но в ответе есть недочеты, такие-то и такие. Сейчас я тебе поставлю отметку 5, но в будущем за такие недочеты отметку буду снижать. Практика показывает, такой прием всегда дает положительный результат, студенты стараются оправдать доверие.
Причина десятая. Пропуски студентами занятий. Образовательный процесс в колледже ,в связи с этим, я стремлюсь организовать так, чтобы в любой момент студент мог самостоятельно проработать пропущенные занятия. Для этого в учебных кабинетах накапливаются материалы для самостоятельной работы (распечатанные лекции, пояснительные материалы, ответы на контрольные вопросы, понятийные словари к каждому курсу). 
Причина одиннадцатая. На консультациях и  дополнительных  занятиях студенты  решают сами что  сдавать  и  как. Одному удобно в один день, а другому в другой. Один может сдавать две части, а то и весь курс, а другой и одну часть готовит долго. У студента, как у всякого человека, возникает масса жизненных проблем, трудностей. Поэтому я не стремлюсь навязывать студенту свою волю и назначаю только дни встречи. Какой вопрос отвечать вначале? А тот, который он сам решит отвечать. При этом появляется уверенность в своих силах, лучше происходит мобилизация умственного потенциала и в конечном итоге обеспечивается успех. Одна проблема здесь  все таки  существует - учащихся, особенно двоечников и  прогульщиков не дождешься ……
  Деятельность  преподавателей  ПЦК  экономического  цикла  связана  не  только с  непосредственной  задачей-подготовкой  специалистов, но  также с  учебно-методическим  обеспечением  образовательного  процесса- наличие типовых  и  рабочих  программ, методических  указаний  и  рекомендаций в  овладении знаниями  по  профильным  предметам. Преподавателям, к урокам, необходимо  готовить  тесты, карточки, кроссворды,  задания  по  самостоятельным и  итоговым контрольным  работам, а  также схемы, наглядные  пособия,  задания к  ПЗ  и  учебным  практикам…..И здесь, я в  очередной  раз, обращаюсь к представителям администрации- создайте  пожалуйста, условия для  преподавателей ,чтобы  мы  могли в  любое  время  распечатать  к  уроку необходимые  материалы. 
  Преподаватели ПЦК вовлекают в  научно-исследовательскую  работу и уч-ся. Помимо  аудиторной  работы , преподаватели проводят  целенаправленно и  внеаудиторную  работу с  уч-ся, формируя  у  них навыки  творческого, научного подхода  к  изучению  проблемных  вопросов экономики  в  целом и в области финансов  в  частности.  
            Глобальные проблемы современности, становление информационного общества, все явственнее заявляющая о себе новая экономика… И в основе всех этих процессов – знания. Можно с уверенностью сказать, что инвестиции в экономическое образование – это надежный капитал, который в будущем принесет хорошие дивиденды. 
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