ИНТЕРАКТИВНОЕ ОБУЧЕНИЕ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ.


Школа занимает важное место в жизни общества, её задача - подготовить учащихся к самостоятельным шагам в обществе.
Для этого учителю в своей работе необходимо использовать разнообразные способы активизации процесса обучения, нестандартные формы организации урока.
В педагогике различают несколько моделей обучения:
1) пассивная - ученик выступает в роли «объекта» обучения (слушает и смотрит)
2) активная - ученик выступает «субъектом» обучения (самостоятельная работа, творческие задания)
3) интерактивная 	- 	inter 	(взаимный), 	act (действовать). Процесс обучения осуществляется в условиях постоянного, активного взаимодействия всех 	учащихся. 	Ученик 	и 	учитель 	являются равноправными субъектами обучения.
4) Интерактивная модель обучения своей целью ставит организацию комфортных условий обучения, при которой все ученики активно взаимодействуют между собой.
5) Интерактивные технологии обучения - это такая организация процесса обучения, в котором невозможно неучастие ученика в коллективном, взаимодополняющим, основанным на взаимодействии всех его участников процесса обучающего познания.
6) Каковы основные характеристики “интерактива”? Следует признать, что интерактивное обучение - это специальная форма организации познавательной деятельности. Она имеет в виду вполне конкретные и прогнозируемые цели. Повторюсь, что одна из целей состоит в создании комфортных условий обучения, таких, при которых ученик чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения.
Суть интерактивного обучения состоит в том, что учебный процесс организован таким образом, что практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают. Совместная деятельность учащихся в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Причем, происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новые знания, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества.
Интерактивная деятельность на уроках предполагает организацию и развитие диалогового общения, которое ведёт к взаимопониманию, взаимодействию, к совместному решению общих, но значимых для каждого участника задач. Интерактив исключает доминирование как одного выступающего, так и одного мнения над другим. В ходе диалогового обучения учащиеся учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми. Для этого на уроках организуются индивидуальная, парная и групповая работа, применяются исследовательские проекты, ролевые игры, идет работа с документами и различными источниками информации, используются творческие работы.
Технологии интерактивного обучения 1) Работа в парах. 2) Ротационные (сменные) тройки 3) Карусель.
4) Работа в малых группах.
5) Аквариум.
6) Незаконченное предложение. 
7) Мозговой штурм.
8) Броуновское движение.
9) АМО «Дерево решений».
10) Суд от своего имени.
11) Гражданские слушания. 12) Ролевая (деловая) игра. 13) Метод пресс.
14) Займи позицию.
15) Дискуссия.
16) Дебаты.
17) Использование 	средств 	мультимедиа 
(компьютерные классы)
18) Технология моделирования, или метод проектов (скорее как внеурочная деятельность) 
Технологий интерактивного обучения существует огромное количество. 
Каждый учитель может самостоятельно придумать новые формы работы с классом. 
Часто учителя используют на уроках работу в парах, когда ученики учатся задавать друг другу вопросы и отвечать на них, рассказывают правила друг другу, выполняют задание. Способствует развитию навыков общения, умения высказываться, критического мышления, умения убеждать и вести дискусию.
Очень нравится детям такой вид работы, как Карусель, когда образуется два кольца: внутреннее и внешнее. Внутреннее кольцо-это стоящие неподвижно ученики, а внешнее - ученики через каждые 30 секунд меняются (движутся по часовой стрелке). Таким образом, они успевают проговорить за несколько минут несколько тем и постараться убедить в своей правоте собеседника.
Броуновское движение предполагает движение учеников по всему классу с целью сбора информации по предложенной теме. И т.д. (некоторые технологии вы увидите сегодня и поработаете сами)
Формами интерактивного обучения являются:
1. работа в статичных парах или парах сменного состава;
2. работа в малых группах;
3. внеклассная деятельность 
4.  игровое сотрудничество.
Подробнее остановимся на правилах применения именно этих форм организации учебной деятельности младших школьников.
	Форма работы
	Зона применения

	Работа в парах
	Уроки всех типов.
Этапы проверки и этапы подготовки к восприятию нового материала.

	Работа в малых группах
	Комбинированные уроки.
Уроки ознакомления с новым материалом.
Уроки обобщения знаний.
Этапы актуализации знаний, этапы ознакомления с новым материалом, этапы обобщения знаний.

	Игровое сотрудничество
	Уроки всех типов.
Этапы формирования устойчивых умений.




Как правило, работа в статичных парах и парах сменного состава проводится на этапах проверки определенных учебных заданий. В первом случае, учащиеся одной пары осуществляют взаимопроверку и обмен заданиями, во втором – пары образуются в зависимости от скорости выполнения заданий
Применение 	компьютерных 	технологий делает урок привлекательным и по-настоящему современным, происходит индивидуализация обучения, контроль и подведение итогов проходят объективно и своевременно. Учитель начальной школы обязан научить детей учиться, сохранить и развить познавательную потребность учащихся, обеспечить познавательные средства, необходимые для усвоения основ наук. Поэтому одна из главных целей – развивать познавательные процессы.
Интерактивное творчество учителя и ученика безгранично. Важно только умело направить его для достижения поставленных учебных целей.
МНОГИЕ основные методические инновации связаны сегодня с применением интерактивных методов обучения. Интерактивное обучение - это, прежде всего, диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие учителя и ученика.
Эти формы работы эффективны в том случае, если на уроке обсуждается какая-либо проблема в целом, о которой у школьников имеются первоначальные представления, полученные ранее на занятиях или в житейском опыте.
Интерактивное обучение одновременно решает несколько задач:
· развивает коммуникативные умения и навыки, помогает установлению эмоциональных контактов между учащимися;
· решает информационную задачу, поскольку обеспечивает учащихся необходимой информацией, без которой невозможно реализовывать совместную деятельность;
· развивает общие учебные умения и навыки (анализ, синтез, постановка целей и пр.), то есть обеспечивает решение обучающих задач;
· обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к чужому мнению.
[bookmark: _GoBack]Использование интерактивных методов - это верное средство повышения познавательной активности учащихся на уроках. 
Заключение
Применение Технологий Интерактивного Обучения позволяет учителю соединить деятельность каждого школьника: возникает целая система взаимодействий, таких как, учитель - учащийся, учитель - класс, учащийся - класс, учащийся - учащийся, группа – группа, а также связать его
учебную деятельность и межличностное познавательное общение.
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