Стили семейного воспитания и их влияние на развитие личности ребенка
Семья имеет огромное значение в жизни общества, по своей силе она несравнима ни с какими другими социальными институтами. Именно в семье формируется и развивается личность человека, происходит овладение им социальными ролями, необходимыми не только для дальнейшей успешной интеграции в общество, но и для самоактуализации личности.
Семья – это постоянно развивающаяся система, изменения в одном из элементов которой, безусловно, сказываются на всей семье в целом.
В каждой семье складывается своя определенная система воспитания, закладываются свои интересы, традиции и ценности. Большое значение в становлении личности ребенка имеет стиль семейного воспитания. 
          Стиль семейного воспитания – это особый способ отношения родителей с детьми, применение ими различных способов и методов воздействия на ребенка. Родители не всегда придерживаются оного и того же стиля воспитания. Отец и мать могут применять разные стили воспитания, они могут друг друга дополнять или же подрывать влияние друг друга.       
        Можно выделить четыре отдельных родительских стиля воспитания. Рассмотрим основные стили семейного воспитания: авторитарный, демократический, либеральный и попустительский. А так же их влияние на развитие личности ребенка.
        Авторитарный стиль воспитания – стиль воспитания, в рамках которого определенная идеология принимается в качестве единственной истины. Данный стиль воспитания предполагает доминирование такого воспитательного метода как требование, при котором родитель единолично принимает и отменят решения. Характерной особенностью детей авторитарных родителей является замкнутость и робость. Ребенок не получает возможности и не научается принимать самостоятельные решения и нести за них ответственность. Они не всегда стремятся к независимости. Обычно подавлены, непритязательны и раздражительны. В таких семьях в подростковом возрасте мальчики становятся непослушными и агрессивными, а девочки пассивными и зависимыми.
         Следующий стиль воспитания в семье - это демократический. Данный стиль является наиболее благоприятным в воспитании подрастающего поколения. Родители дают возможность ребенку проявлять свою инициативность, самостоятельность. Они уважительно относятся к мнению детей, советуются с ними по мере необходимости. Семьи с демократическим стилем воспитания характеризуются взаимопониманием, взаимной любовью и уважением, доброжелательными отношениями. В семье с демократическим стилем воспитания ребенок становится разносторонне развитой личностью, имеющей свои собственные взгляды и убеждения, свою точку зрения, становится намного самостоятельнее и самобытнее.
       В воспитания подрастающего поколения родители могут использовать такой стиль семейного воспитания как либеральный. Либерализм происходит от латинского «liberalis» – свободный. Родители, придерживающиеся данного стиля воспитания, предоставляют своему ребенку слишком много свободы, не ограничивая их и не устанавливая никаких рамок. Даже если поведение ребенка выводит родителей из себя, злят их, они стараются сдерживать свои чувства и эмоции, ссылаясь на то, что «он просто ребенок». Дети в таких семьях вырастают непослушными, порой агрессивными, импульсивными, совершенно не умеют правильно вести себя на людях. Преимущественная вседозволенность приводит к тому, что ребенок становится избалованным и полностью игнорирует просьбы и желания родителей.
     Еще один вариант воспитания детей в семье — это попустительский стиль. Попустительский стиль воспитания предполагает, что родители с самого раннего возраста предоставляют ребенку полную бесконтрольную свободу действий.  В таких семьях взрослые либо не хотят, либо у них просто нет времени на воспитание своих детей. Зачастую они заняты собой, своими делами, друзьями, работой. Они мало заинтересованы душевным состоянием ребенка, безразлично относятся к его потребностям и запросам. А иногда просто не считают нужным обращать на них внимание. Одной из отличительных черт таких детей является агрессия. Также дети, выросшие в семье с попустительским стилем воспитания, как правило, очень одиноки и несчастны. Они обладают чрезвычайно низкой самооценкой.
       Из вышеперечисленных основных стилей семейного воспитания следует, что демократический стиль является наиболее оптимальным и благоприятным стилем семейного воспитания. При данном стиле ценится самостоятельность ребенка, к нему проявляется доверие и уважение. 
     Нельзя говорить, что определенная семья придерживается одного конкретного стиля воспитания. Стили семейного воспитания не всегда применяются родителями в чистом виде. Можно сделать вывод, что семья играет огромное значение в формировании и развитии личности ребенка. Именно от родителей зависит становление здоровья и психики их детей. Поэтому важно рассматривать то, каким образом складываются взаимоотношения между родителями и детьми, какие существуют стили и типы семейного воспитания.   
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