Повышение квалификации ППС Yessenov University посредством прохождения международного курса

[bookmark: _GoBack]Повышение квалификации, получение новых знаний и применение их в обучении студентов – одно из приоритетных направлений профессорско-преподавательского состава Yessenov University.
Так, в рамках глобальной трансформации и изменений в структуре университета, преподаватели в течение двух месяцев проходили курс и углубленные сессии от международных экспертов в сфере трансформации университетов Мельник Дары и Еременко Ирины. 
В ходе установочной сессии были выявлены основные приоритеты в дальнейшем развитии системы обучения, как в рамках университета, так и системы школьного образования Мангистауского региона. Исходя из выявленных задач и проблем, преподаватели были распределены по трем направлениям: развитие связей со школами, исследование и аналитика, а также сам образовательный процесс.
Каждой из групп была выполнена работа в области бенчмаркинга (сбор и анализ по работе школ образования зарубежом, их опыт и принципы), выявление существующих проблем и пути их решения посредством трансформации системы.


