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Формирование и развитие навыков чтения нот с листа на уроках фортепиано
                                   
Музыкальное искусство открывает перед ребенком обширные познавательные и воспитательные возможности. Оно способно благотворно влиять на человека с самого рождения, занимая важное место в его дальнейшем культурном и личностном развитии.
В данной статье речь пойдет о формировании и развитии навыка чтении нот с листа на уроках фортепиано в детской музыкальной школе. Актуальность работы заключается в том, что навык свободной игры по нотам является основным для музыканта-пианиста, поэтому преподаватель должен выстраивать занятия таким образом, чтобы ученик профессионально овладел данным навыком.
Великие музыканты разных поколений всегда придавали большое значение чтению нот с листа. По их мнению, это способствует развитию не только профессиональных исполнительских навыков, но и расширению музыкального кругозора. Во время чтения нот с листа все действия музыканта, даже самого юного, объединяются, вступая в тесную взаимосвязь, сливаются и начинают протекать с высокой интенсивностью.
В своих воспоминаниях Буасье упоминает слова Ф. Листа о том, что прогресс учащегося невозможно без всестороннего музыкального развития, без постоянного расширения его музыкального кругозора.
Знаменитый пианист Иосиф Гофман на вопрос о существовании какого-либо практического метода, способствующего более беглому чтению с листа, отвечал, что лучший способ научиться эффективно читать ноты – это как можно чаще уделять времени чтению. Быстрота успеха в чтении, зависит от уровня общего музыкального образования, поскольку, чем оно шире, тем легче предугадать логическое продолжение начатой фразы.
Чтение нот с листа – это исполнение неизвестного музыкального произведения без предварительной подготовки даже его фрагментов в темпе, близкому к необходимому по уровню исполнения. От учащегося требуется грамотное, ровное исполнение, без остановок и ошибок, с воспроизведением штрихов и правильным звукоизвлечением. Эти навыки не являются врожденными, их необходимо оттачивать в процессе длительной работы с преподавателем по фортепиано, а также самостоятельно, что является редкостью.
Формирование и развитие навыков чтения нот с листа – трудоемкий процесс, который проходит в несколько этапов: подготовительный период, освоение ритмической графики, освоение высотной графики, развитие внутреннего слуха, зрительное прочтение нотного листа, ускоренное восприятие текста, работа над аппликатурой и игра не глядя на клавиатуру. Рассмотри каждый этап подробнее.
Подготовительный период
Чтение – это воссоздание звуковой формы слов на основе их графического обозначения. Из данного определения следует, что на начальном этапе знакомства с нотной системой ученика необходимо познакомить не только с разнообразными звуками, из которых состоит музыка, но и объяснить принципы ее построения. Поэтому еще до начала знакомства с чтением нот ребенок должен научиться слышать каждую ноту в отдельности. Для успешного чтения музыкального текста необходимо его звуковое осознание, поэтому перед преподавателем по фортепиано встает несколько задач: раскрытие простых закономерностей построения мелодии, обучение элементарному музыкальному анализу и привитие навыка представления звукового образа нот. Все эти задачи необходимо выполнить еще до подробного знакомства с нотами. Все это создает предпосылки к правильному чтению нот с листа с самой ранней ступени обучения юных пианистов.
На начальном этапе учащиеся в основном слушают много произведений в исполнении педагога, знакомится с инструментом, усваивают навыки звукоизвлечения и правильной постановки рук. С помощью педагога учащиеся начинают подбирать на фортепиано знакомые мелодии, у них постепенно накапливается слуховая база. В процессе детям удается усвоить различные темпы (быстро-медленно), динамику (громко-тихо), регистры (высоко-низко), характеры (грустно-весело), а также различные жанры музыки (марш, танец, песня). У ребёнка вырабатывается внутренняя реакция на разную музыку. Стоит обратить внимание на то, что вначале ученики фиксируют внимание на ритмичности тех или иных произведений, именно поэтому работу над чтением с листа следует начинать с изучения ритма.
Работа в данном направлении начинается с подчеркнуто-рифмизированного произнесения считалок и стихотворений, к которым постепенно добавляются хлопки и постукивания. Во время таких занятий:
1. Ученик становится активным участником исполнения;
2. Он сталкивается с необходимостью организовано и сознательно управлять двигательными реакциями;
3. Учащемуся  приходится слушать и активно действовать;
4. Во время игры с педагогом, когда учащийся исполняет несложные ритмические фигуры, которые выдерживаются на протяжении всего упражнения, движения рук ученика, постепенно приближаются по своему характеру к игровым движениям пианиста
Освоение ритмической графики
Самый несложный нотный текст заключает в себе значительно больше информации, чем может мысленно «прочитать» и связно исполнить ученик на начальном этапе обучения. Это – ритмический рисунок, соотношение звуков по высоте, членение, синтаксис музыкальной речи. Чтение нотной графики должно быть целостным и структурным. Текст с самого начала должен восприниматься не по отдельным нотам, а по группам нот. Следовательно, от синтаксических единиц отказаться невозможно, как и от ритмической графики. Без ритма теряется структурность звуковой линии. Однако высотную запись мелодии позволительно изучать позже, потому что звуковысотный слух у большей части детей развивается в последнюю очередь.
Знакомство с ритмической графикой происходит при записывании знакомых пословиц и песен. В зависимости от скорости хлопков при записи получаются длинные и короткие палочки. Затем для закрепления первоначальных зрительно-слуховых связей вводим вместо слов звуковые символы: та и ти, где та – четвертые длительности, ти-ти – восьмые.
  I       П       I       I         I      I        П      I
 Та,  ти-ти  ,та,   та;      та,   та,   ти-ти,  та.
Параллельно необходимо объяснять, что такое пауза и что ее важно прослушать. Для большего эффекта ребенок может жестом показать паузу, разворачивая ладошки вверх, тем самым показывая, что ничего нет – пустота, т.е. пауза.
Освоение высотной графики
На данном этапе начинается знакомство с первыми обозначениями высоты звука. Учащиеся гораздо лучше читают текст, если звуковысотная графика объясняется не только в теории, а во взаимодействии со звуками нот: игра на фортепиано и пение.
Считается, что интервал м.3 – самый удобный мелодический оборот. Он удобен для восприятия зрением, отличается симметрией и не сильно широк в амплитуде. Не случайно, малая терция имеет преимущество перед другими интервалами, ведь с ней дети встречаются очень часто, слушая детские и народные песни. Терция ассоциируется у ребенка с зовом кукушки. Подобрав на клавиатуре «ку-ку» от разных клавиш, ученик с помощью педагога записывает этот интервал на двух линейках. Так в его арсенале появляются ноты «соль» и «ми». Со временем, двузначная интонация становится многозвучной за счет расширения и обрастания новыми ступенями.
Первоначальный материал для чтения нот с листа должен быть простым и коротким, что бы каждый ученик мог интонировать, а потом проигрывать упражнение осмысленно, от начала до конца.
Внутренний слух
Очень важно перед началом чтения нот с листа, просмотреть глазами и проговорить вслух все нюансы упражнения, другими словами, проиграть произведение без инструмента. Такое «зрительное» проигрывание в разы облегчит задачу прочтения нотного текста и оградит от грубых ошибок. Кроме того, предварительное прочтение нотного текста глазами очень развивает внутренний слух, заставляя его активно работать. Очень важно, чтобы у ученика получилось услышать нотную запись без проигрывания на инструменте.
По определению Н. А. Римского-Корсакова, внутренний слух – это способность к мысленному представлению тонов и полутонов и их взаимоотношение.
На данном этапе учащимся предлагаются задания следующей направленности: педагог играет пьесу с остановками. В это время ученик следит за нотным текстом и во время паузы должен показать в нотах, в каком конкретном месте преподаватель остановился. Таким образом, у учащегося постепенно укрепляется связь между зрением и слухом.
Для более опытных учащихся задача усложняется. Задание в таком случае состоит в том, чтобы проследить за построением и развитием музыкального сочинения, за ролью аккомпанемента и функциями других голосов.
Зрительное прочтение нотного текста
Способность видеть, прочитывать и запоминать нотный текст несколько ранее его исполнения очень влияет на качество чтения нот с листа. Степень охвата зрением нотного записи зависит от умения догадываться о логическом продолжении музыкального предложения. В некоторых случаях учащийся может зрительно опережать игру на несколько тактов, но чаще всего удается прочесть только один аккорд или несколько звуков. В таких случаях игра становится хаотичной, теряется представление о музыкальной линии. Это часто втречается на начальных этапах обучения игре на фортепиано.
Прежде чем произнести слово, ребенок прочитывает его глазами. Такой же принцип действует в музыкальных фразах. Как только произойдёт зрительное прочтение мелодического оборота – игра приобретет осмысленный характер.
Ускоренное восприятие текста
Время приема и переработки информации в процессе чтения нот с листа ограничено, что создает ситуацию лимита времени, а отсюда необходимость ускоренного восприятия текста.
Ускоренный охват нотного текста целесообразно разделить на два относительно самостоятельных вопроса: восприятие по горизонтали и восприятие по вертикали.
Учащийся должен уметь читать по горизонтали и вертикали одновременно, помня о том, что необходимо постоянно смотреть вперед, максимально используя поле зрения. При постоянном чтении нот с листа у учащихся вырабатывается навык читать музыкальное произведение, ориентируясь на графический рисунок. Графическое чтение преследует цель быстрого охвата нотного текста по графическому рисунку. В таком чтении важным является определение первого звука. Суть состоит в прочтении не последовательности нот, а контура движения мелодии.
Работа над аппликатурой
Говоря об ускоренном восприятии, невозможно опустить работу над аппликатурой. Быстрота и точность моторной реакции на исполняемый текст зависит от аппликатурной техники, т.е. от доведенного до автоматизма умения выбирать аппликатурный вариант, наилучший в данной игровой ситуации.
Правильная аппликатура – это рациональное и удобное расположение пальцев на клавиатуре. Выбор аппликатуры не должен быть случайным, все должно быть продуманно и целесообразно. Нужно стремиться к естественной последовательности пальцев исходя из фактуры произведения.
Существуют общие аппликатурные закономерности – типовые последовательности пальцев, которые отрабатываются при работе над гаммами. Свободное владение формулами, такими как арпеджированные последовательности, двойные ноты, аккорды – должны быть усвоены настолько прочно и глубоко, что бы встретив в музыкальном произведении ту или иную техническую фигуру, пальцы инстинктивно занимали нужную позицию.
В вертикальном прочтении нот срабатывает относительное, обобщённое чтение нот, а именно – расстояние между нотами. 
Чем больше учащийся будет играть, тем больше он приобретет разных форм мелодических оборотов, доведет координацию движений до автоматизма и получит более уверенную способность читать текст.
Игра, не глядя на клавиатуру
При чтении нот с листа учащиеся часто испытывают затруднения, когда им приходится сосредоточиться на нотном тексте и играть, не глядя на клавиатуру. Вместо того чтобы непрерывно читать нотный текст, опережая зрением исполнение, ученики ищут на клавиатуре нужный звук, клавишу или проверяют взятый аккорд. Это вызывает частые остановки, не даёт ученику разобраться в содержании и форме сочинения.
Для овладения искусством бегло, грамотно, выразительно и сознательно читать ноты с листа, необходимы систематические занятия. К игре с листа нужно пристраститься, это должно стать неотъемлемой частью ежедневных занятий каждого ученика. Практика показывает, что после длительного перерыва в чтении нот с листа дальнейшие занятия в этой области заметно затрудняются, поэтому задача педагога заключается в правильном подборе нотного материала, который должен отвечать следующим правилам, которые в конечном счете определят мастерство чтения нот с листа: 
1. Обеспечивать широкую «начитанность» учащихся в различных стилях фортепианной музыки.
2. Развивать динамичное музыкальное мышление, воспитать установку на возможные повороты музыкального текста, постоянную готовность к неожиданным ситуациям.
Подводя итог вышесказанного, важно добавить, что во время игры с листа необходима концентрация воли, слуха и внимания. Чтение нот с листа не следует сравнивать с изучением произведения. То, что при обычном разборе осуществляется постепенно и основательно, с проработкой всех компонентов музыкальной фактуры, здесь должно совершаться быстро, почти мгновенно.
Чтение нот с листа – один из наиболее перспективных путей в развитии учащихся. Умение читать с листа создаёт базу для быстрого освоения нотного материала, а значит, высвобождает время на занятиях для решения других музыкальных задач, которые приводят к совершенствованию фортепианной игры.
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