Будущее человеческого мозга и компьютерный интеллект как философская проблема
Я думаю, что наш разум - это программа, в то время как мозг -  аналог компьютера. Теоретически возможно скопировать содержимое мозга на компьютер и таким образом создать форму вечной жизни. 
Сегодня, однако, это не в наших силах.
Стивен Хокинг.
К своему эссе хочу сделать краткое вступление. На одном из методических семинаров преподавателям были представлены электронные ресурсы для организации самостоятельной работы на уроках – тренажеры, переводчики, шаблоны для презентаций, программы создания видеоуроков. Один из таких полезных для преподавателей сайт – это WorldWall – программа для создания любых интерактивных форм работы с участием нейросети. Достаточно продиктовать задание или написать план и программа создает глоссарий с пропущенными терминами, тест, игру, конспект лекции, онлайн экзамен. Стоит ли опасаться дипломированным педагогам того, что в ближайшей перспективе объяснение живого лектора заменит математическая модель, это вопрос звучит сакраментально и для художника, гений которого заменит планшет и для классического музыканта, мастерство которого затмит синтетическая музыка.
Научно-технический прогресс  - это  непрерывный процесс количественного роста и качественного совершенствования всех элементов общественного производства на основе новейших достижений науки и техники. В начале XXI века происходят существенные изменения в социальной жизни, многие из которых связаны с компьютерными технологиями, процессами глобализации. К концу 30-х годов 20 века изучена структура атома, началось практическое освоение атомной энергии. Появились новые отрасли – машиностроение, автомобильная и авиационная промышленность, электроэнергетика, нефтехимия, производство заменителей природного сырья, фармацевтика, совершенствуется военная техника.
После второй мировой войны огромные средства и умственные усилия направляются на атомную энергетику, транспорт. Появились сверхскоростные автомобили и реактивная авиация. В 60-70-е годы ракетные двигатели позволили осуществить первый полет человека в космос. Преобразование станков комплексной автоматизацией ведет к замене физического труда манипуляторами, роботами. Наука из лабораторной и закрытой сферы становится производительной силой общества. Повышается качество и надежность продукции, сокращается время и энергозатраты. Происходит колоссальный сдвиг в социальной среде: управлении, образовании, конструировании, медицине и финансовых структурах. Мир перешел в постиндустриальное общество.
Американский ученый Винер Н. разработал кибернетику – науку об обратной связи, получении, обработке и передаче информации. Вводится новейшая радиоэлектроника, телевизоры. Изучение молекулы ДНК сделало возможным искусственное оплодотворение, селекцию растений, скрещивание животных, уничтожение болезнетворных организмов, трансплантацию генов и модифицированных продуктов питания.
Современное развитие общества называется такими терминами как «информационная экономика», «постиндустриальное общество», «техногенная цивилизация». В Японии 65% населения работают в сфере электроники и обработки данных. Идет интенсивный поток сведений о международной обстановке, культурных и спортивных мероприятиях, трансляции из космоса, валютных операциях. Цифровая техника используется в хирургии, реставрации картин, исторических памятников. Отпала необходимость в рутинной работе, сложных расчетах, громоздких инженерных проектах, врачи меньше рискуют человеческими жизнями и делают тончайшую диагностику. Переход от массового производства перешел к мелким экономическим единицам – концернам и компаниям, заинтересованным в дилерской сети и международном рынке. Это создает транснациональные компании и ведет к глобализации. Все крупнейшие лаборатории работают международным составом, космос также не может изучаться изолированно. На МКС работают сборные команды. Сейчас приоритетным является способность создавать новые знания и технологии, физическая сила уступает интеллекту, творческому мышлению, организаторским навыкам.
[bookmark: _Hlk125468583]В начале XXI века происходят существенные изменения в социальной жизни, многие из которых связаны с компьютерными технологиями, процессами глобализации. Компьютеризация всех сфер общественной деятельности и повседневной жизни человека - самый впечатляющий феномен последнего столетия. Интернет - самое динамично развивающееся явление в жизни современного общества. Если в 1993 г. в мире было всего 90 тыс. пользователей глобальной сети, то сегодня его аудитория составляет уже свыше 600 млн. человек.
Помимо роста количества пользователей,  впечатляет увеличение числа функций - способов применения компьютерных технологий. Из вычислительной машины или ЭВМ, компьютер становится универсальным устройством, которое может служить профессиональным инструментом ученого, инженера, бизнесмена, юриста, врача, средством обучения, повседневного общения, развлечения. Огромная техническая, экономическая, политическая, культурная роль информации объясняется именно тем, что она не содержательна (как знание) и не предметна (как продукт). Информация служит обоснованием, оправданием, мотивацией действий. Поэтому в нашем обществе информация создает культуру, направление и стиль жизни, определяет выбор товаров, увлечений, определяет интеллектуальный горизонт читателей.
Вопрос о возможности создания полноценной имитации человеческого интеллекта впервые был поставлен А. Тьюрингом в 1950 году в его статье «Вычислительные машины и интеллект». В 1945 году в Пенсильванском университете первой электронной цифровой вычислительной машины ЭНИАК. В 1949 г. опубликована книга Дональда Хебба (Donald Hebb) «Организация поведения», где исследована проблематика настройки синаптических связей между нейронами.
Тьюринг одним из первых попытался выяснить, какими возможностями обладают электронные вычислительные машины и можно ли посредством алгоритмических вычислений, осуществляемых с помощью таких машин, имитировать деятельность человеческого интеллекта. Это поставило перед ним вопрос: какова природа человеческого мышления? Тьюринг заменяет его более понятным: как оценить степень сходства человеческого и машинного интеллекта? Термин интеллект (intelligence) происходит от латинского intellectus (ум, рассудок, разум; мыслительные способности). Отсюда,  искусственный интеллект (artificial intelligence) - ИИ (AI) понимается как свойство автоматических систем брать на себя отдельные функции интеллекта человека, например, выбирать и принимать оптимальные решения на основе ранее полученного опыта и рационального анализа внешних воздействий. Интеллектом называется способность мозга решать задачи путем приобретения, запоминания и целенаправленного преобразования знаний в процессе обучения и опыта. Мыслящее существо не только оперирует данными ощущений, но и может запоминать, представлять, прогнозировать, предполагать или выдвигать гипотезы, действуя вариативно или разумно. Человек вырабатывает и накапливает знания, хранит их в памяти, все внешние схемы построены не по принципу «стимул – реакция», а на основе данных среды, конкретного опыта.

Мозг – самый загадочный орган, биологи не могут создать целостной концепции его работы. Мозг состоит из 50 млрд. нейронов и 10/24 синапсов (соединений), которые молниеносно переключаются. Компьютер по сравнению с этой сетью по умственным способностям соответствует мухе, сама обработка информации аналогична нервной системе моллюска. У машины нет воображения, самокритики, интуиции, риска. Мозг – это живая субстанция, которая постоянно эволюционирует и имеет внутренние резервы для компенсации. В природе нет ни одного одинакового нейрона, все они имеют индивидуальное строение и представляют собой целую «химическую лабораторию» из сотен тысяч веществ и катализаторов. Этот комплекс клеток работает одновременно, представляет собой структуры данных пропускающие сигнал от нейрона к нейрону в процессе детализации сигнала. Это выглядит как  многопроцессорная система обработки данных. И без создания небольших структур, состоящих из нескольких нейронов, но выполняющих в целом одну функцию невозможно определить, как работает головной мозг, так например,  в одном только глазу у нас примерно 130 миллионов рецепторов. Нейроны способны запоминать, думать и применять предыдущий опыт к каждому действию, что отличает их от других клеток тела. Они взаимодействуют с помощью короткой серии импульсов. Сообщение передается с помощью частотно-импульсной модуляции. Эксперименты доказывают, что биологические нейроны сложнее существующих искусственных нейронов, которые являются элементами современных искусственных нейронных сетей. Искусственный нейрон (перцептрон), составляющий будущий нейрокомпьютера был изобретен в 1958 году американским нейрофизиологом Розенблаттом. Изучая кору головного мозга человека, он заключил, что число связей таково, что их достаточно для того, чтобы сохранить полные «фотографические» образы от органов восприятия со скоростью 16 кадров в секунду для времени около двухсот лет. 
Понимая сложности создания мыслящих машин, наделенных аналогичными свойствами живого мозга, тем не менее, интерес к искусственному интеллекту возрастает. Каждый день появляются новости о том, что нейросети научились распознавать речь, решать математические задачи, играть в шахматы, делать прогнозы валютных рынков, в Японии роботы-собаки узнают хозяина по голосу и лицу. Умнеет даже бытовая техника и гаджеты – холодильник сам решает, когда необходимо размораживаться, стиральная машина регулирует режим стирки, смартфроны могут управлять любой домашней техникой, планировать дела и напоминать об этом владельцу. Программа Midjorney создает картины, которые не уступают полотнам современных художников-сюрреалистов. 
AlphaGo - программа для игры в го, разработанная компанией Google DeepMind в 2015 году. AlphaGo стала первой в мире программой, которая выиграла матч у профессионального игрока в го на стандартной доске 19 × 19, и эта победа ознаменовала собой важный прорыв в области искусственного интеллекта. В марте 2016 года программа выиграла со счётом 4:1 у Ли Седоля, профессионала 9-го дана (высшего ранга). После победы в матче Корейская ассоциация наук присвоила AlphaGo «почётный 9-й дан» за «искренние усилия» программы в овладении мастерством игры. Победу AlphaGo над Ли Седолем часто сравнивают с матчем между Гарри Каспаровым и программой    Deep Blue в 1997 году, где победа программы, созданной IBM, над действовавшим чемпионом стала символической точкой отсчёта новой эпохи, когда компьютеры превзошли людей в шахматах.
Подводя итоги исследований в области искусственного интеллекта за последние 50 лет, можно сделать вывод, что любая локальная область интеллектуальной деятельности человека может быть представлена в виде схемы (совокупности четких инструкций) и передана машине. Грамотно обученные нейронные сети так же способны реагировать на новые данные, приспосабливаться, менять тактику. Но сможет ли машина открыть в себе личное начало, способное не просто работать по алгоритму, но и импровизировать, мыслить эвристически. Человечество тоже не сразу научилось запускать ракеты, был долгий период жизни в пещерах с каменными орудиями труда. Ученым надо трезво оценивать риски при наделении машин сложными интеллектуальными функциями. Но это вопрос будущего, в настоящий момент мы имеем дело с аппаратами, работающими в рамках узких алгоритмов.
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