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Проектная деятельность позволяет формировать технологическую культуру и элементы проектного мышления и проектной культуры учащихся.
О.В. Донцова пишет, что проектная деятельность в области литературы формирует навыки самостоятельной работы с художественным и литературоведческим текстом, обогащает читательский опыт учащихся [1, с.36].
По мнению автора, работая над проектом, у школьников появляется возможность решения собственных проблем средствами проекта, освоение способов деятельности, составляющих коммуникативную и информационную компетентности.
К важным положительным факторам проектной деятельности относятся:
– повышение мотивации учащихся при решении задач;
–  развитие творческих способностей;
– смещение ударения от инструментального подхода в решении задач к технологическому;
– формирование чувства ответственности;
– создание условий для отношений сотрудничества между учителем и учащимся [1, с.37].
Учитель создает условия для подкрепления стремления к самостоятельной работе над решением поставленных целей, задач и гипотезы исследовательского проекта, помогает найти пути решения проблем. 
Роль учителя при выполнении проектов изменяется в зависимости от этапов работы над проектом. Однако на всех этапах педагог выступает как помощник. Педагог не передает знания, а обеспечивает деятельность школьника, то есть: 
– консультирует. Учитель провоцирует вопросы, размышления, самостоятельную оценку деятельности, моделируя различные ситуации, трансформируя образовательную среду и т.п. При реализации проектов учитель – это консультант, который должен удержаться от подсказок даже в том случае, когда видит, что учащиеся «делают что-то не то»;
– мотивирует. Высокий уровень мотивации в деятельности – залог успешной работы над проектом. Во время работы учитель должен придерживаться принципов, раскрывающих перед учащимися ситуацию проектной деятельности как ситуацию выбора и свободы самоопределения; 
– наблюдает. Наблюдение, которое проводит руководитель проекта, нацелено на получение им информации, которая позволит учителю продуктивно работать во время консультации, с одной стороны, и ляжет в основу его действий по оценке уровня сформированное компетентностей учащихся, с другой.
Ученик при выполнении проекта:
– выбирает (принимает решения). Важно, чтобы выбор закрепился в сознании ученика как процесс принятия на себя ответственности; 
– выстраивает систему взаимоотношений с людьми. Взаимодействие с учителем-консультантом позволяет ученику освоить еще одну ролевую позицию. Процесс проектирования зачастую предполагает выход за пределы школы в поисках необходимой информации, для проверки/реализации своей идеи. Реализация таких задач обусловливает необходимость контактов со взрослыми людьми с новых позиций. При этом в отношении взрослых происходит переход ученика с позиций социальной инфантильности (взрослый – ответственный опекун, я – безответственный потребитель) на позиции сотрудничества (взрослый – профессионал, выполняющий свою работу, принимающий решения; я – личность, делающая важное конкретное дело и несущий за него ответственность);
– оценивает. На каждом этапе проектной деятельности возникают различные объекты оценки. Учащийся оценивает информацию с позиций ее полезности и значимости для проекта, предлагаемые идеи с позиции их реалистичности и так далее. В то же время учащихся также оценивает продукт своей деятельности и себя в процессе этой деятельности. Для того чтобы научить учащихся адекватно оценивать себя и других, необходимо предоставить им возможность поразмышлять над тем, чем участие в проектной деятельности было полезно, что получилось, что не удалось (например, отсутствие информации, непонимание,  неадекватное восприятие своих возможностей и др.). Анализ (самоанализ) объективных и субъективных причин удач или неудач, последствий реализованной деятельности, понимание совершенных ошибок усиливают мотивацию для дальнейшей работы, например, формируют личный интерес к новому знанию, в том случае, если «неудача» проекта обусловлена неверно освоенной информацией или использованием  непроверенных данных. «Мир рефлексии разнообразен, богат и индивидуален у каждого человека. Именно способность к рефлексии дает человеку возможность формировать образы и смыслы жизни, действий» [2].
Следовательно, каждый ученик должен быть включен в проектную деятельность в период обучения в образовательной организации. Интересный, увлекательный проект может стать мощным стимулом, мотивирующим школьника к изучению того или иного предмета или темы.
У учащихся должна выработаться и закрепиться привычка к анализу потребительских, экономических, экологических и технологических ситуаций. Они должны у себя сформировать способность оценивать идеи исходя из реальных потребностей, материальных возможностей и умений выбирать наиболее технологичный, экономичный, отвечающий требованиям дизайна способ изготовления объекта проектной деятельности (продукта труда).
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