Держу за руку маленькое чудо
                   В глазах вопрос, в шагах мелькает страх..
                                   - «Я подскажу тебе, всегда с тобой я рядом буду…
                        Все покажу, иди за мной, смелее делай шаг!
                  Нас ждут эксперименты, опыты и тесты,
                        Ты будешь с легкостью о будущем мечтать.
           Со мной найдешь ты в жизни место,
           Тебе я крылья дам и научу летать!»
                                                             С.Боксбергер(Абилова)

«Самый «классный» классный» звучит не просто как призыв, а как стимул к активной жизненной позиции классного руководителя, для того чтобы воспитывать учащихся здоровыми, всесторонне развитыми личностями.
         В моей практике за 30 лет работы в школе, прошло много экспериментов и разных видов работы с детским коллективом. Передо мной  стояла самая главная задача - сформировать дружный коллектив, открытых, коммуникативных детей.
          С замиранием души 1 сентября я смотрела на малышей, которые пришли в первый класс, и со слезами на глазах отрывала их от сердца по окончании 4 класса. Шесть выпусков, шесть классных коллективов и каждый выпуск был особенный. Мои классные коллективы были звездочками, отрядами, страной, республикой! Здорово да? Целая эпоха воспитательной работы классов.
           С 2018-2019 учебного года мой класс-это город. Город «Звездный»! Название города дали сами дети, и я их иногда шуткой называю «мои звезды». Название города мы выбрали вместе с ребятами на первом классном часе. С первых дней «жители» нашего города  стали не просто учениками первого класса, а ответственными лицами. Каждый из них получил должность. Если раньше в классе выбирался лидер, это всегда было 3-5 человек из отличников-активистов, то у нас выбор был путем голосования каждый, кто желал быть руководителем, представлял свою программу, почему именно он сделает класс самым лучшим. У нас есть Аким города, заместитель акима, прокурор города, заместитель прокурора, у нас есть «силовики» - три участковых инспектора по борьбе с нарушениями. Есть начальник управления образования со своими тремя помощниками - заместителем начальника по учебной части, заместителем начальника по воспитательной части и инструктором по спорту. У каждого своя структура, в которой по три ответственных ученика, каждый знает свою работу и имеет свои должностные обязанности. Даже есть Директор кабинета, который следит за чистотой класса и назначает дежурных. У нас есть Устав города, это целая конституция с правами и обязанностями учащихся в классе. Есть девиз: «Гореть самим, зажечь других, быть впереди и точка!» На всех школьных конкурсах и мероприятиях наш класс всегда первый, всегда на высоте! Надо отдать должное родителям - благодаря им и их поддержке, мы всегда на высоте! Мы делимся победами, неудачами, ищем пути решения проблем, которые у нас возникают. Со «слабыми» в учении занимаются сами дети, остаются после уроков пытаются подтянуть, помочь в чем то. У нас в городе порядок! 8 отличников, 12 хорошистов из 28 обучающихся, - это заслуга самих ребят - «вместе мы сила» говорят они когда начинают любое дело, «нам любое дело по плечу», «мы справимся»! Нет в городе Костанае места, где бы, мы не были: театры, музей, походы и экскурсии! И я, как классный руководитель, всегда говорю им, слова моего папы: «У человека есть крылья, если он талантлив во всем! Все что вы делаете, делайте с любовью, - тогда вам любое дело по плечу!».
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