


Статья на тему: Охрана окружающей среды.
Охрана окружающей среды что это такое?
Охрана окружающей среды – это комплекс мер предназначенных для ограничения отрицательного влияния деятельности человека на окружающую среду и предотвращения её деградации. 
Такими мерами являются:
1. Ограничение выбросов в атмосферу  и гидросферу с целью улучшения общей экологической обстановки. 
2. Ограничение ловли рыбы, охоты с целью сохранения определённых видов.
3. Создание заповедников, национальных парков с целью сохранения природных комплексов.
4. Ограничение выброса мусора. 
Наиболее большие проблемы для окружающей среды представляет загрязнение отходами жизнедеятельности населения. Для того чтобы сохранить экологическую стабильность необходимо правильно сортировать мусор. 
Из  за выхлопных газов автомобильного транспорта и выбросов в атмосферу химических отходов происходит загрязнение воздуха.
Дым выходящий из труб заводов, оседает на растительности в виде смога, в результате этого идут кислотные дожди, загрязняются воздух и почва. 
Все это сказывается на здоровье людей. 
Человеку необходима пресная вода, поскольку это неотъемлемая наша часть, употребления в пищу растений выращенных в почве, животных которые питаются травой. Если окружающая среда будет очень сильно загрязнена и уничтожена погибнет и сам человек, поэтому охрана окружающей среды очень важна для всего человечества.
Природа для человека – это не только часть окружающего мира, это также его родной дом. От состояния чистоты воды, атмосферы, богатства фауны и флоры напрямую зависит комфортность нашего существования на планете. Чтобы сохранить то немногое, что у нас осталось, нам следует заботиться о природе и охранять её.
Как заботиться об окружающей среде?
Экономь ресурсы, сортируй свой мусор, поддерживайте чистоту на улицах, принимайте участие в субботниках, не разводить костры, не шуметь в лесу и не оставлять там мусор, не загрязнять водоёмы, озеленять городские территории и улицы зелёными насаждениями. 
Какова роль зелёных насаждений для окружающей среды ?
Зелёные насаждения – совокупность древесных, кустарниковых, и травянистых растений на определённой территории. Зелёные насаждения влияют на оздоровление воздушного бассейна города и улучшение его микроклимата.
Они способны значительно очищать воздух от пыли, сажи, копоти. Твёрдые частицы загрязняющие атмосферу городов, осаждаются на листьях деревьев и кустарников. В зависимости от вида растений 1 га зелёных насаждений осаждает от 6 до 76 кг твёрдых осадков. Хорошо задерживают пыль листья вяза, бука, дуба, рябины, а также растения с листьями выделяющими клейкие вещества: сирень обыкновенная, арония черноплодная.
Зелёные массивы и леса защищают почву от эрозии и предотвращают оползни в лавины. Кроме того леса провоцируют дожди и круговорот воды в природе, способствуют её очищению и превращению в питьевую воду. Уничтожение лесов кардинально меняет климат регионов и вызывает их обезвоживание и опустынивание. Поэтому бережное отношение к природе позволяет избежать подобных неприятностей.
Люди сами являются частью природы и её циклов. Если нам кажется что «человек изучил и покорил природу», мы сильно зависим от неё.
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