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ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА НА ЗАНЯТИЯХ ИЗО 

Коммунальное государственное казенное предприятие «Детская школа искусств «Жұлдыз» отдела образования по городу Усть-Каменогорску управления образования Восточно-Казахстанской области
БИЛЬКОВА ЕКАТЕРИНА АЛЕКСАНДРОВНА
Педагог ИЗО
     В формировании всесторонне развитой и гармоничной личности неотъемлемой частью является художественное-эстетическое воспитание. Начавшись в раннем дошкольном возрасте, оно в дальнейшем содействует человеку в развитии его способностей: замечать прекрасное в окружающих предметах и явлениях, постигать посредством собственной изобразительной деятельности их сущность, выражать свои чувства, обращаясь к искусству, создавая собственные художественные произведения. Преподавание изобразительного искусства трактуется в настоящее время как важнейший аспект эстетического воспитания детей.  Суть преемственности в обучении заключается в установлении необходимой связи и правильного соотношения между частями учебного предмета на разных ступенях его изучения. То есть в последовательности, систематичности расположения материала, в опоре на изученный и на достигнутый учащимися уровень развития, в перспективности изучения материала, в согласованности ступеней и этапов обучения.
     На сегодняшний день все большее внимание уделяется развитию творческих способностей детей: чем разнообразнее детская занятость, тем успешнее идет многостороннее развитие ребенка, реализуются его потенциальные возможности и первые проявления творчества. Важную роль в этом играет изобразительное искусство. Как раньше, так и в настоящее время проблема развития воображения детей актуальна тем, что этот психический процесс является неотъемлемым компонентом любой формы творческой деятельности человека, его поведения в целом. На первом этапе опытно-экспериментальной работы мною были проведены диагностики, результаты которых показали недостаточный общий процент развития воображения ребят, учащимся сложно придумать что-то новое, свое. Они боятся выразить свои мысли, идеи. В связи с этим была поставлена важная задача развития творческого потенциала учащихся на уроках изобразительного искусства через активное применение эффективного средства развития творческого воображения младших школьников - нетрадиционных техник рисования. Работа в нетрадиционной технике рисования креативная, результат не зависит от умелости и способностей. А разнообразие материалов и техник ставит новые задачи и заставляет все время что-нибудь придумывать. В процессе творчества ребёнок приобретает опыт коллективного взаимодействия, совершенствует навыки работы с различными инструментами и материалами. Используя нетрадиционную технику рисования, дети не боятся ошибиться, потому что из ошибки легко можно придумать что-то новое. Благодаря этому ребенок обретает уверенность в себе, преодолевает «боязнь чистого листа бумаги» и начинает чувствовать себя маленьким художником. У него появляется интерес, а вместе с тем и желание рисовать. Ребенку нужен тот результат, который вызывает у него радость, изумление, удивление. Ведь очень важно, каких результатов добьётся ребенок, как будет развиваться его фантазия. В связи с этим, возникла необходимость облегчить рисование с целью создания ситуации успеха у детей, формирования устойчивой мотивации к рисованию. 
     Изобразительная деятельность – специфическое  образное познание действительности детьми младшего школьного возраста, тесно связанное с развитием наглядно – образного и наглядно-действенного мышления, выработкой умения анализировать, синтезировать, сопоставлять, сравнивать, обобщать. На этих занятиях дети учатся выделять особенности, качества, внешние свойства предметов, главные и второстепенные детали, правильно устанавливать соотношения  частей предметов, передавать их пропорции, сопоставлять свой рисунок с натурой,  сравнивать величину деталей, сопоставлять свой рисунок с натурой, с работами учащихся.
     В дошкольном возрасте на занятиях по рисованию начинается, а в школе на уроках изобразительного искусства продолжается работа по использованию цвета как средства передачи настроения. Используются элементы эксперимента: смешивание краски, например, с мыльной пеной или нанесение гуаши на предмет, изображенный цветными мелками. У детей происходит непосредственный контакт пальцев рук с краской, познание ее свойств густоты, твердости, вязкости. В изображении сказочных героев, что особенно свойственно детям 4 - 9 лет, появляется умение передавать признаки необычности, сказочности. Отличительной особенностью таких занятий является их терапевтическая функция: снятие нервного напряжения, отвлечение детей от грустных мыслей и событий, обеспечение положительного эмоционального состояния и в то же время снятие страха перед краской, боязнью не справиться с творческим заданием.
     В своей педагогической практике я активно использую нетрадиционные техники рисования с ребятами младшего школьного возраста. Всё обучение представляет собой систему с логическими связями уроков внутри четверти, четвертей внутри года и каждого года между собой на всём протяжении обучения.
     Знакомство с нетрадиционными техниками рисования начинается на занятиях в детском саду, переходя на уроки изобразительного искусства в начальной школе. Они способствуют повышению уровня развития зрительно-моторной координации, тем более, что они не утомляют детей, сохраняя высокую активность и, работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания. Примерами могут быть: рисование ватными палочками, печатание листьями, монотипия, рисование нитками, методом напыления, кляксами, печатание бумагой, рисование руками, ладонью. Каждая техника – это маленькая игра, которая доставляет детям радость, положительные эмоции. Создавая изображения, сюжет, ребенок отражает свое понимание ситуации, выражает свои чувства, используя личностную шкалу «добра» и «зла». По словам В. Кузина «совершенствование техники в изобразительном искусстве обуславливает в дальнейшем высокие результаты в реалистическом изображении действительности». Так на занятиях в дошкольном возрасте, а потом на уроках изобразительного искусства в начальной школе используется капельный метод техники «кляксография». Для этого готовится широкая кисть, тщательно напитавшееся краской. Она располагается над бумагой, и начинается разбрызгивание краски. Дети чаще всего при помощи такого способа кляксографии рисуют пейзажи. При технике «рисования руками» смешивается гуашевая краска с водой до консистенции жидкой сметаны и наливается в блюдца. Дети, широко расставив пальцы, опускают их в краску и оставляют отпечатки на листе, додумывая образы. 
     В педагогической деятельности применяю комплекс занятий с применением нетрадиционных техник рисования: вводный урок-беседа о нетрадиционных техниках рисования; «Портрет волшебника» — выдувание, «Богатство реки Иртыш» — кляксография; «Космическое небо» — набрызги; «Разноцветные бабочки» — монотипия; «Волшебство ниток» — рисование нитками; «Удивительные звери» — тычкование; «Новый год» — оттиск печаткой. Очень важно в работе с ребенком пытаться проникнуть в его состояние, понять настроение, ход его размышлений. В этом помогают разговоры о мечтах и рефлексия. 
     Как показывает практика уроки по изобразительной деятельности с использованием нетрадиционных техник рисования позволяют повысить уровень творческого воображения детей. У обучающихся расширяются горизонты восприятия искусства в целом, и рисунка в частности, они учатся, не стесняясь, придумывать и рисовать образы. Рисунки детей становятся более разнообразными, яркими, сочетающими много различных форм и цветов. Кроме того, дети начинают предпринимать попытки самостоятельно продумывать композицию рисунка, использовать различную технику по своему желанию. Занятия с использованием нетрадиционных техник рисования создают личностно значимый для каждого ребенка мотив деятельности и обеспечивают высокую результативность в развитии творческого воображения.
     Таким образом, реализация преемственности обеспечивает создание системы непрерывного образования с учетом сохранения самоценности каждого возрастного периода развития учащегося. Соблюдение принципа преемственности в формах и методах педагогического воздействия является одним из стимулов для поддержания у детей устойчивого интереса к изобразительной деятельности. Нетрадиционные техники рисования, выступая как преемственные формы художественно-эстетического воспитания детей младшего школьного возраста на занятиях ИЗО, способствуют развитию творческого начала в детях. А без развитого художественно-творческого начала в детях не сдвинуться с места ни в одной области человеческой деятельности.
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