Табиғатты қорғау - Отанды қорғау

Мен оның түнін сүйем,күнін сүйем,
Ағынды өзең асқар тау,гүлін сүйем,
Мен оның қасиетті тілін сүйем,
Мен оның құдіретті үнін сүйем.
Бар жәндігің сүйемін қыбырлаған.
Бәрі маған: «Отан!»деп сыбырлаған.
М.Мақатаев.

 Отан деп адамның туып-өскен жерін,кіндік қаны тамған жерін атайды.
[bookmark: _GoBack]  Менің туып өскен жерім Рудный қаласы.
   Жазды қүні мен көзімізді ашқан сәтте. 
Даладағы құстардың даусын естимін, сол сәтте көнілім көтеріліп еріксіз жымиямын. Себебі,барлығы жақсы екенің құстың әні маған жеткізеді.       Табиғатпен біздің өміріміз тығыз байланысты. 
   Менің Отаным кең байтақ Қазақстан! Табиғаты сондай керемет:таулар көлдер, өзен, дала, шөл дала, тоғай, ормандарға бай. Жан-жануарлар да өте көп.
Табиғат дегенде, біз жер, аспан, су, өсімдіктер, жануарлар, ауа, күн, ай, өзен-көлдер, көз алдымызда елестетеміз.
Бізде табиғатта өмір сүреміз. Өмірімізге қажетті заттарды осы табиғаттан аламыз. Яғни,табиғаттағы әр заттың өз орны бар.
[bookmark: _Hlk92739574]   Біз отбасымызбен жылда табиғат аясында демаламыз, кетер кезде демалған орынымызды әкеммен бірге қоқыстан  тазартамыз. «Табиғат,бізді қоршаған әлем, барлығы, біздің ортақ үйіміз» деп айтады әкем. 
   Көктемнің басын да ,біз Торғайға  бардық , түстен кейін біз қызғалдақтың гүлдеуін көреміз деп қырға шықтық. Мен мұндай сұлулықты алғаш рет көрдім. 
   Қызғалдақтар менің ойымша қызыл, сары, ақ түсті болады дегем. Менің көз қарасым өзгерді түбегейлі, себебі мен сол қырда жиырмадан астам қызғалдақтың түстерін көрдім. Қандай керемет! 
   Мен ойыма: заводтар мен фабрикалар олардың табиғатымызға келтіретін зияны туралы ойландым. Жердің қойнауындағы жатқан байлық-казбаларды алу үшін де адамдар жерде жарылыстар жасайды.
     Өзен-көлдеріміздегі су да жыл санап азайып келеді. Табиғи апатқа әкелуі де мүмкүн.
   Мен барлық жан-тәнінмен табиғатымызды қорғауға  дайын мын. Әттен, мен әлі кішкентаймын. Өскенде мен табиғатты қорғауға байланысты мамандықты таңдадым.
   Әзірше көшеде,өзен жағасында шашылып жатқан қоқыстарды жинаймын. Бірде балалар, мені күлкі қылғысы келді «Сен өскен де қоқыс жинағыш боласын!»деді. Мен «Өзімнің туған жерімді, отанымды қөркейтуге үлес қосып жатырмын,өйткені «Табиғат,бізді қоршаған әлем, барлығы, біздің ортақ үйіміз» дедім. Сол сөзімнен кейін, балалар ойланып қалды. Енді мен достарымызбен бірге, сенбіліктерге белсенді қатысамыз. Табиғатымыз үшін жасалған  жұмыстар ол Отанымыздың ертені деп білемін.
     Егерде барлық адамдар табиғатты аялап,  таза ұста са, сонда айналамыз, жарқырап, жайнай береді.
      Отанымызды үнемі қорғау біздің міндетіміз,бізді қоршаған әлем таза, сұлу болса керемет емес пе!


                                 

Қостанай облысы әкімдігі білім   басқармасының 
«Рудный қаласы білім бөлімінің 
№12 жалпы білім беретін мектебі» КММ
                                                        Сандыбаев Ғалымбек 8 «а» сынып оқушысы.
