 Мотивация учебной деятельности учащихся и обеспечение условий для её развития
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   Заяц-барабанщик
За уши зайца
Несут к барабану.
Заяц ворчит:
— Барабанить не стану!
Нет настроения.
Нет обстановки.
Нет подготовки.
Не вижу морковки!
                                   Валентин Берестов
      Успешность каждого ребенка зависит не только от его способностей, но и от мотивации. Если нет мотивации, то даже большие способности могут  не привести ученика к успеху. Значит нам нужно учить детей так , чтобы  им захотелось, хотелось учиться. Создать каждому учащемуся  ситуацию успеха. Как же повышать мотивацию, способствующую этому успеху?
     Конечно мы должны учитывать возрастные особенности учащихся. В 1-2 классах мотивы учения тесно связаны с любознательностью. В 3-4 проявляется избирательное отношение к предметам, познавательные  интересы эпизодические, учёба ради отметки и признания, получу плохую оценку меня накажут родители.
     В своей работе я стараюсь  создать комфортную  атмосферу с первых минут урока. Первое обязательное условие – атмосфера доброжелательности в классе на протяжении всего урока. (Слагаемые доброжелательности: улыбка, добрый взгляд, внимание друг к другу, интерес к каждому, приветливость, расположенность, мягкие жесты.хорошее настр)
2. Второе условие — снятие страха.
 Стараюсь демонстрировать  достижения каждого учащегося на каждом уроке, особенно слабомотивированных. Даю возможность каждому проявить себя. Хвалю любого ученика, даже за малые достижения, вселяя в него  уверенность в себе и на родительском собрании советую родителям, как это делать дома. Задача каждого учителя в том и состоит. Чтобы каждому ученику дать возможность пережить испытать радость достижения, осознать свои возможности, поверить в себя. Давайте попробуем похвалить ученика, скажем ему: Ты молодец! другими словами.
Индивидуальная похвала для каждого является толчком для действий активности.
* Чтобы создать благоприятный психологический настрой учащихся на работу, активизировать внимание детей использую стихи, особенно в 1 классе.
Рифмованное начало урока является одним из средств организационного момента. Результат отличный. Таких стишков очень много, варианты разные.
Начинается урок,
Он пойдет ребятам впрок.
Постарайтесь все понять,
Учитесь тайны открывать,
Ответы полные давать,
Чтоб за работу получать
Только лишь отметку «пять»!

Я рада нашей новой встрече,
Мне с вами интересно, друзья!
Интересные ваши ответы
С удовольствием слушаю я.
Мы сегодня будем наблюдать,
Выводы делать и рассуждать.
А чтобы урок пошел каждому впрок,
Активно в работу включайся, дружок!

* Эффективны приглашения сказочных героев на урок. Сейчас это мультипликационные герои современных фильмов .К сожалению многих сказочных героев, так знакомых нам с вами, многие современные дети не знают.
Дети растут, стихи заменяем инеллектуальными головоломками, которые дают толчок, чтобы заинтересовать.Часто создаю нестардартные  ситуации (проблемные вопросы)  на уроке.
Создание на уроках  нестандартных ситуаций  способствует развитию познавательного интереса и внимания к учебному материалу, активности учащихся ,умению работать в группах.
1. Создание проблемных ситуаций через умышленно допущенные учителем ошибки.
2. Создание проблемных ситуаций через использование занимательных заданий.
3. Создание проблемных ситуаций через решение задач, связанных с жизнью.
4. Создание  проблемных ситуаций через решение задач на внимание и сравнение.
5. Создание проблемных ситуаций  через  различные способы решения одной  задачи.
Использование нестандартных ситуаций, форм работы повышает интерес к урокам, вносит разнообразие в учебную работу, снимает утомление, при этом ученики испытываю познавательную радость и удовольствие от своих успехов.
       Я  уверена, что с детьми надо играть, как только возникнет возможность  т.к.  игра - форма познавательной деятельности, способствующая развитию и укреплению интереса. А  использовать можно всё: корзины, шкатулки, хлопушки, мешочки.
Игры , повышающие интерес(мотивацию)
1.     Правила игры должны быть простыми и точно сформулированными, а материал игры – посилен для всех детей.
2.     Дидактический материал должен быть прост и по изготовлению, и по использованию.
3.     В игре должен принимать активное участие каждый ребенок. Длительное ожидание своей очереди снижает интерес к игре.
4.     Подведение результатов игры должно быть четким и справедливым.
По характеру познавательной деятельности дидактические игры можно отнести к следующим группам:1.     Игры, требующие от детей исполнительной деятельности. С помощью этих игр дети выполняют действия по образцу, например составляют узор по образцу и др.
2.     Игры, в ходе которых дети выполняют воспроизводящую деятельность. К этой группе относится большое число игр, направленных на формирование вычислительных навыков, например игра "Определи курс движения самолета".
3.     Игры, в которых запрограммирована контролирующая деятельность учащихся, например игра "Контролеры".
4.     Игры, с помощью которых дети осуществляют преобразующую деятельность, например игра "Числа-перебежчики".
5.     Игры, включающие элементы поисковой деятельности. Так, в игре "Угадай-ка" дети сами формируют правило по рисунку, схеме и опорным словам.

Дидактические игры
"Попугаи"
 Цель: развивает слуховую память, способствует правильному произношению звуков, правильному дыханию, артикуляции.
Учащиеся повторяют за учителем стихи и скороговорки.
"Добавь! "
Ученик называет предмет и предает эстафетную палочку соседу, тот придумывает второе слово, относящееся к этой же группе предметов, и называет уже два слова по порядку. Следующий ученик называет два слова и добавляет свое и т. д., например: 
"Самый зоркий?"
Задача детей: тщательно проверить написанное (предлагаются различные задания) и подчеркнуть все гласные (или мягкие, твердые, звонкие, глухие согласные), найти слово, в котором звуков больше, чем букв, или наоборот. Это обычные задания по тексту, но с игровым, несомненно, стимулирующим оттенком (кто же окажется зорким и увидит больше орфограмм?).
"Художники"
Художник дает устный портрет кого-нибудь из детей: "У него светлые волосы, голубые глаза, веселая улыбка. На нем коричневая рубашка, синие брюки" и т. п., а учащиеся должны догадаться, о ком идет речь.
	«Слоговая арифметика»
1. Бал + кон =? 1. Пирог – ог =?
1. Гори + зонт =? 2. Балка – ка =?
 «Анаграмма» (спрятанное слова)
ИСАЛ---
ЕСОН---
КОПСЕ---
ОГОЛАВ---
АБАРН---
ОСОКЛ---
 Младшие школьники очень любят играть, мечтать, разгадывать ребусы и загадки, раскрывать тайное и неизведанное. Однообразная и длительная работа быстро их утомляет, пропадает желание, поэтому стараюсь ,чтобы уроки были интересными,эмоциональными, как калейдоскоп.

