                                                                  Эссе.
                                                                                                            Педагог! Как и чем измерить
                                                                                                             Его нелегкий добрый труд? 
                                                                                                             Нет на земле подобной шири
                                                                                                             В морях подобной глубины-
                                                                                                              За все, что есть в мире
                                                                                                              Благодарить его должны
                                                                                                                                               С.В. Савинова
     После оканчания школы я сделала свой выбор, считаю его правильным . В какой-то другой профессии, я себя не представляю. Что значит быть педагогом.?
Быть педагогом- это не только возможность чему-то научить, но еще возможность каждый день общаться с детьми, открывая для себя новое. Мне нравиться смотреть на мир глазами детей, находить в этом радость и удовольствие, думать о своих учениках, сопереживать их успехам и не удачам, нести за них ответственность.
Тепло детских сердец заряжает энергией и дарит их любовь. Мне о детях хочется знать все. Чтобы не обмануть, не разочаровать, не потерять той высоты, той планки, которую установила много лет назад. Годы работы с детьми научили меня принимать детей такими, какими они есть, быть терпимой к ошибкам других, но требовательной к себе.
 Главное для педагога- научить детей верить в себе, научить делать правильный выбор, сделать все, чтобы увлечь процессом познания. Поделиться радостью успеха. Поэтому стараюсь помочь детям, как больше проявлять свои способности, инициативу, самостоятельность, творческий потенциал. Возможность педагога -представляет огромные практически неограниченные творчества в которой невозможно остановиться, необходимо расти над собой искать новые методы, пути. В данный момент педагог-тот же ученик. Пока изучаешь литературу , методики,  инновации- учишься сама. Именно в этом ценность учения: не только отдавать свои знания ученикам, но и уметь учиться и  стремиться к профессиональному росту самому, тогда и дети последуют за педагогом.
   Мы живем в 21 в,  современному обществу необходимы личности способные творчески мыслить, реализовывать приобретенные знания, навыки, быть коммуникативными. Свою педагогическую деятельность стараюсь строить, ориентируясь на все самое лучшее в казахстанской традиции.
  Размышляя о своем жизненном пути, я понимаю, что не могу провести грань, где заканчивается  моя работа и начинается личная жизнь.
Наверное, это моя дорога, зовущая  и ведущая к счастью педагогического труда.
