Авторская работа
 «Проектная деятельность в начальной школе»
Автор: Калина Жанар Бекбулатовна - учитель начальных классов КГУ «Общеобразовательная школа №1 села Зеренда»
Значительные изменения в обществе не могли затронуть и изменения в образовании. Новые образовательные стандарты ставят перед школой новые задачи: создание обучающей среды, мотивирующей учащихся самостоятельно добывать, обрабатывать полученную информацию, обмениваться ею. Решение этих задач вызвало необходимость применения новых педагогических подходов и технологий в современной общеобразовательной школе.
В настоящее время большое значение уделяется повышению качества учебно-воспитательного процесса. Одним из способов реализации данного принципа может выступить организация творческой, исследовательской и проектной деятельности школьников, в основе которых лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно добывать информацию, ориентироваться в информационном пространстве и конструировать свои знания, умение видеть, сформулировать и решить проблему, умение принимать субъективное решение.
Для успешного обучения необходимы высокий уровень интеллектуального, волевого, нравственного развития, умение строить взаимоотношения в классе со сверстниками и учителем. Поэтому считаю использование метода проектов в начальной школе актуальным и очень эффективным. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться в изменившейся ситуации.
Актуальность темы
Анализируя свою деятельность как учителя начальной школы, я столкнулась с рядом проблем, затрудняющих достижение намеченных государственными стандартами результатов:
•низкий уровень самостоятельности учащихся в учебном процессе;
•неумение следовать прочитанной инструкции, ярко выраженное в неспособности внимательно прочитать текст и выделить последовательность действий, а также выполнить работу от начала до конца в соответствии с заданием;
•разрыв между поисковой, исследовательской деятельностью учащихся и практическими упражнениями, в ходе которых отрабатываются навыки;
•отсутствие переноса знаний из одной образовательной области в другую, из учебной ситуации в жизненную.
Целью моей работы являлось создание оптимальных условий для проектирования деятельности обучающихся в начальной школе во внеурочной деятельности.
Задачи:
1. Вовлечь детей в проектную деятельность
2. Научить представлять продукты проектов
3. Научить учащихся использовать средства ИКТ для поиска, обработки и представления информации.
В систему работы входят: организация проектной деятельности, направленной на
•получение результата (продукта), в ходе которой идет усвоение новых знаний и действий;
•оптимальное сочетание традиционных и нетрадиционных форм урочной и внеурочной деятельности для развития творческого мышления учащихся методом проектов. 
В 3 классе под моим руководством был создан и реализован следующий проект: «Зелёное дерево белой зимы» (на школьном и районном конкурсе научных проектов заняли 1 место).
В 4 классе работали над проектом «Изучение особенностей жизнедеятельности гигантских улиток ахатин» (на областном конкурсе «Зерде» заняли 1 место, затем на республиканском конкурсе «Зерде» 3 место). В основной части моей работы представлены данные научные проекты.
Глава 1. «Зелёное дерево белой зимы»	
	Чудесный праздник Новый год! Вечнозеленое дерево — ель, украшенная разноцветными игрушками, становится центром этого большого праздника. Вокруг нее водят хороводы, поют песни. Под елочку кладут подарки, чтобы радовать своих близких и родных. Все это замечательно! Но печально то, что ради нескольких праздничных дней уничтожаются ели, которые только начинают жить своей еловой жизнью.	
Цели и задачи:
1.Расширить свои знания о значении ели в природе.
2.Узнать об истоках новогодней традиции наряжать елки, об истории прихода этой традиции в Казахстане.
3.Исследовать экологические проблемы, связанные с традицией использования натуральных елок при праздновании Нового года, и пути решения этих проблем. 
Глава 2. «Изучение особенностей жизнедеятельности гигантских улиток Ахатин»
Никто никогда, наверное, не задумывался: для чего нам нужны домашние питомцы??? Вот каждый знает для чего нам друзья - друг всегда поддержит, подбодрит в трудную минуту. А если задуматься, то и домашние питомцы нам тоже друзья!!! Что лучше может подбодрить человека как не прогулка с собакой по парку? Кто лучше понимает нас, чем кошка, мурчащая под ушко, когда не можешь уснуть? Ведь именно они спасают старушек от одиночества! Они для ребёнка «Всё и Вся»!!! Для чего они нам вообще нужны? Собаки, кошки, рыбки, хомячки, крысы, черепашки, попугаи и т.д. Как-то услышал хорошие слова: «Когда у тебя есть домашний питомец, ты возвращаешься не в дом, а домой». 
Актуальность: Все домашние питомцы требуют к себе огромного внимания и заботы. Задумываемся ли мы насколько это ответственный шаг - взять домой живое существо? В настоящее время на нашей планете растет численность людей с аллергическими реакциями на домашних животных. А есть ли в настоящее время альтернатива традиционным домашним животным? С помощью данной исследовательской работы мы попробовали разобраться в данной проблеме.

В соответствии с проблемой, объектом, предметом и целью исследования были поставлены следующие задачи:
· Собрать и систематизировать материал по теме.
· Провести опрос по теме. 
· Выполнить практические работы по особенностям жизнедеятельности улиток. 
· Проанализировать полученные результаты и сделать выводы.
Цель и задачи уточняют направления, по которым пойдёт доказательство гипотезы.
В процессе работы использовались следующие методы исследования:
· теоретические (анализ, синтез, сравнение);
· эмпирические (опрос, анкетирование, консультирование, наблюдение, сравнение, эксперимент, измерение);
· [bookmark: _GoBack]математические (построение диаграмм и графиков).
Участие в проектировании развивает исследовательские и творческие способности: способность к целеполаганию, умение самостоятельно конструировать свои знания, коммуникативные умения и навыки, способность ориентироваться в информационном пространстве, умение планировать свою работу и представлять еѐ результаты, а главное – применять на практике.                В процессе работы я пришла к выводу, что использование метода проекта наиболее целесообразно в 3-4 классах. В таком возрасте учащиеся более осознанно подходят к выбору темы проекта, учитывают его практическую значимость, актуальность. Они уже умеют самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, у них развито критическое и творческое мышление. Надеюсь, что дети будут более приспособленными к жизни, сумеют планировать собственную деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях, совместно работать с различными людьми. 
Очень часто от младшего школьника можно услышать просьбу: «Не говорите ответ. Я хочу сам догадаться». В этом возрасте важно не оттолкнуть ребёнка равнодушием, не погасить горящие любознательностью детские глаза и огромное желание самому совершить своё маленькое открытие. Таким образом, стремление ребёнка к получению новых знаний, с одной стороны, и острейшая необходимость в этих знаниях – с другой, создают благоприятную почву для начала исследовательской деятельности именно в младшем школьном возрасте. Исследовательская деятельность обучающихся – это деятельность, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере, нормированную, исходя из принятых в науке традиций: постановку проблемы, изучение теории, посвященной данной проблематике, подбор методик исследования и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, научный комментарий, собственные выводы. Целенаправленное использование проектного метода способствует развитию универсальных учебных действий младших школьников. Реализация проектного метода развивает способность обучающегося самостоятельно успешно усваивать новые знания, формировать умения и компетентности, включая самостоятельную организацию этого процесса, т. е. умение учиться
Для меня, как для учителя, эта работа дала возможность роста профессионализма, дополнительную возможность сотрудничества с коллегами, а также возможность построения новых отношений с учениками.
Участие и победа учащихся в конкурсах различного уровня, защита проектов различных направлений – важнейший итог реализации моей педагогической деятельности.
Таким образом, мы видим, что проектная деятельность уже в начальной школе может давать положительные результаты. Ничто не научит решать проблемы, кроме попыток решения проблем.













