                                                            Нуржанова Тамара Сапарбековна  
        Инструктор по физической культуре 
                                         КГКП «Ясли-сад № 51»
                                   Отдела образования 
                               города Костаная.
[bookmark: _GoBack]«Гимнастика для малышей».
Забота о здоровье ребёнка и взрослого человека стала занимать в Казахстане приоритетные позиции. И это понятно, поскольку любой стране нужны личности творческие, гармонично развитые, активные и здоровые.
Задачей нашего детского сада является рациональное распределение двигательной активности детей в течения дня. День ребёнка должен быть заполнен движением, что является важным условием всестороннего развития и воспитания ребёнка. Кружок «Гимнастика для малышей» является эффективным средством развития двигательной активности ребёнка, развития интереса к движению, а также физического и духовного оздоровления дошкольника.
Актуальность создания программы спортивного кружка «Гимнастика для малышей»: является одной из задач нового этапа реформы системы образования  приобщение детей к спорту и увеличение двигательной активности «как мощного фактора интеллектуального и эмоционального развития человека».
Разработанная программа спортивного кружка ориентирует на поддержание положительного эмоционального отношения детей к  гимнастике, стремлению к тому, чтобы упражнения доставляли им удовольствие и радость, побуждали их к самостоятельности, стремлению научиться владеть своим телом. Содержание программы составляют упражнения гимнастики с предметами и без предметов, акробатика, «игровая ритмика», стретчинг и вольные упражнения под музыку. Гимнастика для малышей тесно связана с программами по физическому и музыкальному воспитанию. Занятия проходят в игровой форме, в основе которого лежат игровая гимнастика и игровой ритмика, акробатика. Упражнения игровой ритмики и игровой гимнастики носят имитационный характер. С подражания образу начинается познание ребёнком техники движений спортивных и танцевальных упражнений, игр, театрализованной деятельности и т.д. 
Образно-подражательные движения развивают творческую, двигательную деятельность, творческое мышление, двигательную память, быстроту реакции, ориентировку в движении и пространстве, внимание и т.д. Эффективность подражательных движений заключается ещё и в том, что через образы можно осуществлять частую смену двигательной деятельности из различных исходных положений с большим разнообразием видов движений, что даёт хорошую физическую нагрузку на все группы мышц. 
	Методические приёмы дают возможность, с помощью физических упражнений оказывать преимущественное воздействие на отдельные органы и отдельные мышечные группы, а также развивать различные физические качества. Сочетание динамических и статических упражнений наиболее соответствует природе опорно-двигательного аппарата человека и является лучшим средством развития физических качеств: силы, ловкости, выносливости, гибкости. В программе включены упражнения по акробатике и стретчингу.
 В целях повышения эмоциональности занятий, воспитания эстетических чувств, усилении эффекта от воздействия упражнений при проведении гимнастики применяю музыку. Дети выполняют различные комбинации под музыку, состоящие из пластичных и динамичных гимнастических, танцевальных и акробатических упражнений с предметом (лентой, мячом, обручем, скакалкой) и без него. Что формирует гармоничное развитие тела у детей (красивая фигура, правильная осанка, подкаченные мышцы) а также, способствует эстетическому воспитанию ребёнка. Она воспитывает вкус, ребёнок учится чувствовать музыку, психологически раскрепощается. Овладение методикой обучения гимнастическим упражнениям, а также общеразвивающими и прикладными упражнениями, отдельными спортивными навыками, вооружает детей очень важными знаниями, умениями и навыками.
Таким образом, используемые методы в спортивном кружке «Гимнастика для малышей» дают возможность решать задачи общей физической подготовки, применять физические упражнения в соответствии с возрастом и подготовленностью занимающихся и успешно осуществлять оздоровительные и воспитательно-образовательные задачи физического воспитания.









