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Түйіндеме


Резюме

Цель:  что нужно знать призывнику до службы в армии.
Задачи:
-узнать, насколько актуальна служба в армии в наше время;
- Выяснить, как проводиться приписка к призывным участкам;
- понять особенности срочной  и альтернативной службы;
-провести анкетирование среди учащихся 8 - 10 классов «Отношение к службе в армии?».
Гипотеза: Многим юношам придётся отслужить в армии и каждый чего-то боится перед призывом. Страх всегда зарождается от незнания, в данном случае законов, новой обстановки, новых правил и норм поведения. Предполагаю что знания, полученные в ходе проекта, поможет будущим призывникам морально и физически подготовить себя к службе в вооруженных силах Республики Казахстан.
Методы и приемы: 
-Поисковый                                                                                                                              -анализ теоретических источников;
-метод анкетирования
Предмет исследования: условия призыва, ответственность,  подготовка юноши к армии.
 Объект исследования: Служба в  армии
Новизна изделия: В нынешнее время, когда в нашей стране ведутся перемены, меняются законы в различных областях сфер деятельности. Так же меняются и законы о призыве и службе в армии. 
Актуальность темы:     
Служба в армии необходима для защиты своей Родины, а значит своей семьи. Я уверен, что не только мне, но и моим сверстникам интересно будет узнать о предстоящей нам службе.  






Введение

         История страны Казахстан – это борьба за целостность, самостоятельность и независимость родной земли. Служение Родине всегда ассоциировалось в нашем сознании со словами « Честь» и «Доблесть», «Мужество» и «Слава».  Каждый мужчина считает своим долгом защитить свою семью, своих близких людей, а порой приходится защищать и свою Родину. Достигнув определённого возраста, молодой человек должен выполнить свой гражданский долг.
 Республика Казахстан считается суверенным, независимым государством, политика которого направлена на стабилизацию международных отношений и предотвращения войн, следовательно, ее задача — защищать права и свободы своих граждан. В настоящее время сохраняется угроза развязывания военных конфликтов, действий террористических организаций. Поэтому, у Республики Казахстан должна быть надёжная армия. Да, я согласен с тем, что  мужчины должны быть готовы к защите Отечества. Но чтобы уметь защищать свою родину, нужно этому учиться. Как раз для этого и существует служба в армии. Когда юноше исполняется 18 лет, то он обязан пройти срочную службу в армии. За год молодого человека научат всему, что нужно уметь настоящему бойцу, иначе непонятно, зачем он служил в армии.
Меня заинтересовали вопросы: «Что мне даст служба в армии?», «И для чего вообще нужно служба в армии», «По каким критериям берут в армию?», «И нужно ли себя готовить к службе в армии?»


Воинский долг и обязанность


Воинская служба и защита Республики Казахстан является долгом и обязанностью каждого гражданина.
 1. Оборона Республики Казахстан от вооруженной агрессии относится к важнейшим функциям государства и является делом всего народа Казахстана. Защита Республики Казахстан является священным долгом и обязанностью каждого ее гражданина, независимо от национальности и социального происхождения, места жительства, имущественного и должностного положения, расы, языка, образования, отношения к религии, рода и характера занятий, политических и иных убеждений, принадлежности к общественным организациям и объединениям.
      2. Всеобщая воинская обязанность устанавливается Конституцией Республики Казахстан в целях обеспечения комплектования Вооруженных Сил, Комитета национальной безопасности, внутренних войск Министерства внутренних дел, Республиканской гвардии, органов управления и частей Гражданской обороны, Агентства Республики Казахстан по чрезвычайным ситуациям и других воинских формирований Республики Казахстан (далее - Вооруженные Силы, другие войска и воинские формирования Республики Казахстан), а также подготовки населения к защите Республики.
      Всеобщая воинская обязанность включает:
      - подготовку граждан к военной службе;
      - приписку к призывным участкам;
      - призыв на военную службу;
      - прохождение военной службы;
      - службу в запасе;
      - прохождение учебных сборов в запасе;
      - обязательное всеобщее военное обучение граждан в военное время.




Приписка граждан к призывным участкам

Граждане мужского пола, которым в год приписки исполняется 17 лет, ежегодно с января по март приписываются к призывным участкам.

Приписка организуется и проводится соответствующими местными исполнительными органами совместно с МОВУ района (города областного значения) в целях принятия граждан на воинский учет, определения их количества, категории годности к воинской службе, установления уровня образования, полученной специальности и уровня физической подготовленности.
Воинскому учету подлежат граждане Республики Казахстан, кроме:               1) женщин, не имеющих военно-учетной специальности;                                2) лиц, уволенных с воинской службы в отставку или исключенных с воинского учета по достижении предельного возраста пребывания в запасе либо признанных не годными к воинской службе с исключением с воинского учета;                                                                                                     3) лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы;                                 4) лиц, постоянно проживающих за пределами Республики Казахстан;            5) сотрудников, а также курсантов и слушателей военных, специальных учебных заведений правоохранительных и специальных государственных органов Республики Казахстан.                                                                  Оповещение граждан об их явке на приписку, вручается повестка. 
Не явиться на прохождении приписки в установленный срок вы имеете право только в случаях:                                                                       1)заболевание (травма), связанное с утратой трудоспособности;                    2) смерть или тяжелая болезнь близкого родственника (законного представителя);                                                                                                     3) препятствия стихийного характера, лишившие гражданина возможности лично прибыть.                                                                                         Причины неприбытия подтверждаются соответствующими документами.

Для получения удостоверение о приписке допризывнику необходимо предоставить в УОДО:
1. документ, удостоверяющий личность (для идентификации);
2. копия свидетельства о рождении (оригинал – для сверки);
3. копия свидетельства о браке (для граждан призывного возраста, состоящих в браке);
4. копия свидетельства о рождении детей (для граждан призывного возраста, имеющих на иждивении детей);
5. копия документа об образовании (оригинал  –  для сверки);
6. справка с места работы или учебы;
7. характеристика с места работы или учебы;
8. фотографии 
После сдачи документов допризывнику приходит повестка, в которой будет указано место и время сдачи анализов в медицинском учреждении.         Гражданам, подлежащим приписке к призывным участкам и призыву на срочную воинскую службу, поступающим для подготовки по военно-техническим и иным специальностям, не ранее чем за тридцать календарных дней до медицинского освидетельствования проводятся:
 1) общий анализ крови и мочи;                                                                             2) реакция микропреципитации (микрореакция) на сифилис;                            3) электрокардиография (далее – ЭКГ);                                                                4) эхокардиография;                                                                                              5) флюорографическое (рентгенологическое) исследование органов грудной клетки (не позже трех месяцев на день медицинского освидетельствования); 6) ультразвуковое исследование органов брюшной полости и почек;                7) анализ крови на бруцеллез (работающим в животноводстве и (или) имеющим скот в личном хозяйстве).
Затем юношу направляют на медицинскую комиссию, которая должна определить пригодность каждого молодого парня к прохождению срочной службы и изучению им ВУС (военно-учетной специальности).
Цель данной процедуры – определить категорию годности призывника для прохождения срочной службы.
Доктора, входящие в состав ВВК (военно-врачебной комиссии):
· Терапевт;
· Стоматолог;
· Хирург;
· Психиатр;
· Невропатолог;
· Офтальмолог;
· Оториноларинголог.
     Данные специалисты осуществляют визуальный осмотр призывников, знакомятся с их медицинской картой, историей болезней. ВВК не устанавливает диагноз. Главная цель комиссии не обнаружить какие-либо патологии, а предотвратить их симуляцию молодыми людьми, пытающимися «откосить» от армии.
      Поэтому призывники, имеющие тяжелые заболевания, должны представить медкомиссии подтверждающие документы (справки, выписки) из медицинского учреждения. 
    Каждый доктор, входящий в состав ВВК, делает самостоятельный вывод о пригодности молодого человека к воинской службе. Далее на основании заключений всех врачей принимается общее решение о состоянии здоровья призывника, определяется категория годности для прохождения срочной службы. 
На основании изучения документов и беседы с допризывником, с учетом результатов медицинского освидетельствования, принимается решение, которое заносится в книгу протоколов приписной комиссии:
      1) "Годен к воинской службе";                                                                     2) "Годен к воинской службе с незначительными ограничениями. Нуждается в лечении (санации полости рта, коррекции зрения)";                                      3) "Временно не годен к воинской службе. Нуждается в лечении (медицинском наблюдении)";                                                                             4) "Негоден к воинской службе в мирное время, ограниченно годен в военное время";                                                                                                         5) "Негоден к воинской службе с исключением с воинского учета".

Принятое решение военно-врачебной комиссии фиксируется в личном деле молодого человека. Представитель военкомата разъясняет призывнику обязанности военнообязанного лица.
После сдачи всех необходимых документов, прохождения медицинского освидетельствования и принятия решения ВВК сотрудниками военкомата осуществляется постановка молодых парней на воинский учет. Каждый юноша получает свой первичный документ военнообязанного лица – приписное свидетельство, в котором указано  конкретная дата регистрации в комиссариате, а также категория воинской годности. Если допризывник уклоняется от постановки на воинский учет без уважительных причин, то к нему могут быть применены административные санкции, в виде штрафа в размере 5МРП (минимальных расчетных показателей).


Срочная  и альтернативная служба

 Служба по призыву - это почетное право и обязанность гражданина, именно обязанность отдать свой долг Родине, научиться ее защищать.

Призыв граждан на срочную военную службу проводится на основании Указа Президента Республики Казахстан и постановления Правительства Республики Казахстан два раза в год. Призыву подлежат граждане в возрасте от 18 до 27 лет, не имеющие права на отсрочку или освобождение от призыва.
Сроки воинской службы в календарном исчислении устанавливаются:
1) для военнослужащих срочной службы - двенадцать месяцев;
2) для офицеров, проходящих воинскую службу по призыву, - двадцать четыре месяца;
3) для военнослужащих, проходящих воинскую службу по контракту, - на сроки, указанные в контракте о прохождении воинской службы.
На срочную воинскую службу призываются граждане с соответствующими физическими и морально-психологическими качествами в соответствии с законодательством Республики Казахстан.
Есть так же возможность получить военный билет за один месяц. В Казахстане введено платное прохождение воинской  службы. Цель такой службы заключается в предоставлении возможности  гражданам, которые по определенным обстоятельствам не могли это сделать ранее. Граждане смогут пройти обучение по программе подготовки военно-обученного резерва на платной основе в филиалах Республиканского государственного казенного предприятия «Военно-техническая школа» Министерства обороны Республики Казахстан и за определенную плату. 
Воинскую службу на платной основе  могут пройти лица в возрасте от 24 до 27 лет, годные или ограниченно годные по состоянию здоровья к воинской службе, в том числе имеющие отсрочку от призыва на воинскую службу.
При прохождении такой службы призывник получает военно-техническую и иную специальность. Срок обучения призывников, военнообязанных по военно-техническим и иным специальностям устанавливается в зависимости от специальности, получаемой по учебной программе. К примеру, по специальностям стрелок, гранатометчик и пулеметчик обучение проводится в течение 35 учебных дней. Для проверки качества подготовки призывников (военнообязанных) по завершению обучения проводятся выпускные экзамены. К сдаче экзаменов допускаются призывники (военнообязанные), прошедшие полный курс обучения, получившие положительные оценки и зачеты по всем предметам, предусмотренным программой обучения.
На период обучения в филиалах, призывники, военнообязанные обеспечиваются полевым обмундированием (по сезону), круглосуточным проживанием в казарме с трехразовым питанием и банно-прачечными услугами.
Военно-учетная специальность присваивается военкоматами при выдаче военного билета в соответствии с сертификатом о завершении обучения по программе подготовки военно-обученного резерва и полученной специальности.
За призывниками, военнообязанными в период обучения по военно-техническим и иным специальностям сохраняется место работы (должность). В этот период они не могут быть уволены по инициативе работодателя, за исключением случаев ликвидации юридического лица, а также отчислены из организации образования по инициативе руководителя организации образования.

Освобождение и отсрочка от воинского призыва


Однако имеется ряд обстоятельств, по которым юноша может быть освобожден от службы в армии, как на временной, так и на постоянной основах (согласно закону «О воинской службе и статусе военнослужащих»). Если последнее предполагает полное освобождение гражданина от несения воинской службы, то отсрочка – это временный перенос срока призыва на воинскую службу по определенным обстоятельствам.
Освобождение от воинского призыва в мирное время могут получить граждане:
· признанные негодными  по состоянию здоровья.
В настоящее время предусмотрен перечень заболеваний, согласно которым гражданин может быть признан негодным для служения в армии. По результатам медицинского освидетельствования, врач-специалист выносит заключение о категории годности гражданина по следующим критериям:
· "А" - годен к воинской службе;
· "Б" - годен к воинской службе с незначительными ограничениями;
· "В" - ограниченно годен к воинской службе (в отношении военнослужащих, проходящих воинскую службу по контракту, и офицеров, проходящих воинскую службу по призыву);
· "Г" - временно не годен к воинской службе;
· "Д" - не годен к воинской службе в мирное время, ограниченно годен в военное время;
· "Е" - не годен к воинской службе с исключением с воинского учета;
· достигшие 27 лет;
· лица, у которых один из родственников (отец, мать, брат или сестра) погиб, умер или стал инвалидом I или II группы при исполнении служебных обязанностей в период прохождения воинской службы;
· прошедшие воинскую (альтернативную) службу в другом государстве;
· проходившие службу в специальных государственных органах Республики Казахстан.
· имеющие ученую степень при предоставлении подтверждающих документов об обучении;
· священнослужители, зарегистрированные в религиозных объединениях.
Отсрочка от призыва в армию
 Отсрочка – это временный перенос срока призыва на воинскую службу по определенным обстоятельствам.
Отсрочка предоставляется по следующим обстоятельствам:
· по семейным;
· в случае для продолжения образования;
· по состоянию здоровья;
· по другим причинам.
Отсрочка от призыва в армию по семейным обстоятельствам предоставляется гражданам:
· занятым уходом за членами семьи, нуждающимся в помощи и не находящимся на полном государственном обеспечении, а также в случае отсутствия у них близких родственников или других лиц, проживающих на территории Республики Казахстан вместе с ними или отдельно, обязанных по закону содержать указанных членов семьи.
Членами семьи, нуждающимися в посторонней помощи и уходе, являются:
· отец, мать, жена, а также дедушка и бабушка при отсутствии родителей призывника, если они находятся на его иждивении, достигшие пенсионного возраста или являющиеся инвалидами I или II группы;
· братья, сестры, являющиеся инвалидами I или II группы или не достигшие 18 возраста, при отсутствии родителей;
· мать/отец, которая/который, имеет 1 и более детей, являющихся инвалидами I или II группы или не достигших 18 возраста, и воспитывает их без мужа/жены;
· мать/отец, которая/который имеет на своем иждивении 1 и более одиноких родственников (отца, мать, брата, сестру), являющихся нетрудоспособными по возрасту или инвалидами I или II группы, и содержит их без мужа/жены;
· один из родителей, который содержит на своем иждивении второго, являющегося инвалидом I или II группы, и воспитывает 1 и более детей до 18 лет;
· один из членов семьи, имеющий инвалидность, и в которой призывник является единственным ребенком мужского пола;
· гражданам, которые имеют на своем иждивении:
·  ребенка (детей), воспитываемого без матери;
· граждане, у которых они находились на воспитании и содержании не менее двух лет в связи со смертью своих родителей или лишением их родительских прав, или осуждением судом к лишению свободы;
· гражданам, состоящим в браке и имеющим 1 и более детей.
Отсрочка от призыва в армию в случае  продолжения образования предоставляется:
· гражданам, получающим общее среднее образование в организациях образования на период обучения;
· гражданам, получающим техническое и профессиональное, послесреднее или высшее образование по очной форме обучения в соответствующих организациях образования при предоставлении подтверждающих документов об обучении;
· гражданам, получающим послевузовское профессиональное образование, на период обучения;
· граждане, получают отсрочку для продолжения образования только на период обучения.
Граждане, получают отсрочку для продолжения образования только на период обучения.
Отсрочка от призыва на воинскую службу для продолжения образования не предоставляется гражданам, обучающимся с использованием дистанционных образовательных технологий.
Отсрочка от призыва по состоянию здоровья предоставляется гражданам решением призывной комиссии на срок до 1 года.
Отсрочка от призыва в армию по другим причинам предоставляется:
1. Педагогам, осуществляющим профессиональную деятельность в дошкольных организациях образования, организациях среднего (начального, основного среднего, общего среднего), технического и профессионального, послесреднего образования, специализированных, специальных организациях образования, организациях образования для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, организациях дополнительного образования для детей, а также в методических кабинетах, на весь период работы;
2. Врачам, имеющим соответствующее образование, постоянно работающим по специальности в сельской местности.
3. Депутатам Парламента Республики Казахстан или местных представительных органов.
4. Лицам, в отношении которых ведется предварительное следствие или уголовные дела рассматриваются судами, соответственно до окончания дознания, следствия или вступления в силу приговора суда.
5. Членам летных экипажей гражданских воздушных судов, инженерам, механикам и техникам гражданской авиации, имеющим соответствующее образование, на весь период работы в организациях гражданской авиации.
6. Членам экипажей судов, имеющим соответствующее образование, на весь период работы в организациях водного транспорта;
7. Лицам, проходящим первоначальную профессиональную подготовку в организациях образования правоохранительных органов.
В данном случае, отсрочка предоставляется на весь период работы, а в случае уголовного дела – до окончания следствия по решению суда.
Что будет, если уклоняться от призыва в армию?
При избегании от прохождения медицинской комиссии и воинской службы по призыву предусматривается административная и уголовная ответственность.
В случае неявки на медицинское обследование по повестке налагается штраф в размере 5 МРП. Уклонение от воинской службы влечет за собой штраф в размере 1000 МРП (3 млн тенге), либо привлечение к исправительным работам в том же размере, либо к общественным работам до 400 часов, либо ограничением свободы или ее лишением на срок до одного года.
Что является «уклонением». Так, например, симуляция какого-либо заболевания с целью не пойти в армию является в чистом виде уклонением от призыва – это касается ребят, которые хотят «откосить от армии по здоровью, если здоров», и за такое деяние судья однозначно применит указанную уголовную статью.
Также в качестве преступления расценивается ситуация, когда юноша несколько раз не пришел в военкомат, получив перед этим соответствующие повестки в случае, если целью неявки было желание не отправляться в армию. Однако, маловероятно, что юноше удастся доказать, что он игнорировал повестки с какой-либо иной целью.






Плюсы прохождения службы в армии

Прохождение срочной службы в армии имеет немалый перечень преимуществ для молодого человека:
· Армия позволяет молодому человеку стать настоящим мужчиной, так как вырабатывается упорство, выдержка, сосредоточенность, ответственность. При этом имеется возможность осваивания других полезных навыков;
· Юношам, отслужившим срочную воинскую службу, есть возможность поступления на обучение в вузы на платной основе в течение двух лет  без учета Единого национального тестирования.  Военнослужащие наиболее достойные, дисциплинированные и достигшие в период срочной воинской службы высоких результатов в боевой подготовке будет предоставлена возможность получения бесплатного высшего образования за счет гранта вуза.
· Полученные знания и опыт могут пригодиться при устройстве на работу в различные силовые структуры;
·  Срок пройденной службы в армии будет засчитан в трудовой стаж, что в дальнейшем повлияет на размер пенсии;
· Режим дня в армии имеет более упрощенный порядок без выдвигания жестких условий;
· Наличие сбалансированного рациона (умеренное поступление в организм жиров, белков и углеводов). Правильное питание является основой крепкого здоровья мужчины;
· Получение денежного довольствия;
· При хорошем прохождении службы и наличии рекомендаций от командира солдат имеет право на поступление в любой ВУЗ страны и дальнейшее бесплатное обучение;
· После завершения установленного срока службы солдат может по желанию продлить контракт и поступить заочно на учебу с бесплатным обучением. 
· Срочная служба является хорошей физической и моральной подготовкой для молодых мужчин, которая пригодится в дальнейшем и может стать стартом развития карьеры и роста личности;
· Армия помогает найти настоящих друзей и вырабатывает в людях положительные качества, как доброжелательность и коммуникабельность.

Минусы прохождения армейской службы

Срочная служба в армии также имеет некоторые недостатки, на которые нужно обратить внимание:
· Длительное расставание с близкими родственниками и друзьями. При этом имеется возможность посещения в отведенное время;
· Наличие напряженного графика, так как в армии установлены спартанские условия проживания (ранний подъем, купание, питание в определенное время, отсутствие различных гастрономических изысков, сон около 7 часов в сутки и час послеобеденного перерыва);
· Отсутствие свободного времени, так как при прохождении срочной службы солдат постоянно занят какими-либо делами (работа в части, выполнение задания, спортивные нагрузки).

Как подготовить себя к службе в армии

Для того чтобы без проблемы пройти срочную службу в армии нужно соблюсти следующие рекомендации несложного характера:
· Ведение здорового образа жизни (исключение вредных привычек в виде злоупотребления алкоголем, сигаретами). Также рекомендованы умеренные физические нагрузки и занятия спортом;
· За 12 месяцев до призыва нужно обеспечить ежедневные физические нагрузки (подтягивание, отжимание, регулярная утренняя пробежка и т.д.);
· Правильное питание (ограничение потребления жирной, сладкой, острой, копченной и маринованной пищи), так как лишний вес вызывает затруднения во время прохождения армейской службы;
· Наличие базовых знаний (умение стрелять, готовить, шить). Такие навыки необходимы для самостоятельного обслуживания во время армейской службы;
· Соблюдение определенного графика (возможность полной готовности в любое время суток). Лучше всего стараться рано вставать и ложиться спать не позднее 23.00;
· Нахождение друзей, так как при прохождении службы коммуникабельность и общительность дает для молодого человека явные преимущества;
· Моральный настрой важен перед прохождением армейской службы, так как помогает без проблем провести этот период времени без возникновения каких-либо негативных ощущений.

Советы допризывникам

  Осознание необходимости покинуть дом и служить в армии нередко приходит к юноше вместе с повесткой из военкомата, когда до отъезда остаются считаные дни. Между тем, чтобы выжить в непривычных и не самых комфортных условиях, заняться самоподготовкой следует заранее.
Основные рекомендации перед службой в армии:
· Ликвидировать вредные привычки. Во время службы в армии с курением могут быть проблемы (нет сигарет, нет места, не разрешают и т.д.). Кроме того, отсутствие никотиновой зависимости поможет укрепить сохранить здоровье.
· Регулярно заниматься спортом. Хорошая физическая подготовка – залог выносливости во время службы и способности защитить себя.
· Кушать поменьше сладкого. Привычка к сладостям может аукнуться, в армии со сладким туго.
· Развивать коммуникабельность. Умение общаться поможет быстро завести друзей среди сослуживцев и старослужащих.
· Наладить режим дня. Многим новобранцам очень тяжело дается привыкание к раннему подъему. Приучив организм заранее, в армии будет легче адаптироваться.
· Ускориться во время принятия пищи. В армии обед, завтрак, ужин строго регламентированы по продолжительности.
· Научиться управляться со швейными принадлежностями, стирать и утюжить одежду. Это сэкономит время и нервы. В армии принято полное самообслуживание.
Тем, кому будет трудно в армии
Обязательно советуют идти в армию слабохарактерным парням. Да, им придется трудно, надо будет переламывать себя особенно на первых порах. И здесь 2 варианта пути: либо научиться защищать себя, давать отпор, либо смириться с участью изгоя.  Советуют ходить в армию всем, так как это хорошая школа жизни. Но сделать нахождение в подразделении в течение 12 месяцев терпимым можно:
· зарекомендовав себя сразу бесстрашным и смелым;
· не выполняя унизительные для человеческого достоинства просьбы и приказы;
· помогая друзьям в трудной ситуации;
· не принимая все близко к сердцу;
· подавляя чувства, действуя разумно.
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