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Исследование в Действии: Особенности анализа нехудожественного текста и способы его интерпретации
В современном мире важно учащимся обладать навыками критического мышления, аргументации, творческого осмысления и интерпретации как художественного, так и нехудожественного текстов. Программа Международного бакалавриата старших классов требует от учащихся продемонстрировать глубокое понимание литературных средств и способность эффективно анализировать тексты по экзамену Paper1 «Анализ нехудожественного текста». Учащиеся получают  два ранее неизвестных отрывка из нехудожественных текстов и  проводят направленный анализ одного из этих отрывков.  Для каждого отрывка будет задан один наводящий вопрос, касающийся основного художественного приема автора или элемента формы, который может послужить отправной точкой для анализа текста.
Итоги результатов по выполнению  формирующих и констатирующих и экзаменационных работ показали, что  учащиеся испытывают  проблемы в развитии навыков анализа и интерпретации разных типов нехудожественного  текста. Для того чтобы эффективно развить эти навыки, мы используем в практике работы  формат ТАРАС, который с английского означает «Тип текста, автор, цель, аудитория, контекст». Обращаясь к этим пяти элементам во введении, учащиеся получают возможность   создать  основу для четкого и эффективного анализа текста. В основной части анализа текста  важно использовать формат PEEL, чтобы систематизировать свои мысли и поддержать аргументы. PEEL означает «Точка, Доказательство, Объяснение, Связь». Это означает четкое изложение текста, использование конкретных доказательств из текста в поддержку своей точки зрения, объяснение того, как доказательства подтверждают вашу точку зрения и показывает связь  точки зрения учащегося с более широким контекстом текста или наводящим вопросом.  Следуя формату PEEL, учащиеся смогут  писать организованные и хорошо подкрепленные основные абзацы, которые продемонстрируют  аналитические навыки учащихся.
Написание сильного введения со структурой TAPAC
Давайте рассмотрим каждый элемент по очереди:
Тип текста: Начните свое введение с описания типа текста, который вы анализируете. Например:  Тип текста - реклама,  в котором исследуется тема ( тема).
Автор: Далее напишите об авторе текста. Учащиеся прописывают имя автора, который был известен своим (краткое описание стиля или репутации автора).
Цель: Следующий шаг – написать о цели текста. Например: Реклама была издана, чтобы (убедить/информировать/просветить) читателей по [теме]».
Аудитория: После этого можно говорить о целевой аудитории текста. Например: «Реклама рассчитана  на [целевую аудиторию, например, молодых людей, пожилых людей и т. д.], обращаясь к [теме рекламы] таким образом, чтобы это было доступно и актуально для них».
Контекст. Наконец,  можно  предоставить любую имеющуюся  справочную информацию о тексте, чтобы обеспечить контекст. Например: «Реклама  была изготовлена в советское время во время Второй мировой войны, что усиливает его [цель текста], поскольку автор смог привнести в рекламу  свой опыт войны».
Следуя структуре TAPAC, учащиеся смогут  составить введение, которое эффективно подготовит почву для анализа текста.
Советы по созданию сильных абзацев со структурой PEEL  по анализу текста
Написание хороших абзацев является важным аспектом для получения хороших результатов на экзамене IB по Paper 1. Используя структуру PEEL, учащиеся смогут гарантировать, что абзацы  анализа  будут хорошо организованы, понятны и эффективно продемонстрируют  понимание текста. При написании каждого абзаца учащиеся начинают  с четкого определения ( P). Здесь они излагают  свою точку зрения на текст, например: «Автор использует [литературный прием] для создания [прилагательного] тона, что способствует достижению цели текста [цель текста]». Этот пункт закладывает основу для основного абзаца и служит формулировкой  тезиса. Затем учащиеся должны предоставить конкретные доказательства из текста (E), подтверждающие  их  точку зрения. Например: «[Литературный приём] виден в строке {номер строки}». Эти доказательства помогают укрепить их  аргументы и продемонстрировать их  понимание текста. Третий шаг – объяснить значение доказательств (Е). Учащиеся используют  структуру «Как, почему, с какой целью», чтобы объяснить, как автор использует литературный прием для достижения цели текста, почему он решил это сделать и какое влияние это оказывает на целевую аудиторию. Именно здесь они смогут  проявить свое глубокое понимание текста и авторских приемов. Наконец, учащиеся связывают  основной абзац с целью текста (L). Это помогает связать все воедино и подчеркивает значимость литературного приема для более широкого контекста текста. Ссылаясь на цель текста, учащиеся  демонстрируют, как их анализ вписывается в более широкую картину и помогает  внести свой вклад в их  общую аргументацию. Следуя структуре PEEL в каждом абзаце текста, учащиеся смогут  написать четкий, хорошо организованный и хорошо обоснованный анализ. Результаты такой работы положительно сказалась на итогах экзаменов на внешнее оценивание.Так, в 2022-2023 учебному году показатели по предмету «Язык А:язык и литература»  составил из возможных 6 баллов - NISA 2023– SL-5,6; WORLD 2023-5,28 (международный показатель);
В качестве примера предлагаем работу учащегося 12 класса.
РАБОТА УЧАЩЕГОСЯ 11 КЛАССА
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Тип рекламы: гуманистическая
Социальная проблема: Отсутствие родительского внимания вследствие зависимости от социальных сетей (Зависимость от социальных сетей, как барьер семейных отношений)
Аудитория: родители, взрослые 21 века
Цель: привлечение внимания к общественной проблеме зависимости от социальных сетей у взрослых и отсутствие времяпровождения и внимания к детям у родителей
Тезис: Социальная проблема отсутствия родительского внимания вследствие зависимости от социальных сетей раскрывается через возможности рекламы как композиция, визуальные образы и вербальный текст.
· присутствие текста стремится к нулю
· гиперболизированный размер смартфона
· композиционное построение (параллельность(зеркальность), распределение пространства)
· [bookmark: _GoBack]кода
· визуальные элементы (экран смартфона, игрушки, фотографии, чайник…)
· свет=на родителе, ребенок=в тени
· язык тела=расслабленное положение тела
· динамичность: ребенок-играет, родитель-пьет чай
Вербальный текст
В данной рекламе, визуальный текст доминирует над вербальным. Вербальный текст заметен лишь в нижнем углу рекламы, тем не менее, дополняет идею рекламы о препятствии социальных сетей, гаджетов в формировании здоровых семейных отношений через эффективные слоган и коду. Слоган рекламы “Чем больше ты связываешься, тем меньше ты связываешься” уникален контекстуальным параллелизмом, который акцентирует внимание на уменьшение семейных, живых связей от продолжительного подключения к интернету, фокусируется на причинно-следственной связи между зависимостью от интернета и увеличением дистанции между членами семьи. Тем самым, заставляя читателя задуматься о пагубности социальных сетей для человеческих отношений. Развивает идею, что мы теряем одно, пока занимаемся другим. В   коде рекламы “Напоминание “Ставить Людей Превыше” от центра по психологическим исследованиям Шенянь” через графическое выделение кавычками автор закрепляет мысль, что человеческие отношения, семейные связи должны быть в приоритете. Кода подкрепляет идею, что интернет и сети никогда не будут важнее
Композиционное решение автора в виде барьера служит для изображения отдаленности между ребенком и взрослым.
Барьером служит гиперболизированный размер телефона родителя, который полностью отгораживает связь между мамой и его ребенком. Таким образом, автор доносит идею, что в нынешнее время взрослые настолько погружены в  виртуальный  мир, что забывают уделить время и внимание своему ребенку. Более того, тень от телефона образующаяся в стороне ребенка, является знаком того, что он находится на  заднем плане и не является приоритетом для родителя, в то время как покупка товаров кажется ему важнее. Помимо того, что девочка находится в тени, она занимает лишь треть дивана и меньшую часть всего дивана, это указывает на ее меньшую значимость для родителя, что является распространенной проблемой в последнее время. Автор через визуальные образы такие, как динамичность, язык тела, и визуальные элементы показывает проблему отсутствие    внимания родителей  жизни детей.
· Визуальные элементы:
· гиперболизированный размер смартфона
· визуальные элементы (экран смартфона, игрушки, фотографии, чайник, кружка, диван)
· 1) смартфон: интерфейс смартфон смотрит в сторону родителя, интерфейс-социальные сети
· 2) игрушки, фотографии-находятся только на стороне ребенка=> ребенок сам по себе, родитель не играет  роль в жизни ребенка
· 3)чайник, кружка-на стороне матери=> расслабленность,  эгоистичность
· 4) диван: родитель занимает большую часть дивана, ребенок-на маленькой части
· Персонажи:
· два главных персонажей- родитель и ребенок
· Динамичность:
· ребенок-играет, родитель-пьет чай, смотрит на смартфон
· Язык тела:
· родитель: расслабленное положение тела, ребенок-опущенная голова вниз
Таким образом, следуя формату TAPAC для написания сильного введения и формату PEEL для эффективных абзацев основной части, учащиеся смогут  написать четкий, хорошо организованный и хорошо подкрепленный анализ, который развивает навыки интерпретации и критического осмысления текста, что соответствует  Профилю учащегося Международного бакалавриата.
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