       “  Видеоблогинг  как одна из технологий в обучении  английскому языку .” 

 В настоящее время интернет стал не только самым обширным  источником  информации,  но и cредоточием   бесконечных возможностей. Он является  одним из инструментов, ответственным за изменения во всех областях жизни, в том числе и в образовании.
[bookmark: _GoBack] Одним из самых современных подходов  в обучении  английскому языку является интеграция технологии в образовательный процесс , что предполагает формирование эффективных стратегий для  решения образовательных задач и, как результат, развитие у учащихся способности к самообразованию . В этой связи видеоблогинг может рассматриваться как один из способов достижения этой цели . Видеоблог- это вебсайт, который использует загруженные в интернет видео для общения с посетителями сайта.
 В настоящее время видеоблогинг  используется в качестве инновационного  канала для коммуникации в сфере образования и как вид  дополнительной образовательной работы в рамках овладения определенной учебной дисциплиной в школах и других образовательных учреждениях. Практическая ценность этого метода заключается прежде всего  в формировании у учащихся умения творчески применять  блогинг в процессе изучения иностранных языков.
Л. Рахманова рекомендует использовать видеоблогинг  при обучении учащихся говорению, что будет способствовать повышению их мотивации к изучению языка и даст им возможность поделиться мыслями в своих влогах, а внедрение этого метода обучения в урочную систему позволит учащимся в достаточной мере осознать как они учатся.
Итак, каковы преимущества использования  этой технологии при обучении и изучении иностранного языка? Во-первых, она способствует развитию умений говорения, беглости речи и увеличению сложности языкового материала, что является необходимым условием для понимания речи собеседника и реагирования на услышанное в соответствии с целью общения. Во- вторых, блогинг может помочь решить проблему с пониманием звучащей речи и мотивацией к говорению на изучаемом языке. К тому же данный метод является эффективным способом усвоить необходимый ученику вокабуляр, таким образом процесс развития лексико-грамматических навыков становится более личностно-ориентированным. В-третьих, работа над написанием своего текста способствует развитию у учащихся умения написания правильных предложений и развития стиля письма, они также учатся доносить свои идеи до слушателя. Таким образом, блогинг является одним из альтернативных способов улучшения у учащихся умений говорения, аудирования и письменной речи, а также дает им уверенность в своих силах во время публичных выступлений. Работа над видео также способствует развитию умений критического мышления, cпособности проанализировать материал, выбрать главное и отсечь лишнее.
 Методист Петрова М. выделяет следующие этапы работы над видеовлогом:
· написание  текста  влога
· чтение и фонетическая отработка материала
· съемка и иллюстрирование видео
· редактирование видео
· размещение видео в социальных сетях
Как мы видим, видеоблогинг- это занимающий довольно много времени процесс, во время которого учащиеся должны сконцентрировать все силы на то, чтобы сделать свою речь беглой и правильной , они анализируют различные источники информации, пишут текст и учатся доносить его до зрителей. Эта стратегия  является хорошим инструментом  для развития автономного обучения и помогает учащимся развить умения XXIвека- учебные умения (критическое мышление, творческий подход), умения, необходимые в жизни ( инициатива, продуктивность, лидерские качества) , грамотность (  информационную, медиаграмотность, технологическую грамотность ). Данный метод  приобщает молодое поколение к использованию технологий, он может использоваться в он-лайн  образовании  и дистанционном обучении. Безусловно, эта стратегия  должна шире использоваться в методике преподавания иностранных языков, так как она, несомненно, может сделать учебный процесс более значимым и продуктивным.
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