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Annotation
In today's society there is a need for professionals who can work in groups, find solutions to problems and implement these solutions. New teaching methods are needed to solve these problems.
The introduction of state educational standards requires teachers to be proficient in modern educational technologies. In this regard, the education system is in constant search of effective teaching methods. One of the options for improving the quality of education is the use of the case technology system.
Аннотация
[bookmark: _Hlk131068132]В современном обществе есть потребность в профессионалах, которые могут работать в группах, находить решения проблем и реализовывать эти решения. Для решения этих проблем необходимы новые методы обучения.
Внедрение государственных образовательных стандартов требует от преподавателей владения современными образовательными технологиями. В связи с этим система образования находится в постоянном поиске эффективных методов обучения. Одним из вариантов повышения качества образования является использование системы кейс-технологий.




«Учить – это все равно, 
что бросать мысли в почтовый ящик 
человеческого подсознания. 
Вы знаете, когда они отправлены, 
но никогда не известно, 
  в каком виде они будут получены » 
                               Э. Ловелл  


         Case study (от англ. — ситуация, ситуация) относится к интерактивным методам
Это одна из современных, эффективных, образовательных технологий.
Он был предложен бизнес-школой Гарвардского университета (США) в 1924 году. Метод основан на обучении путем решения реальных задач (решение кейсов).
Кейс-это описание конкретной ситуации, призванное научить студентов анализировать разного рода информацию, формулировать проблему и разрабатывать возможные пути ее решения. Суть кейс-метода заключается в том, что усвоение знаний, формирование умений и навыков является результатом собственной работы студентов по разрешению конфликтов, что приводит к творческому овладению профессиональными знаниями, умениями и навыками, развитию мышления, развитие способности анализировать ситуацию и свои действия. 
Анализ, как логическая операция мышления, способствует речевому развитию ребенка, «поскольку речь является формой существования мышления, между речью и мышлением существует единство» (С. Л. Рубинштейн). 
     	Метод ситуационно-ролевых игр является разновидностью постановочного метода. Цель метода - создать у студентов социально-психологическую ситуацию, а затем дать возможность оценить действия и поведение участников игры. Студенты должны решить задачу и получить реакцию других  студентов на свои действия. Однако они должны понимать, что есть разные пути решения проблемы. Поэтому руководитель должен помогать студентам размышлять, а не навязывать им своё мнение.
     	Преимуществом кейс-метода является возможность оптимального сочетания теории и практики. Этот метод помогает развивать умение анализировать ситуации, выбирать оптимальный вариант и планировать его реализацию. При многократном использовании этого метода в период обучения у студентов будут формироваться стойкие навыки решения практических задач.
Как правило, кейсы подготавливаются в комплекте, включающем:
1. Вводная работа (информация о существовании проблемы, ситуации, события с учетом границ события);
2. Информационная проблематика (сумма знаний, представленная в виде списка разного уровня по определенной теме (проблеме);
3. Стратегический вопрос (развитие способности анализировать окружающую среду в неопределенных ситуациях и решать сложные задачи);
4. Исследовательская работа (аналог групповых или индивидуальных проектов – результаты анализа конкретной ситуации представляются в виде презентации);
5. Вопрос обучения (закрепление ранее используемых средств и навыков и более полное их понимание).
 	 Чем кейс отличается от проблемной ситуации? Отличительной особенностью кейс-метода является создание проблемной ситуации на основе реальных фактов. Кейс не полностью представляет ситуацию для студентов, они должны выбрать её из информации, представленной в описании кейса.
Методы кейс-технологии:
- метод ситуационного анализа (метод анализа конкретных ситуаций, ситуационных задач и упражнений)
- метод ситуационно-ролевых игр;
- игровой дизайн;
- дискуссионный метод.
     Задача преподавателя состоит в том, чтобы научить студентов, как индивидуально, так и в группах:
 - анализировать полученную информацию
- выявить главную проблему, чтобы решить ее
- подбирать альтернативные решения, для решения проблемы
- выбрать лучшее решение для следующих действий
     С помощью этого метода у студентов развивается:
- аналитическое и практическое мышление;
- способность связать между собой теоретические и практические знания
- отстаивать свою точку зрения
- умение оценивать все возможные варианты решения проблемы
- интерактивные навыки, позволяющих принимать совместные решения

      Вывод: кейс-технология способствует повышению интереса студентов к изучаемому предмету, развивает социальную активность, коммуникативные навыки, развивает умение слушать и правильно излагать свои мысли, позволяет запоминать полученные знания и применять их на практике.
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