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«Дорога в космос»


Образовательные задачи:
- расширить и углубить знания учащихся о профессии космонавта;
- формировать интерес к изучению космоса;
- активизировать словарь учащихся
Развивающие задачи:
Развивать:
- коммуникативные навыки;
- умения мыслить, рассуждать, отвечать полными ответами;
- зрительную память, логическое мышление, внимание, воображение, зрительное и слуховое восприятие.
Воспитательные задачи:
Воспитывать:
- любовь и бережное отношение к нашему общему дому – Земле;
- дружеские взаимоотношения;
- самостоятельность;
- творческую активность и фантазию.

План мероприятия
Жюри для оценивания конкурсов выбирается произвольно. 

Учитель: Здравствуйте! Как Вы думаете, что за путешествие нас сегодня ожидает?  А почему? Правильно, потому что 12 апреля отмечается День космонавтики. Ровно 62 года  назад  12 апреля  1961 году планету потрясла весть «Человек в космосе». Мечта людей о полетах  к звездам сбылась. Было солнечное  утро,  мощная ракета вывела на орбиту космический корабль Восток с первым космонавтом на борту. Это было очень важным событием для всего мира. 

Ведущий: Сейчас Вы разделитесь на 2 команды. Делиться будем методом жеребьевки. Итак, у нас получились 2 команды 
 «Солнце» и «Луна»

Задание1. Давайте проверим, а что же Вы знаете о таком далёком и прекрасном космосе? По очереди команды отвечают на вопросы. За каждый правильный ответ по одному баллу.
1. Человек, который летает в космос. (Космонавт)
2. Как называется, летательный аппарат, в котором летят в космос? (Космический корабль)
3. Кто первый отправился в космос? (Собаки Белка и Стрелка)
4. Кто был первым космонавтом, полетевшим в космос? (Юрий Гагарин)

И сейчас Вас ждет следующее задание номер 2, где Вам нужно собрать пазл известного космонавта. Чья команда окажется первой, те и выиграют.

Задание 3. С чего же нам начать наше путешествие? Ведь пешком до космоса не добраться… Летательный аппарат, в котором летят в космос – ракета. 

Чтоб ракетой управлять
Нужно сильным, смелым стать.
Слабых в космос не берут,
Ведь полет – не легкий труд!

Сейчас Вы самостоятельно попробуете собрать ракету из предложенных геометрических фигур. Максимальная оценка задания – 2 балла.

Физминутка «Я - ракета»

Задание 4.
Ведущий:Ну вот, все готово к полёту? А вы знаете, что в космосе довольно опасно, без верного напарника никак не обойтись. Давайте, пока мы ещё не улетели, проверим, так ли это. 
От команды вызовем двух человек. Выполните простейшие с точки зрения нормального человека действия. Но при этом двоим участникам необходимо обняться друг с другом так, чтобы свободными оказались правая рука одного и левая рука другого и выполните задание:
• выстригите ножницами квадрат из бумаги;
Максимальная оценка задания – 2 балла

Задание 5. 
Ведущий:Ну вот, мы с вами и оказались в космосе. И тут оказалось совсем не так, как показывали в фильмах… Вспомните, по всему залу кинотеатра либо фильмов, мультфильмов с эхом проносятся странные звуки, то шум двигателя космического корабля, то скрежет. Все то, что мы видим и слышим, поражает наше воображение, и мы сами становимся главными героями этого фильма. Но если бы нам довелось лично присутствовать на таком корабле, смогли бы мы вообще слышать что-нибудь?  Если попытаться ответить на этот вопрос только с точки зрения фильмов научной фантастики, то результаты получаются противоречивые. Например, «В космосе никто не услышит Ваш крик». 
Звука в космосе не слышно потому, что там безвоздушная среда, а наши уши воспринимают колебания воздуха. 
Попробуем, как древние люди, с помощью рисунков написать напарнику короткое письмо:
• Наш луноход сломался при посадке.
• Вражеский спутник прямо по курсу.
Максимальная оценка задания – 3 балла





Рефлексия:
Ведущий:Ну вот, наше путешествие уже подходит к концу. Когда мы вернёмся домой, репортёры будут задавать интересные вопросы, что же мы делали в космосе? Давайте порепетируем наши ответы.
Подведение итогов. 
Ведущий:Ну вот, мы с вами и прошли все испытания космоса. К сожалению, пока мы путешествовали только мысленно, но это не повод грустить. Ведь теперь Вы подготовленные молодые космонавты. В нашем путешествии особо отличилась команда …, они получают сладкие призы и грамоты космических путешественников. Остальные участники получают сертификаты «Юный космонавт» .
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