                                              «Өзімді қосқанда»  (Инклюзивтік оқыту)
    Бүгінгі таңда инклюзивті білім беруді іске асыру әлемдегі көптеген мемлекеттерде кеңінен таралып, танымал бола түсуде. Инклюзивті білім беру дегеніміз денсаулығына, экономикалық, әлеуметтік жағдайына, және жеке қабілеттерінің айырмашылықтарына қарамастан, барлық балаларды жалпы білім беру үрдісіне қосуға бағытталған мемлекеттің білім беру саясатының құрамдас бөліктерінің бірі. Әр адамның білім алуға құқығы бар. Кез-келген мемлекеттің міндеті-оның барлық азаматтарына оқуға мүмкіндік беру. Дәл осындай мақсат инклюзивті білім беру бағдарламасының алдына қойылады.Көптеген мемлекеттерде инклюзивті білім беру кеңінен іске асырылып жатқандықтан, бірқатар жұмыстар атқарылуда. Арнайы кабинеттер ашылуда, білім беру мекемесіне кіру, шығу, сондай-ақ, оның ішінде білім алушылардың өздерін қауіпсіз сезінуі үшін жағдайлары жасалуда. Көптеген мұғалімдер оқытуда. Инклюзивті оқыту әр түрлі мүмкіндіктері бар балаларды мектеп өмірінің барлық аспектілеріне толық қосуды білдіреді, оған барлық басқа оқушылар да қуана-қуана қатысады. Әр түрлі білім беру мүмкіндіктері мен қажеттіліктері бар балалар бір мектепте бір бағдарлама бойынша оқиды. Бұл тек мүмкіндігі шектеулі балалар ғана емес, дарынды балалар да болуы мүмкін, олар тиімді оқыту үшін ерекше көзқарасты қажет етеді. Сондай - ақ дені сау балалардың ата-аналарымен жұмыс істеу өте маңызды-оларға инклюзивті білім берудің не екенін түсінікті тілде түсіндіру керек, олардың барлық сұрақтарына жауап беру керек, жағдайға бейімделуге уақыт беру керек, балаларды дайындауды сұрау керек.
       Сондай – ақ, ерекше балалардың ата-аналарына көзқарас табу керек-оларға қолдау көрсету, оларға көмектесу. Осылайша, бұл күрделі процесс, бірақ олар айтқандай: "ең бастысы-тілек!»
        Егер балалар мен ересектер осындай қиын жолдан өтіп, лайықты білім алса да , олар өз білімдерін қоғамда қолдана алмайды, дәлірек жұмысқа орналасудың пайдасын көреді.
       Егер сіз тіпті ақылы жұмысқа орналаса алсаңыз ,онда олардың жолында қиындықтар туындайды және адамдар тағы да өз проблемаларымен жалғыз қалады, сонымен қатар қазіргі уақытта мүмкіндігі шектеулі адамдарға еріктілер жұмыс іздеп, өмірге бейімделу көмектеседі деп айта аламын. 
[bookmark: _GoBack]       Сонымен бірге, қазір мемлекеттік саясат инклюзивті білім берудегі кемшіліктерді түзетуге бағытталғанын түсіну жақсы. Барлық деңгейдегі білім беруді жалпыға қол жетімді ету ,оған мұқтаж азаматтар үшін және адамдардың өмірі бақытты.
