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Тема : «Совершенствование приёмов вокально-хоровой работы»
Хор-  коллектив певцов  которые совместно исполняют како-либо  вокальное произведение с инструментальным сопровождением или без него ( а саpеllа)
Хоровое пение  - это богатые возможности, надёжные пути к достижению вершин мира музыки, к эстетическому, личностному совершенствованию устремленному движению к высотам духовности.
С   хоровыми коллективами  я  работаю 20 лет.   Работу веду с младшим  и старшим хором. На занятиях с учащимися младшего хора  учимся правильно интонировать, петь в унисон.  Исполняем одноголосные произведения.
С учащимися старшего звена работаю  над строем в хоре. В репертуаре двух и трёхголосные  произведения классических и современных композиторов.
Мой хоровой коллектив принимаем активное участие в конкурсах  Городского,  Регионального, Международного уровня. Каждые три года участвуем  в областном конкурсе хоровых коллективов.
С творчеством  моего хорового коллектива хорошо знакомы в городе, так как выступаем на торжественных мероприятиях.
Традиционно  ежегодно  проводим «Вечера хоровой музыки».
Моя работа с хором строится по  трём этапам .
1. Вокальные навыки.
А) певческая установка
 Правильная певческая установка и непрерывное внимание к руководителю хора – одно из первоначальных требований хоровой дисциплины, от которой зависит плодотворность работы.
Б) работа над дыханием
Правильное певческое дыхание положительно влияет на красоту и силу звучания хора, а также на интонацию. 
Примеры: Пение закрытым ртом хорошо способствует выработке правильного дыхания. Чем длиннее фраза, тем бережнее следует относиться к дыханию. Начало фразы всегда должно быть активным, а конец – спокойным. Фразы с прерывающимся звучанием исполнять на одном дыхании. Владение дыханием на выдержанном звуке помогает лучше усвоить прием «цепного дыхания».
В) работа над звуком
В младшем хоре дети приобретают необходимые навыки для правильного звукообразования путем соответствующих упражнений и постоянного внимания педагога к звуку. Хорошего звучания хора можно достигнуть только тогда, когда в процессе работы уделяется внимание правильной певческой установке: дыханию, дикции и артикуляции (правильное положение рта), ибо все вокальные навыки тесно связаны между собой.
Г) работа над дикцией
Словесный текст в песне имеет важное  значение и хор должен владеть хорошей дикцией, чтобы внятно и выразительно донести до слушателя содержание.
Д) вокальные упражнения
Вокальные упражнения играют большую роль для укрепления детских голосов, для улучшения качества звука. Упражнения – важно, чтобы дети понимали их значение, целенаправленность, тогда будут заметны положительные результаты как в отношении укрепления интонации, развития навыков дыхания, звукообразования, дикции, артикуляции, так и в работе над исполнением хорового произведения.
2. Строй и ансамбль
А) работа над строем и ансамблем
Самым главным в работе над строем и ансамблем является интонация. 
Чистое интонирование - непременное требование к каждому поющему. Педагог не должен допускать небрежности интонирования, фальшивого пения; на все неточности нужно обращать внимание детей, стараться тут же их исправить Музыкальная грамотность хора, сознательное пение – значительно облегчает работу педагога над двухголосными
и трехголосными произведениями. В  старшем хоре разделяем  поющих на три хоровые партии :  первое сопрано (первый голос), второе			
сопрано (второй голос) и альт (третий голос),  ( в работе над четырехголосным произведением партия альта делится на первый и второй альт).
Б) работа над текстом и партиями
Работа над текстом, словесным и нотным, требует большого внимания. В старшем хоре дети должны петь,  правило по нотам, так как это помогает осознанию изучаемого материала и наиболее прочному запоминанию хорового произведения. Постоянное общение хора с нотным текстом (партиями) способствует развитию навыка чтения с листа, что ускоряет и облегчает процесс разучивания. 
В) упражнения на развитие ладового чувства
Развитие ладового чувства начинается уже в младшем хоре, когда внимание детей обращается на интонирование тона и полутона, на неустойчивые и устойчивые звуки, сопоставление мажора и минора. Работа над элементами двухголосия  развивает гармонический слух. В старшем хоре дети овладевают более широкими понятиями о ладовом тяготении и функциональной зависимости - это помогает наилучшему закреплению полученных ранее навыков и интонировании звука, интервала, освоению более сложных гармонических созвучий. Уделяется серьезное внимание  пению, а капелла. 
3. Работа над исполнением хорового произведения.
А) разбор
Вместе с детьми педагог раскрывает содержание произведения, находит все новые и новые характерные для него особенности. Важен не сухой анализ сразу всех сторон, а постепенный разбор в живой связи с процессом работы. В рабочем хоровом репертуаре всегда имеется несколько произведений и, разбирая одно произведение нужно сравнить его с другим (желательно контрастным), тогда все особенности первого представляются ярче, и оно живее воспринимается детьми.
Б) исполнение
Любое хоровое произведение, должно быть исполнено просто, убедительно, доходчивою, понятно учащимся, тогда оно будет исполняться выразительно, эмоционально. Работа над исполнением – творческая работа, педагог не может быть удовлетворен достигнутым, он должен искать все новые и новые средства для повышения качества исполнении.
Залогом успешного исполнения является хороший контакт, взаимопонимание между руководителем и хором. Требования руководителя – дирижера, начиная еще с младшего хора, должны быть последовательны, а дирижерские жесты (играющие немалую роль при исполнении) понятными. У каждого руководителя – дирижера со временем вырабатывается свой стиль работы, выявляется своя дирижерская индивидуальность.





