Использование технологии «Бусоград» в развитии детей дошкольного возраста

Современный образовательный процесс в дошкольном образовании немыслим без поиска новых, эффективных технологий. Поэтому главной задачей воспитателей стало выбрать эффективные методы и приёмы работы с детьми, необходимые для разностороннего развития личности ребёнка – дошкольника. На смену традиционным методам приходят активные методы обучения и воспитания, направленные на активизацию познавательного, личностного, творческого, духовно-нравственного развития ребенка.
Очень важно при выборе технологий соблюдать определённые требования: взаимосвязь познавательного и речевого развития, здоровьесберегающий характер, коммуникативно-деятельностный подход, обеспечение активной речевой практики. 
Одной из таковых является технология рисования бусами «Бусоград» М.И. Родиной. Методы данной технологии заключаются в создании различных линий, дорожек, фигурок, букв, геометрических фигур, картин и много другого.
Преимущество «Бусограда» заключается в том, что благодаря этому методу можно одновременно развивать воображение, память, образное мышление, разрабатывать мелкую моторику, и самое главное, речевые способности ребенка. Более того, технология «Бусоград» позволяет работать с детьми младшего, среднего и старшего дошкольного возраста.
С целью создания благоприятных условий для целостного развития и раскрытия потенциала каждого ребенка педагогами нашего ясли-сада разработан  геймбук «Веселые приключения Инжу» для детей 3 – 5 лет с использованием элементов технологии «Бусоград» М.И. Родиной.
Геймбук разработан на основе Государственного общеобязательного стандарта дошкольного воспитания и обучения утвержденным Приказом Министра просвещения Республики Казахстан от 3 августа 2022 года № 348, Типовой учебной программой дошкольного воспитания и обучения, утвержденной приказом Министра просвещения Республики Казахстан от 14.10.2022 года № 422 и элементов технологии «Бусоград» М.И. Родиной.
[bookmark: _Hlk145927241]В первой части геймбука «Играем с Инжу» (для детей 4-х лет) дети знакомятся с бусами (цветом, формой, размером, величиной), сравнивают свои бусы с бусами сверстников. 
Все игровые упражнения первой части геймбука объединены одним сюжетом – 
[bookmark: _Hlk145927264]главной героиней Инжу, которая познаёт этот мир, а помогают ей в этом волшебные бусины. В наборе имеются бусины двух размеров - большие и маленькие, а также основных цветов - синий, жёлтый, красный, зелёный. Все игры представлены по типу: от простого к сложному. 
       	Во второй части геймбука «Бусография Инжу» (для детей 4-х лет) продолжается путешествие с маленькой героиней Инжу. Дети каждый раз окунаются в атмосферу нового интересного приключения. Инжу приходит к ребятам со своим «Волшебным сундучком», полным красивых, разноцветных, ярких бус и увлекательных заданий.
[bookmark: _Hlk145927292]     	 Игровой период геймбука для детей «Бусография Инжу» представляет собой интересные наглядные карточки – образцы с красочными иллюстрациями, в количестве 36 штук. Каждая карточка сопровождается художественным словом и заданием от Инжу. Задания соответствуют возрастным особенностям детей данного возраста, содержат региональную направленность, соответствуют задачам Типовой учебной программы.
[bookmark: _Hlk145927364]  	В третьей части геймбука «Инжу и её истории» (для детей 5-ти лет) собран предметно-иллюстративный материал и авторские истории воспитателя ясли-сада.
С помощью интересных историй обычные бусы превращаются в фантастические картины.
В ходе работы с бусами каждый ребенок может проявить свою выдумку и фантазию в процессе творения: сочинение сказочных историй. У ребенка получаются красочные и привлекательные рисунки вне зависимости от имеющихся у него навыков. Бусы не вызывают негативного отношения, и вся работа воспринимается им, как игра.
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