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Школа Самопознания «Счастливый ребенок  - счастливая семья», как одна из форм организации работы с родителями 
по формированию нравственности.
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Задача современной школы − предоставить любому участнику учебно-воспитательного процесса широкие возможности выбора своего пути, научить свободно двигаться в пространстве идей, в мире образов, развить мышление и эмоциональное восприятие действительности, помочь выработать целостный взгляд на мир, сформировать гражданина. 
Учитывая, что основная цель работы в рамках предмета «Самопознание» – сохранение и приумножение духовных и культурных ценностей человека, общества, народа, на первый план выходит работа  по  возрождению, укреплению и сохранению института семьи и семейных отношений.  
Семья представляет собой важнейший компонент социальной структуры общества, это особый социальный институт, который обеспечивает воспроизводство общества. Именно в семье  ребенок делает свои первые шаги и открытия. В семье он получает первый опыт, как себя вести в обществе других людей. 
И здесь НДО «Самопознание» выступает как уникальный предмет, обладающий бесценными духовными сокровищами, приобщение к которым делают каждого человека, независимо от его возраста и социального положения духовным и нравственным, счастливым и радостным, добрым и мудрым. 
В программе НДО «Самопознание» семья рассматривается не просто как часть общества, она рассматривается как социальный партнер, как школа нравственного здоровья отдельной личности  и всего современного общества в целом.  Для ребенка любого возраста очень важно на практике закрепить  все навыки общения, полученные в процессе обучения на уроках самопознания. И семья становиться одной из первых  практических мастерских по развитию у детей, подростков, у молодежи духовности и нравственности. 
В связи с этим становиться актуальной задача  просвещения родителей  в вопросах нравственно-духовного развития и воспитания ребенка. 
Возникает необходимость учить не только детей, но и родителей выстраивать отношения  в семье с позиции нравственного здоровья, уравновешенных отношений, творческих открытий, сопереживания и содружества.
Новые приоритеты в  обществе и образовании побуждают к поиску новых современных эффективных технологий сотрудничества школы и родителей, позволяющих достичь более высоких результатов обучения и воспитания.  возникает необходимость  внедрять новые образовательные технологии не только в учебный процесс, но и в нравственно-духовное образование в целом. И  это процесс преображения не только ученика или  учителя, но и родителей,  ведь ценности невозможно получить из учебника или из лекции, их необходимо практиковать.

Используя опыт работы с семьей, могу с уверенностью сказать, что Школа самопознания «Счастливая семья  - счастливый ребенок», успешно работает у нас уже на протяжении нескольких лет.
В работе Школы, НДО «Самопознание»  становиться поддерживающей основой семьи в сложных процессах взросления, социализации и развитии личности ребенка. Кроме того, знания, полученные в процессе участия в мероприятиях, в рамках работы Школы, помогают всем участникам развивать нравственные качества – долг, честь, мораль, любовь и уважение, сопереживание и милосердие.
В рамках работы Школы Самопознания  большое внимание уделяется развитию  семейных ценностей и  семейного воспитания.  Дети должны знать свои семейные традиции. Уметь любить и беречь своих близких. Знать свою родословную и уметь ее составлять. 
С этой целью, как одна из форм работы, предлагаются для выполнения совместные  творческие проекты, работы, постеры: «Семейное древо», «Моя семья». 
Проводятся дискуссии на тему «Современная семья», где учащиеся разрабатывают правила «Обязанности в семье», а родители могут принять участие в их обсуждении.
Практикуются творческие работы «Семейные ценности», «Если бы я был идеальным родителем…», которые родители и дети выполняют вместе.
Работа Школы Самопознания, в основном, проходит в рамках декад по «Самопознанию» в организации образования.

Цель работы «Школы Самопознания» - содействие развитию компетентности родителей, как способности к решению  задач нравственно-духовного воспитания ребенка в семье. Развитие жизненно важных ценностей, способствующих нравственно-духовному образованию, гармоничному становлению человека. 
Задачи:
1. помочь родителям создать в семье условия для  осознания ребенком  своей индивидуальности, неповторимости и значимости; 
2. научить  поддерживать свои позитивные чувства, контролировать негативные эмоции, чувствовать и понимать других людей; 
3. приобщать к общечеловеческим ценностям: добру, красоте, счастью, дружбе, любви, ненасилию как составляющим нравственно-духовного развития человека. 
Для реализации  цели и задач,  в работе Школы Самопознания  можно использовать различные формы и методы работы с семьёй:
· беседы, лектории и родительские гостиные;
· тренинги и игры, практикумы и мастер-классы;
· творческие мастерские и  выставки;
· внеклассные мероприятия с участием родителей,  совместные занятия и проекты;
· благотворительные акции и марафоны;
· фестивали, акции,  творческие выставки.
С каждым годом форма проведения становиться все более разнообразной и интересной. 
Наибольший интерес у родителей вызывают интерактивные методы: работа в мини-группах; ролевые игры; мозговая атака; решение ситуаций; минута тишины; семейные проекты; творческие мастерские, акции.
Родители практикуются в техниках и приемах, применяемых на уроках самопознания. Это создает базу для развития и гармонизации отношений между членами семьи, укрепления родственных связей, принятия идеи сотрудничества со своими детьми. Внимание родителей акцентируется на собственной личности, поскольку поступки взрослых – это программа поведения детей. Наибольший интерес у родителей и детей вызывают так называемые  «Семейные проекты», которые дети и родители выполняют вместе: семейные реликвии; семейный досуг и семейные традиции; мое генеалогическое древо; один день из жизни семьи и др.
      Для выполнения подобных проектов требуется участие и заинтересованность не только ребенка, но и членов его семьи. Такая совместная деятельность укрепляет  нравственную атмосферу в семье, межсемейные отношения. Совместная работа, подбор материала, выполнение самого проекта пробуждать желание учиться слушать и слышать друг друга, учитывать точку зрения ребенка. 
Всегда успешно проходят акции «Лучик добра»,  в этой акции дети не только могут представить свой собственный опыт добрых дел, но и показать поделки, выполненные вместе с родителями, например кормушки для птиц зимой и др.
Хороший результат дают выставки творческих работ детей и родителей. Результат совместного творчества детей и родителей способствует развитию эмоциональной сферы ребёнка, вызывает чувство гордости за своих родителей, радует всю семью.
Обычно работу Школы  Самопознания  для родителей открывают родительские гостиные для первоклассников, где мамы и папы, бабушки и дедушки знакомятся с общечеловеческими ценностями, как основой семейного воспитания. Такие встречи стали уже традиционными.

Анализируя итоги родительских гостиных, родители отмечают, что с помощью предмета «Самопознание» дети и родители могут посмотреть на себя со стороны, заглянуть в свой внутренний мир, осознать свою ценность в мире, объективно оценивать свои поступки, открыть в себе скрытые таланты и возможности, познать смысл жизни. 
НДО «Самопознание» помогает научиться жить в ладу с собой и окружающим миром, увидеть свой глубокий внутренний мир, узнать себя, других людей, различать добро и зло, взаимодействовать с окружающими людьми,  понимать, любить, уважать, выслушивать. Некоторые родители отмечают, что стали ближе к  детям, дети делятся дома своими впечатлениями,  пересказывают  понравившиеся истории, рассказы, притчи. Некоторые отмечают, что дети стали более вежливыми. Стали больше уважать старших. Говоря об общечеловеческих ценностях: истине, любви, праведном поведении, покое, ненасилии, родители отмечают, что знакомые всем слова и понятия приобрели для них новые значения и помогли по новому оценить взаимоотношения в семье.
    В результате работы Школы Самопознания расширился  опыт участия родителей  в жизни  своих  детей, сотрудничества школы и семьи в вопросах нравственно-духовного развития ребенка.
Дети и родители  становятся  добрее, терпимее, толерантнее, помогают друг другу в трудных ситуациях, проявляют  больше заботы, внимания, теплоты, по отношению друг к другу.  Все это поможет жить нашим детям  в гармонии с самим собой, семьей, обществом, научит любить, передавать эту любовь от сердца к сердцу, делая ум добрым, а сердце умным.
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