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Грамотность чтения и математическая грамотность: ключевые навыки для успеха в образовании и жизни.
          В современном информационном обществе грамотность играет важную роль в формировании личности и достижении успеха в различных сферах жизни. Однако грамотность не ограничивается только умением читать и писать. Она также включает в себя математическую грамотность - умение понимать, анализировать и применять математические знания и навыки.
          Грамотность чтения является фундаментальной основой образования. Чтение — это не просто процесс распознавания букв и слов, но и умение понимать и интерпретировать тексты. Грамотное чтение позволяет человеку получать информацию, развивать свои мыслительные способности, расширять кругозор и обогащать свой словарный запас. Оно способствует развитию критического мышления, аналитических и коммуникативных навыков.
Математическая грамотность, в свою очередь, играет важную роль в понимании и применении математических концепций и методов. Она включает в себя умение решать математические задачи, анализировать и интерпретировать числовую информацию, использовать математические модели для решения реальных проблем. Математическая грамотность развивает логическое мышление, способность к абстрактному мышлению и рациональному принятию решений.
Грамотность чтения и математическая грамотность взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга. Хорошее владение языком и чтение способствуют пониманию математических задач и условий, а математическая грамотность помогает в анализе и решении проблем, связанных с чтением и интерпретацией текстов.
Важно отметить, что грамотность чтения и математическая грамотность являются ключевыми навыками не только для успешного обучения в школе, но и для последующей академической и профессиональной карьеры. В современном мире, где информация доступна в изобилии, умение критически оценивать и анализировать тексты, а также применять математические знания, становится все более важным.
Для развития грамотности чтения и математической грамотности необходимо систематическое обучение и практика. Школы должны обеспечивать качественное обучение чтению и математике, включая разнообразные методы и подходы, которые помогут ученикам развить эти навыки. Родители также могут играть важную роль, поощряя чтение и математическую активность дома, поддерживая интерес к этим предметам.
Ссылаясь на программу обновленного содержания образования, а также с целью обобщения своего педагогического опыта составила авторскую программу факультатива по математике на тему «Эмоциональный интеллект и критическое мышление».  

Программа факультатива «Эмоциональный интеллект и критическое мышление» по математике для учащихся 7 классов
Целью программы факультатива «Эмоциональный интеллект и критическое мышление» по математике для учащихся 7 классов  является развитие навыков грамотного чтения, математической грамотности и критического мышления у учащихся. Программа направлена на формирование у учеников комбинированных навыков, которые позволят им успешно применять и интегрировать знания и навыки в области чтения и математики.
Согласно содержанию программы факультатива разработаны следующие задачи:
1. Развитие грамотности чтения:
   - Техники и стратегии чтения: учащиеся овладевают различными техниками чтения, такими как сканирование, просмотр, интенсивное чтение и критическое чтение. Они также изучают стратегии чтения, такие как создание предварительного контекста, формулирование вопросов и осмысление прочитанного.
   - Понимание и интерпретация текстов: ученики развивают навыки понимания и интерпретации различных типов текстов, включая художественную литературу, научные тексты и новостные статьи.
   - Развитие словарного запаса: учащиеся расширяют свой словарный запас, изучая новые слова и их значения в контексте чтения.
2. Развитие математической грамотности:
   - Основные понятия и навыки: ученики изучают основные математические понятия и навыки, такие как числа, операции, геометрия, измерение, вероятность и статистика.
   - Решение математических задач: учащиеся развивают навыки решения математических задач различного уровня сложности. Они учатся анализировать и интерпретировать условия задачи, выбирать подходящие математические методы и проверять свои решения.
   - Применение математических знаний: ученики применяют свои математические знания для решения реальных проблем и ситуаций из повседневной жизни.
3. Развитие критического мышления:
   - Анализ и оценка информации: учащиеся развивают навыки анализа и оценки информации, представленной в текстах и математических задачах. Они учатся выделять ключевые аргументы, распознавать логические ошибки и принимать обоснованные решения.
   - Критическое мышление в чтении и математике: ученики учатся критически мыслить в контексте чтения и математических задач. Они задают вопросы, выражают свои сомнения, аргументируют свои утверждения и ищут альтернативные решения.
   - Развитие самостоятельности и творческого мышления: учащиеся развивают навыки самостоятельного и творческого мышления, применяя свои знания и навыки чтения и математики для решения нетипичных задач и ситуаций.
Программа факультатива «Эмоциональный интеллект и критическое мышление» по математике для учащихся 7 классов предоставляет учащимся возможность развить навыки, которые являются важными для успешного обучения и последующей жизни. Она способствует формированию у учеников универсальных компетенций, которые понадобятся им в будущем.
Грамотность  чтения и математическая грамотность являются неотъемлемыми компонентами образования и ключевыми навыками для успеха в образовании и жизни. Развитие этих навыков требует постоянного обучения, практики и поддержки со стороны образовательных учреждений и семьи. Овладение грамотностью чтения и математической грамотностью поможет ученикам стать активными и успешными участниками современного информационного общества.
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