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Организация исследовательской работы в начальной школе для детей с особыми образовательными потребностями
Обучая младших школьников в своей практике, используешь достаточно большое количество ресурсов, но порой этого недостаточно для полного понимания темы. Используя различные методы обучения: словесный, наглядный, наглядно-практический и другие, стараешься заинтересовать ребенка в обучении, открыть новые его таланты и способности. Самый интересный для учащихся метод изучения темы – это исследовательская работа.
Исследовательская работа – это работа, связанная с научным поиском, проведением исследования, эксперимента, опыта, в целях расширения имеющихся знаний и уточнений научных гипотез.
Для младших школьников исследовательская работа является еще и стимулом для самостоятельного изучения понравившейся темы.
Основной целью исследовательской работы является создание благоприятных условий для развития интеллектуально-творческого потенциала младшего школьника.
Для достижения данной цели были определены задачи:
1. Познакомить с понятием «исследовательская работа» в ходе ее написания
2. Поддерживать интерес к обучению и необходимость в получении новых знаний
3. Развивать творческую деятельность в процессе проведения исследования
4. Воспитывать интерес к самостоятельному изучению окружающего мира
Организация исследовательской работы состоит из нескольких этапов. Каждый этап должен четко просматриваться в работе. Так как организация исследовательской работы проходит с детьми с особыми образовательными потребностями, основная часть работы направлена на педагога и родителей. Ребенок с ООП при написании работы должен принимать активное участие в исследовании и творчески подойти к нему.
1 этап: выбор темы исследовательской работы.
Выбор темы для исследования очень важен, так как от темы и заинтересованности ученика в ней зависит вся работа. Тема может быть как предметной, так и межпредметной. Предлагаю рассмотреть предложенные темы в таблице.
	Предметные темы
	Межпредметные

	Математика: 
«Геометрические фигуры вокруг нас»
«Жизнь нуля»
«Цифры и числа в жизни человека»
«Как научиться быстро считать»
	«Классный кабинет моей мечты»
«Мой друг - велосипед»
«Место, где мне хорошо»
«Что такое дружба?»
«Моя семья»
«Здоровым быть здорово!»

	Русский язык: 
«Скороговорки»
«Тайны имени»
«Пословицы в современном мире»
«Слова-паразиты»
	

	Литература:
«Живет на свете сказка»
«Как придумать интересную книгу»
«Как создать книгу»
«Как быстро выучить стихотворение?»
	

	Окружающий мир:
«Звуки природы»
«Искусство составление букетов»
«Кто красит листья осенью?»
«Вода и ее свойства»
	


Предметные исследовательские работы можно использовать на уроках для интереса учащихся, для получения новых знаний, для углубленного изучения темы.
Учащиеся с удовольствием слушают выступающих и сами могут поучаствовать в выступлении.
Межпредметные исследовательские работы используются на классных часах, кружках или тематическом вечере. На любом внеклассном мероприятии можно рассказать интересные и занимательные работы, подходящие по теме.
2 этап: подбор информации.
Когда с темой уже определились необходимо изучить теорию. Для особенных детей работа с теорией самый сложный этап. Необходимо прочитать большое количество статей и книг для того, чтобы выбрать из огромного количества информации несколько предложений. Я предлагаю составить с ребенком список вопросов по теме которые могут возникнуть и постепенно отвечать на них. Если вопрос остается без ответа появляется необходимость в поиске ответа в источнике. С помощью картотеки вопросов и полученных ответов мы получает хорошую теоретическую основу для объяснения темы.
3 этап: проведение эксперимента.
Данный этап в исследовании самый занимательный и долгий процесс. Ребенку вместе с родителями необходимо провести исследование, для этого надо составить план, по которому они будут двигаться. При составлении плана продумывается и регистрация полученных результатов в начале эксперимента, в середине и в конце. Намечается определенный срок проведения исследования: 3 дня, неделя, месяц. Для особенных детей срок проведения эксперимента больше месяца ставить не рекомендуется, так как теряется интерес к исследованию. Каждый результат ученик фотографирует или записывает в журнал.
4 этап: подведение итогов.
Заключительный этап написания исследовательской работы направлен на подведения итогов и составлению рекомендаций, советов. Данный этап может научить ребенка делать выводы о проделанной работе, обобщать и анализировать свою работу. Для детей с ООП очень важно оценивать свою работу и делать выводы по ней.
С помощью приема «Дом с колоннами» ребенок может самостоятельно сделать вывод по своей работе. Данный прием упрощает и визуализирует свою работу.
При обобщении результатов могут помочь шаблоны готовых фраз:
· На основании всего выше сказанного мы можем утверждать, что….
· Таким образом, мы видим….
· Как видно из всего выше сказанного…
· Подводя итоги работы, можно сказать следующее….
· В результате исследования, мы получили…..
· В заключении необходимо отметить…..
· Проведенное исследование помогло нам выявить….
· Главный вывод, который я сделал….
· Проведение исследовательской работы, доказывает что…..
· Наиболее правдоподобной версией нам кажется…, потому что….
При необходимости или желании ученика можно сделать выходной продукт: книжку, брошюру, стен-газету, сборник и так далее. В этой работе четко просматривается развитие творческих способностей учащегося. 
Данная исследовательская работа должна быть направлена на развитие творческих способностей, получению новых знаний, умений и навыков, умений важных мыслительных операций и развитию речевого аппарата.
Каждый ученик особенный и необходим индивидуальный подход, пусть и не получится самостоятельно сделать работы, но мы поможем ученикам проявить интерес к окружающему миру. Всегда найдется ребенок в классе с вечным вопросом «Почему?».
