Урок  7 Б класс
Тема урока: Понятие «комнатное растение».
Тип урока: комбинированный урок
Цель урока: ознакомление с использованием декоративных растений для оформления интерьера жилых помещений.
Методы обучения:   рассказ, беседа, демонстрация, практическая работа.
Задачи:
- образовательные: познакомить учащихся с ролью комнатных растений в жизни человека; изучит технологию, правила ухода за различными видами комнатных растений и расстановку их в помещении в зависимости от вида;
- развивающие: развивать пространственное воображение и внимательность;
- воспитательные: воспитывать эстетический вкус,  трудолюбие, аккуратность.
Планируемые результаты:
Личностные:
 интеллектуальные навыки, позволяющие учащемуся самостоятельно и ответственно принимать решения в ситуациях учебного, личностного выбора;
 владение основными способами деятельности, необходимыми для позитивного общения.
Предметные:
 знакомство учащихся с новыми понятиями, с ролью комнатных растений в жизни человека, со способами их размещения в интерьере; с разновидностями комнатных растений; научить выполнять пересадку и перевалку комнатных растений;
 развитие познавательных интеллектов и интеллектуальных способностей;
 закрепление умения работать с различными источниками информации, организовывать собственную информационную деятельность и планировать её результаты.
Метапредметные:
 Познавательные действия: включают действия исследования и отбора необходимой информации, её структурирования.
 Регулятивные действия:
 - самостоятельно  определять цель учебной деятельности, искать пути решения проблемы и средства достижения цели;
- участвовать в коллективном обсуждении проблемы, интересоваться       чужим мнением, высказывать свое;
 Коммуникативные действия:
обеспечивают возможность сотрудничества – умение слышать, слушать и понимать товарища, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться, правильно выражать свои мысли в речи, уважать в общении и сотрудничестве своего товарища и самого себя.
Основные понятия:  фитодизайн, одиночное растение, композиция из горшечных растений, комнатный садик, террариум, фитодизайнер, виды и группы комнатных растений, полив, пересадка, перевалка, горшок, кашпо, контейнер, почвенная смесь, дренаж  и др.
Межпредметные связи: биология, фитодизайн, информатика, география, ИЗО.
Формы работы: индивидуальная, фронтальная.
Оборудование: презентация, горшки и инвентарь для комнатных растений.
 
Ход урока
1. Организационный момент
Приветствие учителя, организация внимания и внутренней готовности.
2. Проверка домашнего задания  (слайд 4)
    2.1.Выполните задание, вычеркните лишние понятия:
            Жилой дом, квартира, офис, комната, многоквартирный дом.
            Штукатурка, краска, паркет, обои, побелка.
     2.2. Занавеси на окне из ткани, которые разнообразно и свободно драпируются, называются:
а) портьеры;
б) гардины;
в) жалюзи.
     2.3. Чтобы зрительно в комнате, выходящей окнами на юг, казалось прохладнее, ее оклеивают обоями
        а) холодных тонов                  
        б) теплых тонов
        в) не имеет значения
3. Актуализация знаний   (слайд 5)


Как буйно зацвели опять цветы,
Мой подоконник, превращая в сад!
Цветут без перерыва, как мечты,
В моё сознанье, возвращая лад.
Сенполии, лиловой красота,
Здесь оттеняет розовый и синь.
Оттенков глубина и чистота,
Во мне, возможно, разморозят инь.
Дыханье затаив, на них гляжу:
Азалий белизна и алый шелк,
В их сердцевину взглядом ухожу.
От красоты бывает всё же толк!


Мы прочитали стихотворение, как вы думаете, о чем мы сегодня будем беседовать? (Правильно о комнатных растениях).
          Мотивация:
Скажите, пожалуйста, можно ли представить жилище современного человека без единого комнатного растения? (Нет)
Как вы думаете, без чего любой, самый изысканный интерьер будет выглядеть скудно, незавершенно?  (Правильно, это зеленые растения)
 Что нужно узнать о комнатных растениях? (Правила ухода за комнатными растениями).
Уютно устроившись в стенах дома, мы чувствуем себя защищенными от капризов природы. Но очень скоро интерьер начинает казаться нам скучным и однообразным, лишенным самобытности. Необходимо украсить   наш дом, заставить его жить, дать ему душу. И мы обращаемся к природе.
Так какова же тема нашего урока? Попытайтесь сформулировать тему нашего урока. (Растения в интерьере).
А теперь давайте попробуем определить цель и задачи урока. Чему мы должны научиться на уроке? (Познакомиться с использованием декоративных растений для оформления интерьера жилых помещений, научиться выполнять пересадку и перевалку комнатных растений).
4. Изучение нового материала
 Роль комнатных растений в жизни человека
    Природа оказалась щедрой в своем творчестве и создала удивительный мир цветов. Как изящна их форма, бесконечно разнообразны размеры, источаемые запахи, краски. Цветы сопровождают нас с первого дня жизни, придают нарядность и уют дому, украшают наши будни, делают ярче и радостнее праздники.
          Комнатные растения не только способствуют единению человека с природой, но и своей красотой, окраской, благоуханием они благотворно влияют на человеческий организм, улучшают настроение, снимают нервное напряжение. Растения являются и санитарами жилых помещений: они поглощают пыль, очищают воздух, способствуют его увлажнению, уничтожают вредоносные микроорганизмы.
          Цветы – элемент убранства квартиры, поддающийся правилам фитодизайна.   Фитодизайн (от греческого фито – «растение» и английского дизайн – «проект, замысел») – это искусство оформления интерьера, создания композиции с использованием растений (слайд 6). Их прелесть и красота воспринимаются во взаимосвязи с интерьером. Как называется специалист, занимающийся составлением цветочных композиций? (Фитодизайнер)
             Фитодизайнер – специалист по созданию проектов интерьеров помещений с использованием декоративных растений и цветов. Фитодизайнеру не обойтись без знаний в области ботаники, агрономии, биологии, химии. Специалист, окруженный цветами, должен знать, как называется растение, откуда оно родом, как за ним надо ухаживать, как конкретный цветок уживается с «коллегами», какие удобрения и ядохимикаты нужно использовать в том или ином случае, какие горшечные растения лучше подобрать для того или иного интерьера. Плюс ко всему, нужно разбираться в тенденциях цветочной моды, знать, каковы принципы дизайна, какие существуют стили оформления и т. д.
Существует четыре основных приёма размещения комнатных растений: одиночные растения, композиция из горшечных растений, комнатный садик, террариум. (Таблица 1) (слайды 7, 8)
При размещении растений следует учитывать их декоративную ценность и своеобразие.
Растения в больших помещениях.
Чем просторнее помещение, тем крупнее должны быть цветы и тем больше их количество. Один-единственный декоративный зеленый цветок затеряется в широком пространстве. И, напротив, много мелких, но цветущих растений в корзинке или на подносе придадут ему необходимый красочный акцент. Исключительными декоративными качествами обладают древовидные растения, особенно такие крупнолистные их виды как драцена, фикус, бокарнея, которые прекрасно смотрятся в помещениях, где мало мебели, в холлах и прихожих.
Растения в малых помещениях.
Крупные растения подавляют пространство маленьких комнат, поэтому для таковых лучше подбирать средние или совсем небольшие экземпляры – с листьями пошире или понежнее. Но слишком много их быть не должно, иначе впечатление от каждого отдельного цветка потеряется.
 В зависимости от декоративных свойств растений, их морфологических особенностей и возможностей использования в интерьере все многообразие комнатных растений можно условно подразделить на несколько групп (слайд 9)
 Декоративно-цветущие растения.
Это небольшая группа растений, которые выращивают исключительно ради красивого эффектного цветения. В остальное время эти растения мало привлекательны. К этой группе относятся азалии, цикламены, пеларгония и др.
 Декоративно-лиственные растения.
К этой группе относится большинство комнатных растений. Они привлекают либо красивой формой листьев {пальмы, папоротники и др.) либо необычной яркой или пестрой их окраской (бегонии, кодиеумы и др.)
 Лианы.
Эти растения для успешного роста нуждаются в постоянной опоре. Они имеют длинные травянистые или одревесневающие стебли. К этой группе относятся аспарагусы, пассифлора, плющи и др.
 Ампельные растения.
Это растения с длинными свисающими побегами, культивируемые в подвесных горшках и корзинах. В качестве ампельных растений используют гибискус, традесканцию и др.
 Суккуленты.
Это обширная группа растений с сочными, мясистыми стеблями или листьями часто причудливой формы. К ней принадлежат кактусы, агавы, алоэ и др.
 Эпифиты.
Они поселяются на стволах и ветвях деревьев. К ним относятся орхидеи, бромелии и др.
Требования растений к окружающим условиям неодинакова. Одним необходимо много тепла (большинство тропических растений), другим – меньше (субтропические); некоторым достаточно малого количества света (теневыносливые), а многие требовательны к нему (светолюбивые растения). (Таблица 2)(слайды 10, 11,12)
              Взвешивая все условия помещений и природные свойства растений, нетрудно подобрать лучшие декоративные растения для той или иной комнаты. Следует обзаводиться домашними растениями в период покоя или в начале роста и развития. Кроме того, они должны быть хорошо укоренёнными, здоровыми и не имеет на себе вредителей.
           Но для дальнейшего нормального роста и развития растений требуется уход, который включает в себя: выбор соответствующей почвы, полив, очистку, подкормку и пересадку  (перевалку).
          Каждому растению нужно подобрать соответствующую  почвенную смесь, состоящую из листовой (торфяной и перегнойной) и дерновой земли, песка. Для различных растений требуется разная по составу земля.
Одним из важнейших мероприятий по уходу за растениями является полив. Его частота и количество воды зависит от вида растения, фазы развития и времени года. Рекомендуется поливать водой с температурой на 2-3 градуса выше температуры окружающего воздуха.
     Все растения условно делят на 3 группы полива: (слайд 13)
1.     Обильный полив (бегонии, фикусы, плющи, лимон ) – поливать как только подсохнет верхний слой почвы;
2.     Умеренный полив (хлорофитум, пальмы, аспарагус ) – поливать через 1-2 дня после того, как подсохнет верхний слой почвы;
3.     Редкий полив (кактусы, алоэ, гиппеаструм, глоксиния ) – можно оставлять без полива на недели и даже месяцы.
          Для улучшения фотосинтеза, предупреждения заболеваний и поражения растений вредителями помогает регулярная очистка, т. е. промывание листьев. Вымытое растение обязательно споласкивают чистой водой из пульверизатора. Растения с опушёнными листьями ( глоксиния, фиалки ) очищают от пыли мягкой кисточкой.
 Растениям для жизни требуется дополнительное питание – подкормка. Они состоят из азотистых, калийных и фосфорных удобрений, которых в почве недостаточно. Растения подкармливают во время роста ( весной и летом ), предварительно полив их водой. Подкормку производят вечером.
По мере роста растения и увеличения его корневой системы необходима пересадка – замена почвы без сохранения кома. Пересаживают растения весной, с началом роста (с конца февраля по май); горшки выбирают больше предыдущих на 2-3 см.
     При пересадке:
1.     На дренажное отверстие горшка кладут черепки выпуклой стороной вверх (для стока воды);
2.     Затем укладывают дренаж (битые черепки, гальку, керамзит); толщина дренажного слоя зависит от размера горшка и растения, которое будет в нём выращиваться;
3.     И насыпают подготовленную земляную смесь.
После пересадки горшок заполняют землёй не до краёв, т. к. надо оставить место для полива.
     Для крупных растений в больших горшках, применяют частичную пересадку: удаляют верхний слой земли и на его место насыпают новую горшечную землю с большим количеством органических удобрений для улучшения питательного состава, оставшейся в горшке старой земли. После этого растение обильно поливают. (Пальмы и кактусы 3 дня не поливают ).
     Для растений плохо переносящих пересадку применяют перевалку, т. е. растение переносят в новую, большую посуду с сохранением кома. Ком с растением ставят на новый дренажный слой и заполняют пустые места между стенкой горшка и комом почвой, землю уплотняют. Затем растение поливают, опрыскивают и ставят на некоторое время в затемнённое место. Переваливать растение можно в любое время года.
Все комнатные растения можно размножать самостоятельно. Существуют различные способы размножения: (слайд 14)
1)    Семенами ( цикламены, бегонии
2)    Черенками ( лимон, традесканция, фикус, фуксия и др. )
3)    Делением куста и корневыми отпрысками (агавы, алоэ, драцены)
4)    Делением клубней (глоксиния, бегония)
5)    Луковицами  амариллис )
6)    Прививками (кактусы, розы, цитрусовые)
В продаже  имеется большое разнообразие посуды для цветов: керамическая, пластмассовая, фарфоровая и др. Но лучше всего подойдут обыкновенные глиняные горшки
                                         Посуда для цветов:
                  Горшок – емкость с дренажными отверстиями в дне, ставится на поддон;
                  Кашпо – емкость со сплошным водонепроницаемым дном,  куда ставят горшок;
                  Контейнер – емкость со сплошным водонепроницаемым дном, используемая для размещения нескольких горшков или высаживания растений.
5.Физкультминутка
                   ЦВЕТКИ
Наши алые цветки распускают лепестки,
Ветерок чуть дышит, лепестки колышет.
Наши алые цветки закрывают лепестки,
Головой качают, тихо засыпают.
(Дети медленно разгибают пальцы из кулачков, покачивают кистями рук вправо-влево, медленно сжимают пальцы в кулак, покачивают кулачками вперед-назад).
6. Практическая работа
        Задание 1. Сейчас я предлагаю ощутить себя фитодизайнерами. Вам нужно, используя изученный материал, подобрать растения для оформления интерьера в классе с учетом условий содержания растений. На работу отводится 15 минут (слайд 15)
         Задание 2.  Выполнить перевалку одного из растений кабинета по технологической карте. (Таблица 3) (слайд 16) 
7. Рефлексия (слайд 17)
Какое у вас настроение? Понравился ли вам урок?
Что  нового узнали вы?
Пригодятся вам эти знания в жизни?
8. Заключительная часть.  Учитель выставляет оценки за выполненную практическую работу и ответы на уроке.    Дает задание на дом.
9. Домашнее задание:  Выполните сообщение по темам «Роль комнатных  растений в интерьере жилого дома» или «Роль комнатных растений в  жизни человека».
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                                                                                     Приложения
Таблица №1.
Основные приемы размещения комнатных растений
	Одиночные растения
	Композиции из горшечных растений
	Комнатный садик
	Террариум

	Одиночные растения могут быть цветущими или вечнозелеными. Растение располагают отдельно на полу, подоконнике или на специальной подставке в горшке или декоративно стоящие растения могут быть миниатюрными (цикламен, бегония) или крупными (фикус, пальма). Различные виды лиан, разрастаясь, образуют зеленый уголок. Одиночные растения с разнообразными пёстрыми листьями наиболее эффективны на фоне однотонной стены.
 
	Горшки с цветами устанавливают близко друг к другу, чтобы образовалось большое зеленое пятно. Растения можно разместить на полу, этажерках, подставках. Обычно на заднем плане располагают высокое растение с крупными листьями, а около него – более низкие. Для создания особо выразительных композиций пользуются различными подставками и декоративными кашпо.
 
	Контейнер с растениями, посаженными в грунт или в отдельные горшки и прикрытыми мхом и галькой, образует комнатный садик. Он может быть миниатюрным и располагается на столе, окне либо образовывать большую композицию. Занимающую угол комнаты или часть помещения (зимний сад). Один из вариантов комнатного садика – висящие сады. Их выполняют из корзин, подвешенных к потолку или к настенным кронштейнам на веревке, декоративных цепях и т.п.
 
	Прекрасным декоративным элементом любого интерьера является террариум. Это цветочная композиция, созданная внутри пластмассового или стеклянного сосуда, например аквариума со съемной крышкой.
 


 
 
Таблица №2
Требования растений к освещению
 
	Светолюбивые
	Кактусы, агавы, жасмин, кливия, панкрациум, пеларгонии

	Теневыносливые
	Аспарагус, бегонии, фуксии

	Тенелюбивые
	Плющ, папоротники, филодендроны


 
Таблица №3
Технологическая карта пересадки, перевалки  комнатных растений
 
	Технология пересадки растения
	Технология перевалки растения

	1
	Вынуть растение из старого горшка
	1
	Осторожно выбирать растение из старого горшка, сохраняя земляной ком

	2
	Поместить в посуду с водой, осмотреть корни
	2
	Подготовить новый горшок с дренажом

	3
	Подготовить новый горшок с дренажом
	3
	Насыпать в горшок небольшой слой новой почвы

	4
	Насыпать в горшок часть новой почвы. Сделать углубление.
	4
	Поставить растение в горшок, сохраняя земельный ком

	5
	Поместить в углубление растение, расправить корни
	5
	Заполнить пустые места почвой, уплотняя её

	6
	Засыпать корни почвой, уплотняя её
	6
	Полить и опрыскать растение

	7
	Полить растение (кроме кактусов)
	7
	Поставить в тень

	8
	Поставить в тень
	 
	 


 

