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Современная система обучения казахскому языку в детском саду обусловлена необходимостью поиска наиболее эффективного пути обучения, разработки инновационных программ и дидактических ресурсов, отличающихся новизной и технологичностью. Применяемые педагогами разнообразные нетрадиционные методы и приемы, сегодня ложатся в основу учебно-методических комплексов по обучению детей казахскому языку. Обучение детей 4-5 лет казахскому языку основывается на знании психолого-физиологических особенностей данного возраста. У данной категории детей, ведущей деятельностью является игра, соответственно процесс обучения требует активного включения элементов геймификации.
Учителями казахского языка Койшибаевой Г.Ш. и Шуакпаевой Г.К. разработан электронный образовательный ресурс «Путешествие по городам Казахстана», направленный на обучение дошкольников казахскому языку через игру.
При разработке электронного ресурса, педагоги учитывали, что у детей данной возрастной категории, преобладает наглядно-образное мышление, непроизвольное внимание, присутствует свойство частого переключения внимания и повышенной отвлекаемости на второстепенные факторы. 
Именно данными факторами, было обусловлено решение разработки флипчартов по 16 лексическим темам. Для объединения и структурирования изучаемой лексики, педагогами было определено направление всего пособия – путешествие по 16 областным центрам – регионам нашей Родины. Такой подход позволил не только погрузиться в культуру и традиции родного края, но познакомить детей с бытом других местностей и формировать патриотические взгляды.  Занятия с применением флипчартов предотвращают утомление детей, поддерживает познавательную активность, способствуют повышению интереса к обучению, его эффективности. Использование флипчартов позволяет воспроизводить информацию на качественном уровне.
Электронный образовательный ресурс апробирован на базе двух дошкольных организаций и может быть применен другими педагогами в обучении казахскому языку детей старшего дошкольного возраста.

