Самоуправление как условие формирования активной жизненной позиции школьников.

Начиная свою работу в ЧУ «Жастык» классным руководителем, я не задавалась вопросом: «На какой основе строить свои взаимоотношения с детьми, как организовать воспитательный процесс в классе?», так как достаточно давно я была убежденным сторонником концепции воспитания доктора педагогических наук И. П. Иванова «Педагогика сотрудничества или коммунарская методика».
Участвуя во Всесоюзном коммунарском сборе в Одессе, в многосборье в Челябинске, пройдя специализацию в институте им. Герцена в Ленинграде у ученицы И. П. Иванова Н.П. Царевой, встречаясь с выпускниками 825 школы г. Москвы, где работает преподаватель концепции И.П. Иванова В.А. Караковецкий, и с самим директором школы, приезжавшим к нам в город, я, на мой взгляд, имела достаточный багаж знаний, чтобы их применить на практике.
Поэтому, разрабатывая концепцию воспитания детского коллектива, я не задавалась целью изобретения чего-то нового, неизвестного, авторского. На мой взгляд, нет на сегодняшний день более гибкой, более совершенной системы воспитания, чем та, которую предложил Игорь Петрович, основывая её на трудах известных советских педагогов С.Т. Шацкого, В.Н. Сорока-Росинского, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского. Моя задача заключалась и заключается в её творческом применении, пропаганде педагогики сотрудничества, неотъемлемой частью которой является развитие соуправления и самоуправления.
Опыт школьного самоуправления хорошо известен отечественной педагогике. Это, прежде всего, опыт коммуны имени Ф.Дзержинского, созданной Антоном Семёновичем Макаренко; педагогическая система Виктора Николаевича Сороки-Росинского – известного учёного, педагога, основателя знаменитой школы-коммуны для трудновоспитуемых им. Достоевского (знаменитая «Республика ШКИД»); методика коммунарского движения И.П. Иванова; авторская школа самоопределения А.Н. Тубельского, авторская школа №825 г.Москвы замечательного педагога, доктора педагогических наук В.А. Караковского (с 1 апреля 2021 года, носящая имя В.А.Караковского). Не могу не упомянуть и ещё одно имя: Анатолий Николаевич Лутошкин – автор известной книги «Как вести за собой», в которой он образно описывает стадии развития коллектива от «Песчаной россыпи» к «Горящему факелу».
[bookmark: _Hlk174296143]Данные педагоги были убеждены в том, что самоуправление – непременный признак коллектива, его функция. Если нет коллектива – бесполезно говорить о самоуправлении.
Каждый из них подчёркивал главную мысль: «Самоуправление возможно только там, где сообщество детей и взрослых стали единым коллективом».
Одна из наших сегодняшних бед в том, что мы стараемся делить коллектив на взрослых и детей, а Макаренко старался соединять всех в единый коллектив, с едиными устремлениями, вкусами, задачами и интересами.
Макаренко никогда не разграничивал: мы — педагоги, а они — воспитанники. У него было только мы — вместе.
Самоуправление – не только необходимое условие налаживания и сохранения порядка, но и средство воспитания активных, умелых организаторов, воспитания у каждого члена коллектива ответственности за общее дело, самодисциплины.
Моя задача, как классного руководителя, заключается в следующем: организовать поэтапно деятельность детей так, чтобы от одного уровня развития коллектива вывести их в конечном итоге, по возможности, на более высокий уровень развития.
Учитывая, что: 
1 уровень определяется одновременным участием нескольких людей в достижении какого-либо результата, где мотивы участия могут быть самые разные, хотя внешняя сторона может быть одинаковой. На данном этапе главная задача – закрепить интерес к действию, вызвать интерес к людям, совершаемым эти действия. Вызывая интерес друг к другу, закрепить интерес к действию.
2 уровень характеризуется совместной деятельностью, где интерес побуждает действие, выводит на результат, который вызывает у детей оценочное суждение. Дети учатся совместно действовать, думать, переживать результат. Здесь же возникает интерес, доверие к педагогу.
3 уровень – общая деятельность, при которой ответственность за результат все разделяют между собой и принимают на себя. Возникает ответственность друг перед другом и желание двигаться к общей цели. От доверия к пониманию значимости цели.
4 уровень – коллективная творческая деятельность, когда у каждой личности сформировано понимание цели. Каждый понимает ответственность перед каждым, что порождает взаимную ответственность и ответственную взаимность. Деятельность определяется значимостью цели.
5 уровень – высший – Общей творческой гражданской заботы. На данном уровне каждый член коллектива чувствует себя защищенным, свободным. В коллективе царит доверие, доброжелательное отношение. Включаются интеллектуальные и духовные силы, так как знания, интересы, духовное богатство каждого отдается другим. Человек мобилизует самого себя, духовно обогащается.
Принципиальным здесь является превращение коллектива в самоуправляющуюся, самостоятельную и полноправную ячейку сегодняшнего общества: не готовить подрастающее поколение к будущей жизни, профессии, а делать его творческим созидателем сегодняшней, участником реальных общественных процессов. 
Участие в преобразовании и строительстве жизни – материальная первопричина, а развитие личности – её духовное следствие.
Не с сознания и духовного мира ребенка нужно начинать и повседневно действовать, а с организации его общественного бытия, образа жизни, с переустройства социальных отношений, с настройки на содружество, на взаимную заботу друг о друге. И не призывами, проповедями, морализированием, а созданием объективных условий, в которых эти, а не другие отношения и могут возникать.
Надо сказать, что вся организация жизни коллектива базируется на активном включении каждого ребенка в деятельность за счет всего, о чем велась речь. Кроме того, с помощью особого методического приема.
Классный коллектив состоит из микро-коллективов – творческих групп (МиГ – малые инициативные группы).
Механизм включения микро-групп очень прост. Чтобы ни делал классный коллектив, все начинается и заканчивается в МиГах: разведка, придумывание, разработка, планирование, подготовка, само дело, обсуждение.
Здесь действует не только закон разделения, но и кооперации труда. В группах придумали – общему сбору предложили. Обсудили сообща, все вместе, реализуем предложенное в МиГах (готовим дело), а затем уже показываем на общем сборе.
Именно через микро-коллектив происходит включение каждого в общее дело. Ведь там всего 4-5 человек. Каждый не только может сказать что-то, но его даже попросят высказать свое предложение, соображение, идею. А на первых порах, чтобы приучить детей говорить, включается принцип работы «по солнышку», когда каждый говорит по кругу. 
И, кроме того, у каждого есть поручение. Контролировать эти поручения, помогать детям выполнять их тоже довольно просто. Потому что их не 19 в классе, а всего 4-5 (по количеству микрогрупп). 
Убеждена, что только чередование традиционных творческих поручений помогает активно включать детей в выполнение порученного, развивает взаимную товарищескую работу и в повседневной жизни, и при подготовке к делам. Смена традиционных творческих поручений происходит тоже «по солнышку».
Каждый воспитанник участвует поочередно в разных видах творческой деятельности. При этом он делится с товарищами своими интересами, знаниями, умениями и охотно воспринимает положительный опыт каждого своего товарища по микро-коллективу и всех остальных микро-коллективов, советы старших, родных, педагогов. Учится и приучается поддерживать добрые традиции и обогащает их своим творчеством. Периодическое возвращение к каждому поручению формирует нужные привычки, но вместе с тем каждое возвращение не является простым повторением сделанного когда-то, ибо за это время все микро-коллективы выполняли по очереди данное поручение и внесли в коллективный опыт всю свою лепту.
Все эти особенности чередования творческих поручений обеспечивают его роль замечательного комплексного средства формирования общественников-организаторов, помогающего решать в теснейшем единстве задачи воспитания (нравственного, трудового, умственного, физического, эстетического и др.)

Традиционные творческие поручения, которые действуют в нашем классном сообществе.
«Дежурные»: дежурят по коллективу, обеспечивают чистоту помещения, заботятся о порядке на переменах, готовят творческие поздравления с днем рождения от имени коллектива – самоделки, рисунки, стихи, сценки и т. д. Заботятся о внешнем виде товарищей, о сменной обуви, о чистоте рук, одежды.
«Книголюбы»: заботятся о сохранности учебников, знакомят товарищей с интересными книгами, новинками детской литературы, ведут «книжкину больничку»; собирают, хранят и используют библиотечку своего коллектива, которая используется и на пятиминутках чтения на уроках литературы, устраивают книжные выставки, проводят викторины, турниры смекалистых, ведут стенд «Это интересно!»
«Друзья природы»: заботятся о цветах, растениях в классе, организуют дела, связанные с заботой о природе.
«Друзья спорта»: организуют и проводят физминутки в классе и школе, подвижные спортивные игры, состязания, праздники, заботятся о том, чтобы все учащиеся активно работали на уроках физкультуры.
«Журналисты»: выпускают молнии, информационные листки, микрогазеты, в которых освещается жизнь класса на уроках и во внеурочное время.
Конечно же, всю эту работу осуществляет совет класса, в который входят дежурные командиры от каждой микрогруппы. Почему дежурные? Да потому, что командир не избирается, а выполняет возложенную роль «по солнышку», то есть по очереди, на две недели. Таким образом, каждый из членов группы имеет возможность получить опыт организаторской работы. Но он учится не только руководить, но и подчиняться.
Аналогично у нас работают и командиры класса. Начиная с пятого класса, дети по очереди, в течение месяца, выполняют обязанности командира (старосты). Те, кто не успел побывать в роли командира в 5 классе, получил такую возможность в 6-м. Ребятам это нравится. Пусть не всё сразу получается, пусть возникают ошибки, а на них и учатся, но возникает понимание у каждого, насколько важно не только командовать, но и подчиняться. На традиционных же огоньках, которые проходят раз в две недели, дети учатся анализировать свою деятельность, дают оценку работы каждому члену классного сообщества. 
Я пока не говорю «коллектива», так как назвать наш класс коллективом ещё рано. Расставаясь в конце этого учебного года, на последнем огоньке, мы пришли к выводу, что у нас получалось организовывать совместную деятельность, мы получали разные результаты, не всегда положительные, поэтому и оценочное суждение происходящего было неоднозначным. Но ребята учились совместно действовать, думать, переживать результат, но порой некоторые ученики были пассивными, не всегда ответственно подходили к выполнению поручения. Всё это говорит, что класс вышел на второй уровень развития коллектива. (По Лутошкину «Мягкая глина»).
Цель организации данной деятельности: развивать личность с научным мировоззрением, умеющую анализировать все процессы, происходящие в жизни, природе.
Процессы, происходящие в обществе, человек должен видеть, осознавать, анализировать, понимать, определять себя в этих процессах.
Учить строить радостную наполненную жизнь, иногда не поступаясь против совести.
Главная педагогическая задача – создать условия, при которых ребенок получает возможность познавать, создавать, преобразовывать окружающую действительность во взаимодействие с другими людьми.
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