
 «Развитие творческих способностей детей на занятиях кружкового объединения декоративно-прикладной направленности»
Моё жизненное кредо: «Нужно просто любить свою работу. Работа – лучший способ наслаждаться жизнью…» - (И.Кант). Так буду же ею наслаждаться, обладая великой силой каждого педагога – владеть сердцами своих воспитанников.
Моё педагогическое кредо: «Зажечь радугу в каждом ребенке». Стойким убеждением человека является жизненное кредо. Кредо означает «верю». Во что верю я? Я верю в то, что каждый ребенок талантлив, но талантлив по-своему. Педагогу надо только помочь ему раскрыть себя, показать все свои возможности. Должна увидеть, разглядеть, не пропустить в ребенке все лучшее, что в нем есть, и дать импульс к самосовершенствованию через развитие творчества. Все дети способны. Они рисуют, сочиняют стихи, музыку, любят фантазировать.
Главная цель моей деятельности -саморазвитие и развитие личности каждого ребенка в процессе освоения мира через его собственную творческую деятельность. Для достижения поставленной цели ставлю задачи:
1.Обучение элементарными умениями, навыками, способами художественной деятельности, первичным знаниям о мире пластических искусств: изобразительном, декоративно-прикладном,  о формах их бытования в повседневном окружении;
2.Развитие способности к эмоционально-ценностному восприятию произведения изобразительного искусства, декоративно-прикладного искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру;
3.Воспитание эмоциональной отзывчивости и культуры восприятия произведений, декоративного искусства; нравственных и эстетических чувств: любви к родной природе, своему народу, Родине, уважение к ее традициям, , многонациональной культуре.
Очень хотелось бы, чтобы в будущем ребёнок нашел себя в обществе, как личность творческая, неординарная.
Занимаясь с детьми творчеством, я не только передаю им знания и опыт, а так же учусь у них детской непосредственности, умению радоваться. Совместный творческий труд – прекрасная форма проведения досуга, духовного общения педагога и обучающихся. Каждый день моей работы наполнен радостным ожиданием чего-то необычного, нового. С удовольствием вижу, как дети увлекаются изготовлением сувениров и поделок из бисера. Их маленькие открытия не дают мне, остановиться в своем профессиональном росте.
Работаю  по проблеме: «Развитие творческих способностей детей на занятиях кружкового объединения декоративно-прикладной направленности» Считаю, что творчество является универсальным  средством в развитии индивидуальности и творчестве, обеспечивающим устойчивую адаптацию к новым условиям жизни и активному творческому отношению к действительности.
Мною  разработаны три образовательные  программы по декоративно-прикладному направлению «Бисероплетение», «Город мастеров», «Лепка»
Программы вводят ребенка в удивительный мир творчества, дают возможность поверить в себя, в свои способности, предусматривают развитие изобразительных, художественно-конструкторских способностей, нестандартного мышления, творческой индивидуальности.
Программы разработаны на три года обучения и предусматривают преподавания материала по «восходящей спирали», то есть периодическое возвращение к определенным темам на более высоком и сложном уровне. Свою работу я планирую, исходя из поставленной цели: «Развитие творческих способностей ребенка и его самореализация через декоративно-прикладное творчество».
В соответствии с целью ставлю перед собой  следующие задачи:
Образовательные:
-обучать теоретическим сведениям и практическим навыкам художественно-творческой деятельности;
-обучать детей технологии работы с различными материалами;
-учить замечать и выделять основные средства выразительности изделий.
Развивающие;
-развить творческие способности: вкуса, чувства цвета, композиционного решения, выбора художественного образа;
-развить моторику рук, глазомер;
-развить воображение, память, фантазии образного и пространственного мышления;
-развить навыки трудовой деятельности (ответственность, дисциплинированность, самостоятельность)
Воспитательные;
-воспитать культуру труда (правильно содержать рабочее место и инструменты, умение планировать работу, добиваться высокого качества, экономить время, беречь материалы и инструменты);
-воспитать осознанное и бережное отношение к результатам своего труда.
-воспитать коллективизм (умение работать сообща, готовность прийти на помощь товарищам, требовательность к себе и другим, скромность и исполнительность), критическое отношение к своим заслугам и недостатком.
Программа основана на принципах природосообразности, последовательности, наглядности, целесообразности, доступности, добровольности, нестандартности.

Развитие творческих способностей детей я подразделяю на три этапа.
1 этап – подготовительный. 
На первом году обучения я закладываю предпосылки творческих способностей, дети работают по шаблонам с накоплением эмоционального, интеллектуального, сенсорного опытов, как основы для творчества.
2 этап – основной 
Дети применяют шаблоны и преобразовывают в новые изделия в соответствии с индивидуальными потребностями. Предоставляю ребятам свободу в выборе (цвета, материала, последовательности, способа работы), но стараюсь делать это ненавязчиво, доброжелательно.
3 этап – завершающий, итоговый.  
Происходит индивидуализация творческой деятельности, становление творческой индивидуальности, собственного неповторимого стиля. Стараюсь при обучении создать такую среду и систему отношений, которые бы стимулировали самую разнообразную творческую деятельность.
[bookmark: _GoBack]Большое внимание уделяю условиям необходимым для развития творческих способностей детей, учитываю раннее начало развития, так как младший школьный возраст является наиболее благоприятным этапом развития творческих способностей. Создаю ситуацию выбора в работе, включаю задания, которые выполняются с учетом воображения и мышления. Организую сотворчество в кружковом объединении с целью проявления и развития творческих способностей детей .Для обеспечения на занятиях благоприятной атмосферы, вызывающей положительные эмоции, у меня всегда в наличии варианты образцов по степени трудности, наборы творческих заданий для развития воображения и мышления. Избегаю неодобрительной оценки творческих попыток ребенка, как бы работы были неудачны.
Для детей, большую трудность представляет неподвижное сидение во время занятия, приводящее к усталости костно-мышечной системы и снижению мыслительных процессов. Поэтому я на каждом занятии выделяю время для активного отдыха, направленного на уменьшение утомления ребят, поднятия настроения, снятия отрицательных воздействий от длительных статических нагрузок, активизации внимания детей, повышения их способностей, профилактики нарушение осанки, зрения и т.д. Для этого мною подобраны, физкультурные, двигательно-речевые и познавательные физкультминутки 
Для успешной реализации условий необходимых для развития творческих способностей я продумала оформление рабочего кабинета. Постоянно действующие выставки, стенды и стеллажи с лучшими детскими работами, наличие наглядных пособий, образцов, раздаточного материала, картотека творческих заданий по развитию мышления, воображения, памяти, внимания и качества творческой личности. Все это имеет большое значение для успешного обучения, формирует хороший вкус и желание ребят делать красивые поделки своими руками.
Выставки работ несут большой воспитательный аспект, поскольку оказывают большое влияние на повышение уровня работы детей, повышают заинтересованность учащихся, содействуют развитию их творческой активности. Мои воспитанники участвуют во всех выставках, организованных Домом детского творчества, в районных, областных, республиканских и международных конкурсах. В моем кружковом объединении есть одаренные дети, с которыми я работаю по индивидуальному маршруту, что позволяет обучающимся добиваться хороших результатов в конкурсах различного уровня.
Анализируя свою работу, могу сделать вывод, что работая с детьми по развитию творческих способностей, цель и задачи, реализуются. Дети с радостью идут на занятия кружкового объединения, с увлечением работают, радуя родителей, учителей своими достижениями, начинают неординарно мыслить, у них появляется особое видение мира со своей точки зрения на окружающую действительность. 
В дальнейшем я буду совершенствовать свою систему обучения, воспитания и творческого развития детей, создавая  благоприятную  почву  для формирования у ребят эмоционально-волевых и морально-этических качеств.



