  
«Учитель никогда не должен забывать о том, какие дети в классе, как мыслит каждый его ученик, что будет ему легко, что трудно…Нужны разнообразные приемы и методы обучения, чтобы вызвать интерес к учебе…»
П.Н.Чернов.
Развитие креативного мышления на уроках художественный труд,
через активные методы обучения.

      Мы живем в современном мире, который не стоит на месте и развивается очень быстрым темпом. Проблема современной школы, что у детей низкая учебная мотивация.  Изменения неизбежны и востребованы, поскольку меняется мир вокруг нас. 
       Результатом обучения школьников должно стать овладение ими навыками критического мышления, самостоятельного поиска и глубокого анализа информации. 
                Считается, что в процессе обучения ребёнок развивается.  Сейчас на  уроках часто приходится наблюдать, что дети от класса к классу становятся всё менее активными, проявляют к знаниям всё меньший интерес, не могут использовать ранее изученный на уроках  материал. 
                      Я думаю, что   активные методы помогают учащемуся развивать креативное мышление на уроках художественный труд,  пробудить желание к самостоятельной работе. Также активные методы помогают проявить свою индивидуальность в учебном процессе. Все эти качества пригодятся школьнику в будущем в любой сфере его деятельности.
               Методика обучения на уроках художественный труд  включает себя активное и исследовательское обучение, где учащиеся сначала активно анализируют новый материал,  отвечают на поставленные вопросы, а потом выполняют работу. На уроке дети учатся посредством ассоциаций, используя мнемонику (совокупность правил и приёмов, помогающих запоминать нужные сведения), что способствует поэтапному формированию представлений и навыков. Ассоциативное обучение на уроке художественный труд приводит к точному воспроизведению или запоминанию. 
                Дети учатся посредством формирования представлений или навыков. Через активные исследования учащиеся   изучают, экспериментируют, исследуют и размышляют. 
    Например, нетрадиционные методы рисования развивают креативное мышление на уроках художественный  труд, так как    с помощью этих экспериментов   можно создавать оригинальные работы и поделки, даже не имея никаких художественных навыков.   Учащиеся фантазируют, передают свои чувства и настроение на уроке.
             Художественный труд по обновленному содержанию среднего  образования сохранил основные моменты таких предметов, как «Изобразительное искусство» и «Трудовое обучение», он углубил содержания обоих, направив их в русло непосредственной связью с реальной жизнью. Поэтому активные методы обучения стимулируют познавательную деятельность обучающихся на уроке, где происходит разнообразие мыслительной и практической  деятельности у учащихся.  Методы помогают лучше узнать друг друга, развить критическое мышление.
Учебный предмет сам  по себе направлен на развитие пространственно-образного, креативного  мышления, развитие духовно-нравственной культуры как основы становления и самовыражения личности, развитие воображения и наблюдательности. 
    Креативность – это способность к неординарному мышлению и применению этого мышления на практике. Использование активных методов на уроках художественного труда помогают ребенку раскрыть свой внутренний мир. Рассматривая понятие креативность, можно выделить главное, что креативность является способностью человека генерировать идеи, создавать что-то новое и   не стандартное. 
Активное использование в    учебном  процессе  разнообразных приемов на разных этапах урока, развивающих заданий,  направленных на развитие креативного мышления, памяти, внимания, воображения и ряда других важных психических функций, является  одной из важнейших задач педагога.
В наше время   необходимо развивать креативное мышление, так как современному обществу нужны личности образованные, творческие, способные самостоятельно принимать ответственные решения, находить своё место в жизни.
     В современных условиях важно подготовить подрастающее поколение к самостоятельной жизни, связанной в дальнейшем с трудовой деятельностью, наполненной творчеством, инициативой и  самостоятельностью. 
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