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Я работаю преподавателем-организатором начальной военной и технологической подготовки в Алматинском колледже декоративно-прикладного искусства имени Орала Тансыкбаева. Моя основная задача — помочь молодым людям сформировать чувство ответственности, дисциплины и патриотизма. Я искренне верю, что данные качества необходимы каждому студенту, вне зависимости от того, выбрал он путь военного дела или профессионального творчества.
В рамках программы начальной военной подготовки я знакомлю ребят с основами строевой выправки, учу их работать в команде и принимать быстрые решения в различных ситуациях. Элементы строевой подготовки позволяют студентам развивать самодисциплину, умение слушать и слышать друг друга. Работа в коллективе — важный аспект будущей профессиональной деятельности в любом направлении искусства и дизайна. Кроме того, я стараюсь рассказывать о значимых исторических событиях и подвигах наших соотечественников, чтобы пробудить в студентах гордость за свою страну и осознанное отношение к её будущему.
Большое внимание я уделяю вопросам технологической подготовки, так как колледж направлен на развитие творческого потенциала студентов. В своей работе я акцентирую внимание на том, что владение современными инструментами и технологиями — неотъемлемая часть профессионального успеха. Мы обсуждаем, как правильно обращаться с техникой, как сохранять безопасность при работе с различными материалами, а также как эффективно организовывать производственный процесс. Я убеждён, что технологическая грамотность формирует у студентов навык чёткого планирования и системного подхода к задаче.
Одним из главных принципов моей преподавательской деятельности является личный пример. Я стараюсь показывать ребятам, что дисциплина не существует сама по себе, а подкрепляется ответственностью и уважением к окружающим. В колледже мы часто проводим совместные мероприятия: выставки, патриотические акции, творческие мастер-классы, где студенты могут продемонстрировать свои работы, обсудить идеи и научиться взаимодействовать друг с другом. В таких условиях личный пример преподавателя-организатора помогает формировать доверительные отношения, при которых обучающиеся активно проявляют инициативу и раскрывают свой потенциал.
Мой вклад в воспитание обучающихся заключается не только в передаче знаний и навыков, но и в создании благоприятной атмосферы, где каждый студент чувствует себя ценным участником общего дела. В итоге молодые люди, выходя из стен нашего колледжа, обладают не только творческими компетенциями, но и высоким уровнем самодисциплины, патриотизма, умением брать на себя ответственность и работать в коллективе. Уверен, что именно такой подход к обучению и воспитанию закладывает прочную основу для их будущего профессионального и личностного роста.

