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	Қазақстандағы білім беру жүйесінде соңғы жылдары «Адал азамат» бағдарламасы үлкен маңызға ие болып отыр. Бұл бағдарлама аясында еліміздің жас ұрпағын тәрбие мен білім берудің жаңа моделіне негізделген тәсілдермен тәрбиелеу көзделген. «Адал азамат» дегеніміз – өз халқының мәдениеті мен құндылықтарын сақтап, адамгершілік қасиеттері жоғары, қоғамға пайдалы азамат тәрбиелеу. Бұл мақсатқа жетуде басты рөлді ұстаздар мен ата-аналар атқарады. Олардың арасындағы тығыз қарым-қатынас пен бірлесе атқарған жұмыс бала тәрбиесінің сапасын арттырады.
Ұстаздың рөлі. Ұстаздың тәрбиелеу жүйесіндегі орны ерекше. Ол тек білім ғана беріп қоймай, баланың жеке тұлға ретінде қалыптасуына да әсер етеді. «Адал азамат» бағдарламасы аясында ұстаздың міндеті – әр баланың адамгершілік қасиеттерін дамыту, ұлттық және әлемдік құндылықтарды түсіндіру, баланы елінің патриоты етіп тәрбиелеу.
1. Адамгершілік және моральдық құндылықтарды қалыптастыру.
Ұстаз балаға адалдық, шыншылдық, әділдік сияқты моральдық принциптерді үйретеді. Мұғалімдер өздерінің кәсіби біліктілігінен бөлек, балаларға үлгі болып, олардың көзқарасындағы дұрыс және бұрыс нәрселерді анықтауға көмектеседі. Ұстаздың әрбір сөзі мен ісі баланың мінез-құлқына тікелей әсер етеді.
2. Ұлттық тәрбие мен мәдениетті насихаттау.
«Адал азамат» бағдарламасы аясында ұстаз балаларға өз елінің тарихын, мәдениетін, дәстүрлерін үйрету арқылы олардың ұлттық сана-сезімін қалыптастырады. Бала ұлтына деген сүйіспеншілікті сезініп, өз елінің болашағы үшін жауапкершілікті түсінеді.
3. Әлеуметтік дағдыларды дамыту
Мұғалімдер балаларға қоғамда өзін дұрыс ұстай білу, ұжыммен жұмыс істей алу, өз пікірін білдіру және басқаларды тыңдай білу сияқты әлеуметтік дағдыларды меңгертуі тиіс.
Ата-ананың рөлі. Ата-ана бала тәрбиесіндегі басты тұлға болып табылады. Олардың берген тәрбиесі мен үлгісі бала өмірінің алғашқы жылдарынан бастап оның мінез-құлқын, дүниетанымын қалыптастырады. «Адал азамат» бағдарламасында ата-аналардың рөлі ерекше. Олар ұстаздармен бірлесе отырып, балаға дұрыс тәрбие беру, моральдық және адамгершілік құндылықтарды ұғындыру жұмыстарын жүргізеді.
1. Отбасындағы тәрбие
Бала ең алдымен отбасында адамгершілік құндылықтарды үйренеді. Ата-ана балаға адал болуды, әрқашан өз міндеттерін орындауды және қоғамға пайдалы адам болуды ұғындырады. Отбасындағы қалыптасқан дәстүрлер мен моральдық нормалар бала тұлғасының негізін қалайды. Бұл жерде ата-аналар үнемі өз ісімен үлгі көрсетуі қажет.
2. Балаға қолдау көрсету
Ата-ана баланың әрбір жетістігін бағалап, оны қолдап отыруы тиіс. Олардың көңіл бөлуі мен қолдауы балаға сенімділік береді. Әрине, олар ұстаздармен бірлесе отырып, баланың білім алуына, тәрбиеленуіне жағдай жасауы керек.
3. Тәрбие мен білім беру процесінің үйлесімділігі
Ата-аналар мен ұстаздардың арасында тығыз байланыс болуы қажет. Бұл жағдайда ғана бала тәрбиесінің сапасы жоғары болады. Ұстаздар мен ата-аналар бала тәрбиесіне қатысты бірлесе отырып шешімдер қабылдап, қажетті шараларды іске асыруы тиіс.
Ұстаз бен ата-ананың бірлесе атқаратын міндеттері:
1. Құндылықтарды үйрету.
Ұстаз бен ата-ана баланы адамгершілік құндылықтармен, адалдық, әділдік, жауапкершілік сияқты қасиеттермен таныстыруы қажет.
2. Баланың психологиялық ерекшеліктерін ескеру.
Әр бала өзіне тән ерекшеліктермен келеді, сондықтан ұстаз бен ата-ана әр баланың психологиялық жағдайын ескере отырып, тәрбиені ұйымдастыруы тиіс.
3. Білім мен тәрбие арасында тепе-теңдікті сақтау.
Баланың білім алуында ғана емес, сонымен қатар оның жеке тұлға болып қалыптасуында да ұстаз бен ата-ананың қосқан үлесі зор. Сондықтан білім мен тәрбие арасындағы теңгерімді сақтауға ерекше назар аударылуы қажет.
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