
Дистанционное обучение глазами учителя
«... те процессы, которые происходят при форс-мажорных обстоятельствах в сфере образования, пойдут всем нам лишь на пользу»
А. К. Аймагамбетов

В настоящее время из-за пандемии коронавируса бурно вошло в нашу жизнь дистанционное обучение.
Это не новинка в сфере образования и как высокотехнологичный продукт уже давно включён в традиционную систему школьного обучения.
Сегодня, несмотря на достаточно активное распространение информационных технологий, компьютеров и Интернета дистанционное обучение для многих все еще кажется необычным, а зачастую и неприемлемым. Но менять свое мнение придется, если мы хотим соответствовать тем требованиям, которые сейчас предъявляет современное общество.
2019-2020 учебный год начался как обычно: школа, класс, уроки, звонки, перемены. Но в 4 четверти я, также, как и все учителя Казахстана столкнулась с необычной формой преподавния - это дистанционное обучение. 
Дистанционное обучение (ДО) — взаимодействие учителя и учащихся между собой на расстоянии, отражающее все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения) и реализуемое специфичными средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность. 
Дистанционное обучение (ДО) — это самостоятельная форма обучения, где информационные технологии являются ведущим средством.
Первым и самым важным не только для меня, но и для всех учителей стал вопрос - как адаптировать учебный материал, чтобы информация была доступной и в тоже время интересной для понимания детей. При этом выполнить Государственный стандарт и достичь целей обучения по каждому предмету. 
В этом вопросе большую поддержку оказало Минобр, Гороо, администрация школы, которые помогли:
морально подготовить педагогический коллектив к внедрению
новых технологий;
• обучить учителей новым дистанционным образовательным
технологиям;
• разработать дистанционные учебные материалы (конспекты
лекций, демонстрационные материалы, комментарии
преподавателя, ответы на часто задаваемые вопросы), библиотеку
ресурсов (рекомендуемую литературу, списки веб-ресурсов),
предметный или тематический словарь (глоссарий);
• разработать систему тестирования текущего и итогового контроля;
и главное,
• подготовить программно-технические средства доставки учебных
материалов при дистанционном обучении.
Так же были организованы занятия через специально выделенные телевизионные каналы, где по расписанию транслировались видеоуроки. Это особенно актуально для детей, у которых недостаточные мощности интернета.
Нам, как учителям были предоставлены различные казахстанские образовательные платформы, с которыми я ознакомилась и активно внедряла в практику. Такие как Bilimland, Kundelik, Darin.Online. А так же проводить онлайн встречи при синхронном обучении по средствам ZOOM, Skype.
 Учащиеся старших классов без особого труда использовали в обучении интернет ресурсы, а вот учащимся младших классов нужна была постоянная поддержка и помощь взрослых. И передо мной встал вопрос, как обучать малышей? Одним из выходов из этого положения  я нашла в создание видеоуроков и выкладывание их на просмотр учащимся. Так мной было создано несколько удачных видеоуроков для учащихся первого класса. Видео уроки по обучению грамоте особых затруднений не вызвали, например, «Как писать жи-ши, ча-ща, чу,щу», но когда я создавала уроки по темам «Диаграмма» и «Пиктограмма», столкнулась с тем, что на просторах интернета не было  никакой информации, пришлось перечитать много различной литературы и создать видеоуроки, которые стали востребованы педагогами страны.
Конечно, создание подобных видеоуроков требует от учителя много времени,  мастерства владения техникой и разными программами на компьютере. Но, это того стоит. 
Так же не маловажным было оценивание в дистанционном режиме. Для обеспечения объективноести оценивания и ясности комментария обязательно использовала критерии оценивания и дескрипторы к заданиям. Комментарии обратной связи были направлены на привлечение учащегося к исправлению допущенных ошибок, умение контролировать процесс собственного обучения. В работе использовала различные варианты обратной связи: поздравительные открытки, смайлики, выделение цветом текста, где допущена ощибка, аудиосообщение рганизация микроконференции в ZOOM.
Хотелось бы еще отдельно написать о родителях, которые тоже оказались в непривычной ситуации, когда дети обучались дома. 
На мой взгляд, а каком бы формате не велось обучение – традиционном аудиторном или новом дистанционном, родители являются важными участниками образовательного процесса. Общение с родителями велось онлайн – через приложения, социальные сети, текстовые сообщения и т.д. Советовала, как организовать комфортное обучение ребенку. Знакомила с образовательными платформами, расписанием занятий, какая обстановка должна создаваться во время занятий, как правильно распланировать режим дня и т.д. Родители хорошо справились со своей ролью в дистанционном обучении. Оказали необходимую поддержку, которая была так необходима нам – учителям.
Учебный год закончился, и лето не прошло даром, я изучала интернет платфоры, а 27 июля стартовал курс в поддержку учителей «Учись учить дистанционно», который помог мне разобраться во всех лабиринтах дистанционного обучения.  В данном курсе 5 модулей, которые в полной мере отразили все вопросы, которые стоят перед учителями в период дистанционного обучения. Материал не только доступен, но и важен, актуален, научно обоснован.
Новый учебный год начинаю с большей уверенностью, ведь теперь я владею информацией, которая поможет в качественном обучении детей. А так же интернет платформы стали более оснащенными, за время летних каникул там появилось много материала, который облегчит работу.
Я, как учитель, могу сделать следующий вывод: при дистанционной форме обучения активизировалась познавательная роль и самостоятельная деятельность каждого учащегося.
[bookmark: _GoBack]Опыт работы показал, что дистанционная форма обучения удобная и эффективная. 

 


