Мастер – класс "Организация исследовательской деятельности на уроке"
                 Дети учатся лучше, если им дают возможность самостоятельно исследовать основы изучаемого материала. 

Питер Клайн

Цель мастер - класса:
Обучение участников мастер-класса построению образовательного процесса с учетом исследовательской деятельности учащихся.
Задачи: 
• Знакомство участников мастер - класса с основными теоретическими аспектами исследовательской деятельности учащихся;
• Определение различных форм, методов и приёмов исследовательской деятельности учащихся; 
• Формирование ситуации успеха, рефлексии, установление духовного контакта между мастером и участниками мастер-класса. 
Ход мероприятия:

Добрый день уважаемые коллеги. Рада приветствовать вас сегодня на этом мероприятии. Тема моего мастер- класса "Организация исследовательской деятельности на уроке"

Психологический настрой.

Если мы срежем цветы, корневая система растения укрепится. Да и срезанные бутоны порадуют нас. Так и в нашей работе. Если постоянно менять содержание, качество образования улучшится.

Своё выступление я хочу начать китайской пословицей.
«Расскажи - и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму.» Действительно, только действуя самостоятельно, методом проб и ошибок, ребенок приобретает - "присваивает" знания и опыт.
Какие люди нужны нашему обществу? Правильно – умные, трудолюбивые, творческие.
Проблема развития детей является одной из наиболее сложных и интересных проблем современности отечественной и зарубежной педагогики, т.к. она связана с перспективами развития и процветания современного общества. Я думаю многие из вас согласятся со мной в том, что школьников нужно активно включать в проектную и исследовательскую деятельность, потому что она способствует формированию ключевых компетенций у обучающихся, а также на доступном уровне показывает, где можно применить предметные знания на практике!
- Уважаемые коллеги поднимите руку те, кто применяет проектную и исследовательскую деятельности в своей работе!
- Спасибо!
- А на уроке?
- Мне приятно, что в зале есть единомышленники!
Каждый урок требует чего - то нового, интересного. Важная задача для меня -  увлечь детей за собой. Поэтому моим кредо являются слова К. Д. Ушинского: "Вечно изобретать, пробовать, совершенствовать и совершенствоваться - вот единственный курс учительской жизни".

Исследование как метод обучения может быть использован практически на каждом уроке.

Проблема состоит в том, что у школьников не всегда возникает тяга к самостоятельной исследовательской работе. Здесь необходимо учителю организовать работу таким образом, чтобы у учащихся появилось желание провести исследование по возникшей проблеме.

Говоря о результате, важно помнить, что на всех этапах этой творческой работы основной ожидаемый результат – развитие творческих способностей, приобретение ребёнком новых знаний, умений, навыков исследовательского поведения и умения анализировать полученные знания.

Таким образом, возникает вопрос. Как мотивировать учащихся 
на выполнение ученического исследования?

- Как вы в своих школах решаете эту проблему?


Формирование специальных знаний школьников, а также общих учений и навыков, необходимых в исследовательском поиске одна из основных практических задач современного образования. Для  учащегося проводить собственные исследования, наблюдая, ставя эксперименты, делая на их основе собственные суждения и умозаключения, более важно, чем получать уже добытые кем- то знания в "готовом виде". Большие возможности для организации учебно - исследовательской деятельности обучающихся представляет урок. Современное понимание исследовательского обучения выражено в высказывании известного педагога 20 века Б.В. Всесвятского: " В исследовательском методе в основу берется не знание, преподносимое детям в готовом виде , а организованные искания детей в окружающей жизни. Знание не дается как готовое , а получается в результате работы самих детей над тем или иным жизненным материалом.  Иными словами, исследовательский метод можно определить, как самостоятельное решение обучающимися новой для них проблемы с применением таких элементов научного исследования, как наблюдение и самостоятельный анализ фактов, выдвижение гипотез и ее проверка, формирование выводов, законов или закономерностей. Применение  исследовательского метода возможно в ходе решения сложной задачи, анализа первоисточников, разрешения поставленной учителем проблемы. Исследовательский метод призван научить творческому применению имеющихся знаний  и умений, овладению способами поиска знаний, т.е. решению новых для учащихся проблем. 
Слайд 1. Эпиграф к работе.
Слайд 2. Вступление.
2. Теоретический аспект.
Что же такое   исследовательская деятельность?

Исследовательская деятельность обучающихся — деятельность учащихся, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов:

· постановку проблемы,

· изучение теории, посвященной данной проблематике,

· подбор методик исследования и практическое овладение ими,

· сбор собственного материала, его анализ и обобщение,

· научный комментарий,

· собственные выводы.

Любое исследование имеет подобную структуру. Такая цепочка является неотъемлемой принадлежностью исследовательской деятельности, нормой ее проведения.

Цель такой деятельности - формирование ключевых компетенций, необходимых каждому члену современного общества, воспитание активного ответственного гражданина и творческого созидателя.
Метод исследования и проектирования:
- позволяет развивать у учащихся интерес к предмету,
- склонности к выполнению сложных заданий,
- способности мыслить творчески,
- а также воспитать в них уверенность в своих силах,
- формирует умение самостоятельно определять цели своего обучения;
- ставить и формулировать задачи в учебе и познавательной деятельности;
- самостоятельно планировать пути достижения целей.

Новый стандарт уделяет особое внимание проектной и исследовательской деятельности на всех ступенях обучения, поскольку и проект, и исследование обладает мощным ресурсом в формировании универсальных учебных действий (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных). И даже в учебниках вы можете увидеть примерные темы проектных или исследовательских работ, составляя рабочую программу по предмету можете указать в качестве контроля защиту такого вида работ
Практическая часть.
1. работа по рядам. Каждый участник записывает события, имена, связанные с эпохой, начиная с 6в до н.э. по 2021 год (эпоха независимости)

Методы "Мозговой штурм ", Видеосалон ( по видео составить вопросы), вопросы низкого и высокого порядка и т.д.

2. работа в группах (деление по предметам, классам) Как я провожу исследовательскую дея- ть на своем уроке.

3.История 5 класс. Тема: Что такое история? Исторические источники, их виды, примеры. Исследование: какие иды исторических источников могут помочь в изучении истории вашей семьи.

Давайте вместе с вами на основе примера разберемся с этими этапами
Задание 1. У вас перед глазами текст одной мудрости. Прочитайте, пожалуйста текст.
Однажды мудрец странствовал в поисках смыслов и добрел до реки. Ни моста, ни лодки не было видно. Возникла проблема – надо переправиться, но как… Задумался мудрец… Что же сделать? Как связать два берега реки? Мудрец закрыл глаза и представил, как он переправится на другой берег.
«Эврика!», - сказал мудрец, – «Надо сделать лодку, которая приведет меня к моей мечте и решит проблему». Сел мудрец, нарисовал схему лодки, расчеты произвел, план составил… Тут как раз ученики его подоспели, и они вместе начали действовать, периодически заглядывая в план, оценивая правильность и исправляя ошибки. В команде дело шло быстро, и очень скоро лодка была готова! Со всех сторон осмотрели ее путники – нет ли где трещин, потом спустили на воду - плывет! Можно переправляться! УРА! Не прошло и 15 минут как мудрец и ученики были на другой стороне реки! Проблема решена и можно было дальше странствовать.
Опираясь на сказочную историю, попробуем выделить основные этапы исследования. А для этого вам необходимо ответить на вопросы, которые написаны после текста.
Задание 1.
1) тема исследования?
2) актуальность чем эта история может быть интересна для людей?
(переправы через реку нет, а переправляться через нее надо, как же сделать так чтобы это было возможно)
3) Проблема Почему мудрец не мог переправиться через реку? (не было лодки)
4) Какая была цель у мудреца (надо переправиться через реку)
5) Гипотеза (мудрец переправиться через реку)
6) Объект (что рассматривается?) река
7) Предмет (что изучается?) переправа через реку
8) Методы (измерение, моделирование)
9) Практическая значимость (лодка построена и поможет переправляться людям через реку)
10) Каков результат этой истории? (ученики и учитель переправились на другой берег)
Итак, мы с вами выделили основные этапы проекта (высветить на доску).
Конечно, данный алгоритм не является идеальным. Возможно, вносить в него изменения, дополнения, корректировки, но мы постарались выделить главное, основное, значимое в работе над любым проектом.
Подведение итогов мастер-класса.
 Анализируя   исследовательскую деятельность учащихся на уроках и внеурочной деятельности можно сделать вывод, что она способствует развитию познавательной активности учащихся, учит овладевать навыками исследовательской деятельности, работать с различными источниками, видеть проблемы и предлагать пути их решения, способствует воспитанию социальной активности, развитию творчества, создает ситуацию успеха.

В процессе   исследования  у обучающихся формируются универсальные способы учебной деятельности, что дает импульс к саморазвитию, к самоанализу, самоцелеполаганию, самоорганизации, самоконтролю и самооценке; значительно расширяется кругозор в предметных областях;

 происходит непроизвольное запоминание учебного материала и усвоение алгоритма научного исследования; наилучшим образом развиваются творческие задатки.

 Следовательно, учебно-исследовательская деятельность выступает одним из мощных инструментов в формировании творческих способностей школьников. Навыки творческой деятельности готовят учащихся к условиям динамично меняющейся обстановки в обществе и к столкновению с неизвестными проблемами в будущем.

   Ведущей ценностью в исследовании является ценность процесса движения к истине.

4-й шаг. Рефлексия. Свое общение с вами я хочу закончить притчей: "В одном селении жили два мудреца, между которыми было соперничество: кто главнее в этом селении? И на одном из собраний один из мудрецов решил показать, что он главнее и мудрее. Взяв в ладони бабочку, он сказал другому мудрецу: "Если ты мудрейший, то ответь: вспорхнет ли бабочка из моих ладоней?" А сам подумал: "Если скажет "да", то я сомкну ладони. Если скажет "нет" - то я их распахну, и бабочка взлетит. И это даст возможность показать, что другой мудрец не прав и я главнее. На что другой мудрец ответил, вопреки его ожиданиям: "Все в твоих руках".

- Давайте сделаем вывод: В наших руках то, как мы сможем развить все задатки, данные нашим ученикам, и они достигнут соответственных высот или они останутся нераскрытыми.

