Классный час « Наурыз. Традиции и обычаи.»

Цель: формирование представлений учащихся о празднике Наурыз, создание праздничного настроения.

Задачи:
-познакомить учащихся с традициями и обычаями казахского народа, научить украшать вещи, используя элементы орнамента;
-развивать творческие способности детей, способствовать развитию творческой инициативы учащихся;
-воспитывать любовь и уважение к народным традициям, духовные качества и патриотизм.

Ход мероприятия
Ведущий: 
Здравствуйте уважаемые гости, дорогие ребята! Сегодня мы отмечаем великий праздник – Наурыз. Наурыз – это особый праздник в жизки казахского народа.
К нам Наурыз шагает
Быстрыми шагами,
И сугробы тают
Под его ногами.
Чёрные проталины
На поля видны,
Видно очень тёплые
Ноги у весны.
Ученик Наурыз шагает по полям,
В лужицах тепла и света.
Наурыз стучится в окна к нам,
И всем приятно это!

Ведущий.
В давние времена, когда казахский народ жил в степях в юртах, время определяли по лунному, солнечному и восточному календарю. Приход весны казахи определяли по солнцу, как только лучи солнца проникали в юрту сквозь верхнее отверстие – шанырак. По старому летоисчеслению этот день совпадал с 22 марта - днём весеннего равноденствия. Казахи назвали этот месяц – Наурыз, что в переводе с персидского языка означает «начало нового года». Происходят обновления в природе, когда тает снег, появляются нежные зелёные росточки, набухают почки на деревьях. Вся земля обновляется. Животные приносят приплод, поэтому на столе появляются свежие молочные продукты.
Накануне праздника люди приводят свои жилища в порядок, обновляют дом. Кроме этого, обязательно чистят колодца, сажают деревья. Старики говорят: «Если Наурыз придёт в чистый дом, аул, то унесёт все болезни и несчастья, принесёт счастье и радость».
Наурыз считается первым весенним праздником и встречается с великой радостью. В этот день люди ходят друг к другу в гости, поздравляют друг друга, прощают обиды. Во время Наурыза делятся тем, что имеешь, с бедными, чтобы они тоже могли радоваться.

Вслед за долгою зимою,
Вновь весна нас посетила.
Пробудила всё живое,
Сонный мир растормошила.
Верблюжата, жеребята,
И телята, и ягнята,
Забавляются на воле,
Словно малые ребята.
Ученик И приветствуя сердечно,
Золотое время года,
Блещет вновь красою года
Возрождённая природа.

Песня о весне «Весенняя капель». 

 Ведущий: 
Праздник Наурыз празднуют все народы Казахстана – представители 126 национальностей, которые живут в едином стремлении жить в мире и согласии друг с другом, построить процветающее государство. С приходом Наурыза встречают Новый год, весну и солнце.
Казахский народ встречает новый год 22 марта. Считалось, что в этот день Кадыр ата (дедушка Кадыра) обходит всю степь и там, где он ступал расцветала земля. Этот праздник приносит тепло и радость, птицы возвращаются на родную землю!
Сегодня праздник у нас. Этот праздник празднуем уже много лет. Чтобы счастье и удача не покидали Вас и Ваш дом. Я хочу произвести небольшой обряд «Шашу». («Шашу» - бросают сладости гостям, хозяевам. Это знак радости и счастья.
Бvгiн мен сендерге шашу шашамын. Сегодня я делаю шашу, желая вам такой же радости, счастья.
Мы здесь сегодня собрались,
Чтоб встретить праздник – Наурыз!
Улыбки, шутки, звонкий смех,
Пусть радуют сегодня всех!
Ведущий: 
Издавна Наурыз считался праздником примирения и согласия. В этот день даже прекращались войны. Люди радовались солнцу и теплу, ходили друг к другу в гости, устраивали состязания, пели песни.

Проводиться игра «Волшебный аул»
Детей ставят по четыре человека, между ними лежат волшебные платок.
Звучит весёлая музыка, дети идут по кругу, выполняя знакомые танцевальные движения.
Музыка останавливается, дети быстро поднимают платки за концы, образуя шатёр.
Игра проводиться 2-3 раза.

Проводиться игра «Түйме алу» - Подними монету
Несколько детей под звуки музыки изображают скачки на конях. Музыка прекращается. Дети собирают монетки, затем поскоками возвращаются на свои места. Кто больше собрал монеток, тот победитель.

[bookmark: _Hlk161792159]Проводиться игра «Таяк тарту» - перетягивание палки
Соперники садятся напротив друг друга, упираются ногами и берутся за палку обеими руками. Для победы играющим необходимо вырвать палку из рук соперника или перетянуть его на свою сторону вместе с ней. Поединок длится до двух побед одного из борцов. Продолжительность одного раунда до двух минут 

Проводиться игра «Запомни последовательность» - 4 игрока держат в руках по одному казахскому национальному орнаменту, пятый игрок внимательно смотрит на последовательность, затем 4 игрока отворачиваются,   5-й игрок должен разложить орнаменты по порядку, затем 4 игрока поворачиваются и показывают правильную последовательность.

[bookmark: _Hlk161793554][bookmark: _Hlk161792758]Проводиться игра «Жаяу тартыс.» - Кто сильнее.
Два игрока встают друг к другу спиной. На плечи необходимо повесить веревку и пропустить ее под мышками. Концы веревки связаны, а узел находится между игроками. Раз, два, три! На счет три, игроки одновременно тянут друг друга, каждый в свою сторону. Сильный обязательно перетянет слабого за отметку, которую сделали на земле ещё до начала игры

[bookmark: _Hlk161794197]Проводиться игра «Собери пазл»
Игрок одной рукой удерживает воздушный шарик в воздухе, а другой рукой собирает орнамент.

Проводиться игра «Бәйге» 
Джигиты соревнуются в скачках, кто первый доскакал до финиша и достал платок тот становится победителем.

Проводиться игра «Аркан тарту» - перетягивание каната
 Участники игры делятся на две равные группы. Их количество может составлять 10-12 человек, игроки выстраиваются по росту. Далее по команде игрового руководителя соревнуются две группы. Цель игроков – протащить две противоборствующие команды за центральную линию на площадке.

Ведущий: В день праздника Наурыз в каждой семье накрывают дастархан. Для угощения гостей готовили традиционный Наурыз коже. Это блюдо символизирует переход от зимней калорийной пищи к летней более лёгкой еде. В состав Наурыз коже обязательно входит мясо, которое означает отказ от тяжелых зимних блюд; белый айран (кефир) или курт; вообще, белый – это «ак жол, белая дорога». Обязательное добавление круп означает будущий урожайный год. Налитый наурыз коже надо есть до конца. Это означает, что год будет сытным.
Посмотрите, какой богатый дастархан у нас накрыт. Ребята, приглашайте к нашему столу гостей и родителей.
Ведущий:
Мы отметили сегодня,
Праздник светлый и большой,
А теперь всех приглашаем,
На казахский светлый той!
Родители, дети и гости пробуют угощения с праздничного дастархана.


