Обобщение опыта 
Мозер Ирина Николаевна.
Обновление содержания образования подвигло учителя к тому, чтобы искать новые эффективные подходы к обучению. Современные младшие школьники, имея обильные источники знаний, подчас страдают именно от того, что информации слишком много и не до конца окрепший мозг не в силах справиться с таким объёмом. Это одна из причин снижения мотивации к учению в общем и к обучению математике в частности. Спасением для них может стать развитие логического мышления, умения анализировать и синтезировать информацию, обобщать ее, а также искать любые приемлемые пути решения и доказывать свою точку зрения. Именно поэтому мною было выбрано данное направление для работы и для обобщения опыта в будущем.  
Тема опыта: «Развитие у младших школьников навыков логического решения задач посредством интеграции предметов естественно-научного цикла». 
Идея работы в данном направлении возникла при переходе на обновленную систему образования, когда во главу угла встал вопрос о математической грамотности, а значит о развитии логического мышления и взаимной интеграции математики и всех естественно-научных предметов. 
Тема актуальна в свете обновления содержания образования, ведь математическая грамотность – это способность человека мыслить математически (а значит логически!), формулировать, применять и интерпретировать математику для решения задач в разнообразных практических контекстах. Использование интегрированных заданий, применение метода исследования на занятиях во внеурочной деятельности позволяет учащимся «мыслить шире», искать подходы к решению задач, придумывать свои решения, обмениваться опытом, применять в повседневной жизни знания, полученные свои упорным трудом.
Основная работа по теме начата в 2016 году и будет продолжена дальше.
Опыт строится на создании системы факультативных занятий вариативного компонента по развитию логики во 2-4 классах, внеурочная работа с учащимися, имеющими повышенный интерес к предмету.
Наиболее популярными областями применения логических задач в обучении всегда были, есть и будут естественные науки - математика, физика, естествознание, география, химия, биология, познание мира. 
Практическая составляющая часть опыта заключается в создании программы факультативного курса вариативного компонента «Логическая лаборатория» для 2-4 классов общеобразовательной школы. Программа позволяет учащимся начальных классов ознакомиться со многими интересными вопросами математики, выходящими за рамки школьной программы, расширить целостное представление о проблеме данной науки. Она содержит календарно-тематическое планирование для каждого класса и разработки занятий. 
Курс «Логическая лаборатория»  проводится в форме исследовательских занятий, каждое из которых состоит из следующих  этапов: «Размышлялки», «SOS», «ЛогикЛайк», «Рефлексия». 
Темы в каждом классе повторяются, но прослеживается усложнение заданий в каждой теме «по спирали».   
Содержание программы представлено разделами: «Логические задачи», «Головоломки», «Закономерности», «Задачи, связанные со временем», «Смелый счет», «Финансовые задачи». Распределение разделов по классам и по часам представлено в приложении 
Программа курса рассчитана на 1час в неделю (34 часа в год).
Цель  курса: создать условия для развития у младших школьников исследовательских логических  навыков.  
Задачи  курса:
1. способствовать развитию   познавательных психических процессов: памяти, внимания, восприятия, логического мышления, воображения;
1. содействовать развитию приемов мышления: анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация;
1. познакомить учащихся с различными типами логических задач;
1. пробуждать у учащихся потребность к самостоятельной работе;
1. развивать исследовательские  навыки,  словесно-логическое  и критическое мышление;
1. развивать   коммуникативные учебные действия.
Ожидаемые результаты 
1. повышение уровня логического мышления у учащихся, улучшение качества решения задач различного уровня сложности  учащимися;
1. выделение свойств предметов, обобщение по некоторым  признакам, нахождение закономерностей;
1. умение составлять числовые ребусы, головоломки и кроссворды;
1. осуществление самостоятельного  поиска решения  задания;
1. осуществление исследовательской  деятельности;
1. успешное выступление на олимпиадах, играх, конкурсах.
Положительным опытом внедрения работы в данном направлении являются результаты учащихся в предметных олимпиадах и конкурсах на протяжении ряда лет. По итогам проведенного внутреннего анализа выявлено, что 78% учащихся, после посещения факультативных занятий легко справляются с задачами на логику, умеют строить гипотезы, аргументировать свое мнение. 22% справляются на достаточном уровне.





