Тема: Экологический калейдоскоп «День Земли»
Цель: формирование ответственного отношения к природе, развитие экологического мышления.
Задачи:
– познакомить учащихся с последствиями воздействия человека на природу;
– способствовать воспитанию любви к родной природе;
– пополнение знаний учащихся по экологии.
Форма проведения: дистанционный видео-воспитательный час.

Ход мероприятия:

Вся теоретическая часть дана в форме видеопрезентации.

I. Ознакомление с темой занятия.

- Добрый день! 

Я рада приветствовать вас на сегодняшнем мероприятии - экологическом калейдоскопе «День Земли».
Но обо всем по порядку.

 22 апреля во всём мире отмечается международный День Земли.

Это праздник чистой воды, земли и воздуха.
II. Основная часть.

Посмотрите на эти слайды. Что вы видите? Какие чувства, ассоциации у вас возникают глядя на эти кадры. Природа: дикая, красивая, живая! Вы со мной согласны? 
И вот для того, чтобы она осталась в таком первозданном, нетронутом  виде, мы должны ее с вами охранять.

Постарайтесь сейчас не только слушать, но и слышать, не только смотреть, но и видеть.
День Земли - это напоминание о страшных экологических катастрофах, день, когда каждый человек должен задуматься над тем, что он может сделать в решении экологических проблем, поборов равнодушие в себе.

Давайте вспомним, что такое экология. Экология это наука, которая изучает наш дом - планету Земля, на которой мы с вами живем, и то, как надо жить в этом доме. 

Но, к  сожалению, наш дом Земля  в опасности, потому что человек нерационально использует ее ресурсы. Строит заводы, которые загрязняют природу, вырубает леса, которые выделяют кислород, а еще люди используют большое количество пластика, стекла и различной упаковки. И этим засоряют нашу планету. 

 Современная ситуация такова, что научно – технический прогресс, приводит к нарушению равновесия между человеком и природой. 

Забота о будущем планеты все больше и больше увлекает молодежь во всем мире.  Но это не вопрос моды. Учащиеся эко-активисты создают отряды и помогают взрослым решать экологические проблемы родного села, района, города. Эти ребята хотят чтобы соседство человека с природой было мирным и безвредным. 
Сегодня настало ваше время помогать взрослым менять планету.

 Весь мир серьезно обеспокоен мусорными свалками и лесными пожарами. В последнее время две эти темы активно обсуждаются по телевидению, в интернете и на уроках.
 Проблемы с мусором есть во всех регионах. Далеко не везде мусорные свалки легальны и соответствуют нормам безопасности. Благодаря общественности ситуация немного начинает меняться, но пока это лишь первые шаги. И нам с вами еще многое предстоит сделать.
Каждую весну поля и леса начинают гореть во многих уголках земного шара, и в разных масштабах. При этом остается без дома и гибнет много животных. Уничтожаются много видов растений,  поля злаковых культур. Дым разносится на многие десятки километром, затрудняя дыхание людям, обостряя их болезни.
 Но есть, то что объединяет эти две экологические проблемы. Это деятельность человека. Любое наше маленькое действие приводит к большим последствиям. По вине человека горят леса, скапливаются горы мусора и даже меняется климат планеты. 

Давайте попробуем  распутаем клубок.
Человек каждый день выбрасывает, то что ему кажется не нужным: упаковки, обертки, пакеты, бутылки. Все это используется один раз, затем отправляется в мусорную корзину, а оттуда на свалку или на полигон. Образуются настоящие мусорные горы. От них не только страдают люди, но и загрязняется окружающая среда. 
Например, пластик разлагаясь под воздействием солнечной радиации выделяет примеси парникового газа: метана и этилена. У этих газов есть особая способность удерживать тепло в атмосфере и снова излучать его на землю. 
Из-за глобального потепления леса начинают гореть чаще.  Потому что в хорошую и сухую погоду огонь распространяется быстро и безжалостно. При этом основной причиной пожаров является человек и его неосторожное поведение. Умышленные поджоги,  стекло от разбитой бутылки, брошенная спичка, окурок или не потушенный костер  приводит к тем самым природным пожарам которые вы видели на предыдущих кадрах. В свою очередь пожары усиливают глобальное потепление. В процессе горения выделяется большое количество еще одного парникового газа: углекислого. Кроме того из-за частиц дыма оседающих на снег или лед арктический покров поглощает больше солнечного света и быстрее тает.
Но все не так плохо ситуацию можно изменить своими руками. Как спросите вы?
Каждый из нас с вами должен определить для себя, в каком мире он хочет жить. Ведь как мы с вами сейчас поняли, облик планеты во многом зависит от наших действий. 
Итак, одна из главных составляющих  экологического образа жизни

Это Разумное потребление (идея разумного потребления гласит: покупай только то что действительно нужно и своди к минимуму мусор, который ты оставляешь после себя);

Старайся использовать вещи повторно, а то что,  приходится выбросить сортируй или отправляй на переработку и утилизацию.
Переход на экологичный образ жизни начинается с простых привычек: ходи в магазин со своей сумкой или пластиковым пакетом (таким образом тебе не придется покупать новый);

Заведи специальные  емкости (ящик, корзину, мешок) для пластика, и других видов отходов (например батарейки, стекло). А потом отнеси отсортированный мусор в специальные баки (которые сейчас устанавливаются во всех населенных пунктах) или точки сбора.
Если в вашем населенном пункте нет таких точек сбора, то ты можешь стать настоящим эко-активистом. Собрать свой экологический отряд из мальчишек и девчонок и вместе с ними организовать пункт-место для сбора раздельного мусора (заручившись помощью и поддержкой  взрослых.)
Подумай что еще ты можешь сделать для улучшения экологического состояния своего района, поселка, улицы ?

Ну а пока ситуация во всем мире такова, что человек вынужден дышать загрязненным воздухом, пить загрязненную воду, использовать продукты питания, в которых содержатся загрязняющие вещества. Может ли при этом человек оставаться здоровым? Нет, конечно!
Но люди хотят быть здоровыми, долго жить. А для этого нужен мир, нужно ясное солнце над головой, чистая вода, свежий воздух, голубое небо!

 Именно в «День Земли» принято всеми силами бороться с подобными проблемами.  
И проблему можно улучшить если уже сегодня каждый из нас начнет с себя и проявит сознательность.

И возможно, в будущем, для кого-то экология станет  профессией.

III. Закрепление

Обратная связь: работа в WhatsApp 

Рефлексия
3

