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Цель. Познание окружающего мира через речевую  активность.  способствовать развитию  логическое мышление, воображение, творчества, умение анализировать  объекты, высказывать умозаключения,  Развивать коммуникативные способности, обогащение словарного запаса.  Воспитывать нравственные качества,  чувства, доброжелательность.
Модель универсальная, зависящая от выбранной темы. Вопросы к модели могут изменяться в зависимости от рассуждений и логического хода мыслей, которые высказывают дети  при работе   по  заданной теме.
Материал: картинка с четко выраженным предметом или иллюстрация заданного объекта, ватман или обычная классная доска, маркеры  или цветные мелки и т.п. (Картинка располагается в центре ватмана или доски). 
Первый этап: ребенку предлагаю рассмотреть картинку и ответить на вопрос – что ты видишь на картинке? Далее, прошу выделить основные составные части этого предмета, либо назвать классификацию, к которой относится данный предмет. Каждая выделенная часть фиксируется схематично вокруг картинки, либо фрагментом данной картинки, либо значком – ассоциацией (значки – ассоциации нужно обсуждать с ребенком, чтобы они ему были понятны). Каждая выделенная часть соединяется линией, выбранного цвета.
Второй этап: обсуждаются отдельные фрагменты. Какую функцию они несут, их назначение, практические действия с ними. Вопросы: для чего служит?; из чего состоит?; на что похоже?; что бывает такого же цвета? (формы, размера и т.п.); что с этим можно делать?  Отдельные фрагменты, также как и на первом этапе разрастаются, как «паутинки», обозначаются линиями другого цвета.
Третий этап: ищем взаимосвязь между частями отдельных предметов, путем  рассуждений, умозаключений, выводов. Вопросы: кому это нужно?;  для чего это нужно?; какая польза или вред  для человека, животного, природного мира?  Что для этого нужно делать?  Как или каким образом этого можно достичь?
Четвертый этап – творческий. Создание различных ситуации,  где может находиться этот объект (лес, город, дорога, поле, небо, море и т.п.), и что с ним может произойти. Это этап творческого воображения, в котором дети проявляют свои творческие способности. Это может быть рассказ, сказка, небылица или рисунок, сопровождающийся последующим рассказом.
Применять  данную  технологию  можно  к  любым  словесным  играм. Видоизменяя  вопросы,  по  ходу  игры.  Применяя  этапы  подходящие  для  данной  игры
Дидактическая игра «Какая, какой, какое?»
Цели: учить подбирать определения, соответствующие данному примеру, явлению;  активизировать усвоенные ранее слова.
Ход игры: Воспитатель называет какое-нибудь слово, а играющие по очереди называют как можно больше признаков, соответствующих данному предмету.              Белка — рыжая, шустрая, большая, маленькая, красивая.....
                            Пальто — теплое, зимнее, новое, старое …..
                            Мама — добрая, ласковая, нежная, любимая, дорогая …
                            Дом — деревянный, каменный, новый, панельный …

Дидактическая игра «Где что можно делать?»
 Цели: активизация в речи глаголов, употребляющихся в определенной ситуации.
 Ход игры: Воспитатель задает вопросы, дети отвечают на них.
        Что можно делать в лесу? (Гулять; собирать ягоды, грибы; охотится; слушать пение птиц; отдыхать  и т.д.).
        Что можно делать на реке? Что делают в больнице?  И   т.п.
Дидактическая игра «Найди ошибку»
 Цели: учить отчетливо произносить многосложные слова громко, развивать слуховое внимание.
Ход игры: Воспитатель показывает игрушку и называет заведомо неправильное действие, которое якобы производит это животное. Дети должны ответить, правильно это или нет, а потом перечислить те действия, которые на самом деле может совершать данное животное. Например: «Собака читает. Может собака читать?» Дети отвечают: «Нет». А что может делать собака? Дети перечисляют. Затем называются другие животные.
Дидактическая игра «Какое что бывает?»
Цели: учить классифицировать предметы по цвету, форме, качеству, материалу, сравнивать, сопоставлять, подбирать как можно больше наименований, подходящих под это определение; развивать  внимание.
Ход игры: Расскажите, что бывает:
        зеленым — огурец, крокодил, листик, яблоко, платье, елка ….
        широким — река, дорога, лента, улица …
Выигрывает тот, кто больше назовет слов.
Дидактическая игра «Загадай, мы отгадаем»
 Цели: закрепить знания о растениях сада и огорода; умение называть их признаки, описывать и находить их по описанию, развивать внимание.
Ход игры: Дети описывают любое растение в следующем порядке  форма, окраска, вкус. Водящий  дает  описание,  дети   должны  узнать растение.
  
