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Lesson Study –совершенствование методики преподавания и повышение                         уровня знаний учащихся.
Единственная возможность научить ребенка 
жить в существующих условиях, это создать ему условия
 для полного овладения своими  собственными способностями.
	               Джон Дьюи
              Получив  приглашение в ИПК «Өрлеу»Акмолинской области на курсы по повышению квалификации «Развитие профессиональных компетенций учителя русского языка и литературы» решила не раздумывая, что для учителя самое главное постоянно пополнять и обновлять багаж своих знаний и  постоянно совешенствовать методику преподавания. Благодаря этому курсу я узнала более глубже и увидела на практике применение метода Lesson Study. 
              Данный подход Lesson Study,направленный на совершенствование знаний в области учительской практики.
              Цель данного подхода –совершенствование методики преподавания и повышения уровня знаний учащихся по ключевым предметам, а также он используется в целях разработки концептуальных педагогических подходов таких, как оценивания для обучения.
             На сегодняшний день Lesson Study самый эффективный подход к обучению, который предполагает: понимание сущности процесса обучения, методику взаимодействия с коллегами и способы поддержки коллег.
            Для применения метода ЛС нужно собрать группу коллег единомышленников, которые будут исследовать с вами по методу ЛС. Затем выбирается класс для исследования .Совместно с коллегами выбирается проблемный вопрос.  
            Группа исследователей т. е учителей выбирают исследуемых А- высокий уровень, В- средний уровень, С-низкий уровень знаний.

            Следующим этапом в исследовании урока ЛС, является планирования урока, с учетом методов и приемов, которые помогут вам решить проблемный вопрос или увидеть результат.
           Проведение исследования деятельности с последующим её анализом способствует тому, что педагог становится более уверенным в том, что он делает. Как следствие, отношение учителя к процессу планирования и проведения урока меняется существенно, так как систематизированное проведения рефлексии способствует выработке умения критически взглянуть на проблему.
           Осознавая, что при проведения исследования урока внимание сконцентрировано не на самом учителе, а на реакции учеников на проводимые им действия, педагог не испытывает давления со стороны коллег, находящихся на уроке. Как следствие, ему значительно проще критически взглянуть на процесс в целом.
          Иными словами, организация подобного вида деятельности подразумевает, что исследование, как таковое, проводиться непосредственно участниками процесса, а не приглашёнными из вне компетентными лицами. Именно это и является отличительной особенностью данной технологии в сравнении с другими видами организации и проведения исследований, которые либо описывают, интерпретируют или обобщают педагогический опыт, не принимая во внимание необходимость проведения тщательного анализа с целью выявления образовательных проблем с последующим поиском путей их решения. Целевая направленность подобной технологии заключается в изучении и последующем анализе самого процесса обучения, а не деятельности самого учителя. Система образования 21-го века предполагает расширение сотрудничества между учителями, в рамках которого учителя смогут работать совместно, обмениваться инновационными и эффективными идеями, усиливая тем самым влияние используемых в практической деятельности подходов в преподавании и обучении . Очень важно, чтобы идеи получали свое реальное воплощение в конкретных классах. Учителя сегодня нуждаются в обучении и поддержке, в частности в углублении понимания вопросов планирования конкретных уроков, которые связаны с высокой познавательной потребностью и потенциальными проблемами управления классом при использовании методов, ориентированных на учеников. 
       Таким образом, Lesson study - это наиболее эффективный способ профессионального развития, способствует созданию профессионального  сообщества учителей, помогает учителям сфокусироваться на том, как думают учащиеся. 


 
