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Одним из важнейших показателей уровня культуры человека, его мышления, интеллекта является речь. Возникнув впервые в раннем детстве в виде отдельных слов, не имеющие еще четкого грамматического оформления, речь постепенно обогащается и усложняется. Ребенок овладевает грамматическим строем и лексикой, практически усваивает закономерности изменения слов (склонения, спряжения) и часто их сочетания, логику и композицию высказываний, овладевает диалогом и монологом, различными жанрами, стилями, оттачивает меткость и выразительность своей речи. Всем этим богатством овладевает не пассивно, а активно- в процессе своей речевой практики. Речь- это вид деятельности человека, реализация мышления на основе использования средств языка (слов, их сочетаний, предложений и пр.) Речь выполняет функции общения и обобщения, эмоционального самовыражения и воздействия на других людей.
Речь- способ познания действительности. С одной стороны, богатство речи в большой степени зависит от обогащения ребенка новыми представлениями и понятиями, с другой стороны- хорошее владение языком, речью способствует успешному познанию сложных связей в природе и в жизни, обществе. Дети с хорошо развитой речью всегда успешнее учатся по разным предметам. В зависимости от задач высказываний и от ситуаций, человек использует разные виды речи: от крика о помощи до выступления на митинге, от лаконичной телеграммы до многопланового романа, от ответа ученика на уроке до научного сообщения.
Речь учащихся коррекционных школ очень примитивна, шаблонна, недостаточно точна. Особенно беден, ограничен их словарь. В речи у умственно отсталых детей не свойственны слова различных грамматических категорий, обозначающих абстрактные понятия. Очень редко они употребляют наречия, глаголы с приставками, союзы, особенно подчинительные предлоги, «избегают» употреблять имена прилагательные, но зато часто повторяют слова он, она, тут, там, вот и т.п. Подобное несовершенством речи вызывается недостаточным развитием различных анализаторов у детей с ООП. Поэтому, развивая речь, мы тем самым способствуем развитию и корректированию их познавательной деятельности. Для того, чтобы учащиеся более успешно овладевали языком, необходимо обучение грамматике и правописанию тесно связать с развитием речи учащихся, с развитием их логического мышления.
Бедный запас слов, неправильное понимание и неточное употребление слов детьми препятствует и изучению ими грамматики, ибо «изучение грамматического строя языка без учета лексической стороны, без учета взаимодействия лексической стороны, без учета взаимодействия лексических и грамматических значений- невозможно».
Словарная работа в коррекционной школе представляет собой совокупность целенаправленных систематически проводимых упражнений, способствующих усвоению учащимися лексических, грамматических и орфографических норм литературного языка. В зависимости от того, какие трудности возникают у учащихся при работе над словом, словарная работа должна быть разной по своему содержанию и преследовать различные цели. Словарная работа может быть:
1 направлена на изучение лексического и тем самым на расширение и углубление
словаря.
2 преследовать грамматические цели
3 проводиться с целью обучения детей правильному произношению отдельных слов.
Все указанные направления словарной работы нужно применять на уроках чтения и на специальных уроках по развитию речи.
Вот, например, как можно провести словарную работу со словом общение (работа над правописанием, звуко - буквенный анализ, записать лесенкой составление слов из букв этого слова)
Выделить корень. Назвать другие слова с этим корнем (общий, общаться, общительный).
Объяснить смысл предложения: Лес- наше общее богатство.
Грамматика в силу своей абстрактности не способствует возбуждению у учащихся интереса к ее изучению. Школьники часто формально запоминают грамматические правила, но не умеют применять полученные знания на практике. Грамматические же упражнения, Связанные с развитием речи, создают значительное разнообразие, активизируют внимание учащихся. Эти упражнения повышают интерес к слову, развивают самостоятельность и инициативу учащихся.
При изучении темы «Состав слова» используются такие упражнения:
«Подскажи словечко»
Жгуч мороз трескучий,
На дворе темно.
Серебристый иней
Запушил (окно).
Водитель трактора- тракторист
Человек, ухаживающий за садом- садовник и т.д. (разбор слов по составу).
Тема «Приставка»- К нам в окно (улетела, пролетела, залетела) птичка.
Осень в лесу каждый год
Платит золотом за (вход).
Написать слово, в котором приставка та же, что в слове полет. Корень тот же, что в слове находка. Суффикс тот же, что в слове стрелка. Окончание то же, что в слове улица.
Изучение темы «Имя существительное» имеет большое значение для повышения грамотности учащихся коррекционной школы, для расширения и активизации их словаря, для коррекции их устной и письменной речи. В словарном запасе учащихся больше всего имен существительных. Однако в основном это сугубо бытовые слова с конкретным предметным значением. Слова же обобщенного характера в их речи практически не встречаются. Дети с ООП редко употребляют как специальные, так и общие термины. Так, например, ученики по собственной инициативе почти не пользуются такими терминами, как посуда, одежда и т.д. вместо них они предпочитают говорить чешка, тарелка, шапка, пальто. Поэтому при изучении имен существительных можно применять такие упражнения:
1 Даны слова. Выписать такие слова, которые обозначают предметы и явления, связанные с космосом. Затее составить с этими словами предложения (карточки)
2 составить элементарные логические определения
Трактор- это что? Машина и т.д.
3 Выписать сначала существительные одушевленные, а затем- неодушевленные: Соловей, дно, карась, крыло, нос, лягушка.
Одной из задач по развитию речи является обогащение словаря именами прилагательными, делающими речь более точной и образной, а предложения более полными. Например:
Кофе, пятно ( черный, черной)
Ветерок спросил пролетая:
От чего ты, рожь, золотая?
А в ответ колоски шелестят:
- Золотые руки растят
Составить предложения со словосочетаниями: золотая брошь, золотая осень, золотые руки.
В развитии речи огромную роль играют сочинения и изложения. Сочинение- это творческая работа. Она требует самостоятельности школьника, активности, увлеченности, внесения чего- то своего личного в текст. Например: Сочинение по картине Левитана «Золотая осень». Дети внимательно рассматривают картину, обдумывают все, о чем будут писать. И совместно начинают создавать рассказ. Учащиеся произносят предложения, выбирают самое образное. В конце урока зачитывают сочинение. Все радуются сочинению: ведь каждый думал, сочинял, вносил что- то свое в общее дело.
Коррекционная школа решает большую и ответственную задачу- подготовить детей к практической жизни. Очень часто в жизни учащиеся сталкиваются с различными бытовыми ситуациями, которые вызывают у них затруднения. Задача- подготовить своих воспитанников к общению с незнакомыми людьми, развить у них умение ориентироваться в практической обстановке, устанавливать контакты с окружающими. Огромная роль в развитии речи принадлежит чтению. Это и коррекционная работа и развитие абстрактного мышления, и формирование нравственных устоев.
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