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«Чтобы сделать ребенка умным и рассудительным, сделайте его крепким и здоровым. Пусть он работает, действует – пусть он находится в постоянном движении».  
Ж.Ж. Руссо
Выбор профессии - это жизненный выбор. И все выборы в жизни часть единого Пути, который называется Предназначением. В древности считали, что все частички нашего Предназначения, словно камушки единой мозаики, содержатся в тех самых прекрасных и сокровенных мечтах, которые хранит и которыми живет наше сердце. Лишь оно способно увидеть самое главное и самое таинственное в нашей Судьбе, лишь оно никогда не ошибается. Профессию «педагог» я выбирала сердцем. Шумное, озорное, доверчивое и трогательное детство ворвалось в мою жизнь так стремительно, что казалось, и не было тех лет, которые я прожила без него. Я прикоснулась к огромному миру добра и чистоты, оказалась «в этой ясной атмосфере ласковых ощущений, веселого смеха, первых добрых усилий и удивлений, чистых, светлых ... радостей». Во время первого отпуска, я поняла, что меня очень тянет на работу. Сердце стремилось к детям. Я поняла, что только с ними я могла быть самой собой. Только благодаря  моей профессии могла получать возможность помогать детям и себе. Это сделало мою жизнь богаче и наполнило ее смыслом. 
Я - педагог. И я понимаю, что это ответственное и серьезное решение, потому что самое дорогое, что есть у человечества - это дети. Свою миссию я вижу не только в том, чтобы дать знания, но в том, чтобы дать возможность ребенку найти себя, понять и поверить в самого себя, подарить людям надежду и веру в будущее.  Я очень рада, что могу быть рядом с детьми в те моменты их жизни, когда огромный, интересный и удивительный мир предстает перед ними, что могу любить детей всем сердцем, верить в них, помогать им, творить вместе с ними, гордиться ими, всегда учу детей отличать добро от зла, видеть и чувствовать красоту,  сострадать и заботиться  о  близких, мечтать, создавать удивлять и удивляться. Поверив в свой выбор, я осознала, что счастье совсем рядом со мной, я совершила то, о чем мечтала, и я стала тем, кем я есть на самом деле. Я избрала профессию воспитатель по велению сердца. В ней мое призвание, в ней смысл жизни. 
Настоящий педагог проходит нелегкий путь становления личности вместе со своими воспитанниками, отдавая свои знания, свои силы, свою душу. Мне кажется, что предназначение человека, решившего посвятить себя формированию будущего поколения, заключается в том, чтобы помочь своим воспитанникам пройти трудный путь, даже узенькую и труднопроходимую тропу; не тянуть за руку на гору, находясь на ее вершине, а помочь преодолеть ее, вовремя подставив плечо. Работа воспитателя - забота о здоровье.
От жизнерадостности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера  в свои силы. Лучший и самый главный период жизни человека – детство, жизнь в ожидании чудес. Пусть  оно будет ярким, наполненным светом, добротой, искренностью,  любовью. И мы должны сделать для этого всё, на что способны! Любовь воспитателя к детям – это любовь не к избранным, а к каждому, к любому ребенку: покладистому и трудному, подвижному, медлительному, дерзкому и вежливому, застенчивому и бойкому. 
Нам, воспитателям, доверено самое дорогое – ДЕТИ!  Слова В.А. Сухомлинского  очень близки и понятны каждому педагогу: «Забота о здоровье – это важнейший труд воспитателя. От жизнерадостности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы…». В своей работе я придерживаюсь принципа: движение – врожденная потребность человека, от удовлетворения которой зависит его здоровье. 
 На земле каждый день рождается множество людей, но лишь единицы становятся знаменитыми. Возможно, мне не суждено совершить подвиг, сделать великое открытие,  - мне это и не важно. Мне важно, что люди доверили мне самое дорогое, что у них есть – своих детей, которые вырастут и непременно внесут свой посильный вклад во благо нашей Земли, а кто-то из них может быть станет знаменитым и даже совершит подвиг. А я буду знать, что в этом есть и моя заслуга, так как я вложила в каждого своего воспитанника свой труд, частичку души и сердца.  
Почему профессия воспитатель лучшая в области? Ответов много на этот вопрос, но я думаю что - эта та драгоценная частица , на которую не стоит жалеть ни времени, ни сил. И я буду беспокоиться о своих воспитанниках, буду искать пути их нравственного и физического совершенствования, иначе, как говорил Ч. Т. Айтматов, «тот день, когда я перестану беспокоиться…, будет самым тяжелым днем моей жизни».

Мир детства радостен и тонок, 
Как флейты плавающий  звук.                     
Пока смеётся мне ребёнок, 
Я знаю, что не зря живу.

