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ЭССЕ
«Хорошее воспитание – лучшее наследство»
„Человек, запомнивший слова мудрых, 
сам становится благоразумным.“
Абай Кунанбаев
Слова великого Абая, как нельзя точно раскрывают смысл выбранной темы эссе. Что такое мудрость? В моем понимании мудрость – это когда в жизни человека присутствует внутренний стержень силы духа, правильная, красивая речь, умение общаться с людьми, не обижая их. Теплые отношения с близкими людьми, коллегами, соседями. Умение промолчать в нужный момент. Когда в человеке есть нравственные качества. Мудрость не зависит от возраста, пола, принадлежности к религии или национальности. 
И что значит, хорошее воспитание? Эта фраза как никогда, актуальна в наши дни. В словарях значение слова «воспитывать» описывают так: «действие по значению глагола воспитывать; целенаправленное воздействие на развитие чего-либо или кого-либо». Вся суть воспитания будущего поколения и основывается на целенаправленном воздействии и развитии. А кто, как не мы, семья и педагоги, должны сделать так, чтобы подрастающее поколение выросло достойными гражданами Казахстана? 
Почему семья и педагоги?
Человек рождается на свет, его окружают самые близкие люди – мама, папа, бабушки, дедушки. Это люди, умудренные опытом, прошедшие определенные жизненные трудности. И до поступления в дошкольное  учреждение  ребенок впитывает в себя то, что видит в семье: как разговаривают мама с папой, как уважают (или не уважают старших), как нужно кушать за столом и многое другое. Ребенок в семье должен получить тепло, ласку, добро, мир. Именно оттого, как семья окружит всеми вышеперечисленными благами, таким человеком он и станет в жизни. Ребенок также должен понимать, что семья – это щит, который всегда защитит и поможет в трудный момент.  
И вот с этим багажом накопленного опыта ребенок в 2-3-летнем возрасте приходит в детский сад. Что происходит дальше? А дальше и педагоги, и дети адаптируются друг к другу. 
У меня всегда присутствует внутреннее волнение, когда я первый раз прихожу знакомиться с детьми младшей группы (причем, это происходит из года в год). А это детки всего лишь двух лет. И вот оно – первое знакомство – самое главное, самое важное. Нужно преподнести себя детям так, чтобы после первого знакомства воспитанники могли встретить тебя в следующий раз с улыбкой, а не со слезами. И об этом знают все педагоги. 
Ребенок пришел в детский сад, на его жизненном пути появляются новые люди – взрослые: работники дошкольного учреждения, дети: мальчики и девочки. Все со своими привычками, характерами. И тут наступает момент, когда семья не должна перекладывать всю ответственность воспитания, развития своего ребенка на детский сад. А наоборот, вместе, дружно, сообща помочь ребенку адаптироваться к обществу, социализироваться в нем. 
Мы живем в веке быстроразвивающихся информационных технологий. А это значит, что у каждого ребенка почти с рождения имеется сотовый телефон, компьютер, планшет и т.д. Что делать? Если в детском саду эти технологии педагоги используют во благо – на занятиях, для показа иллюстраций, познавательных видео и т.д., то многие родители, чтобы дети сидели спокойно и не мешали им, дают планшеты в руки и все. А где пять минут, чтобы поговорить, пообщаться с малышом, спросить, как прошел день в детском саду? 
Опять возвращусь к мудрости. Раньше не было ни телевизоров, ни тем более компьютеров. Бабушки пели песни, рассказывали сказки, истории из жизни своим внукам, тем самым помогая ребенку развивать речь. Моя мама всегда говорила, когда рождались внуки (наши дети): «С самого рождения разговаривайте с детьми полноценной речью, как будто со взрослым человеком. Говорите красиво. Ребенок должен слышать правильную речь». А ведь это верно! Эти слова настолько засели в моей душе, что я продолжаю теперь их говорить и своим детям, когда рождаются внуки. Современные молодые мамочки, выходя на прогулку, сами сидят в социальных сетях, а малыш лежит в коляске. Иногда хочется подойти и сказать: «Мамочка, поговори с ребенком, прочитай стишок, спой песенку! Успевай любить своего ребенка! Подари ему всю любовь!» Вот они – основы воспитания! Мне кажется, и проблемы с речью у современных детей, во многом зависят именно от нехватки общения, живого общения с детьми в семье. 
Да, педагоги вкладывают всю душу, все знания в своих воспитанников. Мы, педагоги, по сути, больше знаем об их внутренних переживаниях, каких-то проблемах. Замечая все это, педагоги стараются подсказать родителям, направить их в нужное русло. И в этот момент семья и педагоги должны вместе решать все трудные задачи, помогая друг другу. У нас цель одна – наш общий ребенок!       
Каждую встречу с детьми стараешься сделать незабываемой, интересной, комфортной. Я помню слова одной девочки (Ксюша Белохвостикова), которая сказала как-то мне после занятия: «Как было здорово!» После таких признаний окрыляешься и хочется творить еще больше интересного. Или мальчик (Кирилл Костин), придя на занятие в музыкальный зал, сказал однажды: «Альфия Фаридовна, я так тебя люблю!» А ведь это - слова благодарности! Я-то их тоже очень люблю, каждого! Значит, дети впитывают в себя то, что видят, чувствуют.
Дети, как губка. Они в себя вбирают то, что видят, слышат. И от нас, взрослых людей зависит то, что возьмут от нас наши маленькие сокровища – наши дети. 
Прежде всего, чтобы дать хорошее воспитание, мы, взрослые – педагоги, родители, сами должны быть мудрыми. А то, что скажут мудрые люди, то и оценит наше поколение.
Человек, запомнивший слова мудрых, никогда не сделает ничего плохого, станет благоразумным. А, следовательно, у него будет хорошее воспитание. Будучи сам хорошо воспитанным, он передаст это воспитание своим детям. 
Поэтому мы и говорим: «Хорошее воспитание – лучшее наследство!» И пусть поколение наших детей, внуков будут лучшим нашим наследством! 
И будущее нашего Казахстана будет в самых лучших и надежных руках!
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