                            Заманауи сабақта "ZipGrade" мобильді қосымшасын қолдану. 
Заманымызға сай қазіргі қоғамды ақпараттандыруда педагогтардың біліктілігін ақпараттық - коммуникациялық технологияны қолдану саласы бойынша көтеру негізгі міндеттерінің біріне айналды.
        Қазақстан Республикасының Білім туралы заңында:  «Білім беру жүйесінің басты міндеттерінің бірі-білім беру бағдарламаларын меңгеру үшін жағдайлар жасау керек» - деп көрсетілген. Солардың бірі білім беруді ақпараттандыру барысында дидактикалық және оқытуда техникалық құралдарынның бірі-пайдалы мобильдік қосымшалар болып саналады.Солардың бірі -"ZipGrade" мобильді қосымшасы. "ZipGrade"-бұл бірнеше минут ішінде тест тапсырмаларының үлкен көлемін тексеруге көмектесетін мобильді қосымша. Бұл - тесттерді тексеру тұрғысынан мұғалімнің жұмысын жеңілдететін керемет қосымша.Тест жұмыстарын дәстүрлі әдіспен тексеріп,қолмен орташа балды есептеуда көп уақыт бөлеміз. "ZipGrade мобильдік қосымшасы оқушылардың жауаптарын сканерлеп, жылдам тест нәтижесін анықтауға мүмкіндік береді. Білім алушы  жауаптардың бірін  таңдайды, оны  алдын ала басып шығарылған жауаптар бланкісіндегі пішінге енгізеді, сіз олардың жауаптарын телефон арқылы сканерлейсіз.
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      Бұл бағдарлама тегін жүктеледі.
Базалық  тегін тарифінде айына тек 100 тестіден  бланксісін ғана  сканерлеуге рұқсат берілген.   Мұғалім 50 және 100  сұрақ жауаптары бар бланкілерде білім алушыға нөмір (код) бере алады, яғни жауап бланкісі анонимді болуы мүмкін. Құрылатын тест сұрақтары   20, 50 немесе 100 сұрақ болуы міндетті емес: мысалы, 50 жауап түрінде тек 40-ты қолдануға болады, қалғандары тексеру кезінде ескерілмейді.Немесе AnswerSheets бөлімі арқылы   жауап жинауға арналған бланкілерді жасауға мүмкіндік береді. Осы бөліммен  сайт арқылы тексеру нысандары жасалады.
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 Бланкілер оқушыларға өз жауаптарын белгілеп, дөңгелектеді  бояу үшін басып шығарылады және таратылады. Бланкілерді басып шығарған кезде, машинаны оқуға арналған арнайы белгілер мен зип-кодтардың ақауларсыз басып шығарылғанына, көрінетініне және сканерлеуге жарамды екеніне көз жеткізу қажет. Әйтпесе, кейіннен ақаулы нысандарды қолмен тексеруге тура келеді.  Кілттерді (дұрыс жауаптар) жай сканерлеуге болады, қолданбаға енгізілмейді тексеру кезеңінде адам факторы алынып тасталады, бірақ дұрыс жауаптарды мұқият орналастыру керек! Бірнеше таңдау бойынша дайын тест тапсырмалары ZipGrade бланкілерімен жұмыс істеу үшін өте қолайлы және тапсырмаларды қосымша өңдеу қажет емес. Бланкілерде қосымша жазбалар жазуға болмайды. Қарапайым қарындашпен толтырған жөн, оқушы  асығып қате белгілеген  нұсқаны өшіріп, дұрыс нұсқаны бояйды.  Тіркеу белгілерін корректормен аяқтауға немесе жабуға болмайды (сандық нысанға ауыстыру кезінде Нысандар- бағдарланатын шаршы белгілер).  Дұрыс жауаптар жасыл түсті, дұрыс емес жауаптар қызыл түсті болады, ал сары түс белгі дұрыс болуы керек  жауап орнын көрсетеді. Стандартты жауап бланкісінде әр жауап үшін бес жауап бар.
Мағжан Жұмабаев айтқандай, оқыту процесіне жаңа көзқараспен қарау керек. Ұстаз үшін нәтижеге жету шәкіртінің білімді болуы ғана емес, білімді өздігінен алуы және алған білімдерін қажетіне қолдану болып табылады. Бүгінгі бала – ертенгі жаңа әлем. Бүгінгі күні ақпараттар ағымы өте көп.  Ақпараттық ортада жұмыс жасау үшін кез келген педагог өз ойын жүйелі түрде  жеткізе алатындай, заманауи әдістер мен ақпараттық технологияларды  меңгерген мұғалім болуы тиіс. Заман талабына сай жаңа технология әдістерін үйрету, бағат-бағдар беруші – мұғалімдерміз. Оқушылардың жаңа тұрмысқа, жаңа оқуға, жаңа қатынастарға бейімделуі тиіс. Осы үрдіспен бәсекеге сай дамыған елдердің қатарына ену ұстаздар қауымына зор міндеттер жүктелетінін ұмытпауымыз керек.

                                                                                                       Джамалбекова Н.Д.
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