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	«Наша задача состоит в том, чтобы подготовить новое 
поколение к грядущим трудностям и вызовам. 
Упорный труд, постоянное саморазвитие,
 неустанный поиск – это основа успеха в XXI веке.»
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На современном этапе работы школы, когда одной из главных ее задач является создание условий для развития личности, одним из приоритетных направлений является развитие интеллектуально одаренных детей. 

В условиях развития новых технологий возрос спрос на людей, обладающих нестандартным мышлением, умеющих ставить и решать новые задачи. Поэтому в практике работы современной школы все большее распространение приобретает исследовательская деятельность учащихся как образовательная технология, направленная на их приобщение к активным формам обучения. 

Исследовательские работы и проекты – довольно сложный вид деятельности, как для школьников, так и для тех, кто руководит ими. 

Можно ли обучающегося привлечь к научно-исследовательской деятельности, не разбудив в нем желание делать это? 
Можно ли выступить перед аудиторией и завладеть ею на время выступления, не развив у ученика коммуникативных компетенций? 

Нельзя. Чтобы разбудить у детей исследовательский интерес и радость творчества ведется познавательно-просветительская работа среди членов научного общества учащихся. На заседаниях научного общества мы обучаем работе с научной литературой, осваиваем методики проведения эксперимента, приобретаем навыки исследовательской работы.

	тема
	форма работы

	Первая встреча. Знакомство
	знакомство в форме тренинга, игра, мини-тренинг, групповая творческая работа, рефлексия

	Выбор темы исследования
	посещение выставок, связанных с проблематикой научных работ, рефлексия

	Понятийно-терминологический аппарат исследования
	лекция, индивидуальная работа, рефлексия

	Структура научного исследования
	работа в группе, рефлексия

	Введение в проблему исследования (актуальность темы)
	круглый стол, игра, рефлексия

	 Текст научно-исследовательской работы
	лекция, игра, рефлексия

	Оформление текста научно-исследовательской работы
	практикум, индивидуальная работа, рефлексия

	Защита научного проекта
	круглый стол, встреча с победителями научно-практических конференций, рефлексия


Приведём примеры содержания разработанных нами занятий.
На первом занятии руководитель научного общества обычно организовывает  знакомство новых членов и остальных участников в форме тренинга. В беседе со школьниками мы показываем значение посещения научного общества для будущей жизни, учебной и профессиональной деятельности. 
Первое, с чего начинаются занятия,  это выбор темы и постановка проблемы. Задача каждого научного руководителя - научить учащихся чётко и корректно формулировать темы и  проблемы, чтобы они были направляющими и ориентирующими. 
В рамках занятия «Понятийный аппарат исследования» участников НОУ обучают  определить терминологический аппарат своего исследования.

При изучении темы «Структура  научного исследования» учащиеся знакомятся с его структурой научного исследования: отрабатывается умение оформлять титульный лист, оглавление, введение в проблему, основной текст, заключение, библиографический список, приложение.

В рамках теоретической части темы «Введение в проблему» научные руководители  поясняют, что после формулировки темы исследования и определения понятийно-терминологического аппарата нужно обосновать актуальность темы, ответив на вопросы: 
почему данную проблему нужно  изучать? 
Почему эта тема среди других самая актуальная? 

 Переходя к написанию основного текста научно-исследовательской работы, юным исследователям объясняют, что при написании часто невозможно избежать заимствования фраз, идей у других авторов. В связи с этим учащиеся знакомятся с понятиями  «плагиат», «авторское право». Школьники обучаются  культуре научной работы, умению правильно указывать ссылки на используемую литературу. 

Изучая тему «Оформление текста», учащиеся знакомятся с требованиями к шрифту, интервалу, выравниванию текста.  Кроме этого, дети учатся правильно оформлять таблицу, рисунок. 
 
Отдельное внимание научные руководители общества Поиск  уделяют особенностям разработки презентации для выступления на конференции .
После представления теоретического материала мы показываем школьникам видеофрагменты выступлений участников различных конференций, предложив проанализировать их с точки зрения содержания, стиля, приёмов ораторского мастерства.
 На данном этапе важно отрабатывать практические умения.  Чтобы речь была грамотной и чёткой, её необходимо постоянно тренировать. С этой целью участники НОУ выступают со своими проектами перед одноклассниками и учащимися других классов.

Также на итоговое занятие по защите проектов приглашаются опытные молодые исследователи школы, победители научно-практических конференций прошлых лет, где они делятся опытом своей работы, рассказывают о своем успешном участии в подобных конкурсах.  

Темы последних исследовательских работ, представленных к защите на секциях показали, что круг интересов учащихся и педагогов весьма широк: 
это и литературоведение "Символика в повести А.И.Куприна "Гранатовый браслет", 
языкознание «Междометия в английском художественном тексте
история - "Таинственная пещера Коныр-Аулие",  
краеведение - "Костанай-купеческий и промышленный" 
Есть работы психологического плана "Детские страхи", "Форма фигуры и характер человека", 
филологического - "Сопоставительный анализ алфавита английского языка и латиницы". 
Многие темы носят интегральный характер. Так работа " Исследование физико-органолептических показателей продукции молока производителей Костанайской области и города Костаная", вобрала в себя материалы по химии и биологии, работа "Удивительные праздники Великобритании и США", затрагивает страноведение и лингвистику. 
Немало работ связаны с историей города "Костанай и костанайцы в годы гражданского противостояния в 1919-1920 года".
Члены школьного научного общества активно изучали актуальные проблемы современной науки, а именно экологические - "Озеленение города Костаная», "Какую воду мы пьем?", 
 сохранение здорового образа жизни - "Яркие краски здорового питания",
  актуальность новых технологий - "Робототехника в жизни человека", «Электронный гербарий». И многие другие.
Для эффективной работы НОУ необходимо соблюдение следующих условий:
· Целенаправленность и систематичность 
· Мотивированность 
· Учет возрастных особенностей. 
· Творческая среда 
· Психологический комфорт 
· Личность педагога 


