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Сегодня главная цель средней общеобразовательной школы – способствовать умственному, нравственному, эмоциональному и физическому развитию личности, всемерно раскрывать ее творческие возможности, формировать гуманистические отношения, обеспечивать разнообразные условия для расцвета индивидуальности учащегося с учетом его возрастных особенностей. Установка на развитие личности придает «человеческое измерение» таким целям школы, как выработка у молодых людей осознанной гражданской позиции, готовности к жизни, труду и социальному творчеству, участию в демократическом самоуправлении и ответственности за судьбу страны и человеческой цивилизации. Успех в решении учебных и воспитательных задач на уроках русского языка в значительной мере определяется интересом к предмету. Если учащиеся любят уроки русского языка, то учебный процесс идет легко, знания, умения и навыки учеников отличаются прочностью и глубиной.
Организация учебного процесса на уроках русского языка и литературы в школе с казахским языком обучения отличается многообразием используемых методов, приемов и форм. Большое значение для возникновения познавательных интересов учащихся становятся неожиданность и необычность элементов на уроке. Поэтому, чтобы систематически повышать и поддерживать интерес учащихся к урокам русского языка, творческую активность учеников, прочность их знаний, а также подготовить учащихся к восприятию учебного материала использую на уроке нестандартное начало урока. Возможны различные варианты такого начала урока, на которое можно отвести пять минут. «Пятиминутка» - это своеобразная разминка для урока, в течение короткого времени
нужно решить учебную задачу, ответить кратко, точно, с обоснованием на поставленный вопрос, а также возможность получить за ответ положительную оценку. Отбор материала для пятиминуток не случаен, а связан с задачами повторения, обобщения, закрепления пройденного, использования дополнительного и занимательного материала. 
Большое внимание на уроке отводится работе над текстом. Использую методы и приемы критического мышления.

Прием «Кластер»
Составление  кластеров на уроке я использую довольно часто. Это педагогическая стратегия, которая помогает учащимся свободно и открыто думать по поводу какой-либо темы, используется для стимулирования мыслительной деятельности до того, как определена тема или в качестве средства для подведения итогов, стимулирования появления новых ассоциаций или графического изображения новых представлений. Это письменный род деятельности служит инструментом обучения письменной речи, дает доступ собственным знаниям, пониманию или представлениям об определенной теме. Алгоритм работы очень просто и легко запоминается:
1. Необходимо написать ключевое слово или предложение в середине листа или доски.
2. Далее записывают слова или предложения, которые приходят на ум в связи с данной темой.
3. По мере того как возникают идеи необходимо устанавливать связи между ними.

Прием «Синквэйн»
Учащиеся пересматривают то, что они когда-то знали, узнали новое и систематизируют все знания. Способность резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах – важное умение. Оно требует вдумчивой рефлексии, основанной на богатом понятийном запасе. Синквэйн – это стихотворение, которое требует синтеза информации и материала в коротких выражениях. Каждому ученику дается время 5-7 минут на то, чтобы написать синквэйн. Затем он повернется к партнеру и из двух синквэйнов они составят один, с которым оба будут согласны. Это даст им возможность поговорить о том, почему они это написали и еще раз критически рассмотреть данную тему.
Правила написания синквэйна:
1. В первой строчке тема называется одним словом (существительным).
2. Вторая строчка – это описание темы в двух словах (два прилагательных).
3. Третья строка – описание действия в рамках темы тремя глаголами.
4. Четвертая – это фраза из четырех слов, показывающая отношение к теме.
5. Синоним из одного слова, который повторят суть темы.
Синквэйны являются быстрым и мощным инструментом для рефлексирования, синтеза и обобщения понятий и информации.
Прием противоположностей.
Задание. Прочитать текст, выписать слова, понятия с противоположным значением.
Текст № 1.
Искусство должно стремиться поднимать каждого до уровня своих вершин, своих пиков, и не пытаться опуститься до уровня рядового зрителя и слушателя. Мы сейчас уже поняли, что в музыке усредненность невозможна. Есть музыкальные произведения, понятные всем, есть такие, которые требуют определенной подготовки, более высокого общего уровня развития. Разным слушателям нужна разная музыка. И причем здесь утверждение, что о вкусах не спорят. Во-первых,
пора спорить, и спорить ярко. Есть развитые, высокого уровня вкусы, есть – примитивные, упрощенные … нельзя же заставлять всех идти на поводу примитива и упрощенчества! Почему мы стыдливо уходим от того, чтобы напрямик сказать об этом? Боимся обидеть тех, кто может подумать о себе, что у него развитый вкус?
Д. Лихачев.
Текст № 2.
После «Капитанской дочки» я уже никогда не смогла полюбить Екатерину II. Больше скажу: я её невзлюбил. Контраст между чернотой Пугачева и её белизной, его живостью и её важностью, её веселой добротой и ее –снисходительной, его мужичеством и ее дамством не мог не отвратить от нее детского сердца, едино-любимого и уже приверженного «злодею».Ни доброта, ни простота, ни полнота –ничто, ничто не помогло, мне (в ту секунду Машей будучи) даже противно было сидеть рядом с ней на скамейке.
М. Цветаева.
Обучение с помощью интерактивных досок существенно отличается от привычных методов преподавания. Но, как и любое занятие, урок с использованием интерактивных технологий должен иметь чёткий план и структуру, достигать определенных целей и результатов. Всё это помогает учащимся лучше усвоить материал и соотнести его с тем, что они знают. Мультимедийные уроки помогают решить следующие дидактические задачи:
• усвоить базовые знания по предмету;
• систематизировать усвоенные знания;
• сформировать навыки самоконтроля;
• сформировать мотивацию к учению;
• оказать учебно-методическую помощь учащимся в самостоятельной работе над учебным материалом.
Преподаватель может по-разному классифицировать материал, используя различные возможности доски: перемещать объекты, работать с цветом, при этом, привлекая к процессу учащихся, которые затем могут самостоятельно работать в небольших группах. Иногда можно снова обращать внимание на доску, чтобы они поделились своими мыслями и обсудили их перед тем, как продолжить работу.
Работа с интерактивными досками делает любое занятие динамичным, благодаря этому можно заинтересовать учащихся уже на начальном этапе урока. Можно, к примеру, написать на доске задания или вернуться к предыдущему материалу, чтобы проверить, как учащиеся его усвоили.
Методика использования мультимедиа технологий предполагает:
• совершенствование системы управления обучением на различных этапах урока;
• усиление мотивации учения;
• улучшение качества обучения и воспитания, что повысит информационную культуру учащихся;
• повышение уровня подготовки учащихся в области современных информационных технологий.
Доска может использована:
1. Для показа слайдов по теме урока. Компьютер предоставляет великолепные средства для наглядного и красочного представления информации по изучаемой теме.
2. Как сопровождение объяснения учителя, повторение или обобщение изученного. Для уроков создаю мультимедийные презентации и флипчарты, содержащие краткий текст, основные схемы, рисунки, задания по темам. При работе с флипчартом интересна работа со «шторкой». Суть этого приёма заключается в том, что заполненная текстом таблица сначала закрыта, а затем происходит постепенное её раскрытие. 
Использую на уроке компьютерное тестирование с помощью программы «Теster». Создаю небольшие тесты  по темам и включаю их в программу компьютерного тестирования. По результату теста компьютер ставит оценку учащемуся. Использование компьютерного тестирования повышает эффективность учебного процесса, активизирует познавательную деятельность учащихся.
Приведу несколько примеров.
Тестовые задания по рассказу Ч.Т.Айтматова «Солдатёнок». (Русский язык и литература. 6 класс).
1. Сколько лет было Авалбеку, когда он первый раз увидел отца в кино?
А) 5  
Б) 6  
В) 7
2. Как звали маму Авалбека?
А) Роза
Б) Джеенгуль
Г) Жамиля
3. Как звали отца Авалбека?
А) Кадырбек  
Б) Арман  
В) Токтосун
4. Кем представлял Авалбек отца?
А) чабаном 
Б) трактористом 
В) солдатом
5. Кто написал рассказ «Солдатёнок»?
А) Б.Каирбеков
Б) Ч.Айтматов
В) К.Кулиев
Компьютер оценивает знания учащихся, сразу же после проведенной работы можно проанализировать результаты тестирования. Учащимся, которые получили отрицательную оценку, можно дать возможность прочитать внимательнее текст рассказа к следующему уроку и пересдать тест. Использование компьютерного тестирования повышает эффективность и способствует экономии времени на уроке.
«Пятиминутки» - это также различные игры-соревнования, такие как: «Кто больше?», «Кто быстрее?», «Четвертый лишний», это и разговорные «пятиминутки», в результате которых возникают игровые ситуации общения, когда учащимся хочется обменяться информацией, впечатлениями, мнением и, конечно, проявить свои знания. Использую упражнения, направленные на решение орфографических и пунктуационных задач.
Задание «Правильно напиши слово»: записать на доске отгаданное слово без ошибок.
1. Кто улетает осенью на юг? (Птицы)
2. Какое время года наступает после лета? (Осень)
3. Во что превращается снег? (Вода)
4. Течет, течет – не вытечет, бежит, бежит – не выбежит. (Река)
5. Время года после зимы? (Весна)
Задание. Распредели слова в две колонки
1 спряжение 2 спряжение
Учащиеся распределяют слова в две колонки. Такое задание помогает выявить тех учащихся, которые затрудняются в определении спряжения глагола, работать с ними индивидуально. Для «пятиминуток» также использую задания по развитию речи «Опиши картинку». 
Задание №1. Составьте и запишите предложения со словами веселый и невеселый.  Какое настроение у мальчика, изображенного слева? Запишите прилагательные, близкие по значению.
Задание №2. Подберите антоним к прилагательному а(к, кк)уратный (однокоренное прилагательное). Объясните, как образовался этот антоним. С найденным словом составьте и запишите словосочетания.
По таким заданиям учащиеся составляют предложения по картинкам, рассказ. Положительное значение этого вида упражнений заключается в том, что знания, полученные на предыдущих уроках, закрепляются путем составления предложений на изученные правила.
Использование языковых и речевых игр на уроках русского языка также способствует формированию познавательных интересов учащихся. Игра всегда предполагает принятие решения: как поступить, что сказать, как выиграть. Это обостряет мыслительную деятельность учащихся. «Игра,- говорил Л.С. Выготский,- ведёт за собой развитие». Развивающее значение игры заложено в самой природе, ибо игра – это всегда эмоции, а там, где эмоции, там активность и внимание. Там работает мышление. Языковые игры способствуют активизации учащихся на занятиях, развивает их речевую инициативу. Игровая форма работы дает возможность не только повторить и закрепить учебный материал, но и поддерживать творческий интерес, внимание учащихся на уроке.
Игра «Эстафета»
В этой игре класс делится на две команды, у каждого свой текст и картинки. Первый участник читает и отдает жюри, потом пересказывает второму. Второй участник должен озаглавить текст и пересказать его третьему. Третий участник подбирает картинки и отдает четвертому, который выписывает ключевые слова, глядя на картинку, и молча отдает ее пятому участнику. Пятый участник должен рассказать про то, что понял. Побеждает та команда, которая быстрее и лучше объяснит, не искажая текст.
 Выполнение предложенных заданий способствует активизации познавательной деятельности школьников на уроках русского языка и литературы, позволяет обогащать речь учащихся, развивать их мышление, вооружает знаниями, умениями, навыками; способствует воспитанию нравственных эстетических качеств учащихся, развитию их познавательных сил, активности, самостоятельности, творческого интереса; выявляет и реализует потенциальные возможности учащихся, приобщает к поисковой и творческой деятельности.

Список литературы
1.  Шипицына Г.М. Русский язык. Дидактические материалы. -Москва, Дрофа. 2001.
2. Учебник для 6 класса общеобразовательной школы с казахским языком обучения. Русский язык и литература. / Жанпейс У.А.  -Алматы: «Атамұра». 2018.
3. Интернет ресурсы.
4. Методическое пособие. Сапаргалиева Б.К., Тезекбаева Г. «Арман ПВ». 2014 год.



