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Цель тренинга: развитие профессионально важных качеств, как педагогическая рефлексия, эмпатия, позитивные установки по отношению к детям.

Задачи тренинга: 
1. Выработать позитивное отношение к ребенку.
2. Развитие коммуникативных средств общения с ребенком.
3. Выработать эмоциональное принятие дошкольников.
4. Формирование способов эффективной саморегуляции.
5. Развитие умения общаться с коллегами по работе, воспитанниками и их родителями.

Материалы: фломастеры, бумага, мячики с разной тактильной поверхностью и разного размера.
Ход тренинга:

1. Упражнение «Слово настроения» (в кругу)
Цель: создание позитивного настроения.
Каждый участник тренинга называет слово, которое улучшает ему настроение, например, «солнышко», «дети», «тепло».

2. Упражнение «Этажи»
Цель: помочь научиться принять ребенка таким, какой он есть. 
Теперь я предлагаю вам обратиться к своему житейскому опыту. Представьте, что вы сейчас находитесь перед большим современным супермаркетом. В нем три этажа:
- на первом этаже продаются товары с заведомым браком, низкого качества;
- на втором этаже - обычные товары средней цены и качества;
- на третьем этаже продаются самые лучшие, качественные, шикарные вещи.
На каком этаже вы бы хотели приобретать товар?
Обсуждение: когда у нас появляется ребенок, мы всегда хотим, чтобы он соответствовал «третьему этажу» - был умным…. А может быть, с его помощью воплотим свои несбывшиеся мечты. Но, к сожалению, так в жизни не бывает. Каждый ребенок уникален. В нем есть чуть-чуть от первого, второго, третьего этажей. И ваши, дети не исключение. В них есть то, что вам нравится и то, что вы хотели бы изменить. И ваша задача принять своего ребенка, без каких-либо условий, такого, какой он есть.

3.Упражнение «Игра – разминка»
Цель: развитие коммуникативных навыков и умения работать в паре.
Педагогам предлагаются три мячика с разной тактильной поверхностью и разного размера. Задача педагогов скрестить свои руки в паре и перенести по очереди вся мячики в корзинку.  
Обсуждение: Какие ощущения у вас возникли при выполнении упражнения, какой мячик было тяжелее переносить.

4. Упражнение «Ассоциации»
Педагоги делятся на две команды и описывают три разных характера ассоциируясь на свойства мячей из предыдущего упражнения. Например, резиновый мяч – общительный, подвижный, болтливый и т.д., мячик Су-джок – молчун, замкнутый, агрессивный и т.д. Далее психолог предлагает сравнить составленные характеры и проводит беседу о том, что воспитатель не должен закладывать негативный проект развития отрицательно воспринятого ребенка, он обязан формировать эмоционально- положительное отношение к детям, развивать педагогическую рефлексию – умение выделять способы собственных действий, корректировать и изменять их для нахождения оптимальных.


5. Упражнение «Зеркало». 
Участники тренинга разбиваются на пары. В каждой паре выбирается ведущий, второй – его «зеркало». В задачу ведущего входит осуществление спонтанных движений руками. Второй участник должен стараться синхронно повторять эти движения как бы в зеркальном отображении. Обсуждаются моменты возникновения психологического контакта между педагогами или трудности, появляющиеся при такой невербальной коммуникации. Психолог говорит о том, чтобы каждый член группы на своем опыте «здесь и сейчас» почувствовал, какие индивидуально - динамические различия существуют между людьми (в том числе воспитателями и детьми) и как важно настроиться на своего партнера по общению, чтобы его правильно понять и почувствовать.

6.Групповая рефлексия «Небольшая разница»: Один восточный властелин увидел страшный сон, будто у него выпали один за другим все зубы. В сильном волнении он призвал к себе толкователя снов. Тот выслушал его озабоченно и сказал: «Повелитель, я должен сообщить тебе печальную весть. Ты потеряешь одного за другим всех своих близких». Эти слова вызвали гнев властелина. Он велел бросить в тюрьму несчастного и призвать другого толкователя, который, выслушав сон, сказал: «Я счастлив сообщить тебе радостную весть - ты переживешь всех своих родных». Властелин был обрадован и щедро наградил его за это предсказание. Придворные очень удивились. «Ведь ты сказал ему то же самое, что и твой бедный предшественник, так почему же он был наказан, а ты вознагражден?» - спрашивали они. На что последовал ответ: «Мы оба одинаково истолковали сон. Но все зависит не от того, что сказать, а как сказать».

7. Упражнение «Ладошки» 
Цель: Сохранение психологического комфорта всех участников тренинга.
Все участники тренинга делятся на группы - по 6. Каждый участник на отдельном листе бумаги рисует свою ладонь. (Обводит контур ладони) и подписывает ее в центре изображения пишет «Ты» и стрелочкой показывает на каждый палец.
После участники по кругу передают свои ладошки, где по очереди пишут на пальце один комплимент своим коллегам. Один участник пишет один комплимент в одну ладошку. Когда все пять пальцев заполнятся комплиментами, ладошки возвращаются их владельцам.
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