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Круглый стол для родителей 
«Влияние развивающих игр на развитие детей»

Цель: Рассказать о значении развивающих игр на интеллектуальное развитие детей. Познакомить с  использованием пособий «Блоки Дьенеша»; «Палочки Кюизенера»; «Кубики Никитина»; головоломки и др.

План:
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1.Теоретическая часть:
   1.1Логические блоки Дьенеша
   1.2Палочки Кюизенера
   1.3Кубики Никитина
   1.4Головоломки и др.
2.Практическая часть
3.Рефлексия 

Введение
«Научные понятия не усваиваются и не заучиваются ребенком, не берутся памятью, а возникают и складываются с помощью напряжения всей активности его собственной мысли»
Л.С. Выготский
В возрасте 5-7 лет дети любят играть в ролевые сюжетные игры. Также им нравятся коллективные и настольные игры. Задача родителей, воспитателей - развивать в детях любознательность, выдумку и инициативность. Развивающие игры для детей5-7 лет должны помогать развитию умений и навыков ребенка. В этом возрасте отлично подойдут игры на развитие внимания и памяти, мышления. Эти навыки станут незаменимыми помощниками в школе. Самой высшей формой деятельности человека является мышление. Этот психический процесс можно и нужно развивать, и лучший способ сделать это - игра. Необходимо также помнить, что мышление неразрывно связано с речью.
Средства развития мыслительной деятельности детей активны и разнообразны. Во всестороннем развитии детей приобретение математических представлений имеет существенное значение. В наше время, в эпоху компьютерной революции, математика играет особую роль в развитии интеллекта и личности ребенка.
Исходя из этого, выдвинута цель работы, в которой заключается – развитие логики, повышение  уровня математических знаний и представлений детей дошкольного возраста при помощи развивающих игр.
Из чего определены следующие задачи:
Обучать детей разнообразным рациональным способам решения тех или иных умственных и практических задач при помощи игр. 
Формировать знания и представления детей о множестве, числе, форме, величине, пространственных и временных отношений, используя развивающие, конструктивные игры.

Игры, которые используются на занятиях по программе «Сундучок знаний»:
· Блоки Дьенеша.
· Цветные палочки Кюизенера. 
· Кубики Никитина, Точечки Никитина, Квадраты Никитина.
· Игры Воскобовича: Геоконт, Игровой квадрат, серия Чудо - головоломки, Восьмерка.
· Танграм, Клумбово яйцо и т.д.

1.Теоретическая часть:

1.1Логические блоки Дьенеша

Дидактический набор «Логические блоки» состоит из 48 объемных геометрических фигур, различающихся по цвету, форме, толщине, размеру. Следовательно, каждая фигура
характеризуется четырьмя свойствами. Варианты свойств и различия по величине и
толщине дети легко распознают и называют.
В процессе разнообразных действий с логическими блоками дошкольники овладевают
различными мыслительными умениями, такими как, умения анализировать,
абстрагировать, сравнивать, классифицировать, обобщать, кодировать и декодировать. А
также логические операции отрицания или замещения. В специально разработанных играх
с блоками у детей развиваются элементарные навыки алгоритма, способность производить действия в уме. С помощью блоков тренируют внимание,
память, восприятие.
Логические блоки представляют собой эталоны форм – геометрические фигуры: круг,
квадрат, прямоугольник, треугольник. Они являются прекрасным средством ознакомления
детей с формами предметов и геометрическими фигурами.
В наборе есть методическое пособие, в котором визуально изображены и описаны
возможные варианты игр «Давайте вместе поиграем».
Наряду с логическими блоками применяются карточки, на которых условно обозначены
свойства блоков: цвет, форма, толщина, размер. Они подобраны по возрастам.
Обратите внимание на слайды.
· Использование таких карточек позволяет развивать у детей способность к замещению и моделированию свойств, умение кодировать и декодировать информацию о них. Эти способности и умения развиваются в процессе выполнения разнообразных предметно-игровых действий.
· Карточки-свойства помогают детям перейти от наглядно-образного мышления к наглядно-схематическому, а карточки с отрицанием свойств – мостик к словесно-логическому мышлению.

1.2Палочки Кюизенера

Палочки Кюизенера – это счетные палочки, которые еще называют «числа в цвете», цветными палочками, цветными числами, цветными линеечками.
Комплект состоит из пластмассовых призм 10 различных цветов и форм. Наименьшая призма имеет длину 10мм, является кубиком.
В состав комплекта входят:
белая - число 1 - 25 штук,
розовая - число 2 - 20 штук,
голубая – число 3 - 16 штук,
красная – число 4 - 12 штук,
жёлтая – число 5 - 10 штук,
фиолетовая – число 6 - 9 штук,
чёрная – число 7 - 8 штук,
бордовая – число 8 - 7 штук,
синяя – число 9 - 5 штук,
оранжевая – число 10 - 4 штук.

· Выбор цвета преследует цель облегчить использование комплекта. Палочки 2, 4, 8 образуют «красную семью»; 3,6,9 «синюю семью». «Семейство желтых» составляют 5 и 10.
· Подбор палочек в одно «семейство» (класс) происходит неслучайно, а связан с определенным соотношением их по величине. Например, в «семейство красных» входят числа кратные двум.  «Семейство синих» состоит из чисел, кратных трем; числа,  кратные пяти, обозначены оттенками желтого цвета. Кубик белого цвета («семейство белых») целое число, раз закладывается по длине любой палочки, а число 7 обозначено черным цветом, образуя отдельное «семейство».
· В каждом из наборов действует правило: чем больше длина палочки, тем больше значение того числа, которое она выражает. Цвета, в которые окрашены палочки, зависят от числовых соотношений, определяемых простыми числами первого десятка натурального ряда чисел.
· Каждая палочка - это число, выраженное цветом и величиной.

Работа с палочками позволяет перевести практические, внешние действия во внутренний план, создать полное, отчётливое представление о понятии, отработать навык счёта, измерения, вычисления.

1.3Кубики Никитина

«Кубики Никитина» - прекрасный дидактический материал для развития логического мышления, восприятия, внимания. Борис Павлович Никитин разработал систему таких развивающих игр, как «Сложи узор», «Сложи квадрат», «Точечки». Каждая игра Никитина представляет собой набор задач, которые ребенок решает с помощью кубиков, кирпичиков, квадратов из дерева или пластика, деталей конструктора и т. д. Задачи даются ребенку в различной форме: в виде модели, плоскостного рисунка, рисунка в изометрии, чертежа, и таким образом знакомят его с разными способами передачи информации.
Игра «Сложи узор»,  состоит из 16 одинаковых кубиков с 8 видами раскраски граней. Сами узоры напоминают контуры различных предметов, картин, которым дети любят давать названия. Используя разное число кубиков и разную не только по цвету, но и по форме (квадраты и треугольники) окраску кубиков, можно изменять сложность заданий в достаточно широком диапазоне. Модели можно конструировать по образцу или в соответствии с собственным воображением. 
В этой игре хорошо развивается способность детей к мыслительным операциям и умению комбинировать.
Игра «Сложи квадрат». Набор составляют 20 квадратов разных цветов из дерева. Способствует развитию восприятия формы. Развивает: основы черчения, основные навыки геометрии, конструкторские навыки, ощущение форм, воображение, комбинирование.


1.4Головоломки 

Особое место в работе с детьми занимают игры на составление целого из частей: «Танграм», «Клумбово яйцо», «Вьетнамская игра», «Монгольская игра», «Листик», «Волшебный круг», «Головоломка Пифагора», «Пентамино».
Сущность этих игр состоит в том, чтобы воссоздать на плоскости силуэты предметов по образу или замыслу. Каждая игра представляет собой комплект геометрических фигур. Такой комплект получается в результате деления одной геометрической фигуры (н., квадрата в игре «Танграм» или круга в «Волшебном круге») на несколько частей. Способ действия в играх прост, однако требует умственной и двигательной активности, самостоятельности.
Из любого набора можно составить изображения разнообразной конфигурации: силуэты животных, птиц, человека, транспорта, узоры. Силуэтное изображение схематично, но образ легко угадывается по основным, характерным признакам предмета, форме.

2.Практическая часть

Упражнение «Я начну, а вы продолжите» 
Игра – это весело, интересно, увлекательно …ответы родителей.

Упражнение «Любая игрушка должна быть, какой?»
Ответы родителей:
1. эстетичной;
2. безопасной (в плане краски, качества материала);
3. развивать;
4. развлекать ребенка.

Упражнение «Давайте  вместе поиграем»
Родители делятся на группы, каждой группе выдается развивающая игра и задание, выполняют инструкцию, делятся впечатлениями. 

3.Рефлексия 

1. Впечатление от родительского собрания.
2. Какие выводы вы сделали  (Высказывания родителей).

Игра – ведущая деятельность в дошкольном возрасте, деятельность, определяющая развитие интеллектуальных, физических и моральных сил ребёнка. Игра не пустая забава. Она необходима для счастья детей, для их здоровья и правильного развития. Игра радует детей, делает их весёлыми и жизнерадостными. Играя, дети много двигаются: бегают, прыгают, делают постройки. Игра развивает у детей сообразительность, фантазию. Играя вместе, дети приучаются дружно жить, уступать друг другу, заботиться о товарищах.
     И в заключении хочу вам  сказать:  давайте же будем играть вместе со своими детьми как можно чаще. Помните, игра – прекрасный источник укрепления интеллектуального, духовного и эмоционального самочувствия ребёнка. Открывайте мир вместе с ребёнком! До новых встреч!
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