	Для того чтобы участвовать в общественно – политической и экономической жизни страны человек должен быть самостоятельным, инициативным, интеллектуально развитым, умеющим строить коммуникативные связи быть терпимым к различиям между людьми, уважать права и мнения других, способным воспринимать происходящие изменения и принимать соответствующие решения. Все эти факторы закладываются уже в дошкольном детстве и являются составляющими патриотического воспитания, о котором мы так мало говорим в последнее время.
	Многие педагогические работники выражают по этому поводу беспокойство: нельзя растить детей отчужденными от жизни, интересов и проблем государства, людей без Отечества. 
	Я работаю методистом в детско-подростковом клубе «Жигер» города Павлодара. У нас имеется 16 подразделений в городе, в которых ребята занимаются любимым делом. Ежегодно методистами клубов создается план мероприятий, воспитывающих патриотизм. 
	Перед началом занятий, наши воспитанники совместно с педагогом исполняют гимн Республики Казахстан. Благодаря этому, многие дети дошкольного возраста  уже знают наизусть слова гимна своей страны, и когда слышат его -  встают с гордо поднятой головой. В этом году Казахстан отмечает 30 лет Независимости. К этой знаменательной дате мы провели следующие мероприятия: конкурс чтецов «30 жыл бір шаңырақ астында», вечер кюев «Домбыра әлемі», участвуем в челлендже «Что для меня Независимость?», запустили челлендж поздравлений граждан из других стран и т.д. Общий охват составляет более 3000 детей. Я считаю, что наш клуб выполняет государственный стандарт Республики Казахстан , так как, наши воспитанники с высокой ответственностью и патриотизмом принимают участие в мероприятиях, которые организуются в стенах нашего клуба,  города и области.  

