Проект «Учитель будущего»
Проект «Учитель Казахстана», инициированный Фондом общественно значимых инициатив, представил новый вектор развития и поддержки будущих педагогических кадров – проект «Учитель будущего». Были отобраны лучшие студенты 10 сильнейших Вузов страны по педагогическим программам. 10 конкурсантов, успешно преодолевших все этапы конкурса, ждёт стажировка в Alem Eco School, а для остальных 90 студентов будет открыт доступ  на обучающую платформу IT-EACH, по окончанию прохождения которой, студенты получат рекомендации в лучшие школы Казахстана.
Наставниками сформированных команд стали финалисты Национальной премии «Учитель Казахстана». 
Команда лучших студентов СГУ им.Шакарима начали участие в проекте под руководством Жанаспаевой М.З., учителя КГУ СОШК № 3, лауреата Национальной премии -2020, номинированной  от Казахстана на Глобальную премию «Учитель Мира -2021».
  Благодаря сотрудничеству с практикующим учителем будет осуществляться передача опыта, работа над личностными качествами студента, помощь в овладении необходимыми компетенциями учителя. Одна из основных задач наставника - введение будущих педагогов в профессию. Донести до студентов, что учитель должен стать другом ученику, понять и помочь в любых проблемах, разделять их интересы, общаться на интересующие темы, стараться найти правильный выход из сложных ситуаций.
В рамках проекта были проведены конференции в  ZOOM, на которых студенты познакомились с азами новых подходов в преподавании. Этому было посвящено два коучинг-занятия, на которых студенты,  через групповую работу, научились применять активные методы обучения. Свои знания они смогли реализовать во время составления плана внеклассного мероприятия, что стало основой для их успешного проведения.
 Ещё одно коучинг-занятие было посвящено  исследовательской деятельности учителя. На оффлайн встрече студенты узнали о таких подходах как Lesson Study (Исследование урока) и ACTION RESEARCH (Исследование в действии). На коучинге участники пытались раскрыть  понятие  компетентности,  показать  его необходимость  в  нашем  быстро меняющемся  мире. Было оказано содействие участникам коучинг- занятия в понимании взаимосвязи  успешного  обучения,  если  преподавание  ведется  компетентным  учителем.
Было проведено два тренинга с психологами школы. Цели тренингов: содействие профессиональному становлению молодых педагогов. На тренингах использовались задания, позволяющие  развивать  компетентность будущих педагогов в процессе адаптации к рабочей среде, озвучить часть затруднений молодых педагогов и принять меры по их предупреждению в дальнейшей работе. 
Ярким и новым событием стала для студентов читательская конференция в формате  REDx. REDx — это уникальный формат, который представляет собой яркий микс конференции TED и Stand UP шоу. Каждый участник самостоятельно выбирает книгу и представляет ее на площадке REDx по примерному плану: название, автор, жанр или тема книги, 2-3 предложения по содержанию, рефлексия на прочитанное произведение. Задача выступающего – показать привлекательность книги, порекомендовать ее для чтения (почему её надо прочесть). Задача слушающего – прослушать информацию о книге, сделать пометки и выбрать книги для чтения в ближайший период времени; оценить выступление (проводилось взаимооценивание по дескрипторам, с которыми студенты ознакомились заранее). На конференции студенты поделились идеями выдающихся учителей мира: Дуг Лемов «Мастерство учителя. Проверенные методики выдающихся преподавателей»; Питер Грей «Свобода учиться. Игра против школы»; Януш Корчак «Как любить ребёнка»; Людмила Петрановская «Если с ребенком трудно»; Мағжан Жұмабаев «Педагогика»;  С.Л. Соловейчик «Педагогика для всех»; Шалва Амонашвили «Спешите, дети, будем учиться летать»; В.А.Сухомлинский  «Сто советов учителю»; А.А. Гин «Приёмы педагогической техники»; Н. Джексон «Классный учитель: Как работать с трудными учениками, сложными родителями и получать удовольствие от профессии». Все участники единодушно отметили, что прочитанные книги станут опорой при их будущей профессиональной деятельности.
С целью лучше узнать друг друга, а также закрепить  организаторские навыки в работе с учениками, был проведен конкурс  «Парад талантов». Участники проекта рассказали о своих увлечениях и продемонстрировали их вместе с учениками, разделяющими хобби со своими наставниками. Получился красочный и весёлый праздник! Оценивание проводилось методом «Комплимент», когда участник отдавал свои 10 баллов за понравившийся номер.
Учитель – всесторонняя личность, которая не может пройти мимо общечеловеческих проблем, одной из которых является экология. Эта мысль была ключевой при проведении научно-практической конференции «Startup weekend: GreenTech». Проект направлен на развитие «зелёных» технологий. Студенты поделись своими идеями: вторичное использование старых детских игрушек в производстве пластиковой мебели; создание экомагазина в школе; использование роботов в уборке и сортировке мусора; производство экотоваров из овечьей шерсти; применение для полива пришкольных насаждений очищенной (путём двойной фильтрации) воды;  экопросвещение через подкасты (деньги, полученные с прослушиваний, будут потрачены на посадку деревьев). В данном конкурсе был использован метод внешнего оценивания.
Перед проведением мероприятия студенты знакомились с положением и критериями его оценивания. Использованные методы взаимооценивания дали возможность отработать  навыки критериалього оценивания.
Работа в проекте была рассчитана на четыре месяца. Финальным аккордом проекта было участие лучшего (по итогам оценивания) студента на церемонии чествования лауреатов  «Национальной премии учитель Казахстана-2021».
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