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Сделать учебную работу насколько возможно интересной для ребенка и не превратить эту работу в забаву – одна из труднейших и важнейших задач дидактики»
 К.Д.Ушинский.
Если ученик в школе не научился сам творить,
то и в жизни он всегда будет только подражать…
Л.Н.Толстой
 «Когда понимаешь, что придумал нечто, превосходящее все достигнутое ранее, чувствуешь, как волосы встают дыбом, испытываешь такое благоговение, как если бы услышал шепот самого Господа Бога». Хэнк Целлер

Актуальность выбранной темы – снижение интереса к предмету, общей культуры учащихся, грамотности.
Цель проекта – предложить педагогические находки для развития творческих способностей учащихся на уроках русского языка.
Теоретическая значимость работы  определяется обоснованием правомерности использования креативного подхода на уроках русского языка.
Практическая значимость  заключается в том, что материалы исследования могут быть использованы в качестве дидактического материала при обучении учащихся.
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании необходимых условий, способствующих развитию креативного мышления школьников через активизацию творческой деятельности в учебном процессе.
       В основном  проводится работа по активизации творческой деятельности обучающихся, что создает условия для развития у них креативного мышления. 
         Диапазон опыта представлен некоторыми видами упражнений, ,направленных на формирование творческих способностей обучающихся как средства развития креативного мышления на уроках русского языка.
            Креативность характеризуется как форма деятельности личности, требующая длительной подготовки, эрудиции и интеллектуальных способностей.
На уроках русского языка  умственная нагрузка высока, а потому подход к поддержанию активности учащихся на все время урока должен быть особенным — ведь вовлеченным в процесс должен стать каждый ученик, вне зависимости от его способностей. Данный интерес используется в качестве отправной точки для возникновения другого интереса — познавательного, а также любознательности и дальнейшего их развития. Ну а какой главный интерес у детей? Это, конечно же, разнообразные дидактические игры. 
Одними из основных условий формирования у детей креативного, творческого мышления, являются ориентация на постановку перед ними каких-то нестандартных, даже проблемных ситуаций.
Активное введение в учебный процесс разнообразных развивающих занятий и систем творческих заданий,специфически направленных на развитие творческой деятельности,личностно-мотивационной и аналитико –синтаксической сфер ребенка, памяти,внимания, воображения и ряда других важных психических функций, является одной из важнейших задач деятельности педагога в рамках внедрения обновленного содержания образования.
Одними из основных условий формирования у детей творческого мышления являются ориентация на постановку перед ними каких-то нестандартных, даже проблемных ситуаций, обучение детей самостоятельно, но под наблюдением педагогов, решеть такие проблемы в школе, а в последствии и вне школьных стен.
Решение задач-головоломок, ребусов, занимательных задач, задач на смекалку эффективно способствуют развитию креативности.При выполнении таких задач учащимися чаще всего приходится пользоваться методом проб и ошибок, что, в конечном счете ,развивает интуицию, творчество, способность искать другой способ решения,отказавшись от ложного пути.Поиск решения таких задач воспитывает усидчивость,развивает различные виды памяти,внимание.
Для развития креативного мышления можно использовать следующие виды заданий:
1. Задания для развития гибкости мышления
2. Задания для развития оригинальности мышления
3. Задания для развития беглости мышления
4. Задания для развития логического мышления
5. Задания для развития наблюдательности
В  первую очередь, на уроках я ставлю перед собой задачу - научить мыслить, выражать свои мысли в устной и письменной форме, анализировать ответы сверстников, принимать участие в спорах по тем или иным вопросам,.
          Учащиеся должны по возможности трудиться самостоятельно, а учитель - руководить этим самостоятельным трудом и давать для него материал. При этом важно, чтобы практические задания выполнялись школьниками не механически, а сознательно, нужно добиваться, чтобы в практическую работу дети вносили элементы творчества.
         Основная цель самостоятельной работы учащихся состоит в том, чтобы научить детей мыслить, анализировать и обобщать языковые факты, что в свою очередь положительно сказывается на усвоении учебного материала.
В процессе обучения учащихся русскому языку мною были использованы следующие упражнения, которые были очень эффективными для развития креативности.
Первые опыты по выполнению подобных упражнений не всегда бывают удачны. Из всего класса удачными были только  1-2 работы. Но мы не отчаиваемся. М ы не опускаем  руки. Идем  настойчиво своей дорогой, и уже начинаем  получать ощутимые плоды своей работы в этом направлении.

Результативность применения педагогической идеи:

            Используя подобные методы, я достигла определённых результатов:
1.Мои ученики Бейсенбай Мухамед, Бейсенбай Ахмед, Жайлау Ернур и Набатов Мухамедали могут свободно и грамотно пользоваться словом при написании эссе, сочинений и изложений. Они  в текущем году  поступили в НИШ, набрав самые высокие баллы. 
2. Ученица 6 класса нашей школы Турлыбекова Нурдана  получила диплом третьей степени в Республиканском конкурсе эссе «Позитивно правильный выбор во всем –мой жизненный принцип»
3.Наблюдается положительная динамика в изменении показателя грамотности и качества знаний учащихся.
         Подводя итог, хочу отметить ещё раз, что воспитание всесторонней, гармоничной и творческой личности - главная задача учителя. Мы должны на уроках русского языка развивать творческие способности детей, их мировоззрение и убеждения, то есть способствовать воспитанию высоконравственной личности. Эта основная цель обучения может быть достигнута только тогда, когда в процессе обучения будет сформирован интерес к знаниям. 

1.Задания для развития оригинальности мышления:
1.Игра с «лимоном»
Ребятам выдаются листы бумаги и предлагается придумать следующее:
1.Как можно больше прилагательных к слову «лимон».
2.Рифмы к этому слову.
3.Вспомнить все ассоциации возникающие со словом.
4.Придумать стихотворение или рассказ.

2.Игра «Актерское мастерство»
Ученикам предлагается рассказать любое детское стихотворение (типа «Наша Таня громко плачет..»
Необходимо прочитать его громко четко уверенно и убедительно.
3.Упражнение «Выражение мысли другими словами»
1.Нынешнее лето будет теплым.Летом каждый день будет жарким. Июнь,июль и август этого года обещают самые высокие температурные показатели.
2.Девочка гуляет по улице.
3.Я прочитал  интересную книгу.
4.Ученица опоздала в школу.
5.Ракета улетела далеко от Земли.
6.Мы скоро пойдём гулять в парк.
В школах с казахским языком обучения эти примеры  можно использовать для развития навыков составления различных типов тонких и толстых вопросов к предложениям.
4.Конструктор слов
Дается задание как можно больше слов составить из букв в слове «Разработка»
Раб,каток,забор, зарок, такт,ток,затор, забор,азарт и т.д

5.Найдите слово, не соответствующее принципу подбора слов:
АРАБ,КАПИТАЛ,РЕБУС, ЖАРКОЕ,ДРАЖЕ,МЕРИН
6. Сколько букв «п» в приведенном ниже тексте?
Потребность в постоянной профессиональной подготовке помощников фермеров для работы на первоклассных фермах по производству продуктивного скота занимает помыслы владельцев первоклассных ферм. Поскольку предки фермеров подготавливали помощников фермеров для первоклассных ферм в процессе производства продуктивного скота, владельцы первоклассных ферм считают, что они обязаны постоянно продолжать традицию своих предков по подготовке помощников фермеров для работы на первоклассных фермах по производству продуктивного скота, поскольку они считают, что профессиональная подготовка помощников является полноценным фундаментом поддержания продуктивного хозяйства на фермерском подворье.
Общее количество букв «п»: ______.
Вы «попали в тон», если насчитали 39 букв «п». Если число меньше, то, наверное, вы не учли «п», стоящую перед числом-результатом. (Теперь вы хлопаете себя по лбу: «Эх, как же я ее не заметил(а), ведь она была прямо перед глазами!»)
7. «Пустой стакан»
Как много вы можете сказать о пустом стакане? Создайте небольшой рассказ о нем. В качестве наглядного помощника поставьте посудину на стол и параллельно записывайте мысли.
8. Сочините историю, используя слова: «дедушка», «фотоальбом», «почта», «спички».

9.Напишите монолог от лица ложки, попавшей в посудомоечную машину.

10.Какое слово должно стоять вместо знака вопроса?
Ковер,ремонт, тихий,?,акцент, трубач, чайник.
Выберите: Река, йога,плач,кран, стон.
11.Что общего у этих слов?
Василек
Наработка
Велосипед
Синоптик
Арбузы
12.Данные слова образуют логическую последовательность:
Книга, документация, локомотив,звон, гитарист, жимолость.
Какое слово будет следующим : оккупация, машина, золотоискатель, бетон, рай.
13. Добавьте к слову «ива» три буквы «н» так ,чтобы получилось еще одно слово. Порядок можно менять.
14.Расшифруйте эту загадочную надпись.
ЯАБЮО ЖлИВН ЗАЩЧЦ шдцун
Еэыхв млвкз ропбс хаейд
15. За пять минут нужно придумать как можно больше предложений с конкретным набором слов:
Я,не, радоваться, абрикосы.  Раздраженный собаки , с готовностью, гнев
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