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Одним  из основных направлений работы  учителя русского языка и литературы является  реализация задач, направленных на формирование  читательской компетенции  школьников, развитие  у обучащихся  навыка работы с разнородной информацией,  её анализ и  применение. Большинство умений и навыков работы с информацией приобретается только через чтение.
Опыт освоения информационных технологий оказал существенное воздействие на читательскую деятельность. Понятия чтения как «вида речевой деятельности», грамотности как «умения читать и писать» трансформировались. По мнению Н.Н. Сметанникова: «Чтение и грамотность все чаще рассматриваются в качестве основы, определяющей многие виды деятельности человека, основы непрерывного образования, без них невозможно сохранить свою культуру, нельзя помочь молодому человеку научиться знать, научиться делать, научиться жить вместе и существовать».
Основой  общекультурной компетентности  является совокупность жизненно важных компетенций: языковой, коммуникативной, читательской, культуроведческой, обеспечивающих комфортное существование человека в социокультурном пространстве читательская компетентность. 
Функциональное чтение – нахождение информации из письменных источников для решения конкретной задачи; предполагает владение следующими навыками: поиск информации; понимание прочитанного; работу с полученной информацией (интерпретация, оценка); применение информации для решения своей задачи (психологическая сторона чтения: раскрытие содержания, интерпретация текста, создание собственного смысла. Области применения рационального, поискового, аналитического чтения; активная работа с текстом).
Читательская грамотность - способность к чтению и пониманию учебных текстов, умение извлекать информацию из текста, интерпретировать и использовать ее при решении учебных, учебно-практических задач в повседневной жизни.
Приоритетной целью образования в школе является развитие личности, готовой взаимодействовать с окружающим миром, способной к самообразованию и саморазвитию. Такое развитие личности создает особые требования к ступени основного образования. В соответствии с требованиями к содержанию и планированию результатов освоения учащимися основной образовательной программы в качестве результата рассматривается формирование универсальных учебных действий. Особое место среди метапредметных УУД занимает чтение и работа с информацией. Успешное обучение в основной школе невозможно без сформированных компетенций читательской грамотности у обучающихся.
При проектировании учебных занятий учителю необходимо тщательно продумать формы, методы работы на уроке,  а также  материал, используемый   в процессе обучения. На уроке  учащийся сталкивается с разными видами текстов:
1.Связные (линейные), сплошные, несплошные тексты
2.Памятки-инструкции
3.Словарные статьи
4.Оглавление учебника
5.Цитаты (афоризмы)
6.Эпиграфы к главам и параграфам учебников
7.Схемы
8.Таблицы
9.Формулировки заданий к упражнениям
10. Планы текста, устного высказывания, языкового разбора.
На уроках русского языка и литературы читательская грамотность формируется через информационные тексты (биографии писателей, статьи по теории литературы, публицистические тексты (литературные статьи, критические статьи, художественные тексты (тексты художественной литературы, тексты мемуарных произведений).
Но литературный текст – это не схема и не таблица, не параграф, в котором нужно выбрать главное и пересказать. Как же правильно работать с таким текстом на уроках для развития читательских компетенций?
Литературное произведение – это мир эмоций, жизненные ситуации, это текст, который в большей степени связан с образами, средствами выразительности и эмоциональной сферой. Поэтому на уроке литературы важно донести до учащихся, что работа с художественным текстом будет проводиться в двух направлениях:
· погружение в мир героев (чувства, эмоции и образы);
· рассматривание произведения как текста, благодаря которому учащиеся должны решить определенные учебные познавательные задачи.
Такой подход формирует у учащихся с одной стороны, понятие о назначении художественной литературы в жизни человека (художественно-эстетическое направление) и с другой, отрабатываются учебные навыки для развития читательских компетенций.
Читательские умения:
1.поиск и извлечение информации;
2.поиск информации;
3.толкование в контексте;
4.интерпретация информации;
5.осмысление и оценка информации;
Работая с художественным произведением как с текстом для отработки читательских умений, педагог применяет различные методы и приемы, при реализации которых учащиеся составляют памятки, схемы, таблицы, работают с цитатами, составляют словари устаревших слов и т.д.
Формирование основ читательской компетенции будет эффективным при соблюдении следующих условий:
· организация системы работы по формированию у  школьников правильной читательской деятельности;
· эффективное планирование учебных занятий с учётом системы целеполагания и рефлексии;
Учителю необходимо быть мобильным, в случае наглядной картины, что запланированные задания не дают результат, не вовлекают учащихся в учебный процесс, необходимо вносить коррективы и по окончанию урока обязательно проанализировать его;
· использование современных технологий на учебных занятиях  в том числе   Интернет-ресурсов, электронных приложений, инновационных  нестандартных форм работы в учебной и внеурочной деятельности, различных типов заданий, позволяющих развивать читательскую компетенцию, самостоятельность читателя, его познавательную мотивацию, умения и навыки работы с художественными и информационными текстами;
· реализация задач республиканского проекта   «Читающая школа»;
Эффективность  деятельности педагога  по формированию читательской компетенции учащихся возможна при соблюдении структуры урока :
 - разработка системы уроков по теме или разделу;
- определение  задач урока на основе программы, методических пособий, школьного учебника и дополнительных ресурсов;
- отбор оптимального содержания материала, расчленение его на ряд законченных в смысловом отношении блоков, частей, выделение опорных знаний, дидактическая обработка;
- выделение главного материала, который ученик должен понять и запомнить на уроке;
- разработка структуры, определение его типа и наиболее целесообразных методов и приёмов обучения на нём;
- нахождение связей данного материала с другими предметами и использование этих связей при изучении нового материала и при формировании новых знаний и умений обучающихся;
- планирование всех действий учителя и обучающихся на всех этапах урока, прежде всего при овладении новыми знаниями и умениями, а также при применении их в нестандартных ситуациях;
- подбор дидактических средств урока;
- проверка оборудования и технических средств обучения;
- планирование объёма и форм самостоятельной работы обучающихся на уроке и её направленности на развитие их самостоятельности;
- определение форм и приёмов закрепления полученных знаний и приобретённых умений на уроке и дома, приёмов обобщения и систематизации знаний;
- определение содержания, объёма и форм домашнего задания, продумывание методики задавания уроков на дом;
- продумывание форм рефлексии;
- оформление  плана и хода урока в соответствии с требованиями.

Технологии и приемы формирования читательской грамотности 
При использовании на уроках и во внеурочной деятельности  различных технологий, приемов работы у обучающихся формируются навыки мышления и рефлексии, которые являются важными составляющими понятия «читательская грамотность».
Технология продуктивного чтения предполагает три стратегии работы с текстом: стратегия предтекстовой деятельности, стратегия текстовой деятельности и стратегия послетекстовой деятельности
«Технология развития критического мышления»
Особенностью данной педагогической технологии является то, что учащийся в процессе обучения сам конструирует этот процесс, исходя из реальных и конкретных целей, сам отслеживает направления своего развития, сам определяет конечный результат. С другой стороны, использование данной стратегии ориентировано на развитие навыков чтения, вдумчивой работы с текстом, информацией.
Универсальные приемы, которые используются на всех этапах
- верные и неверные утверждения;
- корзина идей;
- мозговой штурм.
- инсерт,
- чтение с остановками,
- схема «фишбоун»-«рыбий скелет»,
- таблица « плюс – минус - интересно»,
- таблица «ЗХУ»,
- «таблица – синтез»,
- «сводная таблица»,
- «концептуальная таблица», - таблица «Что? Где? Когда? Почему?»,
-логическая цепочка;
- уголки;
- чтение - суммирование в парах;
- работа с вопросниками;
и другие приёмы.
- «шесть шляп»,
- «ромашка вопросов»,
- «синквейн»,
- РАФТ
- написание творческих работ;
- создание викторины на основе изученного материала, кроссвордов.
- кластер,
- таблицу «ЗХУ» начинают заполнять на стадии «Вызова», продолжают на стадии «Осмысление», заканчивают на стадии «Рефлексия».
«Чтение с остановками»
Материалом для его проведения служит повествовательный текст. На начальной стадии учащиеся по его названию предполагают, о чем пойдет речь в произведении. На основной части урока текст читается по частям, После чтения каждого фрагмента ученики высказывают предположения о дальнейшем развитии сюжета. Данная стратегия способствует выработке у учащегося внимательного отношения к точку зрения другого человека и спокойного отказа от своей, если она недостаточно аргументирована или аргументы оказались несостоятельными.
«Синквейн» – творческая работа по выявлению уровня осмысления текста. Этот прием можно использовать не только в  индивидуальной  работе, но и в парах и группах.
В переводе с французского слово «синквейн» означает «пять». В данном случае речь идёт о работе, состоящей из пяти этапов.
Пример составления синквейна.
При прохождении учебного материала из раздела «Люби живое» предлагается определить значение слова - светлячок.
1. Имя существительное, выраженное одним словом.
2. Описание темы именами прилагательными (два имени прилагательных).
3. Описание действия (три глагола).
4. Фраза, выражающая отношение автора к теме.
«Работа с вопросником»
Применяют при введении нового материала на этапе с самостоятельной работы . Детям предлагается ряд вопросов к тексту, на которые они должны найти ответы в тексте. Причем ответы и вопросы даются не только в прямой форме, но и в косвенной, требующей анализа и рассуждения, опоры на собственный опыт. После самостоятельного поиска обязательно проводится фронтальная проверка точности и правильности найденных ответов, отсеивание лишнего.
«Знаю, узнал, хочу узнать»
Применяется на стадии объяснения нового материал, так и закрепления. Например, при изучении творчества А.С. Пушкина дети самостоятельно записывают в таблицу, что знали о Пушкине и его произведениях, что узнали нового, что о его жизни и творчестве хотели бы узнать. Графа «Хочу узнать» дает повод к поиску новой информации, работе с дополнительной литературой.
«Мозговой штурм»
Позволяет активизировать школьников, помочь решить проблему, формирует нестандартное мышление. Такая методика не ставит ребенка в рамки правильных и неправильных ответов. Ученики могут высказывать любое мнение, которое поможет найти выход из затруднительной ситуации.
«Уголки» можно использовать на уроках литературы при составлении характеристики героев какого-либо произведения. Одна группа готовит доказательства положительных качеств героев, используя текст и свой жизненный опыт, другая – отрицательных, подкрепляя свой ответ цитатами из текста. В конце урока делается совместный вывод.
На этапе закрепления эффективен прием работы «Написание творческих работ». Например, детям предлагается написать продолжение понравившегося произведения из раздела или самому написать сказку или стихотворение. Эта работа выполняется в зависимости от их уровня развития.
Прием – «Словарики»
При первичном чтении произведения обучающие читают текст с карандашом, подчеркивая те слова, значение которых им непонятны. Затем попросить встать тех ребят-словариков, кому все слова в тексте понятны (у кого нет подчеркиваний) и организовать разъяснение непонятных слов. 
При необходимости учитель помогает. Этот прием помогает рационально и эффективно провести словарную работу, которая должна быть организована при первичном знакомстве с любым текстом.
«Шесть шляп»
Вот здесь есть небольшое отступление, вместо шляп мы раздаём цветные карточки с заданиями. После обсуждения в группах выслушиваются ответы детей.
Белая группа. Факты.
Жёлтая. Позитивное мышление.
Черная. Проблема.
Красная. Эмоции.
Зеленая. Творчество.
Синяя. Философия.
 «Создание викторины»		
После изучения темы или нескольких тем дети самостоятельно, пользуясь учебными текстами, готовят вопросы для викторины, потом объединяются в группы и проводят соревнование. Можно предложить каждой группе выбирать лучшего – «знатока», а потом задать ему вопросы (участвуют все желающие».
«Логическая цепочка»
После прочтения текста учащимся предлагается построить события в логической последовательности. Данная стратегия помогает при пересказе текстов. Этот прием можно использовать при подготовке к пересказу большого по объему произведения.
«Тонкие и толстые вопросы»
Дети учатся различать те вопросы, на которые можно дать однозначный ответ(тонкие вопросы), и те, на которые ответить определенно не возможно, проблемные (толстые) вопросы. Такая работа способствует развитию мышления и внимания учащихся, а также развивает умение задавать «умные» вопросы. Классификация вопросов заставляет вдумываться в текст и помогает лучше усвоить его содержание.
«Корзина идей».
Каждая группа после предварительного обсуждения высказывает свои предположения. На доске фиксируются все предположения. Потом подводим итоги работы групп.
Эффективными формами работы на учебных занятиях являются «Сжатое изложение», «Выборочное изложение», различные типы эссе и пр.
	Одной из форм деятельностного подхода является проектная деятельность обучающихся.
Метод проектов предполагает решение какой-то проблемы и всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определённого отрезка времени.
Главными целями введения этого метода являются:
· развитие интереса к предмету;
· приобретение исследовательского опыта;
· развитие умения творчески оформлять и доносить до заинтересованной аудитории необходимую информацию;
· развитие умения работать самостоятельно, в парах, в группах и т.д.;
· получение дополнительных знаний по теме;
· развитие навыков монологической речи (по заданным образцам).
Читательская компетентность детей формируется не только на уроках разной предметной направленности. Большое значение имеет  интерес к чтению, повышение мотивации через практическую деятельность, участие в олимпиадах  и конкурсах  разного уровня.  Дети принимают участие в социальных акциях, выполняют междисциплинарные мини-проекты.  Таким образом, комплексный подход позволяет формировать читательский навык школьников комплексно на уроках разной предметной направленности и во внеурочное время.
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